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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Το Πολυετές Ολοκληρωµένο Εθνικό Σχέδιο Ελέγχων (ΠΟΕΣΕ) πενταετούς διάρκειας 
(2007–2011) αποτελεί το επιστέγασµα της εποικοδοµητικής συνεργασίας των δύο 
Κεντρικών Αρµόδιων Αρχών (ΚΑΑ) της χώρας.  
 
Καταρτίστηκε από οµάδα εργασίας, σε εφαρµογή του Καν. (ΕΚ) 882/04, 
λαµβάνοντας υπόψη τις κατευθυντήριες οδηγίες της Απόφασης 2007/363/ΕΚ προς 
τα κράτη µέλη για την κατάρτισή του. Υιοθετήθηκε από τις ΚΑΑ και κοινοποιήθηκε 
έγκαιρα στην  Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  
 
Το ΠΟΕΣΕ αποτυπώνει συνολικά και ανά τοµέα την δοµή και την οργάνωση του 
ελεγκτικού συστήµατος της χώρας και φιλοδοξεί µέσα από την χάραξη και υλοποίηση 
προτεραιοτήτων να υποστηρίξει την εκπλήρωση των στρατηγικών στόχων αυτού.  
 
Οι εθνικοί στρατηγικοί στόχοι του ΠΟΕΣΕ όπως αυτοί αναφέρονται στο κεφ. 5  
υλοποιούνται µέσα από δράσεις που αφορούν: 
- Την οργάνωση και διενέργια των επίσηµων ελέγχων σύµφωνα µε το άρθρο 3  
του Καν. (ΕΚ) 882/04 του Συµβουλίου. 
- Στην υλοποίηση των προτεραιοτήτων ελέγχων και των ειδικών σχεδίων ελέγχων 
όπως αυτοί καθορίζονται σε κάθε τοµέα του κεφ. 7 του ΠΟΕΣΕ. 
- Τη συνολική συµµόρφωση προς τη νοµοθεσία  
- Τις ενέργειες για την εξασφάλιση της αποτελεσµατικότητας εφαρµογής των  
ΠΟΕΣΕ. 

 
Εκτός από τα µέτρα κοινοποίησης και ενηµέρωσης του ΠΟΕΣΕ, η εξειδίκευση 
επιµέρους προτεραιοτήτων κατά τοµεακή βάση, ο επιµερισµός δράσεων στις 
αρµόδιες αρχές αποτέλεσαν την βασική επιδίωξη των ΚΑΑ, ενώ στοχοθετηµένες 
συναντήσεις µε τις Αρµόδιες Αρχές οργανώθηκαν στην κατεύθυνση αντιµετώπισης 
προβληµάτων εφαρµογής και λήψης µέτρων για αναβάθµιση του επίσηµου ελέγχου.  
 

Σηµείο επαφής για επικοινωνία σε οτι αφορά το ΠΟΕΣΕ 

Η Ειδική Επιτροπή παρακολούθησης εφαρµογής του ΠΟΕΣΕ έχει την ευθύνη για την 
σύνταξη της ετήσιας έκθεσης  ενώ αποτελεί το σηµείο επαφής και επικοινωνίας  µε 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.   
 
Ιστορικό – Νοµική Βάση 

Η παρούσα ετήσια έκθεση 2007 καταρτίστηκε από τις Υπηρεσίες των δύο ΚΑΑ σε 
συνεργασία µε τις αρµόδιες αρχές όπως αυτές αναλυτικά αναφέρονται στο κεφάλαιο 
6 του ΠΟΕΣΕ, σε εφαρµογή  

• του άρθρου 44 του Καν. (ΕΚ) 882/2004 
• της µε αριθ. 2008/654/ΕΚ απόφασης της Επιτροπής. 
 

Η σύνταξη της Ετήσιας Έκθεσης της χώρας έγινε από την Ειδική Επιτροπή, 
σύµφωνα µε τις εκθέσεις προόδου που απέστειλαν σ΄αυτήν, οι υπηρεσίες των ΚΑΑ 
για τον τοµέα ευθύνης τους. 
 
 

 

∆οµή της ετήσιας έκθεσης 
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Η δοµή της ετήσιας έκθεσης ακολουθεί τη δοµή του ΠΟΕΣΕ όπως αυτό 
κοινοποιήθηκε στην ΕΕ στις 25/2/2008, λαµβάνοντας υπόψη τις κατευθυντήριες 
γραµµές για την κατάρτισή της. 
 
Η ετήσια έκθεση αναπτύσσεται ανά τοµέα όσον αφορά στο σχεδιασµό και την 
υλοποίηση των προτεραιοτήτων του επισήµου ελέγχου και των ειδικών σχεδίων, τη 
συνολική συµµόρφωση, τις αιτίες µη συµµόρφωσης, τα µέτρα για την εξασφάλιση της 
αποτελεσµατικότητας.  
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ ΑΠΟ 
ΤΙΣ ΑΡΜΟ∆ΙΕΣ ΑΡΧΕΣ  

 
Α. ΤΟΜΕΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

 
1. ΤΡΟΦΙΜΑ  ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
Το σύστηµα επίσηµου ελέγχου τροφίµων ζωικής προέλευσης αναπτύσσεται σε 
όλους τους τύπους και κατηγορίες εγκαταστάσεων που εµπίπτουν στις απαιτήσεις 
του Καν. 853/04 και τα παραγόµενα προϊόντα αυτών.  
Υποστηρίζεται από Νοµαρχιακές και Περιφερειακές υπηρεσίες ελέγχου και  τα 
Συνοριακά Κέντρα Ελέγχου (ΣΥΚΕ).  
Ο επίσηµος έλεγχος οργανώθηκε µε γνώµονα την υποστήριξη των στρατηγικών 
στόχων του  ΠΟΕΣΕ., λαµβάνοντας υπόψη τις προτεραιότητες αυτού. 
 Βασική επιδίωξη  των Κ.Α.Α το διάστηµα αυτό επικεντρώθηκε στην αναβάθµιση και 
βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και απόδοσης του συστήµατος ώστε να 
ικανοποιούνται τα κριτήρια  του Καν. 882/2004/ΕΚ. Ιδιαίτερα:   
� Η εξασφάλιση της τακτικής διενέργειας επισήµων ελέγχων µε βάση τον κίνδυνο 

και την κατάλληλη συχνότητα. 
� Η τεκµηρίωση των διαδικασιών κατά την  εφαρµογή των επισήµων ελέγχων.  
� Η βελτίωση των επισήµων ελέγχων σε επίπεδο εγκατάστασης ώστε να 

εξασφαλίζεται η συµµόρφωση των επιχειρήσεων τροφίµων προς τις γενικές και 
ειδικές απαιτήσεις υγιεινής των Κανονισµών (ΕΚ) 852/2004 & 853/2004.  

Η προσπάθεια αυτή είχε ως αποτέλεσµα την ανάληψη σηµαντικών πρωτοβουλιών 
µέσα από την έκδοση οδηγών, εγκυκλίων, συσκέψεων, εκπαίδευση κ.λ.π 
 

1.1. Eπίσηµοι έλεγχοι   

Κατά  το διάστηµα του έτους 2007 διενεργήθηκαν 7.496 έλεγχοι σε 1.557 
εγκεκριµένες εγκαταστάσεις παραγωγής προϊόντων ζωικής προέλευσης Στους 
παραπάνω ελέγχους περιλαµβάνονται και 60 επιθεωρήσεις µετά από καταγγελία. 

Οι έλεγχοι αφορούν: 

- τις εγκαταστάσεις τεµαχισµού κρέατος, παραγωγής παρασκευασµάτων και 
προϊόντων µε βάση το κρέας - (4.325 έλεγχοι / 438 εγκεκριµένες εγκαταστάσεις 
� συχνότητα: 9,9),  

- παραγωγής γαλακτοκοµικών προϊόντων (2.087 έλεγχοι / 734 εγκεκριµένες 
εγκαταστάσεις � συχνότητα: 2,8),  

- επεξεργασίας αλιευµάτων (328 έλεγχοι / 127 εγκεκριµένες εγκαταστάσεις � 
συχνότητα: 2,6),  

- παραγωγής προϊόντων αυγών (14 έλεγχοι / 3 εγκεκριµένες εγκαταστάσεις 
�συχνότητα: 4,7) και  

- ψυκτικές αποθήκες (742 έλεγχοι / 255 εγκεκριµένες εγκαταστάσεις � 
συχνότητα: 2,9).  

Αναλυτικά αποτελέσµατα των επιτόπιων ελέγχων παρέχονται στον Πίνακα 1.  
Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι η συχνότητα επιτόπιων ελέγχων υπερκαλύπτει 
αυτή που έχει προσδιοριστεί µε βάση την αξιολόγηση επικινδυνότητας ανά τύπο 
εγκατάστασης. Οι επιτόπιοι έλεγχοι δεν αφορούν µόνο στους πλήρεις τακτικούς 
ελέγχους  αλλά περιλαµβάνουν επιτηρήσεις σε επί µέρους αντικείµενα του επισήµου 
ελέγχου, επανελέγχους για την αξιολόγηση εφαρµογής διορθωτικών µέτρων  και 
διερεύνηση περιπτώσεων alert.  
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Στα 186 σφαγεία της χώρας, κατά το έτος 2007, διενεργήθηκαν οι επίσηµοι έλεγχοι 
που προβλέπεται από το παράρτηµα Ι του Καν. (ΕΚ) 854/04 από τους επίσηµους 
κτηνιάτρους των ∆/νσεων Κτηνιατρικής των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Η 
παρουσία των επίσηµων κτηνιάτρων διασφαλίστηκε όλες τις ηµέρες λειτουργίας των 
σφαγείων της χώρας, σύµφωνα µε το παράρτηµα Ι, τµήµα ΙΙΙ, κεφάλαιο ΙΙ του Καν. 
(ΕΚ) 854/04. Κατά τη διάρκεια του 2007 διενεργήθηκαν επιθεωρήσεις που 
αφορούσαν 42.914.739 σφάγια που αντιστοιχούν σε 235.540.729 kg. (Πίνακας 2). 
 
Σε επίπεδο συνοριακών σταθµών της χώρας ( ΣΥΚΕ ) διενεργήθηκαν 15.613 έλεγχοι 
σε παρτίδες εισαγόµενων από τρίτες χώρες τροφίµων ζωικής προέλευσης. (Πίνακας 
3). 
 
1.1.1. Συνολική συµµόρφωση των επιχειρήσεων 
 
Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα στοιχεία προκύπτει ότι η συµµόρφωση των επιχειρήσεων 
επεξεργασίας τροφίµων ζωικής προέλευσης κυµάνθηκε κατά µέσο όρο περίπου στο 
98% καθώς στο σύνολο των διενεργηθέντων ελέγχων καταγράφηκαν 160 
παραβάσεις. Το υψηλό ποσοστό συµµόρφωσης αποδίδεται κατά κύριο λόγο, στην 
βελτίωση και τον εκσυγχρονισµό της υποδοµής των παλαιών εγκαταστάσεων, στην 
δηµιουργία νέων σύγχρονων που ανταποκρίνονται στις νοµοθετικές απαιτήσεις για 
την υγιεινή των τροφίµων και στην εφαρµογή συστηµάτων διαχείρισης της ασφάλειας 
των παραγοµένων προϊόντων.  
Ο εκσυγχρονισµός σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων συνεχίστηκε το 2007 και 
αφορούσε το 11% του συνόλου των εγκαταστάσεων (Πίνακας 4). 
 
1.1.2. Ανάλυση των µη συµµορφώσεων στις επιχειρήσεις  
 
A) Στον Πίνακα 5 καταγράφονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα του επισήµου ελέγχου 
στις εγκαταστάσεις παραγωγής και διακίνησης τροφίµων ζωικής προέλευσης. Οι 
περιπτώσεις που αφορούν στην παράµετρο της γενικής υγιεινής δεν σχετίζονται µε 
την διάρθρωση και την εν γένει υλικοτεχνική υποδοµή, αλλά κυρίως µε αδυναµίες 
στην εφαρµογή των λειτουργικών διαδικασιών, τις πρακτικές χειρισµών και την 
εκπαίδευση του προσωπικού.  
Οι περιπτώσεις που εντοπίζονται στα συστήµατα αυτοελέγχου αφορούν βασικά 
ανεπαρκή εφαρµογή τους γεγονός που δεν µπορεί να εγγυηθεί την πρόληψη και τον 
περιορισµό των κινδύνων.  
Οι ανωτέρω αποκλίσεις δεν εστιάζονται σε ένα συγκεκριµένο στάδιο της 
παραγωγικής διαδικασίας, αλλά αφορούν γενικότερα προβλήµατα στην λειτουργία 
της εγκατάστασης. Οι εν λόγω αδυναµίες δεν προσδιορίζουν συγκεκριµένους 
δυνητικά κινδύνους, ωστόσο η αποκατάστασή τους αποτελεί προληπτικό µέτρο για 
την ασφάλεια των παραγοµένων προϊόντων. 
 
B) Για το 2007 έχουν διεξαχθεί σε εθνικό επίπεδο 1183 εργαστηριακοί έλεγχοι στα 
τρόφιµα ζωικής προέλευσης και διαπιστώθηκαν 139 παραβάσεις σύµφωνα µε τα 
διαθέσιµα στοιχεία. Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον Πίνακα 6.  
 
Από τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν συνάγεται ότι δεν υπάρχει σηµαντική 
διαφοροποίηση όσον αφορά στα ποσοστά µη συµµόρφωσης µεταξύ των κατηγοριών 
των τροφίµων ζωικής προέλευσης.  
 
Οι µη συµµορφώσεις οπυ σχετίζονται µε την ασφάλεια των τροφίµων (µικροβιακή 
µόλυνση και άλλου είδους µόλυνση) αποτελούν ποσοστό 0,6% Του συνόλου 
τωνεξετασθέντων δειγµάτων και εντοπίζονται στον τοµέα του γάλακτος και του 
κρέατος.   
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Μεγαλύτερα ποσοστά, 5,5% και 3,4%  µη συµµόρφωσης παρατηρήθηκαν σε 
ελέγχους που έγιναν ως προς την επισήµανση και τη σύνθεση αντίστοιχα.  Τα  
ανωτέρω ποσοστά είναι στην πραγµατικότητα µικρότερα ως αποτέλεσµα διπλής 
καταγραφής της ίδιας µη συµµόρφωσης. Επιπλέον στην κατηγορία «επισήµανση & 
παρουσίαση» καταγράφονται ήσσονος σηµασίας παραβάσεις στην επισήµανση, που 
στην πλειοψηφία τους δεν οδηγούν στην παραπλάνηση του καταναλωτή. 
 
Ως αποτέλεσµα των διενεργηθέντων ελέγχων στα τρόφιµα ζωικής προέλευσης η 
χώρα κοινοποίησε στο σύστηµα έγκαιρης προειδοποίησης 3 σήµατα για ψάρια, 
µαλακόστρακα και µαλάκια και αφορούσαν στην παρουσία βαρέων µετάλλων (1), 
αλλεργιογόνου ουσίας (1) και πρόσθετου (1). 
 

1.2.  Προτεραιότητες – Ειδικά σχέδια ελέγχου  

Όσον αφορά την πορεία υλοποίησης των προτεραιοτήτων, οι οποίες αναφέρονται και 
στους τρεις εθνικούς στρατηγικούς στόχους, σηµειώνουµε ότι  βρίσκονται σε εξέλιξη 
η πλειοψηφία αυτών. Επιπλέον υλοποιούνται και τα δύο ειδικά σχέδια ελέγχων. Στη 
συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά η εξέλιξη σε κάθε προτεραιότητα. 
 
 
1.2.1. Κρέας και προϊόντα κρέατος 
 
• Εκσυγχρονισµός και βελτίωση των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων της 

χώρας µέσω της ολοκλήρωσης του Γ΄ ΚΠΣ και της υλοποίησης του 
Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς 2006-2012. 

 
Σήµερα στη χώρα λειτουργούν εκατό (100) σφαγεία µε επίσηµο αριθµό έγκρισης, 
που έχει χορηγηθεί από τη Γενική ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής και άλλα ογδόντα έξη (86) 
σφαγεία,  µικρού δυναµικού, τα οποία λειτουργούν µε άδεια, που χορηγείται για 
συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα από τις κατά τόπους Νοµαρχίες.  
Με απόφαση των αρµόδιων Κτηνιατρικών Αρχών έχουν ανακληθεί συνολικά 19 
εγκρίσεις σφαγείων (Πίνακας 6). 
Εκ των 51 νέων σύγχρονων σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων που εντάχθηκαν στο 
Γ΄ΚΠΣ µέχρι σήµερα: 

• Ολοκληρώθηκαν είκοσι (20) σφαγεία τα οποία βρίσκονται στη φάση της 
αδειοδότησης των ή στην χορήγηση επίσηµου αριθµού έγκρισης. 

• Αποπερατώνονται είκοσι επτά (27) σύγχρονα σφαγεία κυρίως σε ορεινές και 
νησιωτικές περιοχές της Χώρας µας. 

Το έτος 2007 συνεχίστηκε ο εκσυγχρονισµός των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων 
της χώρας µέσω του Γ΄ ΚΠΣ σύµφωνα µε τον Πίνακα 7.  
 
Εκσυγχρονίστηκαν 21 σφαγειοτεχνικές εγκαταστάσεις ποσοστό 11,3% του συνόλου 
των εγκαταστάσεων. Για το έτος 2008 προγραµµατίζεται η αποπεράτωση – 
λειτουργία καθώς και η βελτίωση – εκσυγχρονισµός σφαργειοτεχνικών 
εγκαταστάσεων σε ποσοστό 20% επί του συνόλου.  

 
 
• Συστηµατοποίηση των ελέγχων για την ανίχνευση των προνυµφών 

Trichinella  Spiralis στο χοιρινό κρέας, στα σφαγεία όλης της χώρας µε τη 
µέθοδο της τεχνητής πέψης. 

 
Η εξέταση για ανίχνευση Trichinella Spirallis, λαµβάνοντας δείγµατα από σφάγια 
κατοικίδιων χοίρων στα σφαγεία, µε χρήση της µεθόδου ανίχνευσης αναφοράς 
(«Μέθοδος πέψης οµάδων δειγµάτων µε τη βοήθεια µαγνητικού αναδευτήρα») 
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σύµφωνα µε τον Καν. (ΕΚ) 2075/2005, πραγµατοποιήθηκε κατά το έτος 2007 στις 
εξής ∆ιευθύνσεις Κτηνιατρικής των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων: Αρκαδίας, 
Λακωνίας, Πιερίας και Ρεθύµνης. 
Στις εγκαταστάσεις σφαγείων των ανωτέρω 4 νοµαρχιών πραγµατοποιήθηκαν 
εξετάσεις για το 2007 σε 28.753 δείγµατα από τα οποία δεν βρέθηκε κανένα θετικό 
στην Trichinella Spirallis (Πίνακας 8).  
Σύµφωνα µε το ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΕΓΧΟΥ & ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ (ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.) 
δεν παρατηρήθηκαν κρούσµατα ανθρωπονόσων τα οποία να καταγράφηκαν σε 
ανθρώπους το έτος 2007 στην Ελλάδα στον έλεγχο του παρασίτου Trichinella 
Spirallis.  
Για τις υπόλοιπες ∆ιευθύνσεις Κτηνιατρικής των κατά τόπους Νοµαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων έχουν ήδη δροµολογηθεί οι διαδικασίες για την απόκτηση του 
εξοπλισµού και των αναλώσιµων που είναι απαραίτητα για την πραγµατοποίηση της 
µεθόδου ανίχνευσης αναφοράς («Μέθοδος πέψης οµάδων δειγµάτων µε τη βοήθεια 
µαγνητικού αναδευτήρα») µε σηµείο λήξης της προθεσµίας αυτών των ενεργειών την 
31η ∆εκεµβρίου 2008. 
 
 
• Έλεγχος για ανίχνευση και τυποποίηση salmonella spp. 
Στη συγκεκριµένη προτεραιότητα προβλέπεται ο έλεγχος συµµόρφωσης ως προς τα 
κριτήρια ασφάλειας που τίθενται από τον Καν (ΕΚ) 2073/05. 
Οι δράσεις που έγιναν ως προς τη συγκεκριµένη προτεραιότητα το 2007 
συνοψίζονται στις εξής:  
Εκδόθηκε οδηγός σχετικά µε τον έλεγχο των µικροβιολογικών κριτηρίων, ο οποίο 
αποτέλεσε και αντικείµενο εκπαίδευσης στα προγράµµατα κατάρτισης που 
διενεργήθηκαν από τον ΕΦΕΤ.  
Εξασφαλίστηκαν οι πόροι χρηµατοδότησης.  
Ως αποτέλεσµα αυτών των ενεργειών, ο εργαστηριακός έλεγχος δροµολογήθηκε για 
το 2008. 
 
• Έλεγχος σε διερευνητικό επίπεδο για την ανίχνευση Campylobacter spp 

στο νωπό κρέας πουλερικών 
Οι δράσεις που έγιναν ως προς τη συγκεκριµένη προτεραιότητα το 2007 
συνοψίζονται στις εξής:  
Αναπτύχθηκαν οι εργαστηριακές µέθοδοι ως προς την καταµέτρηση του 
Campylobacter spp και δροµολογήθηκαν οι ενέργειες για τη διαπίστευσή τους.  
Εξασφαλίστηκαν οι πόροι χρηµατοδότησης.  
Ως αποτέλεσµα αυτών των ενεργειών, ο εργαστηριακός έλεγχος δροµολογήθηκε για 
το 2008. 
 
• Έλεγχος για την ανίχνευση και την καταµέτρηση της Listeria 

monocytogenes σε έτοιµα προς κατανάλωση τρόφιµα (προϊόντα µε βάση 
το κρέας). 

Οι ενέργειες που έγιναν για τη συγκεκριµένη προτεραιότητα συνοψίζονται στις εξής: 
∆ιαβούλευση των ΚΑΑ σχετικά µε τη στρατηγική εφαρµογής του κριτηρίου ασφάλειας 
Listeria Monocytogenes (LM) (1.2) για τα έτοιµα προς κατανάλωση τρόφιµα   
Επικοινωνία ενηµέρωση µε τις επιχειρήσεις για την αποτύπωση της άποψης της 
βιοµηχανίας ως προς τις δυνατότητες ανάπτυξης µελέτης για την απόδειξη 
συµµόρφωσης  όσων προϊόντων τους είναι ικανά να αναπτύξουν LM.  
Εξασφάλιση πόρων χρηµατοδότησης 
Ως αποτέλεσµα αυτών των ενεργειών, ο έλεγχος δροµολογήθηκε για το 2008. 
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1.2.2. Γάλα και γαλακτοκοµικά προϊόντα  
 
• Έλεγχος και αξιολόγηση της συµµόρφωσης µε τα κριτήρια του νωπού 

γάλακτος 
Οι εργαστηριακές εξετάσεις για τα κριτήρια του νωπού γάλακτος είναι: 
1) για το γάλα αγελάδας η περιεκτικότητα σε µικρόβια στους 30 οC και η 

περιεκτικότητα σε σωµατικά κύτταρα. 
2) για το γάλα άλλων ειδών η περιεκτικότητα σε µικρόβια στους 30 οC σύµφωνα 

µε τις απαιτήσεις της παραπάνω Νοµοθεσίας. 
 
Τα αποτελέσµατα για το 2007 παρατίθενται στους παρακάτω πίνακες. 
 

 
 
Από τον αριθµό των αναλύσεων του έτους 2007 (πίνακες I και II)  οι κυλιόµενοι 
γεωµετρικοί µέσοι όροι (διµήνων µε τουλάχιστον δύο δειγµατοληψίες το µήνα) της 
ολικής µικροβιακής χλωρίδας παρουσίασαν εποχιακή διακύµανση µε ποσοστά 
συµµόρφωσης κατά µέσο όρο του 82% στο αγελαδινό γάλα, ενώ υψηλότερα ήταν τα 
ποσοστά συµµόρφωσης του γίδινου και του πρόβειου γάλακτος. Εντούτοις, τα 
ποσοστά συµµόρφωσης (κυλιόµενοι γεωµετρικοί µέσοι όροι τριµήνων µε τουλάχιστον 
µία δειγµατοληψία το µήνα) της περιεκτικότητας σε σωµατικά κύτταρα στο αγελαδινό 
γάλα, κυµάνθηκαν σε χαµηλότερα συγκριτικά µε αυτά της ολικής µικροβιακής 
χλωρίδας επίπεδα. 
Συµπερασµατικά σηµειώνεται ότι υπάρχει αναπτυγµένο σύστηµα επισήµου ελέγχου 
σε σχέση µε τα κριτήρια για το νωπό γάλα και το σύνολο των δράσεων συντείνει στην 
συµµόρφωση των επιχειρήσεων τροφίµων σε βαθµό που κρίνεται ικανοποιητικός.  

 
• Συνέχιση των δράσεων για την επιβεβαίωση της βακτηριολογικής 

ασφάλειας των τυριών σε συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις της θερµικής 
επεξεργασίας και ωρίµανσης αυτών. 

Η δράση αυτή αποφασίστηκε να δροµολογηθεί το 2008 για τους ίδιους λόγους που 
αναφέρονται στις προτεραιότητες σχετικά µε τον έλεγχο για την ανίχνευση και 
ταυτοποίηση Salmonella spp και Listeria Monocytogenes. 
 
• Έλεγχοι για την ανίχνευση καταλοίπων ή προσµείξεων στο γάλα και τα 

γαλακτοκοµικά προϊόντα σε στάδια µετά την πρωτογενή παραγωγή. 
Ο έλεγχος στη συγκεκριµένη προτεραιότητα επικεντρώθηκε για το 2007 στην 
παρουσία αφλατοξίνης Μ1 σε θερµικά επεξεργασµένο γάλα. Από τα πρώτα 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ: 

ΕΙ∆ΟΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

ΑΓΕΛΑ∆ΙΝΟ 

ΓΙ∆ΙΝΟ 

ΠΡΟΒΕΙΟ 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ: 

ΕΙ∆ΟΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

ΑΓΕΛΑ∆ΙΝΟ 

Π ί ν α κ α ς  I 

Π ί ν α κ α ς  II 

ΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΦΙΛΗ ΧΛΩΡΙ∆Α 

ΣΩΜΑΤΙΚΑ ΚΥΤΤΑΡΑ 

ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ 

149.774 

123.662 

444.609 

ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ 

111.361 



 

 

12

αποτελέσµατα προκύπτει ότι το γάλα συµµορφώνεται ως προς αυτήν την παράµετρο 
µε τη νοµοθεσία.  
 
• Έλεγχος των τυριών ΠΟΠ, σχετικά µε την τήρηση των προδιαγραφών 

παρασκευής τους. 
Σκοπός του προγράµµατος ήταν η διασφάλιση της σύνθεσης, της επισήµανσης και 
της αυθεντικότητάς των τυριών ΠΟΠ. Στα πλαίσια αυτά διενεργήθηκαν εργαστηριακοί 
έλεγχοι.   
Από την επεξεργασία των πρώτων αποτελεσµάτων  προκύπτει µη συµµόρφωση της 
τάξης του 10%. Συγκρίνοντας τα στοιχεία αυτά µε ελέγχους του 2006, φαίνεται ότι 
παρουσιάζεται σηµαντική µείωση της µη συµµόρφωσης. (Η µη συµµόρφωση για το 
2006 ήταν της τάξης του 18%, ενώ για το 2007 του 10%).  
 
 
1.2.3. Μέλι  
 
• Έλεγχος για την παρακολούθηση της ποιότητας του µελιού 
Οι έλεγχοι αυτοί πραγµατοποιήθηκαν µε σκοπό να εξακριβωθεί ότι το µέλι 
ανταποκρίνεται στις προδιαγραφές που τίθενται από την υφιστάµενη Κοινοτική και 
Εθνική νοµοθεσία, µε έµφαση στη νοθεία µε άλλες γλυκαντικές ύλες.  
Τα ποσοστά µη συµµόρφωσης που παρατηρούνται στο µέλι είναι της τάξης του 15%.  
 
• Έλεγχος παρουσίας αντιβιοτικών και άλλων χηµικών ουσιών στο µέλι 
Αποφασίστηκε η έναρξη υλοποίησης της συγκεκριµένης προτεραιότητας ως προς 
τον έλεγχο παρουσίας 1, 4 διχλωροβενζολίου το έτος 2009, ως αποτέλεσµα της 
αξιολόγησης των µέτρων που ήδη έχουν ληφθεί από τις αρµόδιες αρχές.  
 
 
1.2.4.  Ζώντα δίθυρα µαλάκια 
 
• ∆ρασεις συνδεόµενες µε την συµµόρφωση των Ζ∆Ν µε τις υγειονοµικές 

απαιτήσεις της Νοµοθεσίας 
 
Το φάσµα των εξετάσεων που καλύπτεται είναι: 

1) εξετάσεις για την παρουσία τοξινοπαραγωγού πλαγκτού (τοξικό φυτοπλαγκτό) 
στα νερά παραγωγής. 

2) εξετάσεις για τον ποσοτικό προσδιορισµό θαλασσίων βιοτοξινών των οµάδων 
DSP, PSP και ASP. 

3) εξετάσεις για την µικροβιολογική ποιότητα ζώντων δίθυρων µαλακίων για 
E.coli και Salmonella spp. 

4) εξετάσεις για την παρουσία χηµικών προσµείξεων (Pb, Cd και Hg). 
Στο πλαίσιο των επισήµων ελέγχων ο αριθµός εργαστηριακών ελέγχων  για το έτος 
2007 ανέρχονται στις 11078 ως προς τις κάτωθι παραµέτρους: 
1) Φυτοπλαγκτό 
 Σε σύνολο 7740 εργαστηριακών ελέγχων παρατηρήθηκαν συγκεντρώσεις 
τοξικών ειδών και πληθυσµιακές τάσεις που είχαν σαν αποτέλεσµα την είσοδο σε 
περίοδο επαγρύπνησης και σε προληπτικό κλείσιµο περιοχών παραγωγής σε 
αναµονή αποτελεσµάτων των αναλύσεων βιοτοξινών. 
 Το φαινόµενο διήρκεσε περί τους 5 µήνες συνολικά στον Θερµαϊκό Κόλπο, 
ενώ σε άλλες περιοχές είχε µικρότερη διάρκεια.  
 
2) Βιοτοξίνες  
 Οι µη συµµορφώσεις αφορούν αποκλειστικά στην ανίχνευση DSP. Σε σύνολο 
2454 ελέγχων. Το ποσοστό θετικότητας ήταν 11,31%. Από τα 141 θετικά δείγµατα τα 
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136 ήσαν µύδια, 1 κυδώνια, 2 γυαλιστερές και 2 χτένια. Για PSP και ASP όλα τα 
δείγµατα ήσαν αρνητικά. Οι συνολικές αναλύσεις ήσαν 579 και 628 αντίστοιχα  
Οι περιοχές παραγωγής του Θερµαϊκού Κόλπου παρέµειναν κλειστές για 5 µήνες 
περίπου στο πλαίσιο εφαρµογής µέτρων επιτήρησης για τα µύδια, ενώ σε άλλες 
περιοχές για µικρότερο χρονικό διάστηµα. 
 
3) Μικροβιολογικές εξετάσεις 
Από τα 362 εξετασθέντα δείγµατα τα 361 ήσαν αρνητικά για σαλµονέλλα και 1 θετικό. 
Από τον ίδιο αριθµό δειγµάτων για E.coli 334 δείγµατα ήσαν <230/100g, 26 δείγµατα 
µεταξύ 230/100g και 4600/100g και 2 δείγµατα >4600/100g (Πίνακας 4). 
Τα οστρακοειδή µεταξύ 230/100g και 4600/100g προέρχονται από ζώνες παραγωγής 
κατηγορίας Β. 
Τα >4600/100g αντιστοιχούν σε 2 δείγµατα προέλευσης τρίτων χωρών κατά την 
εισαγωγή.  
 
4) Χηµικές προσµείξεις  
Για τα δείγµατα οστρακοειδών που εξετάστηκαν για Hg, Cd και Pb, τα αποτελέσµατα 
ήσαν κάτω του µέγιστου επιτρεπτού επιπέδου για όλα τα είδη εκτός των χαβάρων.  
∆είγµατα του είδους χάβαρα Modiola Barbatus  είχαν τιµές πάνω από το µέγιστο 
επιτρεπτό επίπεδο για  το Cd και το Pb  
 

Αναλύσεις θετικότητας για Cd και Pb σε χάβαρα. 
Σύνολο δειγµάτων Cd >1 mg/kg Pb >1,5 mg/kg 
44 24 28 

 
 
Γενικοί στόχοι που επιτεύχθηκαν:  
 
Α) Επιβεβαίωση ορθής κατάταξης – κατηγοριοποίησης ζωνών παραγωγής 
οστρακοειδών. 
Β) Επιβεβαίωση του ορθού ορισµού αντιπροσωπευτικών σηµείων δειγµατοληψίας. 
Γ) Ορθή, έγκαιρη και µη καταχρηστική λήψη και άρση υγειονοµικών µέτρων (άνοιγµα-
κλείσιµο ζωνών παραγωγής, απαγόρευση αλιείας.). 
∆) Ικανοποιητική συµµόρφωση των υπευθύνων επιχειρήσεων τροφίµων του κλάδου 
(οστρακοκαλλιεργητές, οστρακοαλιείς, κέντρα αποστολής οστρακοειδών). 
Ε) Αποτελεσµατική προστασία υγείας και συµφερόντων των καταναλωτών. 
 
Ειδικοί στόχοι που επιτεύχθηκαν: 
 
Α) Αποτελεσµατική διαχείριση των γνωστοποιήσεων του συστήµατος RASFF για τον 
τοµέα των οστρακοειδών. 
Β) Ενίσχυση της βάσης δεδοµένων για διαµόρφωση ισχυρών στοιχείων αναφορικά 
µε την τοξικότητα σε εθνικό επίπεδο. 
Γ) Ενίσχυση της βάσης δεδοµένων για διαµόρφωση τοξικότητας ανά είδος οστράκου 
και ορισµός είδους – δείκτη. 
∆) ∆ηµιουργία βάσης δεδοµένων για αξιολόγηση νέων κινδύνων σε εθνικό επίπεδο 
(παλυτοξίνη) και αποστολή σχετικών δεδοµένων στην Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλείας 
των Τροφίµων (EFSA), µε σκοπό να ληφθούν υπόψη για πιθανό ορισµό 
κανονιστικού ορίου.  
Ε) Επιβεβαίωση της εφαρµοζόµενης απαγόρευσης εξαλίευσης χαβάρων λόγω 
υπέρβασης των ορίων Cd και Pb. Οι στοχευµένες δειγµατοληψίες και η αυξηµένη 
συχνότητα τους οδηγούν στην παρακολούθηση της αποκλιµάκωσης συσσώρευσης 
Cd και Pb. 
ΣΤ) Συνολική αξιολόγηση της παρουσίας µικροφυκών, υπεύθυνων για την παραγωγή 
DSP, PSP και ASP τοξινών. 
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Ζ) Ειδική αξιολόγηση της παρουσίας βενθικών µικροφυκών και συσχέτισή τους µε 
θετικότητα σε τοξίνες. 
Η) Εκτίµηση της τοξικότητας µικροφυκών, που σχετίζονται µε την τοξικότητα διθύρων 
µαλακίων. 

 
Οι συνιστώσες του επισήµου ελέγχου στον τοµέα των ζώντων διθύρων µαλακίων 
συµβάλλουν στην αποτελεσµατική διαχείριση των ζωνών παραγωγής, την 
προστασία της δηµόσιας υγείας και την κατάλληλη ενεργοποίηση του ανθρώπινου 
δυναµικού και των χρηµατοδοτικών πόρων.  
 
Στην ετήσια προβλεπόµενη συνάντηση που οργανώνεται από την Κεντρική Αρµόδια 
Αρχή, µε συµµετοχή των υπηρεσιακών µονάδων που εµπλέκονται στους επίσηµους 
ελέγχους του τοµέα και µε την παρουσία εκπροσώπων των παραγωγικών φορέων 
του κλάδου, παρουσιάστηκαν τα στοιχεία των επισήµων ελέγχων. Η γενική εικόνα 
δεν παρουσιάζει αποκλίσεις από την εικόνα που είχε διαµορφωθεί τα περασµένα έτη. 
Ως εκ τούτου κρίθηκε ότι στην παρούσα φάση δεν προκύπτει ανάγκη για 
οµαδοποιηµένες διορθωτικές ενέργειες στο πλαίσιο του εθνικού σχεδίου ελέγχου.  
 
 
1.2.5. Αλιεύµατα 
 
• Έλεγχοι για την ανίχνευση και τον ποσοτικό προσδιορισµό προσθέτων σε 

αλιεύµατα 
Η υλοποίηση της συγκεκριµένης προτεραιότητας ξεκίνησε κατά το 2007 στα πλαίσια 
µίας γενικότερης δράσης Οι έλεγχοι αφορούσαν µαλακόστρακα και κεφαλόποδα που 
απευθύνονται στον τελικό καταναλωτή ως προς την παρουσία θειωδών. Ειδικότερα 
για αυτή την κατηγορία συντηρητικών, ο έλεγχος συνδέεται και µε την 
παρακολούθηση της επισήµανσης στα προϊόντα λόγω αλλεργιογόνου δράσης. 
Καθώς η συγκεκριµένη προτεραιότητα εντάχθηκε σε ένα γενικότερο πρόγραµµα τα 
αποτελέσµατα ως προς τη συγκεκριµένη κατηγορία τροφίµων δεν µπορούν να 
αποτελέσουν ακόµη στατιστική βάση ικανή για τη διεξαγωγή ασφαλών 
συµπερασµάτων. 
 
• Έλεγχοι για τον προσδιορισµό της συγκέντρωσης της Listeria 

Monocytogenes σε έτοιµα προς κατανάλωση τρόφιµα. 
Η δράση αυτή αποφασίστηκε να δροµολογηθεί το 2008 για τους ίδιους λόγους που 
αναφέρονται στις προτεραιότητες σχετικά µε τον έλεγχο για την ανίχνευση  Listeria 
Monocytogenes. 
 
 
1.2.6. Ειδικά Σχέδια 
 
• Εθνικό πρόγραµµα ελέγχου καταλοίπων  
 
Κάθε χρόνο – προθεσµία υποβολής 31η Μαρτίου - καταχωρίζονται στη βάση 
δεδοµένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πληροφορίες για δύο παραµέτρους : 
1. τα αποτελέσµατα των εργαστηριακών εξετάσεων των δειγµάτων του 
Προγράµµατος του προηγούµενου έτους και αναλυτικός φάκελος,  όπου 
απαριθµούνται για κάθε µη συµµορφούµενο δείγµα, οι ενέργειες στις οποίες έχουν 
προβεί οι αρµόδιες αρχές, όπως ορίζονται από την νοµοθεσία – από την 
επαναληπτική δειγµατοληψία επί υποψίας ως την επιβολή κυρώσεων. 
2. ο αριθµός των δειγµάτων που πρόκειται να εξεταστούν κατά το τρέχον έτος ανά 
ζωϊκό είδος/ουσία/υπόστρωµα καθώς και οι εργαστηριακές τιµές ανά 
ουσία/µέθοδο/υπόστρωµα τόσο για τις µεθόδους διαλογής όσο και για τις µεθόδους 
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επιβεβαίωσης. Επιπλέον, σε  χωριστό φάκελο καταχωρίζονται γενικές πληροφορίες 
σχετικά µε τα στοιχεία παραγωγής του προηγούµενου έτους, βάσει των οποίων 
υπολογίζεται,  σύµφωνα µε την νοµοθεσία, ο αριθµός των δειγµάτων που θα 
ληφθούν καθώς και πληροφορίες για τα εργαστήρια που συµµετέχουν στο 
Πρόγραµµα, εργαστηριακές τιµές για διάφορες µεθόδους, ουσίες και υποστρώµατα, 
επικυρώσεις µεθόδων κ.ο.κ.  
 
Το Πρόγραµµα Ελέγχου Καταλοίπων του έτους 2007 καθώς και τα αποτελέσµατα 
του προγράµµατος του έτους 2006 έχουν υποβληθεί στην ΕΕ σε ηλεκτρονική µορφή 
στις 29-3-2007.  
 
Σύµφωνα µε το πρόγραµµα ελέγχου καταλοίπων και το σύνολο των δειγµάτων που 
δηλώθηκαν στην βάση δεδοµένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ήταν συνολικά 6.643 
για βοοειδή, χοιρινά, αιγοπρόβατα, ψάρια, πουλερικά, εκτρεφόµενα και άγρια 
θηράµατα, αυγά, γάλα και µέλι. Από τις ∆ιευθύνσεις Κτηνιατρικής, οι οποίες είναι 
υπεύθυνες για την δειγµατοληψία, ελήφθησαν και εστάλησαν στα Κτηνιατρικά 
Εργαστήρια προς εξέταση, συνολικά 4.357 δείγµατα, δηλαδή ποσοστό 65,58%.  
 
Από τα 4.357 δείγµατα που εξετάστηκαν από τα κτηνιατρικά εργαστήρια βρέθηκε ότι 
19 δείγµατα (ποσοστό 0,4 %) ήταν µη συµµορφούµενα προς την κοινοτική νοµοθεσία 
και όλα είναι υπό διερεύνηση, η οποία θα ολοκληρωθεί εντός του 2008.  
 
Για την βελτίωση του βαθµού αποτελεσµατικότητας εφαρµογής του Προγράµµατος 
απαιτούνται οι κάτωθι διορθωτικές ενέργειες για το έτος 2008: 
 

1. η υλοποίηση της δειγµατοληψίας του Προγράµµατος του 2008 από τις 
∆ιευθύνσεις Κτηνιατρικής σε ποσοστό 100%  

2. η παραγωγή εργαστηριακών αποτελεσµάτων στο συντοµότερο δυνατό 
χρονικό διάστηµα ώστε να είναι δυνατή η υποβολή του Προγράµµατος και 
των εργαστηριακών αποτελεσµάτων ταυτόχρονα και εντός της προθεσµίας, 
31 Μαρτίου 2009. 

3.  η επιτάχυνση της πορείας των επικυρώσεων των εργαστηριακών µεθόδων 
για τις  οριζόµενες ουσίες και υποστρώµατα, της διαπίστευσης των 
εργαστηρίων που υπολείπονται καθώς και η ένταξη στο Εθνικό Πρόγραµµα 
Ελέγχου Καταλοίπων νέων ουσιών και υποστρωµάτων από την βάση 
δεδοµένων της ΕΕ. 

η εντατικοποίηση της λήψης µέτρων για τα µη συµµορφούµενα δείγµατα µε την 
επιτάχυνση των διαδικασιών που ορίζονται από την νοµοθεσία. 
 
 
• Εθνικό Πρόγραµµα Ελέγχου για την παρακολούθηση των βασικών 

επιπέδων διοξινών, παρόµοιων και µη παρόµοιων µε τις διοξίνες PCBs 
στα τρόφιµα  

 
Ο έλεγχος πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια του Εθνικού Προγράµµατος για τον 
Επίσηµο Έλεγχο  Τροφίµων (δειγµατοληψία και ανάλυση) έτους 2006-2007 σε 
διάφορα είδη τροφίµων κυρίως Ελληνικής προέλευσης.  
Ο έλεγχος προέκυψε από την ανάγκη συµµόρφωσης µε τις Συστάσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής : α) για την παρακολούθηση των επιπέδων των διοξινών και 
των παρόµοιων µε τις διοξίνες και των µη παρόµοιων µε τις διοξίνες 
πολυχλωριωµένων διφαινυλίων στα τρόφιµα (Σύσταση της Επιτροπής 2006/794/ΕΚ, 
της 16ης Νοεµβρίου 2006) και β) για τη µείωση της παρουσίας διοξινών, φουρανίων 
και πολυχλωριωµένων διφαινυλίων στις ζωοτροφές και στα τρόφιµα (Σύσταση της 
Επιτροπής 2006/88/ΕΚ, της 6ης Φεβρουαρίου 2006).  
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Οι έλεγχοι πραγµατοποιήθηκαν από τις Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις του ΕΦΕΤ 
Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας, ∆υτικής Ελλάδας και Θεσσαλίας ενώ ως εργαστήριο 
ελέγχου χρησιµοποιήθηκε το Εργαστήριο Φασµατοµετρίας Μάζας και Ανάλυσης 
∆ιοξινών του ΕΚΕΦΕ «∆ηµόκριτος» που αποτελεί και εθνικό εργαστήριο αναφοράς 
για το συγκεκριµένο πεδίο.  
 
Τα αποτελέσµατα κοινοποιήθηκαν στην Ε.Ε. µε το έγγραφο 21486/07-12-2007. 
Πραγµατοποιήθηκαν οι προβλεπόµενοι από το πρόγραµµα έλεγχοι, ήτοι συνολικά 64 
δείγµατα από τα οποία τα 60 αφορούσαν τρόφιµα ζωικής προέλευσης (16 σε γάλα 
και γαλακτοκοµικά προϊόντα, 20 σε κρέας και προϊόντα κρέατος, 6 σε αυγά,16 σε 
αλιεύµατα και 2 σε παιδικές τροφές) και τα 4 αφορούσαν τρόφιµα φυτικής 
προέλευσης (Λίπη και έλαια).  
 
Όλα τα δείγµατα που εξετάστηκαν βρέθηκαν σύµφωνα µε τη νοµοθεσία (Καν. 
1881/2006/ΕΚ) και µάλιστα η περιεκτικότητα των διοξινών και συνόλου διοξινών, 
φουρανίων και παροµοίων µε τις διοξίνες PCBs ήταν πολύ χαµηλότερα από τα 
µέγιστα επιτρεπτά όρια και σε παρόµοια επίπεδα µε τα αποτελέσµατα του 
αντίστοιχου προγράµµατος του 2005. Παρατηρήθηκε µόνο µικρή αύξηση στα 
µετρούµενα επίπεδα διοξινών/φουρανίων για το νωπό γάλα και για τα τυριά ΠΟΠ σε 
σχέση µε τα αντίστοιχα αποτελέσµατα του 2005.  
Τέλος τα δείγµατα εξετάστηκαν ως προς τα µη παρόµοια µε τις διοξίνες PCBs 
(σύνολο PCB-6) για τα οποία υπάρχει απαίτηση βάσει της Σύστασης 2006/794/ΕΚ 
και βρέθηκαν πολύ χαµηλότερα από τα όρια που έχει προτείνει η Ε.Ε. (µη 
θεσµοθετηµένα έως τώρα) εκτός από την κρέµα από φρέσκο παστεριωµένο γάλα.  

  

1.3. Μέτρα για την εξασφάλιση της αποτελεσµατικότητας 

1.3.1. Μέτρα για την εξασφάλιση συµµόρφωσης των υπευθύνων επιχειρήσεων 
τροφίµων. 
Το κυρωτικό σύστηµα της χώρας δίνει την δυνατότητα στις ελεγκτικές αρχές να 
εισηγούνται την επιβολή ποινικών και διοικητικών κυρώσεων ή µέτρων στους 
υπεύθυνους των επιχειρήσεων  για κάθε περίπτωση στοιχειοθετηµένης παράβασης. 
Σηµειώνεται ότι όλες οι παραβάσεις επισύρουν αυτοδίκαια ποινικές κυρώσεις.  
 
Για την περίοδο που εξετάζουµε στα πλαίσια απαγόρευσης διάθεσης µη ασφαλών 
τροφίµων στην αγορά διενεργήθηκαν 58 πράξεις κατασχέσεων που επέσυραν 
κατάσχεση 201 τόνων τροφίµων ζωικής προέλευσης. 
 
Στις επιθεωρήσεις των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων οι επίσηµοι κτηνίατροι 
προέβησαν σε κατάσχεση/καταστροφή 814.695 σφάγιων που αντιστοιχούσαν σε 
2.131.758 kg ήτοι σε ποσοστό 0,9% των επιθεωρηµένων. Τα αναλυτικά στοιχεία των 
επιθεωρήσεων στα σφαγεία της χώρας φαίνονται στους πίνακες 9, 10, 11 και 12 του 
παραρτήµατος της παρούσας ενότητας. Επίσης κατά τη διάρκεια των επιθεωρήσεων 
κατασχέθηκαν και καταστράφηκαν (αποτέφρωση) 2.677.870 kg υλικών ειδικού 
κινδύνου, σύµφωνα µε τον Καν. (ΕΚ) 999/2001  
 
Κατά τους επίσηµους ελέγχους που διενεργήθηκαν στους ΣΥΚΕ της χώρας 
απορρίφτηκαν 45 παρτίδες τροφίµων ζωικής προέλευσης (επανεξαγωγή, 
καταστροφή) από 15.613 που ελέγχθηκαν.   
 
Στα πλαίσια επιβολής µέτρων για την µη συµµόρφωση των εγκεκριµένων 
εγκαταστάσεων µε τις απαιτήσεις της νοµοθεσίας των τροφίµων ανακλήθηκε η 
έγκριση σε 9 επιχειρήσεις επεξεργασίας-µεταποίησης τροφίµων ζωικής προέλευσης. 
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Από τα διαθέσιµα στοιχεία, επιβλήθηκαν πρόστιµα σε 63 επιχειρήσεις µεταποίησης-
επεξεργασίας τροφίµων ζωικής προέλευσης που ανέρχονται στο ποσό των 604.000 
ΕΥΡΩ. 
 
 
1.3.2.  Μέτρα για την εξασφάλιση της αποτελεσµατικής λειτουργίας των 
υπηρεσιών επισήµων ελέγχων. 
α)  Επικαιροποίηση των διαδικασιών ελέγχου 
Η επικαιροποίηση / αναθεώρηση των διαδικασιών ελέγχου πραγµατοποιήθηκε, τόσο 
µέσα από την εκπόνηση σχετικών οδηγών / εγχειριδίων, όσο και µέσα από την 
αναθεώρηση  των σχετικών εντύπων ελέγχου προκειµένου να διευκολυνθεί ο ενιαίος 
και οµοιόµορφος χαρακτήρας των επιθεωρήσεων προσαρµοσµένος στις απαιτήσεις 
της Κοινοτικής νοµοθεσίας από τις αρµόδιες για τη διεξαγωγή του αρχές της χώρας.  
Κατά το έτος 2007 εκδόθηκαν: 
� Οδηγός για τη διενέργεια επίσηµου ελέγχου στις εγκαταστάσεις παραγωγής 

προϊόντων ζωικής προέλευσης (µέθοδοι, τεχνικές και αξιολόγηση ευρηµάτων).  
� Οδηγός κατάταξης επιχειρήσεων τροφίµων ανάλογα µε την επικινδυνότητα 

(κριτήρια προσδιορισµού συχνότητας µε βάση την αξιολόγηση του κινδύνου, 
πίνακας κατάταξης των επιχειρήσεων τροφίµων ανάλογα µε τον κίνδυνο).  

� Κατευθυντήριες γραµµές για την ανιχνευσιµότητα 
� Οδηγός για τη δειγµατοληψία και ανάλυση στα πλαίσια του επισήµου ελέγχου 

(στόχοι, κριτήρια και συχνότητα δειγµατοληψίας, µεθοδολογία και τεχνική). 
� Κατευθυντήριες οδηγίες για την εφαρµογή του Καν. (ΕΚ) 2073/05 σχετικά µε τα 

µικροβιολογικά κριτήρια.  
� Έντυπα επιθεωρήσεων για όλους τους τύπους εγκαταστάσεων παραγωγής 

προϊόντων ζωικής προέλευσης.  
� Έντυπα ∆ειγµατοληψιών και Ανάλυσης. 
� Οδηγίες συµπλήρωσης εντύπων ∆ειγµατοληψιών και Ανάλυσης. 
� Εγκύκλιος σχετικά µε την διαχείριση του συστήµατος RASF από τις ελεγκτικές 

αρχές.  
 
β) Κατά το έτος 2007 διενεργήθηκαν σε σχέση µε την επιµόρφωση / κατάρτιση των 
υπαλλήλων που ασκούν τον επίσηµο έλεγχο των τροφίµων  σχετικά προγράµµατα 
που αφορούσαν στις ενότητες:  
• Επίσηµος Έλεγχος στον Τοµέα του Κρέατος  
• Επίσηµος Έλεγχος στον Τοµέα των Γαλακτοκοµικών Προϊόντων.  
Οι ανωτέρω θεµατικές ενότητες πραγµατοποιήθηκαν σε επαναλαµβανόµενους 
κύκλους που κάλυψαν τις ανάγκες όλης της επικράτειας. 
 
γ) Παροχή καθοδήγησης / πληροφοριών στους υπευθύνους των επιχειρήσεων 
τροφίµων. 
Κατά το έτος 2007 εκδόθηκαν: 
• Οδηγίες για την παρασκευή ασφαλών τροφίµων που συµβάλλει στην καθοδήγηση 

κυρίως µικροµεσαίων επιχειρήσεων επεξεργασίας τροφίµων και επιχειρήσεων 
µαζικής εστίασης.   

• Εγκύκλιο µε οδηγίες προς τους κλάδους των επιχειρήσεων για την ανάπτυξη 
Εθνικών Οδηγών Ορθής Πρακτικής σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στον Καν. 
(ΕΚ) 852/2004. 

• Εγχειρίδιο µε πληροφορίες που αφορούν στον Καν. (ΕΚ) 1924/2006 σχετικά µε 
τους ισχυρισµούς επί θεµάτων διατροφής και υγείας που διατυπώνονται στα 
τρόφιµα. 

• Εγχειρίδιο µε πληροφορίες που αφορούν στους τρόπους µείωσης των επιπέδων 
ακρυλαµιδίου στα τρόφιµα. 
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Για το θέµα των ισχυρισµών διατροφής και υγείας στα τρόφιµα έγιναν διαβουλεύσεις 
µε φορείς ελέγχου τροφίµων, ενώσεις καταναλωτών και συνδέσµους βιοµηχανιών. 
Επιπλέον για την περαιτέρω ενηµέρωση υλοποιήθηκε ειδική ηµερίδα.   
 
Για την υποχρέωση κατάρτισης του προσωπικού που ασχολείται µε χειρισµό 
τροφίµων εκδόθηκε  η Υπουργική Απόφαση 14708/17-08-07 (ΦΕΚ Β΄1616). Στο 
πλαίσιο αυτής καθορίζονται το ελάχιστο περιεχόµενο των προγραµµάτων 
κατάρτισης, εκπονώντας ανάλογα εκπαιδευτικά πακέτα, εγκρίνονται και ελέγχονται 
ως προς την υλοποίησή τους, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα, διενεργείται η  
διαδικασία αξιολόγησης και εκδίδονται τα σχετικά πιστοποιητικά.  
 
Τέλος η παροχή καθοδήγησης και ενηµέρωσης των υπευθύνων των επιχειρήσεων 
τροφίµων επιτυγχάνεται επίσης και µέσω των ηλεκτρονικών ιστοσελίδων των ΚΑΑ. 
 
δ) ∆ιαπίστευση εργαστηρίων 
Κατά το 2007 προωθήθηκαν δράσεις που αφορούν στη βελτίωση υποδοµών και 
διαπίστευση κατά το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 17025 των κτηνιατρικών εργαστηρίων 
(Πίνακας 12).  
 
Τα εργαστήρια αυτά ολοκλήρωσαν τις βελτιώσεις κτιριακών υποδοµών και 
εξοπλισµού και συνεχίζουν τις διαδικασίες διαπίστευσης τους  ως προς το πρότυπο 
ΕΛΟΤ EN ISO 17025 µε ορίζοντα ολοκλήρωσης εντός του 2008. 
 
ε) Νέα νοµοθεσία 
� Το Π∆ 79/2007 για «Αναγκαία συµπληρωµατικά µέτρα εφαρµογής των 

κανονισµών (ΕΚ) αριθµ. 178/2002, 852/2004, 853/2004, 854/2004 και 882/2004 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβουλίου όσον αφορά τους κανόνες 
υγιεινής για τα τρόφιµα ζωικής προέλευσης, των επισήµων ελέγχων στα προϊόντα 
αυτά που προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο και τους κανόνες 
υγείας και καλής διαβίωσης των ζώων και εναρµόνιση της κτηνιατρικής 
νοµοθεσίας προς την υπ αριθµ. 2004/41/ΕΚ Οδηγία του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και Συµβουλίου».  

� Την εγκύκλιο µε αριθµό 301428/11-6-2007 µε θέµα «Ερµηνευτικές οδηγίες του 
Π∆ 79/04 (Α 95)»  

� Επικαιροποίηση-τροποποίηση Αγορανοµικών ∆ιατάξεων (Εθνική Νοµοθεσία) µε 
την οποία ρυθµίζονται ζητήµατα στη λιανική πώληση τροφίµων.  

 
1.4. Συµπεράσµατα 
� Έχει κατακτηθεί ένα ιδιαιτέρα σηµαντικό επίπεδο προαπαιτουµένων στις  

εγκαταστάσεις µέσα από ευρείας έκτασης  εκσυγχρονισµό και  βελτίωση 
υποδοµών. Το επίπεδο των σφαγειοτεχνικών εγκαταστάσεων υπολείπεται των 
λοιπών εγκαταστάσεων, αλλά βελτιώνεται αντίστοιχα µε την πορεία 
εκσυγχρονισµού αυτών µέσα από τα ΚΠΣ.   

� Πρόοδος έχει σηµειωθεί  σε επίπεδο λειτουργικών διαδικασιών, τήρησης κανόνων 
υγιεινής σηµειώνονται όµως µεµονωµένες πρακτικές παραβατικού χαρακτήρα. 

� ∆εν έχει ξεπεραστεί η υποτίµηση της ανάγκης εκπαίδευσης – επιµόρφωσης του 
προσωπικού από τους υπευθύνους των επιχειρήσεων. 

� Ικανοποιητική σε έκταση εφαρµογή συστηµάτων αυτοελέγχου χωρίς όµως να 
αποτελεί σε πολλές περιπτώσεις ένα πλήρως αφοµοιωµένο σύστηµα. 

� Τα τρόφιµα ζωικής προέλευσης παρουσιάζουν υψηλό επίπεδο συµµόρφωσης ως 
προς τα κριτήρια ασφάλειας σύµφωνα µε τους διενεργηθέντες εργαστηριακούς 
ελέγχους. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΠΙΝΑΚΕΣ 
 

Πίνακας 1: Επιτόπιοι έλεγχοι σε εγκαταστάσεις επεξεργασίας τροφίµων ζωικής προέλευσης µε βάση την αξιολόγηση 
επικινδυνότητας τους.  
  

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΩΣ 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ 
ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΛΕΓΧΩΝ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 
ΕΠΙΤΟΠΙΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 

Τεµαχισµού κρέατος / 
παραγωγής 

παρασκευασµάτων και 
προϊόντων µε βάση το κρέας 

µεσαία και υψηλή 
επικινδυνότητα 

1 έως 2 τακτικές 
επιθεωρήσεις / 

χρόνο 
ή 1 έως 2 

επιτηρήσεις 

 
438 

 
4325 9,9 

Παραγωγής γαλακτοκοµικών 
προϊόντων 

υψηλή 
επικινδυνότητα 

1 πλήρης τακτική 
επιθεώρηση  / 

χρόνο 
ή 2 επιτηρήσεις 

734 2087 2,8 

Επεξεργασίας αλιευµάτων υψηλή 
επικινδυνότητα 

1 πλήρης τακτική 
επιθεώρηση  / 

χρόνο 
ή 2 επιτηρήσεις 

127 328 2,6 

Παραγωγής προϊόντων 
αυγών 

υψηλή 
επικινδυνότητα 

1 πλήρης τακτική 
επιθεώρηση  / 

χρόνο 
ή 2 επιτηρήσεις 

3 14 4,7 

Ψυκτικές αποθήκες µεσαία 
επικινδυνότητα 

1 πλήρης τακτική 
επιθεώρηση / 

χρόνο 
1 επιτήρηση 

255 742 2,9 

ΣΥΝΟΛΟ   1557 7496  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΣΦΑΓΙΩΝ 
 

ΕΙ∆ΟΣ ΣΦΑΓΙΟΥ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΙΘΕΩΡΟΥΜΕΝΩΝ 
ΣΦΑΓΙΩΝ 

ΒΑΡΟΣ ΕΠΙΘ. ΣΦΑΓΙΩΝ  
ΣΕ ΚΙΛΑ 

ΜΟΣΧΟΙ 154.708 38.665.011 

ΒΟΟΕΙ∆Η 19.390 3.873.201 

ΕΡΙΦΙΑ 904.987 7.259.924 

ΑΙΓΕΣ 95.416 1.904.866 

ΑΜΝΟΙ 2.855.791 28.561.517 

ΠΡΟΒΑΤΑ 311.476 4.970.454 

ΧΟΙΡΙ∆ΙΑ 132.262 1.982.338 
ΧΟΙΡΟΙ 1.901.320 95.103.250 
ΠΤΗΝΑ 36.539.389 53.420.168 

ΣΥΝΟΛΟ 42.914.739 235.540.729 
 

 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΣΥΚΕ 
 
ΣΥΚΕ Ελεγχόµενες 

Παρτίδες 
Απορριφθείσες 

Παρτίδες 
Αριθµός 
δειγµάτων 

Μειωµένοι 
Έλεγχοι 

Λιµάνι Θεσαλονίκης 4213 0 44 11 
Αεροδρόµιο Αθηνών 4256 1 9 2952 
Ευζωνοι 340 2 2 19 
Νέος Καύκασος  275 1 24 10 
Κακαβιά 270 0 4 0 
Ειδοµένη 0 0 0 0 
Πέπλος 2616 6 48 141 
Λιµάνι Πειραιά 3228 35 811 ΜΗ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

Αεροδρόµιο 
Θεσσαλονίκης 415 0 0 0 

ΣΥΝΟΛΟ 15.613 45 942 3.313 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 – ΕΠΙΤΟΠΙΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 2007 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΙ∆Η ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

A/A ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

Μ
ετ
ά

 α
π
ό

 
κ
α
τα
γ
γ
ελ
ία

 

Α
ρ
ιθ
µ
ό
ς 

Γ
εν
ικ
ή

 Υ
γ
ιε
ιν
ή

 
(υ
π
ο
δ
ο
µ
ή

-
δ
ια
δ
ικ
α
σ
ίε
ς 
κ
.α

.)
 

Μ
η

 ε
φ
α
ρ
µ
ο
γ
ή

 
Σ
υ
σ
τή
µ
α
το
ς 

Α
υ
το
ελ
έγ
χ
ο
υ

 

Ε
π
ισ
ή
µ
α
ν
σ
η

-
Π
α
ρ
ο
υ
σ
ία
σ
η

 

Μ
η
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σ
φ
α
λ
ή

 
Τ
ρ
ό
φ
ιµ
α

  

Σ
ύ
ν
θ
εσ
η

 / 
Ν
ο
θ
εί
α

 

Ά
λ
λ
ες

 

Κ
α
τά
σ
χ
εσ
η

 

Π
ο
ιν
ικ
ές

 
κ
υ
ρ
ώ
σ
ει
ς 

∆
ιο
ικ
η
τι
κ
ές

 
κ
υ
ρ
ώ
σ
ει
ς 

Α
ν
α
σ
το
λ
ή

 
έγ
κ
ρ
ισ
η
ς 

1 

Τεµαχισµού 
κρέατος / 
Παραγωγής 
παρασκευασµάτων 
Παραγωγής 
προϊόντων µε 
βάση το κρέας 

15 4325 15 4 5 11 1 7 24 43 13 16 

2 

Μεταποίησης 
γάλακτος & 
προϊόντων µε 
βάση το γάλα  

37 2087 30 5 3 10 5 11 10 64 20 56 

3 Επεξεργασίας 
Αλιευµάτων 3 328 2 0 5 8 12 13 10 8 13 0 

4 Παραγωγής 
προϊόντων αυγών 0 14 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5 Ψυκτικών 
αποθηκών 5 742 2 0 1 6 0 4 14 13 5 0 

6 ΣΥΝΟΛΟ 60 7496 49 9 14 35 18 35 58 128 51 72 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΩΝ ΕΤΟΥΣ 2007  

Κ.Α. ΕΙ∆ΟΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ 
ΜΕ 
ΠΑΡΑΒΑΣΗ 

ΜΙΚΡΟΒΙΑΚΗ 
ΜΟΛΥΝΣΗ 

ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η 
ΜΟΛΥΝΣΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗ 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 
& 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΛΛΑ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ 

1 Γαλακτοκοµικά 96 5 0 33 45 14 811 
2 Αυγά και προιόντα 1 0 0 0 0 0 12 
3 Κρέας & προϊόντα κρέατος, κυνήγι, πουλερικά 21 0 2 2 17 3 169 
4 Ψάρια, µαλακόστρατα και µαλάκια 21 0 0 5 3 15 191 
5 Λίπη & 'Ελαια 62 0 19 19 18 4 527 
6 Σούπες, Ζωµοί, Σάλτσες  27 2 3 10 11 3 227 
7 ∆ηµητριακά & Προιόντα Αρτοποιίας 68 0 19 12 26 9 694 
8 Φρούτα & Λαχανικά 28 1 4 2 13 6 615 
9 Βότανα & Μπαχαρικά 16 0 0 1 1 13 147 

10 Μη αλκοολούχα ποτά 34 0 7 5 26 3 358 
11 Κρασί 7 0 0 1 2 1 81 
12 Αλκοολούχα Ποτά 22 1 1 11 6 4 532 
13 Παγωτά & Επιδόρπια 4 0 0 2 2 0 61 

14 
Κακάο & παρασκευάσµατα κακάο., καφές, 
τσάι  11 0 2 7 1 1 143 

15 Ζαχαρώδη παρασκευάσµατα 98 0 8 14 79 13 543 
16 Ξηροί καρποί, πρόχειρα φαγητά 22 1 8 6 7 0 153 
17  'Ετοιµα Φαγητά 5 1 1 0 3 0 142 
18 Τρόφιµα για ειδική ∆ιατροφή 0 0 0 0 0 0 45 
19 Πρόσθετα 6 0 1 0 3 3 19 
20 Υλικά & είδη σ'επαφή µε τρόφιµα 18 0 0 13 3 2 105 
21  'Αλλα 35 0 0 8 13 11 507 

  ΣΥΝΟΛΟ 602 11 75 151 279 105 6082 

 
* Μόνο εκείνες που οδήγησαν σε επίσηµες ενέργειες εκ µέρους των αρµοδίων αρχών,  **Υπολογισµένο επί των απαντηθέντων µέχρι 
τούδε  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΣΦΑΓΕΙΑ 
 

ΝΟΜΟΣ ΣΦΑΓΕΙΑ ΜΕ ΕΠΙΣΗΜΟ 
ΑΡΙΘΜΟ ΕΓΚΡΙΣΗΣ 

ΣΦΑΓΕΙΑ 
ΜΙΚΡΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

ΣΦΑΓΕΙΑ ΤΩΝ 
ΟΠΟΙΩΝ ΕΧΕΙ 
ΑΝΑΚΛΗΘΕΙ Η 
ΕΓΚΡΙΣΗ 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ 6 4 0 
ΑΡΓΟΛΙ∆Α 1 1 0 
ΑΡΚΑ∆ΙΑ 2 0 0 
ΑΡΤΑ 0 0 0 
ΑΤΤΙΚΗ (Ν.Αθηνών) 0 0 0 
ΑΤΤΙΚΗ (ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗ) 1 2 0 
ΑΤΤΙΚΗ (∆ΥΤ. ΑΤΤΙΚΗ) 1 2 0 
ΑΧΑΪΑ 1 0 2 
ΒΟΙΩΤΙΑ 0 3 2 
ΓΡΕΒΕΝΑ 0 1 1 
∆ΡΑΜΑ 2 1 0 
∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΑ 0 12 0 
ΕΒΡΟΣ 2 2 0 
ΕΥΒΟΙΑ 6 0 1 
ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ 0 1 0 
ΖΑΚΥΝΘΟΣ 0 1 0 
ΗΛΕΙΑ 3 1 0 
ΗΜΑΘΙΑ 1 0 0 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 4 0 0 
ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ 1 3 0 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 5 1 0 
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 4 2 1 
ΚΑΒΑΛΑ 2 1 0 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ 3 0 0 
ΚΑΣΤΟΡΙΑ 1 0 0 
ΚΕΡΚΥΡΑ 0 2 0 
ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ 0 3 0 
ΚΙΛΚΙΣ 3 0 0 
ΚΟΖΑΝΗ 1 0 5 
ΚΟΡΙΝΘΙΑ 4 1 0 
ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ 1 12 0 
ΛΑΚΩΝΙΑ 4 0 0 
ΛΑΡΙΣΑ 3 2 1 
ΛΑΣΗΘΙ 0 3 0 
ΛΕΣΒΟΣ 4 3 0 
ΛΕΥΚΑ∆Α 0 0 1 
ΜΑΓΝΗΣΙΑ 2 4 1 
ΜΕΣΣΗΝΙΑ 0 2 0 
ΞΑΝΘΗ 5 0 0 
ΠΕΛΛΑ 4 0 0 
ΠΙΕΡΙΑ 3 0 0 
ΠΡΕΒΕΖΑ 4 0 0 
ΡΕΘΥΜΝΟ 2 1 0 
ΡΟ∆ΟΠΗ 2 0 0 
ΣΑΜΟΣ 1 0 0 
ΣΕΡΡΕΣ 1 2 2 
ΤΡΙΚΑΛΑ 2 1 0 
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ΦΘΙΩΤΙ∆Α 1 4 2 
ΦΛΩΡΙΝΑ 2 0 0 
ΦΩΚΙ∆Α 1 5 0 
ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗ 3 0 0 
ΧΑΝΙΑ 1 2 0 
ΧΙΟΣ 0 1 0 
ΣΥΝΟΛΟ 100 86 19 

 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΣΦΑΓΕΙΩΝ 2007 
 

ΕΙ∆ΟΣ ΣΦΑΓΕΙΟΤΕΧΝΙΚΗΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΝΕΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ-
ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

ΥΠΑΡΧΟΥΣΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΕΚΣΥΓΧΟΝΙΣΜΟΣ 

Σφαγεία βοοειδών, αιγοπροβάτων, 
χοίρων 6 9 

Πτηνοσφαγεία 1 5 
Σύνολο 7 14 

 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 8: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ T.SPIRALIS  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆/ΣΕΙΣ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
2007 ∆ΕΙΓΜΑΤΑ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΓΙΑ T. SPIRALIS 

ΣΦΑΓΕΙΑ ΠΟΥ 
ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ Η 
ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 50 2000  
XΟΙΡΟΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟ 

ΣΦΑΓΕΙΑ ΤΡΙΠΟΛΗΣ-
ΜΠΟΥΖΑΛΑΣ Α.Ε.                             
& ΤΕΤΟΦΑΡΜ 

ΛΑΚΩΝΙΑΣ 17 1884  
ΧΟΙΡΟΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟ Λ.ΤΣΙΚΑΚΗΣ - 

Γ.ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. 

ΠΙΕΡΙΑΣ 37 
457  
ΑΓΡΙΟ-
ΧΟΙΡΟΙ 

ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΠΙΕΡΙΚΗ ΧΟΙΡΕΙΟΥ 
ΚΡΕΑΤΟΣ "ΜΠΑΤΑΛΑΣ" 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
98 (ΚΡΙΣ) & 
110 (Creta 
farm) 

24.412  
ΧΟΙΡΟΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟ CRETA FARM ABEE                                  

& ΚΡΙΣ Α.Ε. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9: ΚΑΤΑΣΧΕΣΗ ΣΠΛΑΧΝΩΝ 
 
ΕΙ∆ΟΣ 
ΣΦΑΓΙΟΥ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΤΑΣΧΕΘΕΝΤΩΝ ΣΦΑΓΙΩΝ 

 ΗΠΑΤΑ ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ ΛΟΙΠΑ 
ΟΡΓΑΝΑ 

ΒΑΡΟΣ ΣΕ 
ΚΙΛΑ 

ΒΟΟΕΙ∆Η 5399 7734 8292 5296445 
ΑΙΓΕΣ 31249 34815 37235 1424628 
ΠΡΟΒΑΤΑ 196109 184351 112847 6618820 
ΧΟΙΡΟΙ 36050 207084 37782 13730836 
ΠΤΗΝΑ --- --- --- 21506 
ΣΥΝΟΛΟ    27092235 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 10: ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΤΑΣΧΕΣΗΣ ΣΠΛΑΧΝΩΝ 
 

ΑΙΤΙΑ 
ΚΑΤΑΣΧΕΣΗΣ 

 ΒΟΟΕΙ∆Η ΑΙΓΕΣ ΠΡΟΒΑΤΑ ΧΟΙΡΟΙ 

ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ ΗΠΑΤΑ 59 697 2844 62 
 ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ 128 2468 4092 2460 
 ΛΟΙΠΑ 

ΟΡΓΑΝΑ 
34 502 712 --- 

∆ΙΣΤΟΜΙΑΣΗ ΗΠΑΤΑ 653 5901 34968 1047 
 ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ 494 5288 12907 8358 
 ΛΟΙΠΑ 

ΟΡΓΑΝΑ 
392 1884 7136 3348 

ΕΧΙΝΟΚΟΚΚΙΑΣΗ ΗΠΑΤΑ 1506 3465 35811 14 
 ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ 1404 3414 33631 14 
 ΛΟΙΠΑ 

ΟΡΓΑΝΑ 
159 650 4071 --- 

ΛΟΙΠΕΣ ΝΟΣΟΙ ΗΠΑΤΑ 3173 21186 122486 --- 
 ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ 5678 23641 133721 --- 
 ΛΟΙΠΑ 

ΟΡΓΑΝΑ 
7704 34199 100889 34429 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11: ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΤΑΣΧΕΣΗΣ ΣΦΑΓΙΩΝ 

 

ΑΙΤΙΑ 
ΚΑΤΑΣΧΕΣΗΣ 

ΒΟΟΕΙ∆Η ΑΙΓΕΣ ΠΡΟΒΑΤΑ ΧΟΙΡΟΙ ΠΤΗΝΑ ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΑΡΚΟΣΠΟΡΙ∆ΙΑΣΗ 1 2 10   
ΚΥΣΤΙΚΕΚΡΩΣΗ 2 2 3   
ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ 40     
ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΗ 
ΛΕΜΦΑ∆ΕΝΙΤΙ∆Α 

9 1 5  244 

ΣΗΨΑΙΜΙΑ – 
ΠΥΑΙΜΙΑ 

33 24 84 1685 159811 

ΚΑΧΕΞΙΑ 10 138 386 13201 260628 
ΠΟΛΛΑΠΛΟΙ ΟΓΚΟΙ  1 7 8 5391 
ΕΜΠΥΡΕΤΕΣ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

2 2 36 8  

ΛΟΙΠΑ ΑΙΤΙΑ 65 264 1207 3539 367841 

 

 162  
(66320 kg) 
 

434  
(4950 kg)  

1738  
(20873 kg)  

18441 
(862680 kg) 

793920 
(1184935 kg) 

814695 
(2139758 kg) 
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Πίνακας 12: ∆ιαπίστευση κτηνιατρικών εργαστηρίων  
 

Κτηνιατρικό εργαστήριο Αντικείµενο 
διαπίστευσης 

1 Κτηνιατρικό Εργαστηρίου Ιωαννίνων επίσηµος έλεγχος 
τροφίµων 

2 Κτηνιατρικό Εργαστηρίου Ρόδου επίσηµος έλεγχος 
τροφίµων 

3 Κτηνιατρικό Εργαστηρίου Χαλκίδας 
 

εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς Σαλµονελλών 

4 Κτηνιατρικό Εργαστήριο Χανίων εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς καταλοίπων 
αντιβιοτικών στο µέλι 

5 Κτηνιατρικό Εργαστήριο Ηρακλείου επίσηµος έλεγχος 
τροφίµων 

6 Ινστιτούτο Βιοχηµείας Τοξικολογίας & 
Παθολογίας της ∆ιατροφής των Ζώων 

εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς καταλοίπων 
αφλατοξινών 

7 Κτηνιατρικό Εργαστήριο Λάρισας 
 

εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς καταλοίπων 
βενζιµιδαζολών 

8 Κτηνιατρικό Εργαστήριο Καβάλας 
 

επίσηµος έλεγχος 
τροφίµων 

9 Κτηνιατρικό Εργαστήριο Κοµοτηνής επίσηµος έλεγχος 
τροφίµων 

10 Ινστιτούτο Υγιεινής Τροφίµων Θεσσαλονίκης 
 

εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς µη στεροειδών 
αντιφλ/δών ουσιών 

11 Κτηνιατρικό Εργαστήριο Σερρών 
 

εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς καταλοίπων 
ορµονών & 
παρασιτοκτόνων 

12 Κτηνιατρικό Εργαστήριο Τρίπολης 
 

εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς καταλοίπων 
χλωραµφαινικόλης κλπ. 
ουσιών 

13 Ινστιτούτο Υγιεινής Τροφίµων Θεσσαλονίκης 
 

εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς θαλάσσιων 
βιοτοξινών 

14 Κτηνιατρικό Εργαστήριο Λάρισας 
 

εθνικό εργαστήριο 
αναφοράς Γάλακτος 
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2. ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
 
Η αποτίµηση του  επίσηµου ελέγχου στον τοµέα της υγιεινής τροφίµων, καλύπτει το 
σύνολο των επιχειρήσεων που εµπίπτουν στις απαιτήσεις του Καν. (EK) 852/004, 
εξετάζει την ασφάλεια πληθώρας τροφίµων συµπεριλαµβανοµένων του νερού, των 
τροφίµων ειδικής διατροφής ως και των υλικών και αντικειµένων σε επαφή µε τα 
τρόφιµα.  
 
Υποστηρίζεται από  4 διαφορετικές ελεγκτικές υπηρεσίες Νοµαρχιακού επιπέδου µε 
διακριτή αρµοδιότητα,  Περιφερειακές υπηρεσίες ελέγχου,  υπηρεσίες επιφορτισµένες 
για τον έλεγχο κατά την εισαγωγή και αρµόδιες αρχές για συγκεκριµένες κατηγορίες 
τροφίµων (νερό, τρόφιµα ειδικής διατροφής).  
 
Πεδίο  άσκησης ελέγχου,  ως προς την  εξακρίβωση συµµόρφωσης των υπευθύνων 
των επιχειρήσεων µε τις απαιτήσεις τις νοµοθεσίας, παραµένουν οι παραγωγικές 
επιχειρήσεις, οι διανοµείς-µεταφορείς, το λιανικό εµπόριο, οι επιχειρήσεις που 
υποστηρίζουν µαζική εστίαση και οι παρασκευαστές που πωλούν λιανικώς.  
Βασική συνιστώσα αυτού αποτελεί η παρακολούθηση της υγιεινής και ασφάλειας  
των τροφίµων, που διακινούνται ανά την επικράτεια στα πλαίσια του ενδοκοινοτικού 
εµπορίου και κατά το στάδιο των εισαγωγών. Οι έλεγχοι  εξετάζουν µικροβιολογικές 
προδιαγραφές, παρουσία χηµικών, φυσικών ρυπαντών και ραδιενέργειας, ποιότητα 
ή/και νοθεία, επισήµανση, παραπλανητική διαφήµιση ή παρουσίαση. 
 
Ο επίσηµος έλεγχος και στον τοµέα αυτό στόχευσε στην υποστήριξη των 
προτεραιοτήτων τού ΠΟΕΣΕ µέσα από την συνολική αναβάθµιση του συστήµατος 
ελέγχων. Επιδίωξη των αρχών είναι οι έλεγχοι να διενεργούνται αναλογικά σε όλα τα 
στάδια παραγωγής, µεταποίησης, διανοµής και διάθεσης στον τελικό καταναλωτή και 
η συχνότητά τους να καθορίζεται µε βάση την κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων 
ως προς την επικινδυνότητα.  

Η διαδικασία των ελέγχων εξειδικεύεται κατά κατηγορία επιχειρήσεων  και 
περιλαµβάνει την επιθεώρηση της εγκατάστασης και των προϊόντων που παράγονται 
και διατίθενται στον καταναλωτή, τον έλεγχο των συνθηκών υγιεινής, την αξιολόγηση 
των συστηµάτων διαχείρισης της ασφάλειας των τροφίµων, την εξέταση της 
τεκµηρίωσης των παραγωγικών διεργασιών και ενδεχοµένως την δειγµατοληψία και 
ανάλυση εφόσον κρίνεται αναγκαίο. 

Στα πλαίσια δε εξασφάλισης της ισοδυναµίας των συστηµάτων ελέγχου και  
ενοποίησης των τεχνικών άσκησης αυτού παρέχονται οδηγοί επιθεωρήσεων, έντυπα 
ελέγχου, οδηγίες και οργανώνονται προγράµµατα ενηµέρωσης και κατάρτισης. 
  
 Κατά την εισαγωγή οι έλεγχοι είναι στην πλειοψηφία τους τακτικοί και 
προγραµµατίζονται σε ηµερήσια βάση λαµβάνοντας υπόψη τις αναγγελίες των 
φορτίων. ∆ιενεργούνται επιτόπιοι έλεγχοι, στους οποίους συµπεριλαµβάνεται 
δειγµατοληψία και ανάλυση εφόσον κρίνεται αναγκαίο. 
 
Για τη συγκέντρωση των στατιστικών στοιχείων των ελέγχων χρησιµοποιήθηκαν οι 
πίνακες που είχαν συνταχθεί σύµφωνα µε την οδηγία 89/397/ΕΟΚ καθώς και άλλοι 
ειδικοί πίνακες που παρατίθενται στο παράρτηµα.  
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2.1 Επίσηµοι έλεγχοι 
 
Κατά τη διάρκεια του 2007 διενεργήθηκαν συνολικά 80.596 έλεγχοι σε επίπεδο 
εγκαταστάσεων. Oι επιθεωρήσεις αυτές, αναγόµενες σε σύνολο 242.713 
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται ανά την επικράτεια, καλύπτουν το 30% 
περίπου των υφιστάµενων επιχειρήσεων.  
Ο προσανατολισµός των επιθεωρήσεων όσον αφορά την κατανοµή των ελέγχων ανά 
κατηγορία επιχείρησης αποτυπώνεται  στο σχήµα 1 του παραρτήµατος, ήτοι:  
• 36,3% αντιστοιχεί στο λιανικό εµπόριο,  
• 33,6% σε επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών,  
• 19,3% σε παρασκευαστές που πωλούν  λιανικώς, 
• 6,8% σε παρασκευαστές και συσκευαστές και   
• 4,0% σε διανοµείς, µεταφορείς. 
 
Από τα ως άνω στοιχεία διαφαίνεται ότι ο προσανατολισµός των ελέγχων πολλές 
φορές δεν υπακούει στην ανάλυση επικινδυνότητας γεγονός που οδηγεί σε 
µεγαλύτερη ή µικρότερη κάλυψη  ορισµένων κατηγορίων επιχειρήσεων, χωρίς να 
σχετίζεται µε παράγοντες  όπως η ανάλυση κινδύνου, το αυξηµένο ποσοστό µη 
συµµορφώσεων,  η ανάγκη έκτακτου ελέγχου κ.λ.π.  
 
Σηµειώνεται ότι προκειµένου οι ελεγκτικές αρχές να διευκολυνθούν στον 
προγραµµατισµό και τις προτεραιότητες τους έχει εκδοθεί και κοινοποιηθεί οδηγός 
προσδιορισµού της συχνότητας επιτόπιων ελέγχων µε βάση την αξιολόγηση του 
κινδύνου. Το σχετικά πρόσφατο της προσπάθειας αυτής δεν απέτρεψε πολλοί  
έλεγχοι να οργανωθούν ανεξάρτητα της παραµέτρου του κινδύνου µέχρι να 
αφοµοιωθούν πλήρως στην κατεύθυνση αυτή και ενταχθούν λειτουργικά και 
ουσιαστικά στο έργο των Α,Α.   
  
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του έτους πραγµατοποιήθηκε η διαχείριση 1849 
καταγγελιών µέσα από ένα αξιόπιστο και ολοκληρωµένο σύστηµα διερεύνησης. 
Αυτές αφορούσαν κυρίως:  
• αλλοιωµένα τρόφιµα ή λήξη του ορίου διατηρησιµότητας αυτών .     
• µη ορθή επισήµανση τροφίµων  
• επιχειρήσεις  µε πληµµελείς  συνθήκες υγιεινής  
• την παρουσία ξένων σωµάτων σε τρόφιµα.  

.  
Στο πλαίσιο των επιθεωρήσεων, πολλές επιχειρήσεις δέχτηκαν λεπτοµερείς 
συστάσεις και υποδείξεις που αφορούσαν: 
• την ανάγκη βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδοµής, 
• την εφαρµογή των κανόνων υγιεινής, 
• την τήρηση διαδικασιών αυτοελέγχου και τη βελτίωση εφαρµογής των 

εγκαταστηµένων συστηµάτων HACCP, 
• την ορθή επισήµανση και παρουσίαση τροφίµων. 
                          
Σε επίπεδο εισαγωγών κατά την διάρκεια του 2007 διενεργήθηκαν συνολικά 13825 
έλεγχοι. Οι έλεγχοι αυτοί αφορούν κατά κύριο λόγο έλεγχο εγγράφων, επισήµανσης, 
ποιοτικών προδιαγραφών, µυκοτοξινών, βαρέων µετάλλων, γενετικά 
τροποποιηµένων οργανισµών, ραδιενέργειας, ενώ σε µεµονωµένες περιπτώσεις 
πραγµατοποιήθηκε έλεγχος για την παρουσία παθογόνων µικροοργανισµών 
(Salmonella sp., Enterobacteriaceae). Οι έλεγχοι πραγµατοποιήθηκαν µε βάση 
προσδιορισµένη συχνότητα ανάλογα µε την κατηγορία των τροφίµων και την κείµενη 
νοµοθεσία όπως καταγράφονται στον πίνακα 1.      
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2.1.1. Συνολική συµµόρφωση των επιχειρήσεων 
 
Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία προκύπτει ότι η συµµόρφωση των επιχειρήσεων  
ως προς τις βασικές παραµέτρους της νοµοθεσίας κυµάνθηκε  σε ποσοστό 94,7%.  
Το ποσοστό συµµόρφωσης είναι σχετικά υψηλό και αν συνυπολογίσουµε αντίστοιχα 
ποσοστά προηγουµένων ετών παρουσιάζει ανοδική τάση.   
H συµµόρφωση αυτή, θεωρούµε ότι είναι το αποτέλεσµα συντονισµένων ενεργειών 
των τελευταίων χρόνων που σχετίζεται µε ευρεία ενηµέρωση των υπευθύνων των 
επιχειρήσεων, την ανταπόκριση τους σε επακόλουθες ενέργειες συµµόρφωσης προς 
τις απαιτήσεις της νοµοθεσίας, στην καλύτερη οργάνωση και αποτελεσµατικότητα 
των ελέγχων, καθώς και την αποδοτικότητα του κυρωτικού συστήµατος. 
 
Επίσης από τα αποτελέσµατα των ελέγχων των εισαγοµένων προϊόντων διαφαίνεται 
ότι αυτά κατά γενικό κανόνα είναι σύµφωνα µε τις διατάξεις της αντίστοιχης 
νοµοθεσίας, καθώς δεν παρατηρήθηκανοι περιπτώσεις µη συµµόρφωσης που 
παρατηρήθηκαν ήταν ήσσονος σηµασίας, παρά τα αυξηµένα ποσοστά ελέγχων. Σε 
γενικές γραµµές τα αποτελέσµατα κρίνονται πολύ ικανοποιητικά, γεγονός που 
επιβεβαιώνει την αποτελεσµατικότητα των διενεργούµενων ελέγχων ως προς τον 
πρωταρχικό στόχο της συµµόρφωσης των υπευθύνων των επιχειρήσεων µε τις 
ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις.. Σχετικά Μµεγαλύτερα ποσοστά  µη συµµόρφωσης 
εµφανίζονται µόνο σε ξηρούς καρπούς κατά τον έλεγχο ως προς την παρουσία 
αφλατοξινών. σε ξηρούς καρπούς. Στην περίπτωση αυτή η αρµόδια αρχή διενεργεί 
έλεγχο και στο επόµενο όµοιο φορτίο (είδος & χώρα καταγωγής) και γενικά οδηγείται 
στην εφαρµογή αυξηµένων ποσοστών ελέγχων.  
 
 
2.1.2. Ανάλυση των µη συµµορφώσεων στις επιχειρήσεις 
 
Α) Από την αξιολόγηση των συνολικών αποτελεσµάτων που αναφέρονται στον 
επισυναπτόµενο  Πίνακα 3 και στο σχήµα 2 κατεγράφησαν 4.240 παραβάσεις (5,3 
%) οι οποίες αφορούν κυρίως ζητήµατα σχετικά µε την τήρηση κανόνων υγιεινής, µη 
ασφαλή τρόφιµα, προβλήµατα παρουσίασης, επισήµανσης τροφίµων κ.λ.π. 
Αναλυτικά, µη συµµορφώσεις που αφορούν στην γενική υγιεινή (31,4%) οφείλονται 
σε  ελλείψεις τόσο ως προς  την υποδοµή των εγκαταστάσεων  αλλά κυρίως στην 
εφαρµογή κανόνων ορθής υγιεινής πρακτικής.  Σχετίζονται µε αδυναµίες στην 
εφαρµογή των λειτουργικών διαδικασιών, τις πρακτικές χειρισµών και την 
εκπαίδευση του προσωπικού.  
 
Οι περιπτώσεις µη συµµόρφωσης που εντοπίζονται στα συστήµατα αυτοελέγχου 
(2,4%)  αφορούν στην απουσία τους ή  σηµαντικές ελλείψεις και ανεπαρκή εφαρµογή 
τους. Εκτίµηση µας είναι ότι ο τοµέας της βιοµηχανίας τροφίµων, οι µεγάλες ή 
µεσαίες επιχειρήσεις ανταποκρινόµενοι στις απαιτήσεις της νοµοθεσίας αλλά και στις 
σύγχρονες τάσεις του ανταγωνισµού, έχουν ανταποκριθεί ικανοποιητικά σε ότι αφορά 
στην ανάπτυξη διαδικασιών βάσει των αρχών του HACCP. Σε επίπεδο των µικρών 
επιχειρήσεων η κατάσταση εµφανίζει στοιχεία ανταπόκρισης όµως αρκετά 
προβλήµατα συνεχίζουν να υπάρχουν. 
   
Το ποσοστό µη συµµορφώσεων στην κατηγορία «άλλες» (26,7%) αφορά 
περιπτώσεις ελλείψεων των επιχειρήσεων ως προς διοικητικές πράξεις, που 
σχετίζονται µε την ανάγκη ανανεώσεων, επεκτάσεων, τροποποιήσεων κλπ των 
αδειών λειτουργίας τους.  
  
Ανά κατηγορία επιχειρήσεων, µεγαλύτερο ποσοστό µη συµµορφώσεων 
ακολουθώντας την γενική τάση που αναλύσαµε εντοπίζονται στο λιανικό εµπόριο, 
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λόγω του αυξηµένου όγκου των επιθεωρήσεων και στοχευµένων δειγµατοληψιών 
που συγκέντρωσε, ακολουθούν οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών  κ.λ.π .  
 
Β) Σε επίπεδο τροφίµων εκτός αυτών ζωικής προέλευσης, για το 2007 έχουν 
διεξαχθεί  4.899 εργαστηριακοί έλεγχοι, τόσο στα πλαίσια προγραµµατισµένων 
δράσεων, όσο και στα πλαίσια διερεύνησης καταγγελιών, ή σηµάτων που έχουν 
κοινοποιηθεί µέσω του Συστήµατος Έγκαιρης Προειδοποίησης (Rasff). Οι έλεγχοι 
έχουν γίνει ως επί το πλείστον σε προσυσκευασµένα προϊόντα σε επίπεδο λιανικής 
πώλησης και καταγράφηκαν 477 µη συµµορφώσεις.   
 
Αναλυτικά αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον Πίνακα 4. Τρόφιµα µε µικροβιακή 
µόλυνση, που αφορούν στη µη συµµόρφωση ως προς τα κριτήρια του Καν (ΕΚ) 
2073/2005 ή/και άλλα είδη µόλυνσης που αφορούν ξένες προσµίξεις (µη 
συµµόρφωση ως  προς τον Καν.1881/06/ΕΚ) θεωρούνται µη ασφαλή. Η «σύνθεση», 
που αναφέρεται στις προδιαγραφές ποιότητας και η «επισήµανση – παρουσίαση» 
συνιστούν µη συµµορφώσεις που οδηγούν σε παραπλάνηση του καταναλωτή. Όσον 
αφορά στην ασφάλεια των τροφίµων στο  σύνολό τους παρατηρήθηκε χαµηλό 
ποσοστό «µικροβιακής µόλυνσης» (0.14%) καθώς και  ο τύπος  µη συµµόρφωσης  
«άλλα  είδη  µόλυνσης» εµφανίζεται  µε  ποσοστό  της  τάξης  του 1.5% .Τα 
µεγαλύτερα ποσοστά µη συµµόρφωσης παρατηρήθηκαν στις κατηγορίες «Λίπη και 
έλαια», «Ξηροί καρποί, πρόχειρα φαγητά» και «∆ηµητριακά & προϊόντα  
αρτοποιίας».  
Αναφερόµενοι στα  ποσοστά µη συµµόρφωσης που παρατηρήθηκαν σε ελέγχους 
που έγιναν ως προς τη «σύνθεση» και την «επισήµανση – παρουσίαση» αυτά ήταν 
2,3% και 4.4% αντίστοιχα. Τα ποσοστά µη συµµόρφωσης οφείλονται στο γεγονός 
διπλής καταγραφής των παραβάσεων και στους δύο τύπους, ενώ σε πολλές 
περιπτώσεις καταγράφονται ήσσονος σηµασίας παραβάσεις στην επισήµανση, που 
στην ουσία  δεν οδηγούν στην παραπλάνηση του καταναλωτή.   
 
Γ) Σχετικά µε τα εισαγόµενα τρόφιµα, από την αξιολόγηση των συνολικών 
αποτελεσµάτων που αναφέρονται στον επισυναπτόµενο  Πίνακα 1 καταγράφεται ότι 
οι περιπτώσεις µη συµµόρφωσης εµφανίζονται µόνο κατά τον έλεγχο ως προς την 
παρουσία αφλατοξινών σε ξηρούς καρπούς. Στην περίπτωση αυτή η αρµόδια αρχή 
διενεργεί έλεγχο και στο επόµενο όµοιο φορτίο (είδος & χώρα καταγωγής) και γενικά 
οδηγείται στην εφαρµογή αυξηµένων ποσοστών ελέγχων.  
 
 

2.2. Προτεραιότητες – Ειδικά σχέδια ελέγχου  

 
Οι άξονες  προτεραιοτήτων  αφορούν τον περιορισµό των χηµικών και βιολογικών 
κινδύνων και την προστασία των συµφερόντων του καταναλωτή. Η  πορεία 
υλοποίησης τους βρίσκεται σε εξέλιξη. Επιπλέον ξεκίνησε η υλοποίηση   δύο ειδικών 
σχεδίων προγραµµάτων ελέγχου για  τα επίπεδα ακρυλαµιδίου  και φουρανίου  στα 
τρόφιµα σε συµµόρφωση µε συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
 
Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά η εξέλιξη σε κάθε προτεραιότητα. 
 

 
2.2.1. Χηµικοί Κίνδυνοι 
 
• Έλεγχος για τη χρήση των προσθέτων υλών 
Οι έλεγχοι των προσθέτων αφορούσαν σε προϊόντα φυτικής προέλευσης ευρείας 
κατανάλωσης που απευθύνονται στον τελικό καταναλωτή. Οι έλεγχοι κατέδειξαν 
ποσοστό µη συµµόρφωσης 10% που αφορά τόσο σε υπέρβαση υφισταµένων από τη 
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νοµοθεσία ορίων χρήσης προσθέτων, όσο σε και εσφαλµένη ή παραπλανητική 
επισήµανση (µη αναγραφή περιεχόµενων προσθέτων ή µη αναγραφή κατηγορίας 
προσθέτου). Επίσης, συνεχίστηκε η παρακολούθηση του τσίλι και των προϊόντων 
του ως προς την καρκινογόνο ουσία Ερυθρό του Σουδάν σε εφαρµογή της 
Απόφασης 2004/92 της Επιτροπής. 
 
• Έλεγχος για την παρουσία ουσιών που επιµολύνουν τα τρόφιµα 
Ο έλεγχος του επιπέδου µυκοτοξινών σε προϊόντα φυτικής προέλευσης και 
µεταποιηµένα τρόφιµα αφορούσε σε ξηρούς καρπούς και αποξηραµένα φρούτα 
(έλεγχος αφλατοξινών), σιτηρά και προϊόντα σταφίδες και καφέ (έλεγχος ωχρατοξίνης 
Α), και αραβόσιτο, σιτηρά και προϊόντα τους (έλεγχος τοξινών του γένους Fusarium). 
Οι έλεγχοι κατέδειξαν πολύ µικρό ποσοστό µη συµµόρφωσης και συγκεκριµένα 1% 
για τις αφλατοξίνες και 4% για τις τοξίνες του γένους Fusarium. Όσον αφορά στον 
έλεγχο ως προς ωχρατοξίνη Α, τα επίπεδα που προσδιορίστηκαν ήταν σε όλες τις 
περιπτώσεις χαµηλότερα από τα ισχύοντα νοµοθετικά όρια. 
- Όσον αφορά στο στάδιο της εισαγωγής ο έλεγχος για την παρουσία 

µυκοτοξινών, θεωρείται σε γενικό πλαίσιο επαρκής. Οι έλεγχοι για την 
παρουσία αφλατοξινών στους ξηρούς καρπούς και τα αποξηραµένα φρούτα 
καθώς και Ωχρατοξίνης Α στα αποξηραµένα φρούτα θεωρούνται επαρκείς και 
σε συνδυασµό µε την απουσία απορριφθέντων φορτίων, οδηγούν στο 
συµπέρασµα της µείωσης του ποσοστού αντίστοιχων ελέγχων. Τα 
αποτελέσµατα των ελέγχων για την παρουσία Ωχρατοξίνης Α στον άφρυκτο 
καφέ (για τον οποίο το εθνικό όριο είναι 20ppb), µπορούν να αξιολογηθούν σε 
Κοινοτικό επίπεδο. Οι έλεγχοι για την παρουσία φουµονισίνης Β1+Β2, 
δεσοξυνιβαλενόνης και ζεαραλενόνης (µολυντές που ενσωµατώθηκαν 
πρόσφατα στον Καν(ΕΚ) 1881/2006) σε δηµητριακά και προϊόντα τους, δεν 
έδειξαν επίπεδα πέραν των µέγιστων επιτρεπτών. 

- Όσον αφορά στον έλεγχο των επιπέδων των πολυκυκλικών αρωµατικών 
υδρογονανθράκων σε τρόφιµα φυτικής προέλευσης, οι συγκεντρώσεις 
πολυκυκλικών αρωµατικών υδρογονανθράκων ήταν πολύ πιο χαµηλές από τα 
θεσµοθετηµένα µέγιστα επίπεδα της Ε.Ε. Ο έλεγχος επεκτάθηκε διερευνητικά 
και σε αποξηραµένο τσάι και αλεύρι για τα οποία δεν έχουν καθοριστεί ακόµη 
µέγιστα επιτρεπτά επίπεδα στην Ε.Ε.  

- Όσον αφορά στον έλεγχο για την παρακολούθηση των βασικών επιπέδων 
διοξινών, παρόµοιων µε τις διοξίνες PCBs και µη παρόµοιων µε τις διοξίνες 
PCBs σε τρόφιµα φυτικής προέλευσης (φυτικά έλαια), σε συµµόρφωση µε τον 
Καν. (ΕΚ) 1881/2006, η περιεκτικότητα των διοξινών και του συνόλου διοξινών, 
φουρανίων και παροµοίων µε τις διοξίνες PCBs ήταν πολύ χαµηλότερη από τα 
µέγιστα επιτρεπτά όρια ενώ και τα µη παρόµοια µε τις διοξίνες PCBs για τα 
οποία υπάρχει απαίτηση παρακολούθησης βάσει της Σύστασης 2006/794/ΕΚ, 
βρέθηκαν σε περιεκτικότητες πολύ µικρότερες από τα προτεινόµενα από την 
Ε.Ε. µέγιστα επιτρεπτά όρια.  

 
• Έλεγχος µετανάστευσης από πλαστικά υλικά και αντικείµενα που  
     προορίζονται να έρθουν σε επαφή µε τρόφιµα 
Ο έλεγχος αφορούσε στην µετανάστευση των συστατικών τους στα τρόφιµα των 
πλαστικών υλικών, καθώς και σύνθετων υλικών από χαρτί και πλαστικό και των 
βερνικιών επικάλυψης δοχείων για τρόφιµα. Οι µη συµµορφώσεις που 
καταγράφηκαν αφορούσαν κυρίως στο υψηλό επίπεδο ολικής µετανάστευσης και 
µετανάστευσης φθαλικών εστέρων. Τα αντικείµενα που βρέθηκαν µη 
συµµορφούµενα ήταν ως επί το πλείστον προέλευσης Κίνας.  
 
• Έλεγχος µετανάστευσης από κεραµικά υλικά και αντικείµενα που  
     προορίζονται να έρθουν σε επαφή µε τρόφιµα 
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Ο έλεγχος επικεντρώθηκε στην ποσότητα µολύβδου και καδµίου που 
απελευθερώνουν τα κεραµικά αντικείµενα. Από τα αποτελέσµατα του συγκεκριµένου 
ελέγχου προκύπτει ότι τα κεραµικά αντικείµενα που προορίζονται να έρθουν σε 
επαφή µε τρόφιµα συµµορφώνονται µε τη νοµοθεσία.  
 
• Έλεγχος ποιοτικών χαρακτηριστικών εµφιαλωµένων νερών 
Ο έλεγχος αφορούσε στη συµµόρφωση των εµφιαλωµένων νερών (φυσικών 
µεταλλικών και επιτραπέζιων) ως προς τα βρωµικά ιόντα, τις βασικές φυσικοχηµικές 
παραµέτρους, το φθόριο και τα βαρέα µέταλλα και τις µικροβιολογικές παραµέτρους. 
Από τα αποτελέσµατα προκύπτει ότι η συγκέντρωση φθορίου και βαρέων µετάλλων 
στα εµφιαλωµένα νερά είναι χαµηλότερη από τα επιτρεπόµενα όρια.  
 
 
2.2.2. Βιολογικοί Κίνδυνοι 
 
Ο έλεγχος για την παρουσία αλλεργιογόνων ουσιών σε τρόφιµα στα πλαίσια 
συµµόρφωσης µε τις διατάξεις του άρθρου 11 του ΚΤΠ, όσον αφορά στην 
επισήµανση προσυσκευασµένων τροφίµων, τα οποία είναι πιθανόν να περιέχουν 
αλλεργιογόνες ουσίες/ τρόφιµα, έτσι όπως αυτό τροποποιήθηκε και ισχύει κατέδειξε 
παρόµοια επίπεδα µη συµµόρφωσης µε τα αντίστοιχα του 2006 ήτοι της τάξεως του 
26%. Η µη συµµόρφωση οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι η νοµοθεσία δεν έχει 
αφοµοιωθεί από τους υπεύθυνους των επιχειρήσεων. 
 
 
2.2.3. Προστασία Συµφερόντων Καταναλωτή 
 
• Έλεγχος για την παρακολούθηση της ποιότητας του ελαιόλαδου 
Όσον αφορά στον έλεγχο για την παρακολούθηση της ποιότητας του ελαιόλαδου, 
αυτός αναφέρεται σε ελαιόλαδα των κατηγοριών που καθορίζονται στον Καν. (ΕΚ) 
1019/2002 τα οποία ελήφθησαν ως επί τω πλείστον στο στάδιο της µαζικής 
εστίασης. Το ποσοστό µη συµµόρφωσης ήταν της τάξης του 10% και αναφέρεται 
κυρίως σε εξαιρετικά παρθένο ελαιόλαδο και ελαιόλαδο αποτελούµενο από 
εξευγενισµένα ελαιόλαδα και παρθένα ελαιόλαδα.  
 
• Έλεγχος για την επισήµανση των τροφίµων 
Το ποσοστό ελέγχου για την επισήµανση των τροφίµων είναι πολύ αυξηµένο, 
αγγίζοντας σε ορισµένες περιπτώσεις το 100%. Ο έλεγχος  επικεντρώνεται στην 
τήρηση της βασικής νοµοθεσίας, καθώς τα φορτία εισάγονται στην πλειοψηφία τους 
σε µεγάλους περιέκτες και όχι σε συσκευασίες καταναλωτή. Η ολοκληρωµένη 
προσέγγιση παραµένει προτεραιότητα µας και κατευθυνόµαστε προς το σχεδιασµό 
της εφαρµογής τους σε τακτική βάση. 
 
2.2.4. Έλεγχος για την παρουσία γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών 
• Έλεγχος για την ιχνηλασιµότητα και την επισήµανση εγκεκριµένων γενετικά  
     τροποποιηµένων οργανισµών σε τρόφιµα φυτικής προέλευσης 
Οι έλεγχοι θεωρούνται ικανοποιητικοί και τα αποτελέσµατα αυτών δείχνουν ότι δεν 
έχουν παρουσιαστεί περιπτώσεις µη συµµόρφωσης ως προς την επισήµανση και την 
ιχνηλασιµότητα των ΓΤΟ. (πίνακας 1 ) 
 
• Έλεγχος για τη διακίνηση µη εγκεκριµένων γενετικά τροποποιηµένων 

τροφίµων φυτικής  προέλευσης 
Οι έλεγχοι θεωρούνται ικανοποιητικοί και τα αποτελέσµατα αυτών δείχνουν ότι δεν 
έχουν παρουσιαστεί περιπτώσεις εισαγωγής προϊόντων που να προέρχονται ή να 
περιέχουν µη εγκεκριµένους ΓΤΟ. (πίνακας 1) 
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2.2.5. Έλεγχος Ποιοτικών Προδιαγραφών Εµπορίας Νωπών 
Οπωροκηπευτικών 
Στον τοµέα ελέγχου της συµµόρφωσης των νωπών και µεταποιηµένων οπωρ/κών µε 
τις ποιοτικές προδιαγραφές (εµπορικοί κανόνες ποιότητας) πραγµατοποιήθηκαν 
36917 έλεγχοι σε φορτία που στην πλειοψηφία τους αφορούσαν αποστολές προς τα 
άλλα Κράτη Μέλη. Ο έλεγχος συµµόρφωσης µε τους εµπορικούς κανόνες ποιότητας 
για τα νωπά οπωροκηπευτικά διενεργείται σε ποσοστό που υπερβαίνει το ποσοστό 
του 60% που έχει θεσπιστεί µε τα συµπληρωµατικά µέτρα του ΚΑΝ(ΕΚ) 1148/2001. 
για φορτία που αποστέλλονται σε άλλα Κράτη Μέλη και στο 10% των φορτίων που 
παραλαµβάνονται από άλλα Κράτη Μέλη (Κοινή Υπουργική Απόφαση 257543/2003 
– ΦΕΚ 1122/Β’).  
Οι έλεγχοι αυτοί, τόσο στην εισαγωγή όσο και στην ενδοκοινοτική διακίνηση, 
θεωρούνται επαρκείς και σύµφωνοι µε την Κοινοτική νοµοθεσία. (πίνακας 2) 
 
 
2.2.6. Ειδικά Σχέδια 
 
• Εθνικό πρόγραµµα παρακολούθησης των επιπέδων ακρυλαµιδίου σε 

τρόφιµα 
 

Ο σκοπός του ελέγχου ήταν η συλλογή αξιόπιστων στοιχείων για τα επίπεδα 
ακρυλαµιδίου στα τρόφιµα και ειδικότερα σε εκείνα τα τρόφιµα τα οποία είναι γνωστό 
ότι περιέχουν υψηλά επίπεδα ακρυλαµιδίου ή/και συµβάλλουν σηµαντικά στη 
διατροφική πρόσληψη του συνολικού πληθυσµού αλλά και συγκεκριµένων ευάλωτων 
οµάδων, όπως τα µικρά παιδιά.  
 
Ο έλεγχος έγινε σύµφωνα µε τη Σύσταση 2007/331/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Τα προϊόντα κατηγοριοποιήθηκαν σε δέκα οµάδες και τα αποτελέσµατα των 
αναλύσεων ανά οµάδα φαίνονται στον πίνακα 5. 
 
Από τη σύγκριση των δεδοµένων προκύπτουν τα ακόλουθα συµπεράσµατα: Η 
σηµαντικότερη πηγή ακρυλαµιδίου στα τρόφιµα που ελέγχθησαν στην Ελλάδα 
αποτελούν τα προϊόντα µε πρώτη ύλη την πατάτα. Στα υπόλοιπα προϊόντα οι 
µετρηθείσες τιµές ήταν αρκετά χαµηλές.  
 
Στα προϊόντα από πρώτη ύλη πατάτα οι υψηλότερες τιµές διαπιστώθηκαν στα 
τηγανητά πατατάκια ενώ στις τηγανητές πατάτες, προτηγανισµένες ή µη, οι τιµές 
είναι πολύ χαµηλότερες και δεν φαίνεται να συµβάλλουν στην πρόληψη του 
ακρυλαµιδίου πολύ περισσότερο από τις υπόλοιπες κατηγορίες τροφίµων. Σε σχέση 
µε το πρόγραµµα του 2003, στις έτοιµες τηγανητές πατάτες παρατηρείται µια µικρή 
αυξητική τάση, ενώ στα πατατάκια βρέθηκαν µικρότερες τιµές. Σε σχέση µε τις τιµές 
στην Ευρώπη, οι µέγιστες τιµές που µετρηθήκαν στην Ελλάδα είναι µικρότερες των 
αντιστοίχων ευρωπαϊκών. Στο ψωµί οι τιµές που µετρήθηκαν ήταν κάτω του ορίου 
ποσοτικοποίησης. Οµοίως χαµηλά επίπεδα καταγράφηκαν στα δηµητριακά, 
µπισκότα, καβουρντισµένο καφέ και παιδικές τροφές. Η γενικότερη εικόνα στο θέµα 
των επιπέδων του ακρυλαµιδίου είναι ότι οι µέσες τιµές συγκεντρώσεων στην Ελλάδα 
ανά κατηγορία τροφίµου είναι χαµηλότερες ή στα ίδια επίπεδα σε σχέση µε τα 
αντίστοιχα επίπεδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
• Εθνικό πρόγραµµα παρακολούθησης των επιπέδων φουρανίου σε τρόφιµα 

 
Ο σκοπός του ελέγχου ήταν η συλλογή αξιόπιστων στοιχείων για τα επίπεδα 
φουρανίου στα τρόφιµα που διατίθενται στο εµπόριο ανεξάρτητα από το αν 
απαιτείται περαιτέρω παρασκευή για την κατανάλωσή τους καθώς και στα τρόφιµα 
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που διατίθενται στο εµπόριο και απαιτείται περαιτέρω παρασκευή για την 
κατανάλωσή του η οποία γίνεται στο εργαστήριο. Ο έλεγχος βασίστηκε στη σύσταση 
2007/196/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
 
Ο έλεγχος των προϊόντων έγινε σύµφωνα µε τις διαδικασίες που καθορίζονται στο 
µέρος Β του παραρτήµατος του κανονισµού 2007/333/ΕΚ.  
Τα αποτελέσµατα των αναλύσεων ανά κατηγορία τροφίµου απεικονίζονται στον 
πίνακα 6. 
 
Από τη σύγκριση των αποτελεσµάτων προκύπτει ότι η σηµαντικότερη πηγή 
φουρανίου στα τρόφιµα που δειγµατίστηκαν στην Ελλάδα αποτελεί ο αλεσµένος 
καφές και τα προϊόντα του που παρουσιάζουν αυξηµένες συγκεντρώσεις, οι οποίες 
όµως µειώνονται αισθητά µετά τη θερµική επεξεργασία, ενώ στα υπόλοιπα τρόφιµα 
οι τιµές που προσδιορίστηκαν ήταν χαµηλότερες.  
 
 

2.3. Μέτρα για την εξασφάλιση της αποτελεσµατικότητας 

2.3.1. Μέτρα για την εξασφάλιση συµµόρφωσης των υπευθύνων επιχειρήσεων 
τροφίµων. 

Η εθνική νοµοθεσία δίνει νοµική κάλυψη κατά την άσκηση του επίσηµου ελέγχου για  
την λήψη µέτρων κατά των υπευθύνων επιχειρήσεων που παραβαίνουν τις 
απαιτήσεις της νοµοθεσίας. Οι αρµόδιες αρχές ελέγχου  έχουν δυνατότητα 

Να αποφασίζουν για το εύρος των διαδικασιών απόσυρσης σε περιπτώσεις 
µη ασφαλών τροφίµων 

Να κατάσχουν, δεσµεύουν ή καταστρέφουν τρόφιµα τηρώντας τις 
προϋποθέσεις και διαδικασίες της νοµοθεσίας. 

Να εισηγούνται  την αναστολή λειτουργίας ή το κλείσιµο επιχειρήσεων. 

Να εισηγούνται την επιβολή ποινικών και διοικητικών κυρώσεων ή µέτρων για 
υπεύθυνους επιχειρήσεων που υποπίπτουν σε παραβάσεις.  

 Η σε µεγάλο βαθµό ενοποίηση  του κυρωτικού συστήµατος της χώρας έχει συµβάλει 
ώστε να λειτουργεί αποτρεπτικά και αποτελεσµατικά σε κάθε περίπτωση 
στοιχειοθετηµένης παράβασης.  

 
 Στα πλαίσια αυτά και µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία διενεργήθηκαν 158 πράξεις 
κατασχέσεων που επέσυραν κατάσχεση 82 τόνων  µη ασφαλών τροφίµων, 
επιβλήθηκαν πρόστιµα σε 181 επιχειρήσεις τροφίµων που ανέρχονται στο ποσό του 
1.299.000 €. 
 
 
2.3.2.  Μέτρα για την εξασφάλιση της αποτελεσµατικής λειτουργίας των 
υπηρεσιών επισήµων ελέγχων. 
 
 Το διάστηµα που εξετάζουµε έχουν αναληφθεί σηµαντικές πρωτοβουλίες σε 
εφαρµογή των απαιτήσεων της νοµοθεσίας. Έχει υπάρξει συντονισµένη προσπάθεια 
µέσα από την έκδοση  εγκυκλίων, έντυπων, κατευθυντήριων οδηγιών, 
προγραµµάτων εκπαίδευσης,  στην  αναβάθµιση των πρότυπων λειτουργίας των Α.Α 
και κατ’ επέκταση  στη βελτίωση των ποιοτικών χαρακτηριστικών του επίσηµου 
ελέγχου. 
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Συγκεκριµένα 
α) Ως προς την επικαιροποίηση των διαδικασιών ελέγχου αυτή πραγµατοποιήθηκε, 
τόσο µέσα από την εκπόνηση σχετικών οδηγών / εγχειριδίων, όσο και µέσα από την 
αναθεώρηση  των σχετικών εντύπων ελέγχου  και αφορά: 
� Οδηγό κατάταξης επιχειρήσεων τροφίµων ανάλογα µε την επικινδυνότητα 

(κριτήρια προσδιορισµού συχνότητας µε βάση την αξιολόγηση του κινδύνου, 
πίνακας κατάταξης των επιχειρήσεων τροφίµων ανάλογα µε τον κίνδυνο).  

� Οδηγό για τη δειγµατοληψία και ανάλυση στα πλαίσια του επισήµου ελέγχου 
(στόχοι, κριτήρια και συχνότητα δειγµατοληψίας, µεθοδολογία και τεχνική). 

� Κατευθυντήριες οδηγίες για την εφαρµογή του Καν. (ΕΚ) 2073/05 σχετικά µε τα 
µικροβιολογικά κριτήρια.  

� Έντυπα επιθεωρήσεων για τις βασικές κατηγορίες επιχειρήσεων τροφίµων.  
� Έντυπα ∆ειγµατοληψιών και Ανάλυσης ως και οδηγίες συµπλήρωσης αυτών. . 
� Εγκύκλιος σχετικά µε την διαχείριση του συστήµατος RASF από τις ελεγκτικές 

αρχές.  
 
β)  Πρωτοβουλίες κατάρτισης 
Ο ΕΦΕΤ ανταποκρινόµενος στην αναγκαιότητα συνεχούς επιµόρφωσης των 
υπαλλήλων που ασκούν τον επίσηµο έλεγχο των τροφίµων πραγµατοποίησε σε 
επαναλαµβανόµενους κύκλους ανά την επικράτεια εκπαίδευση 750 υπαλλήλων που 
αφορά τις θεµατικές ενότητες 1) Επίσηµος Έλεγχος & ∆ειγµατοληψία και 2) Γενικές 
Αρχές Επιθεώρησης Συστηµάτων ∆ιαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίµων . 
 
γ) Παροχή καθοδήγησης / πληροφοριών στους υπευθύνους των επιχειρήσεων 
τροφίµων. 
Εκτός από την συνεχή  ενηµέρωση  των επιχειρήσεων και καταναλωτών   µέσω των 
ηλεκτρονικών ιστοσελίδων, εκδόθηκαν. 
• Οδηγίες για την παρασκευή ασφαλών τροφίµων που συµβάλλουν στην 

καθοδήγηση κυρίως µικροµεσαίων επιχειρήσεων επεξεργασίας τροφίµων και 
επιχειρήσεων µαζικής εστίασης.   

• Εγκύκλιος µε οδηγίες προς τους κλάδους των επιχειρήσεων για την ανάπτυξη 
Εθνικών Οδηγών Ορθής Πρακτικής σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στον Καν. 
(ΕΚ) 852/2004. Στα πλαίσια αυτά οι επιχειρήσεις τροφίµων έχουν στη διάθεση 
τους 16 οδηγούς ορθής πρακτικής που αφορούν αντιπροσωπευτικούς τύπους 
επαγγελµατικών κλάδων και αποτελούν σηµαντικό εργαλείο καθοδήγησης.  

• Εγχειρίδιο µε πληροφορίες που αφορούν στον Καν. (ΕΚ) 1924/2006 σχετικά µε  
τους ισχυρισµούς επί θεµάτων διατροφής και υγείας που διατυπώνονται στα 
τρόφιµα.  
Επιπλέον για το ίδιο θέµα έγιναν διαβουλεύσεις µε φορείς ελέγχου τροφίµων, 
ενώσεις καταναλωτών και συνδέσµους βιοµηχανιών και πραγµατοποιήθηκε για 
την περαιτέρω ενηµέρωση ειδική ηµερίδα.   

• Εγχειρίδιο µε πληροφορίες που αφορούν στους τρόπους µείωσης των επιπέδων 
ακρυλαµιδίου στα τρόφιµα. 

•  Για την υποχρέωση κατάρτισης του προσωπικού που ασχολείται µε χειρισµό 
τροφίµων εκδόθηκε  Υπουργική Απόφαση στο πλαίσιο της οποίας καθορίζονται 
το περιεχόµενο και η αξιολόγηση των προγραµµάτων κατάρτισης και η διαδικασία 
εκπόνησης εκπαιδευτικών πακέτων, έγκρισης και υλοποίησης αυτών.  

 
δ) Νέα νοµοθεσία 
• Στα πλαίσια επικαιροποίησης της εθνικής νοµοθεσίας πραγµατοποιήθηκε 

τροποποίηση Αγορανοµικών ∆ιατάξεων µε τις οποίες ρυθµίζονται ζητήµατα στη 
λιανική πώληση των τροφίµων.  
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• Υπουργική Απόφαση 14708/17-08-07 (ΦΕΚ Β΄1616) που καθορίζει τους όρους 
και τις προϋποθέσεις για την εκπόνηση και έγκριση των προγραµµάτων 
επιµόρφωσης. 

 
2.4. Συµπεράσµατα 
 
Τα αποτελέσµατα του επίσηµου ελέγχου στον τοµέα της υγιεινής τροφίµων 
καταδεικνύουν  σοβαρή πρόοδο τόσο σε επίπεδο συµµόρφωσης επιχειρήσεων 
παραγωγής και διαχείρισης τροφίµων όσο και ως προς τον τρόπο άσκησης ελέγχου 
εκ µέρους των αρχών. 
Έχει καταγραφεί ένα καλό επίπεδο υποδοµών και εξοπλισµού των εγκαταστάσεων 
παρά την διαφορετικότητα ως προς τον τύπο, κατηγορία, δραστηριότητα και 
δυναµικότητα  των επιχειρήσεων που ελαχιστοποιεί προβλήµατα υγιεινής. 
Σε επίπεδο λειτουργικών διαδικασιών, διαπιστώνονται περισσότερες αδυναµίες ως 
αποτέλεσµα λειψής αφοµοίωσης ορθών πρακτικών  ή υποτίµησης της ανάγκης 
εκπαίδευσης και επιµόρφωσης του προσωπικού. 
Τα συστήµατα διασφάλισης της ασφάλειας των τροφίµων έχουν καταστεί πιο 
λειτουργικά. 
Τα αποτελέσµατα των εργαστηριακών ελέγχων τροφίµων, παρουσιάζουν 
ικανοποιητικό επίπεδο συµµόρφωσης προς τις προδιαγραφές της νοµοθεσίας ενώ 
προβλήµατα επισήµανσης κατά πλειοψηφία  δεν εγείρουν  ζητήµατα παραπλάνησης 
του καταναλωτή.  
Περαιτέρω προσπάθεια πρέπει να σηµειωθεί ως προς την ενιαία εφαρµογή  του 
ελέγχου και αλληλουχίας αυτού, τον συντονισµό και την συνεργασία των Α.Α.   µέσα 
από την αξιοποίηση αποδοτικότερων µορφών και αντιµετώπιση των όποιων στην 
πράξη αδυναµιών 
 
Ο επίσηµος έλεγχος που εφαρµόστηκε στα τρόφιµα φυτικής προέλευσης ,στο στάδιο 
της εισαγωγής σε γενικό πλαίσιο θεωρείται ικανοποιητικός γιατί δεν κατέδειξε κανένα 
σηµαντικό πρόβληµα. Οι µη συµµορφώσεις που καταγράφονται είναι ελάχιστες και 
µικρής σηµασίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
Πίνακας  1 : Έλεγχοι εισαγοµένων έτους 2007   
Συχνότητα ελέγχων 
Ο έλεγχος εγγράφων διενεργείται στο 100% των φορτίων, των αφλατοξινών 
σύµφωνα µε την Απόφαση 2006/504/ΕΚ, της ραδιενέργειας στο 100% για τα χύδην 
φυτικά προϊόντα που µεταφέρονται µε πλοίο και στο 10% γι`αυτά σε container.  
Ο έλεγχος µυκοτοξινών και βαρέων µετάλλων στους δηµητριακούς καρπούς 
διενεργείται στο 5% των φορτίων, για γενετικά τροποποιηµένους οργανισµούς στο 
50% των φορτίων (Υπουργική Απόφαση 2144/2006 - ΦΕΚ 1141/Β’), για Ωχρατοξίνης 
Α (ΟΤΑ) σε σταφίδες εισαγόµενες από Τρίτες Χώρες στο 20% των φορτίων, ενώ σε 
σταφίδες εγχώριας παραγωγής στο 10% των φορτίων (Υπουργική Απόφαση 
300945/2004 - ΦΕΚ 1508/Β’). Για  αφλατοξίνες σε ξηρά σύκα εισαγόµενα από Τρίτες 
Χώρες εκτός Τουρκίας, στο 100% των φορτίων, ενώ σε ξηρά σύκα εγχώριας 
παραγωγής στο 10% των φορτίων (Υπουργική Απόφαση 285279/2004 - ΦΕΚ 
1370/Β’). 
Ο έλεγχος συµµόρφωσης µε τους εµπορικούς κανόνες ποιότητας για τα νωπά 
οπωροκηπευτικά διενεργείται στο 100% των φορτίων που εισάγονται (Κοινή 
Υπουργική Απόφαση 257543/2003 – ΦΕΚ 1122/Β’).  
Όσον αφορά τους υπόλοιπους ελέγχους, αυτοί διενεργούνται σε ποσοστό 10%, µε 
εξαίρεση τον έλεγχο επισήµανσης και τον έλεγχο συµµόρφωσης προς τις ποιοτικές 
προδιαγραφές, όπου ο έλεγχος είναι αυξηµένος και µπορεί να φτάσει σε ποσοστό 
100% των φορτίων. 
 
 
Τρόφιµα φυτικής προέλευσης στο στάδιο της εισαγωγής 
α. Μεταποιηµένα – επεξεργασµένα τρόφιµα 
(i) Ξηροί καρποί: 
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Επισήµανση 1706 1703 99,82 0 0,00 
Ποιοτικές 
προδιαγραφές 1706 638 37,40 4 0,23 

ΓΤΟ 1706 8 0,47 0 0,00 
Ραδιενέργεια 300 23 7,67 0 0,00 
Αφλατοξίνες στα 
φορτία που δεν 
συµπεριλαµβάνονται 
στην Απόφαση της 
Επιτροπής 
2006/504/ΕΚ 

1059 163 15,39 14 8,59 

 
Οι έλεγχοι που αφορούν στην επισήµανση αγγίζουν το ποσοστό του 100%. Από τα 
αποτελέσµατα των ελέγχων επισήµανσης, ΓΤΟ και ραδιενέργειας διαφαίνεται ότι οι 
εισαγόµενοι ξηροί καρποί είναι σύµφωνοι µε τις διατάξεις της αντίστοιχης νοµοθεσίας, 
καθώς δεν παρατηρήθηκαν περιπτώσεις µη συµµόρφωσης. Οι έλεγχοι που αφορούν 
στις ποιοτικές προδιαγραφές διενεργούνται σε αυξηµένο ποσοστό και τα 
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αποτελέσµατα δείχνουν ποσοστό µη συµµόρφωσης, το οποίο θεωρείται ήσσονος 
σηµασίας. Οι µη συµµορφώσεις αφορούσαν σε προϊόντα που είχαν προσβληθεί από 
έντοµα, λόγω πιθανής αδυναµίας είτε στη µετασυλλεκτική αποθήκευση είτε κατά την 
µεταφορά. 
Το ποσοστό ελέγχων ως προς την παρουσία αφλατοξινών εµφανίζεται αυξηµένο σε 
σχέση µε το γενικό 10 % που ισχύει, γεγονός που εξηγείται µε την πρακτική ότι σε 
περίπτωση εµφάνισης θετικού φορτίου ως προς κάποιο µολυντή, η ίδια αρµόδια 
αρχή διενεργεί έλεγχο και στο επόµενο όµοιο φορτίο (είδος & χώρα καταγωγής) και 
επιβεβαιώνεται από το υψηλό ποσοστό µη συµµόρφωσης. Όσον αφορά στις µη 
συµµορφώσεις, αυτές εντοπίζονται σε φορτία αµυγδάλων από ΗΠΑ, και αναλύονται 
ως εξής: 7 φορτία αµυγδάλων από ΗΠΑ, 3 φορτία αµυγδαλόψιχα από ΗΠΑ, 1 φορτίο 
αραχίδων από Τουρκία, 2 φορτία ξηρών καρπών µε επικάλυψη από Σιγκαπούρη και 
1 φορτίο πιστάκια από ΗΠΑ. 
 
Έλεγχος αφλατοξινών στα προϊόντα που συµπεριλαµβάνονται στην Απόφαση της 
Επιτροπής 2006/504/ΕΚ: 

 

Χ
Ω
Ρ
Α

 
Κ
Α
Τ
Α
Γ
Ω
Γ
Η
Σ

 

Α
Ρ
ΙΘ

Μ
Ο
Σ

  
Φ
Ο
Ρ
Τ
ΙΩ

Ν
 

Π
Ρ
Ο
Σ

 
Ε
ΙΣ
Α
Γ
Ω
Γ
Η

 

Α
Ρ
ΙΘ

Μ
Ο
Σ

 
∆
ΙΕ
Ν
Ε
Ρ
Γ
Η
Θ
Ε
Ν

Τ
Ω
Ν

 Ε
Λ
Ε
Γ
Χ
Ω
Ν

 

Ε
Λ
Ε
Γ
Χ
Ο
Ι %

 

Μ
Η

 
Σ
Υ
Μ
Μ
Ο
Ρ
Φ
Ω
Σ
Ε
Ι

Σ
 

%
 Μ

Η
 

Σ
Υ
Μ
Μ
Ο
Ρ
Φ
Ω
Σ
Η

 
Ε
Π
Ι 

Ε
Λ
Ε
Γ
Χ
Θ
Ε
Ν
Τ
Ω
Ν

 
Φ
Ο
Ρ
Τ
ΙΩ

Ν
 

Βραζιλία 2 1 50,00 0 0,00 
Κίνα 445 71 15,96 14 19,72 
Αίγυπτος 35 12 34,29 2 16,67 
Ιράν 4 4 100,00 1 25,00 
Τουρκία 164 26 15,85 0 0,00 
 
Οι έλεγχοι που αφορούν στα προϊόντα της Απόφασης της Επιτροπής 2006/504/ΕΚ 
έδειξαν σηµαντικές αποκλίσεις από τη συνολική συµµόρφωση, µε υψηλότερο το 
ποσοστό των προϊόντων καταγωγής/προέλευσης Ιράν και την Κίνα και την Αίγυπτο 
να ακολουθούν. Το παρατηρούµενο αυξηµένο ποσοστό µη συµµόρφωσης θεωρείται 
µείζονος σηµασίας και αποτελεί την αιτία για την εφαρµογή αυξηµένων ποσοστών 
ελέγχων σε σχέση µε τα θεσπισµένα στην εν λόγω Απόφαση. 
 
(ii) Αποξηραµένα φρούτα: 
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Επισήµανση 373 94 25,20 0 0,00 
Ποιοτικές  
προδιαγραφές  373 257 68,90 0 0,00 

Ραδιενέργεια 186 19 10,29 0 0,00 
Αφλατοξίνες 370 36 9,73 0 0,00 
ΟΤΑ 184 39 21,20 0 0,00 
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Από τους ανωτέρω ελέγχους στα αποξηραµένα φρούτα δεν προέκυψε καµία 
περίπτωση µη συµµορφούµενου φορτίου, γεγονός που επιβεβαιώνει την 
αποτελεσµατικότητα των διενεργούµενων ελέγχων ως προς τον πρωταρχικό στόχο 
της συµµόρφωσης των υπευθύνων των επιχειρήσεων µε τις ισχύουσες νοµοθετικές 
διατάξεις. 
 
(iii) Καφές: 
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Επισήµανση 922 922 100 0 0,00 
Ποιοτικές  
προδιαγραφές  922 453 49,13 2 0,22 

ΟΤΑ σε καφέ 
φρυγµένο, διαλυτό 
κ.α.           (Καν. 
1881/2006) 

452 15 3,32 0 0,00 

ΟΤΑ σε άφρυκτο 
καφέ 470 52 11,06 0 0,00 

 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των ελέγχων που διενεργήθηκαν, στα εισαγόµενα 
φορτία καφέ δεν παρουσιάστηκαν περιπτώσεις µη συµµόρφωσης ως προς την 
Ωχρατοξίνη Α, γεγονός που επιβεβαιώνει την αποτελεσµατικότητα των 
διενεργούµενων ελέγχων ως προς τον πρωταρχικό στόχο της συµµόρφωσης των 
υπευθύνων των επιχειρήσεων µε τις ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις. 
 
(iv) Ελαιούχοι σπόροι: 
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Επισήµανση 789 628 79,59 0 0,00 
Ποιοτικές  
προδιαγραφές 789 545 69,07 1 0,18 

ΓΤΟ – 
ιχνηλασιµότητα (σε 
φορτία σόγιας) 

5 5 100 0 0,00 

ΓΤΟ – µη 
εγκεκριµένα (σε 
φορτία σόγιας) 

38 12 31,58 0 0,00 

Ραδιενέργεια 69 13 18,84 0 0,00 
Αφλατοξίνες 789 7 0,89 1 14,29 
Salmonella sp.  578 4 0,69 2 50,00 
Enterobacteriaceae 578 2 0,35 1 50,00 
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Τα αποτελέσµατα των ελέγχων ως προς την επισήµανση, τις ποιοτικές 
προδιαγραφές, τα ΓΤΟ και τη ραδιενέργεια κρίνονται πολύ ικανοποιητικά, καθώς 
είχαµε µια µόνο περίπτωση µη συµµόρφωσης στις ποιοτικές προδιαγραφές. Το 
υψηλό ποσοστό µη συµµόρφωσης ως προς τις αφλατοξίνες  υποδεικνύει την ανάγκη 
για πιθανή αύξηση των διενεργούµενων ελέγχων. Ο έλεγχος για την παρουσία 
Salmonella sp.  και Enterobacteriaceae πραγµατοποιήθηκε σε ανεπεξέργαστα 
φορτία σουσαµιού και έγινε σε έκτακτη βάση και όχι στο πλαίσιο 
προγραµµατισµένων ελέγχων για τον λόγο αυτό δεν επαναλήφθηκε. Ο έλεγχος για 
την παρουσία των παθογόνων θα πραγµατοποιείται µετά το στάδιο επεξεργασίας 
των προϊόντων αυτών. 
 
(v) Όσπρια: 
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Επισήµανση 1278 1278 100 0 0,00 
Ποιοτικές  
Προδιαγραφές 1278 1270 99,37 0 0,00 

Μόλυβδος 1278 2 0,16 0 0,00 
Ραδιενέργεια 134 7 5,22 0 0,00 
 
Από τους ανωτέρω ελέγχους στα όσπρια δεν προέκυψε καµία περίπτωση µη 
συµµορφούµενου φορτίου, γεγονός που επιβεβαιώνει την αποτελεσµατικότητα των 
διενεργούµενων ελέγχων ως προς τον πρωταρχικό στόχο της συµµόρφωσης των 
υπευθύνων των επιχειρήσεων µε τις ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις. 
 
(vi) Χυµοί:  
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Επισήµανση 130 123 94,62 0 0,00 
Ποιοτικές  
Προδιαγραφές 130 111 85,38 0 0,00 

Πατουλίνη 130 5 3,85 0 0,00 
 
Τα φορτία χυµών αφορούν στην πλειοψηφία τους χυµούς σε µεγάλες συσκευασίες 
που προορίζονται για περαιτέρω επεξεργασία / ανασυσκευασία και όχι συσκευασίες 
καταναλωτή.   
Από τους ανωτέρω ελέγχους στους χυµούς δεν προέκυψε καµία περίπτωση µη 
συµµορφούµενου φορτίου, γεγονός που επιβεβαιώνει την αποτελεσµατικότητα των 
διενεργούµενων ελέγχων ως προς τον πρωταρχικό στόχο της συµµόρφωσης των 
υπευθύνων των επιχειρήσεων µε τις ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις. 
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(vii) ∆ηµητριακοί καρποί και προϊόντα τους: 
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Επισήµανση 558 425 76,16 0 0,00 
Ποιοτικές  
Προδιαγραφές 558 74 13,26 0 0,00 

Αφλατοξίνες 558 63 11,29 1 0,18 
ΟΤΑ 558 63 11,29 1 0,18 
Φουµονισίνες Β1 + 
Β2 558 18 3,23 0 0,00 

∆εσοξυνιβαλενόνη 558 40 7,17 0 0,00 
Ζεαραλενόνη 558 40 7,17 0 0,00 
Μόλυβδος 558 60 10,75 0 0,00 
Κάδµιο 558 60 10,75 0 0,00 
ΓΤΟ – 
ιχνηλασιµότητα (σε 
φορτία ρυζιού) 

3 3 100 0 0,00 

ΓΤΟ – µη 
εγκεκριµένα 558 288 51,61 0 0,00 

Ραδιενέργεια (σε 
φορτία χύδην που 
µεταφέρονται µε 
πλοία) 

88 88 100 0 0,00 

Ραδιενέργεια (στα 
υπόλοιπα φορτία) 65 14 21,54 0 0,00 

 
Επισηµαίνεται ότι τα φορτία µαλακού και σκληρού σίτου χύδην εισάγονται σε 
ποσότητες που κατά µέσο όρο είναι 3000 τόνοι. 
Η απόρριψη λόγω υπέρβασης του µέγιστου επιτρεπτού επιπέδου ωχρατοξίνης Α 
(ΟΤΑ) αφορά υποπαρτίδα 710 τόνων φορτίου µαλακού σίτου προέλευσης 
Καζακστάν, η οποία προωθήθηκε για ζωοτροφή και η απόρριψη υπέρβασης του 
µέγιστου επιτρεπτού επιπέδου αφλατοξίνης αφορά φορτίο ρυζιού προέλευσης 
Πακιστάν. 
 
(viii) Λοιπά µεταποιηµένα: 
Στα υπόλοιπα εισαγόµενα τρόφιµα φυτικής προέλευσης, όπως φυτικά προϊόντα σε 
σιρόπι ή/και φυσικό χυµό φρούτων, κονσέρβες, κακάο, καρυκεύµατα/µπαχαρικά, 
αρωµατικά φυτά, οίνοι, κατεψυγµένα/αφυδατωµένα τρόφιµα φυτικής προέλευσης, 
τουρσιά και ελιές, διενεργείται ως επί τω πλείστον έλεγχος επισήµανσης και 
συµµόρφωσης προς τις ποιοτικές προδιαγραφές. Σε σύνολο 3291 φορτίων, έγινε 
έλεγχος επισήµανσης σε 2854 φορτία και έλεγχος για τη συµµόρφωση προς τις 
ποιοτικές προδιαγραφές σε 2489 φορτία. 
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β. Νωπά οπωροκηπευτικά 
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Επισήµανση 5594 5451 97,44 3 0,05 
Ποιοτικές  
Προδιαγραφές 5594 5115 91,44 7 0,13 

Ραδιενέργεια 2755 38 1,38 0 0,00 
 
Τα εισαγόµενα νωπά οπωροκηπευτικά ελέγχθηκαν ως προς τη συµµόρφωσή τους 
µε τους εµπορικούς κανόνες ποιότητας σε ποσοστό σχεδόν 100%. Από τα 
αποτελέσµατα των ελέγχων φαίνεται ότι η ποιότητα των εισαγόµενων νωπών 
οπωροκηπευτικών είναι υψηλή, καθώς ελάχιστες περιπτώσεις µη συµµόρφωσης 
διαπιστώθηκαν. 
 
Στην πλειοψηφία τους τα φορτία στα οποία διαπιστώνεται κάποιας µορφής µη 
συµµόρφωση, επαναποστέλονται στη χώρα καταγωγής/προέλευσής τους. Η αλλαγή 
χρήσης ή η επαναποστολή των φορτίων αυτών σε Τρίτη Χώρα αφορούν ελάχιστες 
περιπτώσεις. Εξαίρεση αποτελούν τα νωπά οπωροκηπευτικά, τα οποία συνήθως 
καταστρέφονται λόγω της µικρής διάρκειας ζωής τους.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
44

 
Πίνακας 2 : Έλεγχος ποιότητας νωπών και µεταποιηµένων οπωροκηπευτικών κατά 
την ενδοκοινοτική διακίνηση 
Τα φορτία αυτά αφορούν στην πλειοψηφία τους αποστολές προς τα άλλα Κράτη 
Μέλη. 
 
α. Μεταποιηµένα – Επεξεργασµένα τρόφιµα 
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Επισήµανση 19483 13634 69,98 0 0,00 
Ποιοτικές  
Προδιαγραφές 19483 13605 69,83 0 0,00 

ΟΤΑ (σε φορτία 
σταφίδας) 1484 21 1,42 0 0,00 

Αφλατοξίνες (σε 
φορτία ξηρών 
σύκων) 

254 13 5,12 0 0,00 

 
Από τους ανωτέρω ελέγχους δεν προέκυψε καµία περίπτωση µη συµµορφούµενου 
φορτίου, γεγονός που επιβεβαιώνει την αποτελεσµατικότητα των διενεργούµενων 
ελέγχων ως προς τον πρωταρχικό στόχο της συµµόρφωσης των υπευθύνων των 
επιχειρήσεων µε τις ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις. 
 
 
β. Νωπά οπωροκηπευτικά 
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Επισήµανση 25605 23283 90,93 0 0,00 
Ποιοτικές  
Προδιαγραφές 25605 23239 90,76 107 0,46 

 
Ένας πολύ µεγάλος αριθµός φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών απεστάλησαν το 
2007 στα άλλα Κράτη Μέλη. Οι έλεγχοι για τη συµµόρφωση προς τους εµπορικούς 
κανόνες ποιότητας διενεργήθηκαν σε ποσοστό αρκετά υψηλότερο από το 
θεσπισµένο. Στόχος ήταν η διασφάλιση της ποιότητας και η ελαχιστοποίηση των 
περιπτώσεων µη συµµόρφωσης. Τα αποτελέσµατα των ελέγχων ήταν ικανοποιητικά 
καθώς ένα πολύ µικρό ποσοστό φορτίων βρέθηκαν µη συµµορφούµενα. 
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Πίνακας 3: Επιτόπιοι έλεγχοι έτους 2007   

Επιτόπιος έλεγχος Παρασκευαστές & 
Συσκευαστές 

∆ιανοµείς 
& 

Μεταφορείς 

 'Εµποροι 
(Λιανικό 
Εµπόριο) 

Επιχειρήσεις 
Παροχής 

Υπηρεσιών 

Παρασκευαστές που πωλούν 
κυρίως λιανικώς ΣΥΝΟΛΟ 

Αριθµός Επιχειρήσεων  19873 21306 73501 112033 16000 242713 

Αριθµός επιχειρήσεων 
που ελέγχθηκαν  

4088 3008 27772 25296 13180 73344 

Σύνολο αριθµού 
ελέγχων σε 
επιχειρήσεις τροφίµων  

5484 3196 29284 27096 15536 80596 

  

Υγιεινή  (HACCP)                                                                                                                                                                                                     48 0 28 20 4 100 

Γενική Υγιεινή                                                                         216 68 512 284 252 1332 

Σύνθεση                                                                                    24 4 48 8 20 104 

Επισήµανση & 
Παρουσίαση 

96 40 452 56 108 752 

Μικροβιακή Μόλυνση 132 68 416 92 112 820 

Άλλη Μόλυνση (εκτός 
Μικροβιακής) 

0 0 0 0 0 0 

Άλλες 84 40 520 368 120 1132 

ΣΥΝΟΛΟ  600 220 1976 828 616 4240 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ (∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ & ΑΝΑΛΥΣΗ) ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2007 

Κ.Α. ΕΙ∆ΟΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ 

ΜΕ 
ΠΑΡΑΒΑΣΗ 

ΜΙΚΡΟΒΙΑΚΗ 
ΜΟΛΥΝΣΗ 

ΑΛΛΑ ΕΙ∆Η 
ΜΟΛΥΝΣΗΣ 

ΣΥΝΘΕ-
ΣΗ 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ  
& ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΛΛΑ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ 

1 Γαλακτοκοµικά 96 5 0 33 45 14 811 
2 Αυγά και προιόντα 1 0 0 0 0 0 12 

3 
Κρέας & προϊόντα κρέατος, 
κυνήγι, πουλερικά 21 0 2 2 17 3 169 

4 
Ψάρια, µαλακόστρατα και 
µαλάκια 21 0 0 5 3 15 191 

5 Λίπη & 'Ελαια 62 0 19 19 18 4 527 
6 Σούπες, Ζωµοί, Σάλτσες  27 2 3 10 11 3 227 

7 
∆ηµητριακά & Προιόντα 
Αρτοποιίας 68 0 19 12 26 9 694 

8 Φρούτα & Λαχανικά 28 1 4 2 13 6 615 
9 Βότανα & Μπαχαρικά 16 0 0 1 1 13 147 

10 Μη αλκοολούχα ποτά 34 0 7 5 26 3 358 
11 Κρασί 7 0 0 1 2 1 81 
12 Αλκοολούχα Ποτά 22 1 1 11 6 4 532 
13 Παγωτά & Επιδόρπια 4 0 0 2 2 0 61 

14 
Κακάο & παρασκευάσµατα 
κακάο., καφές, τσάι  11 0 2 7 1 1 143 

15 Ζαχαρώδη παρασκευάσµατα 98 0 8 14 79 13 543 
16 Ξηροί καρποί, πρόχειρα φαγητά 22 1 8 6 7 0 153 
17  'Ετοιµα Φαγητά 5 1 1 0 3 0 142 
18 Τρόφιµα για ειδική ∆ιατροφή 0 0 0 0 0 0 45 
19 Πρόσθετα 6 0 1 0 3 3 19 
20 Υλικά & είδη σ'επαφή µε τρόφιµα 18 0 0 13 3 2 105 
21  'Αλλα 35 0 0 8 13 11 507 

  ΣΥΝΟΛΟ 602 11 75 151 279 105 6082 

 
* Μόνο εκείνες που οδήγησαν σε επίσηµες ενέργειες εκ µέρους των αρµοδίων αρχών,  **Υπολογισµένο επί των απαντηθέντων 
µέχρι τούδε  



 

 

47 

Σχήµα 1. 
 

Αριθµός ε̟ιθεωρήσεων ανά οµάδα ε̟ιχειρήσεων τροφίµων για το 2007.

(Σύνολο ε̟ιθεωρήσεων: 80596 )

34%

19%

7%

4%

36% Παρασκευαστές/
Συσκευαστές

∆ιανοµείς
/Μεταφορείς

Λιανικό εµπόριο

Επιχειρήσεις
Παροχής Υπηρεσιών

Παρασκευαστές που
πωλούν λιανικώς
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Σχήµα 2. 
  

Είδη ̟αραβάσεων ̟ου ̟αρατηρήθηκαν κατά τις ε̟ιθεωρήσεις του έτους 2007.

(Σύνολο 4240 ̟αραβάσεων σε 80596 ε̟ιθεωρήσεις)

27%

18%

2%

32%

2%

19%

Γενική Υγιεινή

Υγιεινή (HACCP)

Επισήµανση-
Παρουσίαση

Μικροβιακή Μόλυνση

Σύνθεση - Νοθεία

Άλλες
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Πίνακας 5: Επίπεδα ακρυλαµιδίου σε διάφορα κατηγορίες τροφίµων (µg/kg) 

Πρόγραµµα 2007-8 Πρόγραµµα 2003 
Ευρωπαϊκή Ένωση 
Status Ιούνιος 2006 

α/α Κατηγορία Προϊόντων 
Αριθµός 

∆ειγµάτων 
∆ιάµεση 
Τιµή 

Ελάχιστο Μέγιστο 
Αριθµός 

∆ειγµάτων 
 Μέσος 
Όρος 

Ελάχιστο Μέγιστο 
Αριθµός 

∆ειγµάτων 
∆ιάµεση 
Τιµή 

Ελάχιστο Μέγιστο 

(1) 
Τηγανητές πατάτες 
έτοιµες για κατανάλωση  

2 326,2 253,7 398,6 10 116,4 < LODγ 256 1377 186 5 4653 

(2) Πατατάκια (τσιπς) 8 778,3 357 2722,5 10 1134.3 468.3 2716.6 831 528 5 4215 

(3) 
 

Προτηγανισµένες 
πατάτες / προϊόντα 
πατάτας για οικιακή 
παρασκευή 

3 221,0 186,7 255,3 -    121 352 121 3072 

(4) Ψωµί  4 < LODα < LODα < LOQβ 5 < LODγ   1056 145 4 3324 

(5) ∆ηµητριακά πρωινού  6 41,5 < LOQ** 46,6 5 141.2 < LODγ 464.9 333 60 5 1649 

(6) 
Μπισκότα, 
περιλαµβανοµένων των 
µπισκότων για βρέφη  

3 217,0 102,7 240,3 3 513.4 97.2 1322.3 402 230 5 3044 

(7) Καβουρδισµένος καφές  4 218,9 182,8 350,5 2 < LOQδ   221 286 79 975 

(8) 
Παιδικές τροφές σε 
βαζάκια  

4 < LOQβ < LODα 35,4 -    

(9) 
Επεξεργασµένες 
παιδικές τροφές µε 
βάση τα δηµητριακά  

3 < LOQβ < LOQβ 35,2 -    
157 79 5 910 

(10) Άλλα προϊόντα 7 95,9 < LODα 219 20 - < LODγ 1952.5 1522 - 5 7834 

α. LOD: Όριο ανίχνευσης, 10 µg/kg. 
β. LOQ: Όριο Ποσοτικού Προσδιορισµού, 30 µg/kg. 
γ. LOD: Όριο ανίχνευσης, 21 µg/kg. 
δ. LOQ: Όριο Ποσοτικού Προσδιορισµού, 64 µg/kg. 
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Πίνακας 6:  

Επίπεδα Φουρανίου σε διάφορα κατηγορίες τροφίµων (µg/kg ή µg/l) 

Πρόγραµµα 2007-8 
α/α Κατηγορία Προϊόντων 

Αριθµός 
∆ειγµάτων 

∆ιάµεση 
Τιµή 

Ελάχιστο Μέγιστο 

(1) 
Προϊόντα σε βάζα και κονσέρβες 
που δεν ζεσταίνονται για να 
καταναλωθούν 

3 16,3 < LODα 23,5 

(2) 
Προϊόντα σε βάζα και κονσέρβες 
που ζεσταίνονται για να 
καταναλωθούν 

4 10,9 7,1 21,2 

(3) Αλεσµένος Καφές 6 451,2 60,7 761,7 

(4) Βρασµένος Καφές 6 < LOQγ < LOQγ 115,1 

(5) Παιδικές - Βρεφικές Τροφές 8 40,7 < LODα 77,7 

(6) Χυµοί - Νέκταρ 3 < LOQβ < LOQβ 31,2 

(7) Μπύρες 4 14,4 < LODα 27.9 

α. LOD: Όριο Aνίχνευσης, 2 µg/kg. 
β. LOQ: Όριο Ποσοτικού Προσδιορισµού, 5 µg/kg. 
γ. LOQ: Όριο Ποσοτικού Προσδιορισµού, 40 ng/g. 
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3. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
 

3.1. Συστήµατα ελέγχου 
 
Οι επίσηµοι έλεγχοι πραγµατοποιούνται στα πλαίσια του Κανονισµού (ΕΟΚ) αρ. 
2092/91 του Συµβουλίου και σε εφαρµογή της ΚΥΑ αριθµ. 245090/31-01-2006 (ΦΕΚ 
157 Β’).  
 
Η χώρα µας συντάσσει και υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ετήσια έκθεση 
ελέγχου κατ’εφαρµογή του άρθρου 15 του κανονισµού (ΕΟΚ) αρ. 2092/91 του 
Συµβουλίου στην οποία περιλαµβάνεται η συνολική συµµόρφωση των ενταγµένων 
επιχειρηµατιών στο καθεστώς του κανονισµού (ΕΟΚ) αρ. 2092/91 του Συµβουλίου 
καθώς και επισκόπηση των αποτελεσµάτων αυτών. Παρέχεται επισκόπηση των 
αποτελεσµάτων ανά στάδιο παραγωγής και αρµόδια αρχή. Το συµπέρασµα 
συνοδεύεται από στοιχεία για τη συχνότητα και τον τύπο της µη συµµόρφωσης 
καθώς και ανάλυση της µη συµµόρφωσης.  
 
3.2. Επίσηµοι έλεγχοι 
 
Ι. Έλεγχοι που πραγµατοποιήθηκαν από τη ∆/νση Βιολογικής Γεωργίας ως 

κεντρική αρµόδια αρχή για το έτος 2007 
 

α) Ελεγχοι που πραγµατοποιήθηκαν στους Οργανισµούς Ελέγχου και 
Πιστοποίησης (ΟΕ&Π)  

Πραγµατοποιήθηκε εποπτικός έλεγχος σε 3 Οργανισµούς Ελέγχου και 
Πιστοποίησης στους οποίους είναι ενταγµένοι το 80% περίπου του συνόλου 
των επιχειρηµατιών και διαπιστώθηκαν 3 µη συµµορφώσεις. 

β) Έλεγχοι που πραγµατοποιήθηκαν σε επιχειρηµατίες 
Στα πλαίσια εποπτικών ελέγχων πραγµατοποιήθηκε επιτόπιος έλεγχος σε 9 

επιχειρηµατίες και διαπιστώθηκαν 14 µη συµµορφώσεις από τις οποίες οι τρεις 
(3) κρίθηκαν ως παραβάσεις και ακολουθήθηκε η διαδικασία κυρώσεων 
σύµφωνα µε την υπ΄αριθ. 245090/2006 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’157) η οποία και θα 
ολοκληρωθεί το 2008.  

 
ΙΙ. Έλεγχοι που πραγµατοποιήθηκαν από τον ΟΠΕΓΕΠ ως αρµόδια αρχή  

α) ‘Ελεγχοι (εξετάσεις και επιθεωρήσεις) που πραγµατοποιήθηκαν στους φορείς 
ελέγχου (Οργανισµούς Ελέγχου και Πιστοποίησης)  
Το έτος 2007 ο ΟΠΕΓΕΠ πραγµατοποίησε 15 ελέγχους στους 8 εγκεκριµένους 
Οργανισµούς Ελέγχου και Πιστοποίησης προϊόντων βιολογικής γεωργίας και 
διαπίστωσε 16 µη συµµορφώσεις. 
β) ‘Ελεγχοι που πραγµατοποιήθηκαν σε χώρους πώλησης ή/και διάθεσης 
προϊόντων βιολογικής γεωργίας. 
Στο πλαίσιο ελέγχων σε σηµεία λιανικής πώλησης προϊόντων βιολογικής 
γεωργίας πραγµατοποιήθηκαν από τον ΟΠΕΓΕΠ επιτόπιοι έλεγχοι σε 221 σηµεία 
πώλησης (πολυκαταστήµατα, ειδικά καταστήµατα βιολογικών προϊόντων) στην 
Ελλάδα. Ελέγχθηκαν 1.453 προϊόντα και καταγράφηκαν 58 ευρήµατα που 
αφορούν παρατυπίες ή/και παραβάσεις στις ενδείξεις που φέρουν τα προϊόντα 
καθώς και 8 ευρήµατα που αφορούσαν απουσίας πιστοποίησης. Το αντικείµενο 
των ελέγχων αφορούσε την ορθή χρήση των ενδείξεων και στη λήψη δειγµάτων 
σε φρούτα –κηπευτικά, φυλλώδη λαχανικά και ελαιόλαδο για την ανίχνευση µη 
επιτρεπόµενων ουσιών στο καθεστώς της βιολογικής γεωργίας.  

 
 

ΙΙΙ. Έλεγχοι που πραγµατοποιήθηκαν σε επιχειρήσεις από τους φορείς ελέγχου 
(Εγκεκριµένοι Οργανισµοί Ελέγχου και Πιστοποίησης (ΟΕ&Π)  
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Οι ΟΕ&Π πραγµατοποίησαν ελέγχους τήρησης του κανονισµού (ΕΟΚ) αρ. 2092/91 
του Συµβουλίου και της σχετικής εθνικής νοµοθεσίας σε επιχειρηµατίες ενταγµένους 
στο καθεστώς της Βιολογικής Γεωργίας. Στον ίδιο κανονισµό και στην ΚΥΑ αριθµ. 
245090/31-01-2006 (ΦΕΚ 157 Β’) στην οποία καθορίζονται συµπληρωµατικά µέτρα 
για την εφαρµογή του ως άνω κανονισµού ορίζεται  ότι πραγµατοποιούνται : 
τουλάχιστο µία φορά ετησίως πλήρης φυσικός έλεγχος των ενταγµένων 
επιχειρήσεων και επιπλέον  
ι)σε τυχαία βάση αιφνιδιαστικές επισκέψεις ελέγχου ή ύστερα από προειδοποίηση , 
µε βάση µια γενική αξιολόγηση του κινδύνου παράβασης των διατάξεων του 
κανονισµού και του κανονισµού 223/2003 στην οποία λαµβάνονται υπόψη τα 
πορίσµατα προηγούµενων ελέγχων, η ποσότητα των προϊόντων και ο κίνδυνος 
ανταλλαγής των προϊόντων  
ιι) δειγµατοληψίες µε σκοπό την ανίχνευση προϊόντων απαγορευµένων από τον 
κανονισµό ή την εξακρίβωση της χρήσης τεχνικών παραγωγής που δεν είναι 
σύµφωνες µε τον κανονισµό και δείγµατα προς ανάλυση για την ανίχνευση πιθανής 
µόλυνσης από απαγορευµένα προϊόντα.  
Ο αριθµός των τακτικών επισκέψεων ελέγχου ανά κατηγορία επιχειρηµατία και το 
είδος των επισκέψεων (αναγγελθείσες-αιφνίδιες) παρουσιάζονται στον ακόλουθο 
πίνακα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
 
 

Αριθµός επιχειρηµατιών 

Αριθµός 
επιχειρηµατιών που 
υπεβλήθησαν στις 
τακτικές επισκέψεις 

ελέγχου 

Αριθµός 
επιχειρηµατιών 
που δέχθηκαν 
πρόσθετες 
επισκέψεις 

Συνολικός αριθµός επισκέψεων 

Αναγγελθείσες Αιφνίδιες Σύνολο 
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1 Όλοι οι παραγωγοί: περιλαµβάνονται «Παραγωγοί µόνον», «Παραγωγοί/παρασκευαστές µαζί», «Παραγωγοί/εισαγωγείς µαζί», 

«Παραγωγοί/παρασκευαστές/εισαγωγείς µαζί» 
2 Όλοι οι παρασκευαστές : περιλαµβάνονται «Παρασκευαστές µόνον», «Παραγωγοί/παρασκευαστές µαζί», «Παρασκευαστές/εισαγωγείς µαζί», 

«Παραγωγοί/παρασκευαστές/εισαγωγείς µαζί» 
3 Όλοι οι εισαγωγείς: περιλαµβάνονται «Εισαγωγείς µόνον, «Παραγωγοί/εισαγωγείς µαζί», «Παρασκευαστές/εισαγωγείς µαζί», 

«Παραγωγεί/παρασκευαστές/εισαγωγείς µαζί» 
4 Άλλοι επιχειρηµατίες που υπόκεινται στο σύστηµα ελέγχου: ορίζονται από κάθε κράτος µέλος. 
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Πιο αναλυτικά ανά κατηγορία επιχειρηµατία για το 2007: 
 

α) πραγµατοποιήθηκαν 25.109 τακτικές επισκέψεις ελέγχου σε σύνολο 23.769 
παραγωγών δηλαδή πραγµατοποιήθηκε τουλάχιστο ένας τακτικός έλεγχος σε 
κάθε παραγωγό. (25.109/23.769=1,05) 

β) πραγµατοποιήθηκαν 1318 τακτικές επισκέψεις ελέγχου σε σύνολο 925 
παρασκευαστών δηλαδή πραγµατοποιήθηκε τουλάχιστο ένας τακτικός έλεγχος 
σε κάθε παρασκευαστή. (1.318/925=1,42) 

γ) πραγµατοποιήθηκαν 15 τακτικές επισκέψεις ελέγχου σε σύνολο 8 εισαγωγέων 
δηλαδή πραγµατοποιήθηκε τουλάχιστο ένας τακτικός έλεγχος σε κάθε 
εισαγωγέα. (15/8=1,87) 

 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της έκθεσης εποπτείας για τη χώρα µας (κατ’έφαρµογή του 
άρθρου 15 του Καν. (ΕΟΚ) αρ. 2092/91 του Συµβουλίου) για το έτος 2006 προκύπτει 
ότι ανά κατηγορία επιχειρηµατία : 

α) στην κατηγορία των  παραγωγών πραγµατοποιήθηκε τουλάχιστο ένας 
τακτικός έλεγχος ανά παραγωγό (24.120 τακτικοί έλεγχοι / 23.728 παραγωγοί = 
1,01) 

β) στην κατηγορία των παρασκευαστών πραγµατοποιήθηκε τουλάχιστο ένας 
τακτικός έλεγχος ανά παρασκευαστή (1123 τακτικοί έλεγχοι / 1.040 
παρασκευαστές = 1,08) 

γ) στην κατηγορία των εισαγωγέων πραγµατοποιήθηκε τουλάχιστο ένας τακτικός 
έλεγχος ανά εισαγωγέα (11 τακτικοί έλεγχοι / 9 εισαγωγείς = 1,22) 

 
Συγκρίνοντας τα στοιχεία των τακτικών επισκέψεων ελέγχου του έτους 2007 µε τα 
στοιχεία των τακτικών επισκέψεων ελέγχου από την έκθεση εποπτείας για τη χώρα 
µας του έτους 2006 παρατηρείται αύξηση των τακτικών ελέγχων και στις τρείς 
κατηγορίες επιχειρηµατιών και ειδικότερα : 
α)για τους παραγωγούς από 1,01 σε 1,05 ελέγχους ανά παραγωγό 
β)για τους παρασκευαστές από 1,08 σε 1,42 ελέγχους ανά παρασκευαστή 
γ)για τους εισαγωγείς από 1,22 σε 1,87 ελέγχους ανά εισαγωγέα 

 
Συγκρίνοντας τον αριθµό των αιφνίδιων επισκέψεων για το 2007 ανά κατηγορία 
επιχειρηµατία διαπιστώνουµε τα εξής : 
 

α) στους παραγωγούς πραγµατοποιήθηκαν 2.898 αιφνίδιες επισκέψεις και 
αποτελούν ποσοστό 12,19% του συνολικού αριθµού τους (23.769) 

β) στους παρασκευαστές πραγµατοποιήθηκαν 397 αιφνίδιες επισκέψεις και 
αποτελούν ποσοστό 42,91% του συνολικού αριθµού τους (925)   

 
Τα ως άνω ποσοστά είναι άνω του 10% ποσοστό το οποίο είναι το ελάχιστο 
ποσοστό δειγµατοληψιών επί του αριθµού των επιχειρηµατιών και ορίζεται στην ΚΥΑ 
αριθµ. 245090/31-01-2006 (ΦΕΚ 157 Β’). Τα ποσοστά των αιφνιδίων επισκέψεων 
είναι αρκετά πάνω από το 10% λόγω του ότι οι ΟΕ&Π προσπαθούν να 
υπερκαλύπτουν τις απαιτήσεις της ως άνω ΚΥΑ. Το ποσοστό των αιφνίδιων ελέγχων 
που πραγµατοποιήθηκαν στους παρασκευαστές φθάνει το 42,91% προκειµένου να 
ελεγχθούν τα διαφορετικά είδη προϊόντων τα οποία παράγονται σε διαφορετικές 
χρονικές περιόδους σε κάθε παρασκευαστική επιχείρηση.  
 
Ο Πίνακας 2 που ακολουθεί αποτελεί συνέχεια του Πίνακα 1. Σε αυτόν 
παρουσιάζονται ο αριθµός των δειγµατοληψιών προς ανάλυση και ο αριθµός των 
παραβάσεων του Καν. 2092/91 που διαπιστώθηκαν, ο αριθµός των παρατυπιών και 
των καταφανών παραβάσεων που διαπιστώθηκαν από τους ΟΕ&Π κατά την 
διενέργεια των επίσηµων ελέγχων καθώς και ο αριθµός των κυρώσεων ή των  
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ποινών που επιβλήθηκαν όσο αφορά την αφαίρεση των ενδείξεων για το βιολογικό 
µέθοδο παραγωγής α)στην παρτίδα, β)στην παραγωγή και απαγόρευση στον 
επιχειρηµατία να εµπορεύεται τα προϊόντα του µε επισήµανση ως βιολογικά. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 
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Όταν διαπιστώνεται παρατυπία οι ενδείξεις που αναφέρονται στη βιολογική µέθοδο παραγωγής αφαιρούνται από ολόκληρη την παρτίδα ή την 
παραγωγή την οποία αφορά η παρατυπία (άρθρο 9 παράγραφος 9 στοιχείο α) του κανονισµού 2092/91 του Συµβουλίου) 
Σε περίπτωση καταφανούς ή παρατεταµένης παράβασης, απαγορεύεται στο συγκεκριµένο επιχειρηµατία η εµπορία προϊόντων µε ενδείξεις 
που αναφέρονται στη βιολογική µέθοδο παραγωγής, επί διάστηµα το οποίο συµφωνείται από κοινού µε την αρµόδια αρχή του κράτους µέλους 
(άρθρο 9 παράγραφος 9 στοιχείο β) του κανονισµού 2092/91 του Συµβουλίου)  
4 Άλλοι επιχειρηµατίες που υπόκεινται στο σύστηµα ελέγχου: ορίζονται από κάθε κράτος µέλος. 
5Άλλοι επιχειρηµατίες που υπόκεινται στο σύστηµα ελέγχου: ορίζονται από κάθε κράτος µέλος. 
6 Άλλοι επιχειρηµατίες που υπόκεινται στο σύστηµα ελέγχου: ορίζονται από κάθε κράτος µέλος. 
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Πιο αναλυτικά, ο αριθµός των δειγµατοληψιών στους παραγωγούς και τους 
παρασκευαστές ανέρχεται σε 2.468 και 162 αντίστοιχα. Από τα δείγµατα προς 
ανάλυση βρέθηκαν στους παραγωγούς και τους παρασκευαστές 307 και 29 
παραβάσεις του Καν. 2092/91 αντίστοιχα. Συγκρίνοντας για τους παραγωγούς τον 
αριθµό τους µε τον αριθµό των δειγµατοληψιών βρίσκουµε ότι πραγµατοποιήθηκαν 
δειγµατοληψίες σε ποσοστό 10,38% επί του συνολικού αριθµού των παραγωγών. 
Οµοίως συγκρίνοντας για τους παρασκευαστές τον αριθµό τους µε τον αριθµό των 
δειγµατοληψιών βρίσκουµε ότι πραγµατοποιήθηκαν δειγµατοληψίες σε ποσοστό 
17,51% επί του συνολικού αριθµού των παρασκευαστών. Τα ως άνω ποσοστά είναι 
άνω του 5% ποσοστό το οποίο είναι το ελάχιστο ποσοστό δειγµατοληψιών επί του 
αριθµού των επιχειρηµατιών και ορίζεται στην ΚΥΑ αριθµ. 245090/31-01-2006 (ΦΕΚ 
157 Β’). 

 
Συγκρίνοντας τον αριθµό των δειγµάτων που οδηγήθηκαν προς ανάλυση µε τις 
παραβάσεις που βεβαιώθηκαν προκύπτει ότι : 

α) για τους παραγωγούς από τα 2.468 δείγµατα βρέθηκε ότι υπάρχει παράβαση 
του Καν. 2092/91 σε 307 δηλαδή ποσοστό 12,43%.  
β) για τους παρασκευαστές από τα 162 δείγµατα βρέθηκε ότι υπάρχει παράβαση 
του Καν. 2092/91 σε 29 δηλαδή ποσοστό 17,90%. 

 
‘Οσο αφορά τον  αριθµό των παρατυπιών και των καταφανών παραβάσεων σε 
σύγκριση µε τον αριθµό των παραγωγών και των παρασκευαστών προκύπτει ότι : 

α) για τους παραγωγούς βεβαιώθηκαν 562 παρατυπίες και 293 καταφανείς 
παραβάσεις ή ποσοστό 2,36% και 1,23%.αντίστοιχα  
β) για τους παρασκευαστές βεβαιώθηκαν 12 παρατυπίες και 27 καταφανείς 
παραβάσεις ή ποσοστό 1,29 % και 2,91%.αντίστοιχα  
∆εν διαπιστώθηκαν παρατυπίες ή καταφανείς παραβάσεις στους εισαγωγείς. 

 
Με βάση τις ως άνω παρατυπίες ή καταφανείς παραβάσεις επιβλήθηκαν κυρώσεις , 
αυτές διακρίνονται σε : 

α) κυρώσεις που επιβλήθηκαν και αφορούν την αφαίρεση ενδείξεων περί της 
βιολογικής µεθόδου παραγωγής στην παρτίδα ή την παραγωγή ο αριθµός των 
οποίων ανέρχεται για τους παραγωγούς και παρασκευαστές σε 617 και 18 ή 
ποσοστό 2,59% και 1,94% επί του συνολικού αριθµού των παραγωγών και 
παρασκευαστών αντίστοιχα 

β)κυρώσεις που επιβλήθηκαν και αφορούν την απαγόρευση στους επιχειρηµατίες 
να εµπορεύονται τα προϊόντα τους µε ενδείξεις σχετικά µε τη βιολογική µέθοδο 
παραγωγής ο αριθµός των οποίων ανέρχεται για τους παραγωγούς και 
παρασκευαστές σε 223 και 19 ή ποσοστό 0,93% και 2,05% επί του συνολικού 
αριθµού των παραγωγών και παρασκευαστών αντίστοιχα 

 
IV. Ανάλυση της µη συµµόρφωσης 
 

Η ανάλυση της µη συµµόρφωσης αποτελεί τµήµα της διαδικασίας για τον 
καθορισµό των κατάλληλων διορθωτικών µέτρων ώστε να εξασφαλιστεί η 
αποτελεσµατική λειτουργία του συστήµατος ελέγχου. 
 

∆εν προκύπτουν κίνδυνοι για τη δηµόσια υγεία από την ύπαρξη µη 
συµµορφώσεων όσο αφορά στο καθεστώς της βιολογικής γεωργίας και τα βιολογικά 
προϊόντα.  

Οι µη συµµορφώσεις (παρατυπίες και παραβάσεις) οι οποίες διαπιστώθηκαν 
αφορούν θέµατα επισήµανσης, χρήσης µη επιτρεπόµενων ουσιών (παράρτηµα ΙΙ του 
Καν. 2092/91) καθώς και µη ορθή εφαρµογή των κανόνων παραγωγής για τη 
βιολογική γεωργία.  
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Στον ίδιο κανονισµό και στην ΚΥΑ αριθµ. 245090/31-01-2006 (ΦΕΚ 157 Β’) στην 
οποία καθορίζονται συµπληρωµατικά µέτρα για την εφαρµογή του ως άνω 
κανονισµού, ορίζεται ως υποχρεωτική η ένταξη στο σύστηµα ελέγχου κάθε φορέα 
(επιχειρηµατία) ο οποίος παράγει, παρασκευάζει, αποθηκεύει ή εισάγει από τρίτη 
χώρα τα προϊόντα που ορίζονται στο άρθρο 1 του κανονισµού µε σκοπό τη 
µεταγενέστερη διάθεση τους στο εµπόριο ή ο οποίος διαθέτει στο εµπόριο παρόµοια 
προϊόντα. Οι ΟΕ&Π πραγµατοποιούν ελέγχους στους ενταγµένους επιχειρηµατίες µε 
αποτέλεσµα να υπάρχει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα ελέγχου των βιολογικών 
προϊόντων από την παραγωγή µέχρι και την εµπορία τους. Με βάση τα ως άνω 
υπάρχει ιχνηλασιµότητα σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας και εµπορίας 
των βιολογικών προϊόντων. 
 
Από τους πιο πάνω ελέγχους διαπιστώνονται µη συµµορφώσεις ο αριθµός των 
οποίων παρουσιάζεται στον Πίνακα 2. Πιο αναλυτικά οι µη συµµορφώσεις 
(παρατυπίες και καταφανείς παραβάσεις) ως ποσοστό επί του αριθµού των 
παραγωγών όπως προκύπτει από το προηγούµενο σηµείο ΙΙΙ είναι 2,36% για τις 
παρατυπίες και 1,23% για τις καταφανείς παραβάσεις και οδήγησαν σε κυρώσεις 
όπως η αφαίρεση ενδείξεων περί της βιολογικής µεθόδου παραγωγής από την 
παρτίδα ή την παραγωγή ή απαγόρευση στον επιχειρηµατία να εµπορεύεται 
προϊόντα µε επισήµανση περί της βιολογικής µεθόδου παραγωγής για χρονικό 
διάστηµα για το οποίο δίδεται η σύµφωνη γνώµη της αρµόδιας αρχής. 
 
Οι µη συµµορφώσεις (παρατυπίες και καταφανείς παραβάσεις) ως ποσοστό επί του 
αριθµού των παρασκευαστών όπως προκύπτει από το προηγούµενο σηµείο ΙΙΙ είναι 
1,29% για τις παρατυπίες και 2,91% για τις καταφανείς παραβάσεις και οδήγησαν σε 
κυρώσεις όπως η αφαίρεση ενδείξεων περί της βιολογικής µεθόδου παραγωγής από 
την παρτίδα ή την παραγωγή ή απαγόρευση στον επιχειρηµατία να εµπορεύεται 
προϊόντα µε επισήµανση περί της βιολογικής µεθόδου παραγωγής για χρονικό 
διάστηµα για το οποίο δίδεται η σύµφωνη γνώµη της αρµόδιας αρχής. 
 
Όπως προκύπτει από τα πιο πάνω, οι καταφανείς παραβάσεις ως ποσοστό επί του 
αριθµού των παρασκευαστών (2,91%) είναι υψηλότερες από το ποσοστό για τους 
παραγωγούς (1,23%).  
 
Γενεσιουργός αιτία των µη συµµορφώσεων είναι κυρίως η διάρθρωση των αγροτικών 
εκµεταλλεύσεων και των παρασκευαστικών επιχειρήσεων και η έλλειψη γνώσης της 
σχετικής νοµοθεσίας (τόσο της νοµοθεσίας για τα βιολογικά προϊόντα όσο και της 
γενικότερης σχετικής νοµοθεσίας) από τους επιχειρηµατίες.  
 
Όσο αφορά τις εσωτερικές εξετάσεις (άρθρο 4, παράγραφος 6 του Καν. 882/2004) 
που διενήργησαν οι αρµόδιες αρχές (∆/νση Βιολογικής Γεωργίας και ΟΠΕΓΕΠ) και 
στις οποίες προσδιορίζεται κατά πόσο οι δραστηριότητες και τα σχετικά 
αποτελέσµατα συµµορφώνονται προς τις προγραµµατισµένες ρυθµίσεις και κατά 
πόσο οι ρυθµίσεις αυτές εφαρµόζονται και είναι κατάλληλες για την επίτευξη των 
στόχων, διαπιστώθηκε ότι δεν υπάρχουν σηµαντικές επαναλαµβανόµενες 
παραβάσεις από τους επιχειρηµατίες και τους ΟΕ&Π. 
 
 



 

 59

4. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΗΣ ΟΝΟΜΑΣΙΑΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ (ΠΟΠ) – 
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΝ∆ΕΙΞΗΣ (ΠΓΕ) 
 

 
4.1. Συστήµατα ελέγχου 

 
Από την 1η Ιουνίου 2006 η διεξαγωγή των προβλεπόµενων ελέγχων των 
επιχειρήσεων για την τήρηση των προδιαγραφών παραγωγής καταχωρισµένων 
Προστατευόµενων Ονοµασιών Προέλευσης και Προστατευόµενων Γεωγραφικών 
Ενδείξεων (ΠΟΠ & ΠΓΕ), ανατέθηκαν στον ΟΠΕΓΕΠ σε συνεργασία µε τις 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των κατά τόπους Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. 
 
Στις 22 Μαρτίου 2007 δηµοσιεύθηκε η ΚΥΑ αριθµ. 261611 µε την οποία έγινε 
εναρµόνιση της Εθνικής µε τη σχετική Κοινοτική Νοµοθεσία που αφορά ¨την 
προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων και των ονοµασιών προέλευσης των 
γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων¨ (Καν. 510/2006) και ¨τη θέσπιση 
λεπτοµερών κανόνων εφαρµογής του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 510/2006 του 
Συµβουλίου για την προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων και των ονοµασιών 
προέλευσης των γεωργικών προϊόντων και των τροφίµων¨ (Καν. 1898/2006). Στην εν 
λόγω ΚΥΑ καθορίστηκαν οι λεπτοµέρειες των επίσηµων ελέγχων που 
πραγµατοποιούνται από τον ΟΠΕΓΕΠ όπως αναφέρεται παραπάνω.  
 
Σηµειώνουµε ότι το 2007 ήταν το πρώτο ουσιαστικά έτος διεξαγωγής ελέγχων 
σύµφωνα µε το νέο καθεστώς και ως εκ τούτου υπήρξαν δυσχέρειες στην εφαρµογή 
του. Οι ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις παραγωγής προϊόντων ΠΟΠ & ΠΓΕ 
προκειµένου να ενταχθούν στο σύστηµα ελέγχου, κατόπιν σχετικής αιτήσεως, 
έπρεπε να υποστούν το σχετικό έλεγχο από τον ΟΠΕΓΕΠ γεγονός που χρειάστηκε 
σηµαντικό χρονικό διάστηµα προκειµένου να ολοκληρωθούν οι επίσηµοι έλεγχοι. 
Παρά τις παραπάνω δυσχέρειες, πραγµατοποιήθηκαν στο πλείστο των 
ενδιαφεροµένων επιχειρήσεων οι προβλεπόµενοι έλεγχοι. 
 
Πραγµατοποιούνται οι τακτικοί έλεγχοι όπως προβλέπονται από την ισχύουσα 
νοµοθεσία και όπως έχουν περιγραφεί στο «Π.Ο.Ε.Σ.Ε.» καθώς και έκτακτοι έλεγχοι 
όταν απαιτείται.  
 
Οι καταγραφόµενες µη συµµορφώσεις αξιολογούνται από τις αρµόδιες υπηρεσίες και 
ανάλογα την παρατυπία ή παράβαση οδηγούνται σε διορθωτικές ενέργειες ή 
κυρώσεις. 
 
4.2. Αριθµός πραγµατοποιηθέντων ελέγχων  
 

 ∆ιοικητικοί Επιτόπιοι 
Α) Επιχειρήσεις ελαιολάδων και 
λοιπών φυτικών προϊόντων  528 234 

Β) Επιχειρήσεις παραγωγής τυριών 545 257 
Γ) Έλεγχος στην αγορά  220 

 
 
4.3. Αποτελέσµατα ελέγχου  2007 – Ανάλυση αποτελεσµάτων 
 
• Επιχειρήσεις ελαιολάδων και λοιπών φυτικών προϊόντων 
Α)Ένταξη επιχειρήσεων στο σύστηµα ελέγχου σύµφωνα µε την ΚΥΑ 261611/22-3-
2007:  
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Πραγµατοποιήθηκαν 528 διοικητικοί έλεγχοι οι οποίοι αφορούσαν 412 επιχειρήσεις 
ελαιολάδου και λοιπών φυτικών προϊόντων.  
Επίσης πραγµατοποιήθηκαν επιιτόπιοι έλεγχοι σε  234 επιχειρήσεις στις οποίες  
διαπιστώθηκε πλήρης συµµόρφωση µε τις  προδιαγραφές  σε 186 επιχειρήσεις οι 
οποίες και εντάχθηκαν στο σύστηµα ελέγχου. Στις υπόλοιπες 48 επιχειρήσεις έγιναν 
συστάσεις, ζητήθηκαν συµπληρωµατικά στοιχεία και θα ακολουθήσει επανέλεγχος το 
2008 για την ένταξή τους στο σύστηµα ελέγχου.  Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι τα 
ελαιουργεία έκαναν έναρξη λειτουργίας στα τέλη Νοεµβρίου του 2007.  
 
Β)Επίσηµοι έλεγχοι: 
Από τους  454 επισήµους ελέγχους που διενεργήθηκαν το έτος 2007 σε ήδη 
ενταγµένες επιχειρήσεις στο σύστηµα ελέγχου σύµφωνα µε παλαιότερη νοµοθεσία 
(ΚΥΑ 282303/12-1-2004)   προέκυψαν παρατυπίες ή και παραβάσεις σε 13 
επιχειρήσεις, η αξιολόγηση και ο χειρισµός των οποίων θα διενεργηθεί εντός του 
2008. 
 
• Επιχειρήσεις παραγωγής τυριών 
Α)Ένταξη επιχειρήσεων στο σύστηµα ελέγχου σύµφωνα µε την ΚΥΑ 261611/22-3-
2007:  
Από τις 257 επιχειρήσεις που πραγµατοποιήθηκε επιτόπιος έλεγχος διαπιστώθηκε 
πλήρης συµµόρφωση των προδιαγραφών σε 132 επιχειρήσεις οι οποίες και 
εντάχθηκαν στο σύστηµα ελέγχου. Σε 125 επιχειρήσεις ζητήθηκαν συµπληρωµατικά 
στοιχεία ή και πραγµατοποιήθηκε επανέλεγχος, προκειµένου να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία ένταξης στο σύστηµα ελέγχου. Λόγω της εποχικότητας λειτουργίας των 
επιχειρήσεων αυτών (περίοδος τυροκόµησης από ∆εκέµβριο έως Ιούνιο) ο 
επανέλεγχος θα διενεργηθεί εντός του 2008. Επιπλέον 50 επιχειρήσεις δεν 
εντάχθηκαν στο σύστηµα ελέγχου για διοικητικούς λόγους. Ενώ άλλες 29 
επιχειρήσεις κατέθεσαν την αίτηση σε χρονικό διάστηµα εκτός παραγωγικής 
διαδικασίας ή δήλωσαν ότι δεν  παρήγαγαν προϊόν την περίοδο που 
προγραµµατίστηκαν οι επίσηµοι έλεγχοι  .  
Από τους 477 επισήµους ελέγχους, στις εγκαταστάσεις και στην αγορά 
διαπιστώθηκαν  παρατυπίες ή και παραβάσεις σε 14  επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις 
αυτές παραπέµφθηκαν στην πρωτοβάθµια επιτροπή εξέτασης παρατυπιών και 
παραβάσεων. 
 
• Αναφορικά µε τους ελέγχους που πραγµατοποιήθηκαν στα σηµεία λιανικής 
πώλησης προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ, διαπιστώθηκε σε γενικές γραµµές η τήρηση της 
νοµοθεσίας που αφορά την επισήµανση των εν λόγω προϊόντων. Στις περιπτώσεις 
που διαπιστώθηκαν µικρές αποκλίσεις από τη νοµοθεσία, οι οποίες σηµειώνεται ότι 
δεν προκαλούσαν  παραπλάνηση του καταναλωτή, ως προς τη φύση και την 
προέλευση των προϊόντων, έγιναν οι απαραίτητες συστάσεις για συµµόρφωση. 
 
 
4.4. Συµπεράσµατα 
 
Πραγµατοποιήθηκαν συνολικά περισσότεροι από 700 επιτόπιοι έλεγχοι. 
Περισσότεροι από τους µισούς αφορούσαν την παραγωγή τυριών ΠΟΠ. Οπότε 
επιτεύχθηκε ο στόχος του ΠΟΕΣΕ για προτεραιότητα στον έλεγχο των τυριών ΠΟΠ. 
Κάθε ενταγµένη στο σύστηµα ελέγχου επιχείρηση ελέγχθηκε τουλάχιστον µια φορά 
µέσα στο 2007.  
Από τους 711 επισήµους ελέγχους στις επιχειρήσεις και στην αγορά διαπιστώθηκαν 
27 συνολικά παρατυπίες και παραβάσεις. Οι µη συµµορφώσεις που καταγράφηκαν 
από τον ελεγκτικό µηχανισµό του ΟΠΕΓΕΠ εµφανίστηκαν τυχαία ως προς το χρόνο 
και τον τόπο. Σε ορισµένες περιπτώσεις οι επιµέρους αποκλίσεις εστιάζονται σε µη 
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συµµορφώσεις των απαιτήσεων αναγνώρισης (προδιαγραφές) και σε διοικητικά 
θέµατα.  
 
Γενικά ο βαθµός ανταπόκρισης των επιχειρήσεων κρίνεται ικανοποιητικός δεδοµένου 
ότι το 2007 ήταν η πρώτη χρονιά εφαρµογής του νέου Εθνικού νοµικού πλαισίου 
(ΚΥΑ 261611/2007) το οποίο θέσπισε αυστηρότερους κανόνες χρήσης των 
καταχωρισµένων ονοµασιών. Συµπερασµατικά µπορούµε να θεωρήσουµε το 2007 
ως έτος µετάβασης από το παλιό στο νέο σύστηµα ελέγχου, το οποίο έχει ήδη 
βελτιώσει σηµαντικά την αξιοπιστία των προϊόντων ΠΟΠ στη συνείδηση των 
καταναλωτών.  
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5. ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
5.1. Επισήµανση βοείου κρέατος & προϊόντων µε βάση το βόειο κρέας σε όλα 
τα στάδια εµπορίας 

 
A. Υποχρεωτικό σύστηµα επισήµανσης βόειου κρέατος  
 
1. Πραγµατοποιθέντες Έλεγχοι το 2007 
 
1.1. Έλεγχοι στα σφαγεία  
Σε ότι αφορά τους επίσηµους ελέγχους στα σφαγεία της χώρας οι εν λόγω έλεγχοι 
απεικονίζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 
Πίνακας 1. Επίσηµοι έλεγχοι στα σφαγεία 

ΕΤΟΣ 2007 
Αριθµός σφαγείων που ελέγχθηκαν 83 
Αριθµός επιτόπιων ελέγχων 316 
Αριθµός σφάγιων βοοειδών που 
ελέγχθηκαν 8.595 

Αριθµός παραβάσεων στην επισήµανση 14 
Κυρώσεις Έγιναν συστάσεις 

  
Από τους συνολικά 316 έλεγχους στα σφαγεία παρατηρήθηκαν 14 παρατυπίες 
(ποσοστό 0,044 %) για τις οποίες έγιναν συστάσεις. Γενικά σε επίπεδο σφαγείων η 
εφαρµογή της υποχρεωτικής επισήµανσης του βοείου κρέατος είναι ικανοποιητική 
δεδοµένης και της καθηµερινής παρουσίας των κτηνιάτρων σε αυτά και των συχνών 
επισκέψεων των υπαλλήλων των ∆ιευθύνσεων Αγροτικής Ανάπτυξης των 
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.  
 
1.2. Επίσηµοι έλεγχοι στα µετά το σφαγείο στάδια εµπορίας  
 
Οι ∆ιευθύνσεις Εµπορίου των Ν.Α. διεξάγουν τους ελέγχους σε όλα τα στάδια 
εµπορίας, εν συνεχεία αποστέλλουν τα πρακτικά ελέγχου στις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 
Ανάπτυξης οι οποίες µε τη σειρά τους αποστέλλουν την έκθεσή τους στο τέλος του 
χρόνου στη Γενική ∆ιεύθυνση Ζωικής Παραγωγής. 
Για το έτος 2007 παραθέτουµε τα παρακάτω:  

 
Πίνακας 2. Επίσηµοι έλεγχοι στα µετά το σφαγείο στάδια εµπορίας από τις 
υπηρεσίες της Νοµαρχιακής Αυτ/σης 
 
Συνολικός 
αριθµός 
ελέγχων 

Παραβάσεις Κυρώσεις 

225 15 

• Σε 11 επιχειρήσεις έγιναν συστάσεις, 
υποδείξεις και επανέλεγχος. 

• Σε 4 επιχειρήσεις επιβλήθηκε 
χρηµατικό πρόστιµο 350€ στην 
καθεµία. 
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1.3. Επίσηµοι έλεγχοι από τη Γενική ∆/νση Ζωικής Παραγωγής 
 
Επίσης, για την εποπτεία του όλου συστήµατος από τη Γενική ∆/νση Ζωικής 
Παραγωγής πραγµατοποιήθηκαν οι παρακάτω επιτόπιοι έλεγχοι για το έτος 2007, 
από τετραµελείς επιτροπές οι οποίες συστήθηκαν βάσει της  Υπουργικής απόφασης 
1905/15.12.2005 του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,: 

 
Νοµός  Είδος 

επιχείρησης 
Αριθµός ελέγχων Παραβάσεις 

Ν. Αττικής Σούπερ µάρκετ 1 - 
Ν. Αττικής Κρεοπωλείο 1 - 
Ν. Αττικής Τυποποιητήριο 

κρέατος 
2 - 

Ν. Αττικής Μεγαλέµποροι 2 - 
 
 

2. Αξιολόγηση των ελέγχων 
 
Σε επίπεδο σφαγείων το επίπεδο των ελέγχων κρίνεται ικανοποιητικό. Οι παραβάσεις 
είναι σποραδικές και ήσσονος σηµασίας, και σε καµιά περίπτωση δεν επηρεάζουν 
την ιχνηλασιµότητα του προϊόντος. Οι επιχειρήσεις επέδειξαν συνολική συµµόρφωση 
και οι επιµέρους αποκλίσεις εστιάζονται σε  θέµατα σωστής αναγραφής των χωρών 
γέννησης εκτροφής και σφαγής των ζώων κυρίως ως προς το µέγεθος των 
χαρακτήρων. 
Σε επίπεδο εµπορίας οι έλεγχοι είναι περιορισµένοι και δεν είναι ισοµερώς 
κατανεµηµένοι. Μελετάται αλλαγή του συστήµατος ελέγχου µε τη δηµιουργία 
επιτροπών ελέγχου καθώς και θέσπιση αυστηρότερων αγορανοµικών διατάξεων. 
 
3. ∆ράσεις Συντονισµού – Εκπαίδευση 
 
Κατά το 2007 για τη βελτίωση του συστήµατος απεστάλη το αρ. 289035/17-04-2007  
έγγραφο στη ∆/νση Τιµών Τροφίµων Ποτών του Υπουργείου Ανάπτυξης «Αναγραφή 
πλήρων και σωστών πληροφοριών στην ετικέτα του βοείου κρέατος και διασφάλιση 
ιχνηλασιµότητας» µε το οποίο ζητήσαµε την αναµόρφωση των σχετικών άρθρων της 
αγορανοµικής διάταξης 14/89. 
Επίσης το 2007 οργανώθηκαν τρεις εκπαιδεύσεις στη Θεσσαλονίκη, στις 13-
16/03/2007,  10/11/2007 και 13/12/2007 για την ταξινόµηση σφάγιων βοοειδών και 
την επισήµανση του βοείου κρέατος στις οποίες εκπαιδεύτηκαν συνολικά 21 άτοµα.  
 
Β. Προαιρετικό σύστηµα επισήµανσης βοείου κρέατος 
 
1. Αποτελέσµατα ελέγχων 
Αρµόδιος για τους ελέγχους σε επίπεδο εκµετάλλευσης σφαγείου και αλυσίδας 
εµπορίου είναι ο Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. (Οργανισµός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 
Προϊόντων). Στο πλαίσιο του προαιρετικού συστήµατος η µοναδική προδιαγραφή 
που έχει εγκριθεί αφορά την ένδειξη «βόειο-µοσχαρίσιο κρέας ποιότητας για την 
οποία έχουν καθοριστεί οι ελάχιστες απαιτήσεις µε απόφαση του  Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Στην εν λόγω προδιαγραφή το 2007 ήταν 
ενταγµένοι 20 εκµεταλλεύσεις και µία µονάδα τεµαχισµού 
Για την συγκεκριµένη ένδειξη, κλιµάκιο του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π., ελέγχει επιτοπίως όλο το 
σύστηµα παραγωγής, (χώροι της επιχείρησης που συνιστούν σηµεία ελέγχου και 
πραγµατοποιεί τον έλεγχο µε συνεντεύξεις, εξέταση εγγράφων, παρατήρηση 
δραστηριοτήτων και συνθηκών παραγωγής) και πραγµατοποιούν εργαστηριακές 
αναλύσεις τόσο σε επίπεδο εκτροφής (ζωοτροφές, νερό) όσο και σε επίπεδο 
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σφαγείου (µικροβιολογικές αναλύσεις σε τεµάχια µυικού ιστού και αναλύσεις 
καταλοίπων φαρµακευτικών ουσιών). 

      
 Πίνακας Ελέγχων και δειγµατοληψίες που πραγµατοποίησε ο Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. 

Έτος 2007 

Αριθµός ελέγχων  σε εκµεταλλεύσεις 40 
Αριθµός ελέγχων σε τεµαχιστήρια 4 
Αριθµός δειγµατοληψιών 4 

Αρνητικά 4 

Θετικά - 
 
 
2. Αξιολόγηση ελέγχων 
Από τις δειγµατοληψίες, που αφορούσαν ανίχνευση πρωτεϊνών ζωικής προέλευσης 
στις ζωοτροφές, όλα τα δείγµατα βρέθηκαν αρνητικά.  
Οι µη συµµορφώσεις που καταγράφονται από τον ελεγκτικό µηχανισµό του ΟΠΕΓΕΠ 
εµφανίζονται τυχαία ως προς το χρόνο και τον τόπο. Είναι σποραδικές και ήσσονος 
σηµασίας, ενώ δεν επηρεάζουν τις απαιτήσεις του τελικού προϊόντος. Οι επιχειρήσεις 
επέδειξαν συνολική συµµόρφωση και οι επιµέρους αποκλίσεις εστιάζονται σε 
διοικητικά θέµατα. 
Από τα παραπάνω εκτεθέντα στοιχεία ελέγχων προκύπτει ότι έχουν επιτευχθεί οι 
προτεραιότητες ελέγχου και οι στρατηγικοί στόχοι του ΠΟΕΣΕ και ειδικότερα η 
βελτίωση της εφαρµογής των συστηµάτων ιχνηλασιµότητας στα στάδια παραγωγής 
και εµπορίας ζωικών προϊόντων µε στόχο την προστασία των συµφερόντων του 
καταναλωτή.  
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5.2. Έλεγχος κανόνων εµπορίας για το κρέας πουλερικών & ορισµένων 
προδιαγραφών εµπορίας για τα αυγά 
 
5.2.1. Νοµική βάση:  ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ για 
τη θέσπιση κοινής οργάνωσης των γεωργικών αγορών και ειδικών διατάξεων για 
ορισµένα γεωργικά προϊόντα («Ενιαίος κανονισµός ΚΟΑ») και οι  
Α) ΚΑΝ (ΕΚ) αριθ. 543/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ για τον καθορισµό λεπτοµερών 
κανόνων εφαρµογής του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 του Συµβουλίου σχετικά 
µε τους κανόνες εµπορίας για το κρέας πουλερικών και   
Β) ΚΑΝ (ΕΚ) αριθ. 589/2008 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ για τον καθορισµό λεπτοµερών 
κανόνων εφαρµογής του καν (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 του Συµβουλίου σχετικά µε τις 
προδιαγραφές εµπορίας των αυγών 
 
5.2.2. Αποτελέσµατα ελέγχων 
 
• Έλεγχος Πτηνοτροφείων 
Ο Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. διενεργεί τους απαραίτητους ελέγχους αξιολόγησης και επιτήρησης, 
προκειµένου να επιβεβαιώνει συνεχώς την τήρηση των όρων της ισχύουσας 
κοινοτικής και εθνικής νοµοθεσίας, του Κανονισµού Πιστοποίησης και της 
υπογραφείσας σύµβασης.  
Πέραν των άλλων, ο προγραµµατισµός και η πραγµατοποίηση των ελέγχων κάλυψε 
την απαίτηση της παρ. 3, του Άρθρου 11, του ΚΑΝ (ΕΟΚ) 1538/91, όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει, που αφορά τη συχνότητα διενέργειας των ελέγχων στα 
πτηνοτροφεία (µία φορά τουλάχιστον για κάθε γενιά πουλερικών).  
 
Πίνακας 1.  Έλεγχοι αξιολόγησης και επιτήρησης των ειδικών 
πτηνοτροφικών εκτροφών για το 2007, κατανεµηµένοι ανά Γεωγραφική 
περιοχή και Εταιρία.  
 

 ΗΠΕΙΡΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 

EYBOIA - 
ΑΤΤΙΚΗ - 
BOIΩTIA 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΚΡΗΤΗ ΑΡΚΑ∆ΙΑ ΣΥΝΟΛΟ 

Αριθµός 
ελέγχων 96 15 133 5 2 4 255 

 
Οι 255 ελέγχοι που αφορούσαν σε 550 παραγωγούς, πραγµατοποιήθηκαν ισοµερώς 
και συνεχώς εντός 2007. Κατά την διενέργεια των εν λόγω ελέγχων στις 
πτηνοτροφικές µονάδες, το σύνολο των πτηνοτροφικών επιχειρήσεων 
ανταποκρίθηκε στις απαιτήσεις των ελέγχων. Στο διάστηµα που αφορά η παρούσα 
έκθεση καταγράφηκαν µη συµµορφώσεις και παρατηρήσεις.  
Οι διορθωτικές ενέργειες των επιχειρήσεων και η επαλήθευση αυτών από τον 
Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. θα ολοκληρωθεί εντός του 2008.  
 
• Έλεγχοι στα Σφαγεία–Τεµαχιστήρια-Συσκευαστήρια  
Στόχος των συγκεκριµένων ελέγχων είναι αφενός να διασφαλίζεται ο διαχωρισµός 
των κοτόπουλων για τα οποία χορηγείται Πιστοποιητικό από τα συµβατικά 
κοτόπουλα στη γραµµή σφαγής, στον τεµαχισµό, στη συσκευασία και στην 
αποθήκευση και αφετέρου η παρακολούθηση και ο συσχετισµός των ποσοτήτων των 
πιστοποιηµένων κοτόπουλων που εισέρχονται στο σφαγείο ως ζων βάρος µε τις 
ποσότητες των σφάγιων κοτόπουλων που εξέρχονται  ως έτοιµο προϊόν.  
Ο έλεγχος γίνεται µε διασταύρωση στοιχείων, όπως: το ζων βάρος των πουλερικών  
και οι ποσότητες των διακινουµένων προϊόντων πουλερικών, δελτία αποστολής των 
ζώντων προς σφαγή πουλερικών ανά ηµέρα, ηµερήσιος αριθµός και ποσότητες 
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σφαζόµενων πουλερικών ανά πιστοποιηµένο πτηνοτροφικό θάλαµο, ηµερήσιες 
ποσότητες προϊόντων που συσκευάστηκαν, πωλήσεις της εταιρείας. 
Για το 2007,  έγιναν συνολικά 31 έλεγχοι αξιολόγησης και επιτήρησης στα 
σφαγεία των εταιρειών που είναι πιστοποιηµένες.  

 
• Έλεγχοι στα Φυραµατοποιεία  
Στον έλεγχο αυτό εξετάζεται εάν οι εισερχόµενες ποσότητες πρώτων υλών και οι 
παραγόµενες ποσότητες φυραµάτων είναι σε πλήρη αντιστοιχία τόσο µεταξύ τους – 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των ΚΑΝ (ΕΚ) 1538/91 και 557/07- όσο και µε τα 
παραγόµενα ζώντα βάρη των εκτρεφόµενων πουλερικών, ενώ γίνεται και 
ταυτοποίηση των τύπων των παραγόµενων φυραµάτων µε αυτές που 
χρησιµοποιούνται για τη διατροφή των πουλερικών.  
Επιπλέον, οι ελεγκτές του AGROCERT προβαίνουν στη λήψη δειγµάτων φυράµατος 
από το φυραµατοποιείο, µε σκοπό να ληφθούν δείγµατα ζωοτροφών όλων των 
κατηγοριών-ηλικιών που παρασκευάζονται.  
Για το 2007  πραγµατοποιήθηκαν συνολικά 15 έλεγχοι αξιολόγησης και 
επιτήρησης στα φυραµατοποιεία των εταιρειών που είναι πιστοποιηµένες, όπως 
φαίνεται στον πίνακα 5. 
 
Το 2007 πραγµατοποιήθηκαν 45 δειγµατοληψίες ζωοτροφής πτηνών τόσο από τα 
φυραµατοποιεία των ενταγµένων στο σύστηµα εταιριών όσο και από τους 
πτηνοτροφικούς θαλάµους των παραγωγών. 
 
5.2.3. Αξιολόγηση ελέγχων στις επιχειρήσεις 
 
Κατά την διενέργεια των ελέγχων στις πτηνοτροφικές µονάδες τα κύρια προβλήµατα 
που εµφανίστηκαν συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Έλλειψη τιµολογίων αγοράς φυράµατος  
2. Μη σήµανση θαλάµων.  
3. ∆εν είναι εφικτή πάντα η επικοινωνία µε τον παραγωγό κυρίως σε 

περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 
4. Αιφνιδιαστικός έλεγχος σε αρκετά πτηνοτροφεία δεν είναι εφικτός λόγω 

τεχνικών  δυσκολιών, κυριότερο των οποίων είναι η δυσκολία εισόδου στα 
πτηνοτροφεία, καθώς λόγω απουσίας του παραγωγού δεν υπάρχει τρόπος 
εισόδου στην περιφραγµένη περιοχή  στην οποία το κτίριο είναι µακρυά από 
την είσοδο  ή δεν επιτρέπει την οπτική επαφή µε αυτό. 

 
Συµπερασµατικά µετά τη διενέργεια των ελέγχων κατά το 2007, διαπιστώθηκε ότι 
το σύνολο των επιχειρήσεων αυτών ανταποκρίθηκε θετικά στις απαιτήσεις του 
ελέγχου καθώς και ότι υπάρχει τήρηση των απαιτήσεων που απορρέουν από τη 
σχετική κοινοτική και εθνική νοµοθεσία και τις συµβάσεις για την απονοµή 
πιστοποιητικών και τον Κανονισµό Πιστοποίησης του Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. (SPE-R-00/01-
02). 

 
5. Έλεγχοι Αγοράς (χώροι διάθεσης-πώλησης προϊόντων Ε.Π.Ε.)  

Ο AGROCERT-Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. πραγµατοποίησε ελέγχους σε 65 σηµεία πώλησης ή/και 
διάθεσης προϊόντων ειδικών πτηνοτροφικών εκτροφών. Οι έλεγχοι αυτοί 
διενεργήθηκαν στην Αθήνα και καταγράφηκαν 28 ευρήµατα: 5 που αφορούν 
παρατυπίες ή/και παραβάσεις των κανόνων εµπορίας για το κρέας πουλερικών και 
23 που αφορούν παρατυπίες ή/και παραβάσεις των προδιαγραφών εµπορίας για 
τα αυγά αντίστοιχα.  



 

 67

Για τα ανωτέρω ευρήµατα καθορίστηκαν διορθωτικές ενέργειες από τις επιχειρήσεις 
και έγιναν οι απαραίτητοι επανέλεγχοι συµµόρφωσης οι οποίοι θα ολοκληρωθούν 
εντός του 2008.  
 
5.2.4. Εξέταση παρατυπιών – παραβάσεων  
Κατά το έτος 2007 έγινε µία παραποµπή σύµφωνα µε το άρθρο 13 της υπ΄αριθ. 
313875/2004 ΚΥΑ στην οποία επιβλήθηκε πρόστιµο ύψους 4000 €.  
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6. ΖΩΙΚΑ ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 
6.1. Αποτελέσµατα επισήµων ελέγχων  
 
Κατά το έτος 2007 λειτουργούσαν σε όλους τους νοµούς της χώρας, κατά κατηγορία 
οι παρακάτω µονάδες και διενεργήθηκαν οι επίσηµοι έλεγχοι που παρουσιάζονται 
στον πίνακα Ι. 
 
Πίνακας Ι.  

 
ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 2007 

 

  ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 

    
ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 1 9 7 
ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 2 10 8 
ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 3 16 14 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ  10 3 
ΤΡΟΦΕΣ ΖΩΩΝ ΣΥΝΡΟΦΙΑΣ 7 4 

ΑΠΟΤΕΦΡΩΣΗΣ ΥΨΗΛΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 8 4 

ΑΠΟΤΕΦΡΩΣΗΣ ΧΑΜΗΛΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 135 52 
ΣΥΝΑΠΟΤΕΦΡΩΣΗΣ  1 1 
ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΟΥ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ 3 41 19 
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ 19 12 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ  
ΛΙΠΑΣΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 7 1 

ΚΕΝΤΡΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ 2 2 

   
ΣΥΝΟΛΟ 265 127 

 
 
6.2. Αξιολόγηση επισήµων ελέγχων 
 
Υπήρξε βελτίωση στην διαχείριση των ζωικών υποπροϊόντων και συγκεκριµένα  
έχουν γίνει οι εξής ενέργειες: 
 
6.2.1. Χορηγήθηκε έγκριση σύµφωνα µε τον Καν. (ΕΚ) 1774/02 του Ευρ. 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σε 10 µονάδες. Αναλυτικά: 
2 µονάδες µεταποίησης κατηγορίας 3 
1 µονάδα παραγωγής τροφών ζώων συντροφιάς  
2 µονάδες ενδιάµεσου χειρισµού(δέρµατα) 
3 µονάδες αποθήκευσης υλικών κατηγορίας 3(οργανικά λιπάσµατα-ιχθυάλευρα-κερί) 
2 τεχνικές µονάδες (βυρσοδεψείο-παραγωγή οργανικών λιπασµάτων) 
 
Οι υπόλοιπες 255 βρίσκονται σε διαδικασία αδειοδότησης σύµφωνα µε τον Καν. (ΕΚ) 
1774/02.  
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6.2.2. Το σύνολο των µονάδων µεταποίησης που λειτουργούσαν το 2007 είναι 35 (9 
µονάδες µεταποίησης υλικών κατηγορίας 1, 10 µονάδες µεταποίησης υλικών 
κατηγορίας 2  και 16 µονάδες µεταποίησης υλικών κατηγορίας 3). Το 2007, για 
λόγους που δεν αφορούν τον κανονισµό έκλεισαν 4 µονάδες. Σε δύο που πληρούσαν 
όλους τους όρους δόθηκαν αριθµοί έγκρισης και σε τέσσερις αναµένεται η χορήγηση 
του εντός του 2008. Σε είκοσι εννιά (29) πραγµατοποιήθηκαν επίσηµοι έλεγχοι και σε 
πέντε (5) δόθηκε άδεια εγκατάστασης. 
 
6.2.3. Όσον αφορά τις µονάδες  αποτέφρωσης κυρίως των  σφαγείων  έγιναν 59 
επίσηµοι έλεγχοι, επιβλήθηκαν από τις κτηνιατρικές αρχές πρόστιµα σε 7 από αυτές 
(1 στον Νοµό Ηµαθίας, 4 στο Νοµό Λαρίσης, 2 στο Νοµό Θεσσαλονίκης) και 
χορηγήθηκαν 3 άδειες εγκατάστασης. Οι υπόλοιπες βρίσκονται στη φάση 
ολοκλήρωσης των φακέλων αδειοδότησης.  
 
6.2.4. Το 2007 ξεκίνησαν να κατασκευάζονται µέσω των κοινοτικών πλαισίων 
στήριξης  20 νέες µονάδες που αναµένεται να ολοκληρωθούν µέσα στο επόµενο 
έτος. 
Επισυνάπτουµε πίνακα µε τις υπό κατασκευή µονάδες: 
 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 
ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΧΡΟΝΟΣ 

ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗΣ 

   
∆ΡΑΜΑΣ Γ. ΣΤΑΙΚΟΣ 31/12/2008 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΛΕΒΕΝΤΑΚΗΣ ΑΕΒΕ Τέλος χρόνου 2008 
ΛΑΚΩΝΙΑΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΩΝΗΣ Τέλος χρόνου 2008 
ΑΧΑΙΑΣ ΑΧΑΪΚΑ ΣΦΑΓΕΙΑ ΑΒΕΕ 31/12/2008 
ΗΛΕΙΑΣ ΗΛΕΙΑΚΑ ΣΦΑΓΕΙΑ ΑΒΕΕ 31/12/2008 
ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ ΣΦΑΓΕΙΑ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ Α.Ε. 31/12/2008 

ΒΙΚΥ 31/12/2008 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

ΧΥΤΑΣ 31/12/2008 
ΒΑΚΡΕΛ Α.Ε. ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΘΗΚΕ 

ΛΑΡΙΣΑΣ 
∆ΕΣΠΤΑ 8Ος / 2009 
ΒΑΜΠΟΥΛΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. 31/12/2008 

ΤΡΙΚΑΛΩΝ 
Α. ΦΑΣΟΥΛΑΣ - ∆. ΝΤΟΥΦΑΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.  31/12/2008 
∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΗΣ 31/12/2008 

ΠΕΛΛΑΣ 
ΣΦΑΓΕΙΑ ΑΛΜΩΠΙΑΣ Α.Ε. ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΘΗΚΕ 

ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΣΤΡΑΒΟΓΙΑΝΝΗΣ 31/12/2008 
ΧΙΟΥ ΜΟΝ Τέλος 2009 

MABIZ  31/12/2008 
ΚΟΖΑΝΗΣ 

ΜΑΒΙΚ ΑΕ 31/12/2008 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΣΤ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ ΟΕ 2ος/ 2009 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ ΦΑΡΜΑ ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΙ ΑΚΒΕΕΚ ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΘΗΚΕ 

 
 
6.3. Εκπαίδευση 
 
Έχουν ενηµερωθεί εγγράφως και οι 255 µονάδες για την διαδικασία αδειοδότησης  
και οι περισσότεροι την έχουν ξεκινήσει, όµως υπάρχουν προβλήµατα µε ελλείψεις 
στους φακέλους τους (άδειες στερεών - υγρών –- αποβλήτων – περιβαλλοντολογικοί 
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όροι κλπ.) Έτσι πρόεκυψε η ανάγκη να τροποποιηθεί το Π∆ 211/06 ώστε να 
απλουστευτούν οι διαδικασίες. Συµπληρωµατικά  εκδόθηκαν διευκρινιστικές εγκύκλιοι 
σε σχέση µε τα οργανικά λιπάσµατα και τα βελτιωτικά εδάφους.  
 
Στους Νοµούς Λάρισας και Θεσσαλονίκης πραγµατοποιήθηκαν συσκέψεις για 
ενηµέρωση, συστάσεις, προτάσεις διορθωτικών κινήσεων και τέθηκαν 
χρονοδιαγράµµατα.     
Η ∆/νση Κ∆Υ του ΥΠΑΑΤ διοργάνωσε δύο τετραήµερα εκπαιδευτικά σεµινάρια 
(26/6/07-29/6/07στην Θράκη ), και (10/12/07-13/12/07 στην Πελοπόννησο), τα οποία 
παρακολούθησαν συνολικά 46 Κτηνίατροι, Περιβαλλοντολόγοι και Χηµικοί Μηχανικοί 
των αντίστοιχων νοµών. 
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Β. ΤΟΜΕΑΣ ΖΩΟΤΡΟΦΩΝ 
 
1. Σύστηµα ελέγχων – Επίσηµοι Έλεγχοι  
 
Κατά το 2007 και προκειµένου να υλοποιηθούν οι προτεραιότητες που είχαν τεθεί για 
τον τοµέα των ζωοτροφών στο ΠΟΕΣΕ, τέθηκε σε εφαρµογή το ετήσιο Εθνικό 
Πρόγραµµα Ελέγχου Ζωοτροφών 2007. Στο πρόγραµµα αυτό υπάρχει κατανοµή του 
αριθµού και είδους των ελέγχων που πρέπει να πραγµατοποιηθούν ανά ∆/νση Αγρ. 
Ανάπτυξης. Ειδικά για το 2007 αποφασίσθηκε να υλοποιηθούν οι προτεραιότητες 
που έχουν καταγραφεί στο ΠΟΕΣΕ και που αφορούν τη διασφάλιση της ποιότητας 
των ζωοτροφών, τα επίπεδα αφλατοξίνης Β1 και τη συµµόρφωση προς τη νοµοθεσία 
των γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών. Όσον αφορά τους ελέγχους για 
υπολείµµατα φυτοφαρµάκων, κατά το 2007, τέθηκε ως στόχος να γίνουν έλεγχοι 
µόνο σε πρώτες ύλες φυτικής προέλευσης και κυρίως δηµητριακούς καρπούς. 
 
Ως προς τις επιθεωρήσεις ορίσθηκε να γίνει έλεγχος όλων των επιχειρήσεων 
προκειµένου να καταγραφεί η πραγµατική κατάσταση αυτών. Βάσει αυτής θα 
αξιολογηθούν οι εν λόγω  επιχειρήσεις ώστε την επόµενη χρονιά οι έλεγχοι να γίνουν 
µε εφαρµογή ανάλυσης κινδύνου.  
 
2. Αποτελέσµατα των Ελέγχων  
 
Το 2007 πραγµατοποιήθηκαν 799 επιθεωρήσεις σε επιχειρήσεις ζωοτροφών. Οι 
επιθεωρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν αφορούσαν κυρίως παρασκευαστές 
ζωοτροφών, ενδιάµεσους ζωοτροφών και κτηνοτροφικές µονάδες που διαθέτουν 
παρασκευαστήριο. Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται ο αριθµός επιθεωρήσεων σε 
εγκαταστάσεις ζωοτροφών κατά το 2007. 
 
Οι έλεγχοι που πραγµατοποιήθηκαν για ανεπιθύµητες ουσίες παρουσιάζονται στον 
πίνακα 6. Όσον αφορά την ανίχνευση Αφλατοξίνης Β1 στις ζωοτροφές αναλύθηκαν 
69 δείγµατα σε σχέση µε τα 50 δείγµατα που προβλέπονταν από το Εθνικό 
Πρόγραµµα για το 2007, υπερκαλύπτοντας τον αρχικό προγραµµατισµό. Από τα 
δείγµατα των σύνθετων ζωοτροφών που αναλύθηκαν για Αφλατοξίνη Β1, το 72% 
αφορούσαν ζωοτροφές για γαλακτοπαραγωγά ζώα, υλοποιώντας το στόχο να δοθεί 
έµφαση στις ζωοτροφές για γαλακτοπαραγωγά ζώα. Όλα τα δείγµατα που 
εξετάσθηκαν βρέθηκαν σύµφωνα µε τη νοµοθεσία. 
 
Για τα βαρέα µέταλλα δεν πραγµατοποιήθηκαν συστηµατικοί έλεγχοι το 2007. Οι 
έλεγχοι επικεντρώθηκαν σε εισαγόµενες ζωοτροφές και κυρίως σε ανόργανες πρώτες 
ύλες που υπήρχαν βάσιµες υπόνοιες ότι δε πληρούν τις απαιτήσεις της νοµοθεσίας. 
Επιπλέον έλεγχος για βαρέα µέταλλα έγιναν σε περίπτωση διερεύνησης 
καταλληλότητας βοσκοτόπου πλησίον βιοµηχανικής περιοχής. Εποµένως, οι  
περιπτώσεις αφορούσαν έκτακτους ελέγχους και η δαπάνη τους επιβάρυνε, 
συνολικά, τους ενδιαφερόµενους.  
 
Για τα φυτοφάρµακα έλεγχοι πραγµατοποιήθηκαν κυρίως σε πρώτες ύλες φυτικής 
προέλευσης στους οποίους δε διαπιστώθηκαν µη συµµορφώσεις. Προκειµένου να 
πραγµατοποιηθούν οι αναλύσεις για υπολείµµατα φυτοφαρµάκων υπήρξε σχετική 
αλληλογραφία µε τη ∆/νση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής καθώς και σύσκεψη µε 
τη ∆/νση Φυτοπροστασίας για το καθορισµό του είδους των ζωοτροφών στις οποίες 
θα πραγµατοποιηθούν οι παραπάνω αναλύσεις. 
 
Οι έλεγχοι για την ποιότητα των ζωοτροφών παρουσιάζονται στον Πίνακα 5. 
Συνολικά αναλύθηκαν 650 δείγµατα σε σχέση µε τα 800 που προβλέπονται στο 
Εθνικό πρόγραµµα ζωοτροφών. Ο αριθµός  των δειγµάτων που αναλύθηκε κρίνεται 
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ικανοποιητικός προκειµένου να εκτιµηθεί η ποιότητα των ζωοτροφών που 
παράγονται και κυκλοφορούν στη χώρα µας. 
  
Όσο αφορά τους ΓΤΟ (πίνακας 6) σε σχέση µε τις 60 αναλύσεις δειγµάτων που 
προβλέπονται στο Εθνικό πρόγραµµα πραγµατοποιήθηκαν 92 προγραµµατισµένοι 
έλεγχοι και 35 έκτακτοι έλεγχοι µε επιβάρυνση των ενδιαφεροµένων. Εποµένως και 
για ΓΤΟ υπεκαλύφθηκε ο αρχικός στόχος.  
 
Τέλος, µία άλλη κατηγορία για την οποία πραγµατοποιήθηκαν έκτακτοι έλεγχοι 
κατόπιν γνωστοποίησης του κινδύνου µέσω του RASFF. Συγκεκριµένα 
πραγµατοποιήθηκαν και 7 έκτακτοι έλεγχοι για µελαµίνη µε επιβάρυνση των 
ενδιαφερόµενων (πίνακας 6).   
 
Παράλληλα πραγµατοποιήθηκαν αναλύσεις για Μεταποιηµένες Ζωικές Πρωτεΐνες 
(ΜΖΠ) και πρόσθετες ύλες στα πλαίσια της σύστασης 2005/925/ΕΚ. Τα 
αποτελέσµατα για τις ΜΖΠ παρουσιάζονται στον Πίνακα 7 και για τις πρόσθετες ύλες 
στον Πίνακα 9. Ο Βαθµός υλοποίησής του συγκεκριµένου προγράµµατος και όσο 
αφορά τις ΜΖΠ ανέρχεται σε 90%.  Η ουσιαστική εφαρµογή της εν λόγω σύστασης 
για τις πρόσθετες ύλες θα εφαρµοστούν το 2009. 
 
Η σύσταση 2006/576/Ε.Κ για το 2007 για τις µυκοτοξίνες (ωχρατοξίνη Α, ζεαραλεόνη, 
κλπ) δε εφαρµόστηκε το 2007 αλλά θα εφαρµοστεί το 2008. Τέλος, η σύσταση 
2006/88/ΕΚ για το ∆ιοξίνες θα εφαρµοστεί από το 2009. 
 
3. Αξιολόγηση των επίσηµων ελέγχων  
 
3.1. Επιθεωρήσεις σε επιχειρήσεις ζωοτροφών  
Αν και στο πρόγραµµα του 2007, όπως αναφέρθηκε, προβλέπονταν έλεγχοι όλων 
των επιχειρήσεων ζωοτροφών, αυτό δε µπόρεσε να πραγµατοποιηθεί τελικά, αφενός 
λόγω έλλειψης πιστώσεων για οδοιπορικά και υπερωρίες των ελεγκτικών οργάνων 
και αφετέρου λόγω αλλαγής του ελεγκτικού µηχανισµού. Προκειµένου να 
αντιµετωπισθεί το πρόβληµα των πιστώσεων η ∆ΕΖΠ προέβη σε εισήγηση για 
έκδοση ΚΥΑ σχετικά µε την είσπραξη τελών, σύµφωνα µε τον Καν(ΕΚ) 882/2004, 
προκειµένου να χρηµατοδοτηθούν οι έλεγχοι και η οποία θα εκδοθεί εντός του 2008. 
Έτσι, η πραγµατοποίηση των επιθεωρήσεων σε όλες τις επιχειρήσεις που 
αναφέρονται στο πρόγραµµα του 2007 προβλέπεται να γίνει εντός του 2008.  

 
3.2. Παραβάσεις που διαπιστώθηκαν κατά τους επιτόπιους ελέγχους 
Σε περιπτώσεις που είτε διαπιστώθηκαν παραβάσεις κατά τους επιτόπιους ελέγχους 
– επιθεωρήσεις για τις οποίες προβλέπονταν συστάσεις ή κυρώσεις οι οποίες και 
έγιναν,τα ελεγκτικά όργανα ενηµέρωσαν τη ∆ΕΖΠ. Σε περίπτωση που οι παραβάσεις 
είχαν διαπραχθεί από βιοµηχανίες που είχαν την έδρα τους σε άλλη ∆/νση Αγροτικής 
Ανάπτυξης από αυτή διαπίστωσε την παράβαση (π.χ. κυκλοφορία ζωοτροφών χωρίς 
την απαραίτητη σήµανση), η ∆ΕΖΠ ενηµέρωσε εγγράφως την αρµόδια αρχή 
προκειµένου να προβούν σε επιτόπιους ελέγχους ώστε να διαπιστωθεί η έκταση της 
παράβασης. Σε περιπτώσεις που οι παραβάσεις αφορούσαν παραβάσεις για 
πρόσθετες ύλες ή προµίγµατα τα στοιχεία διαβιβάσθηκαν στον ΕΟΦ. 
 
 α. Παραβάσεις ως προς τις Μεταποιηµένες Ζωικές Πρωτεΐνες. 
 Για τις ΜΖΠ διαπιστώθηκαν, µετά από εργαστηριακό έλεγχο, 4 παραβάσεις εκ 
των οποίων οι 2 αφορούσαν σύνθετες ιχθυοτροφές (παρουσία ιστών χερσαίων 
ζώων). Κατά τη διερεύνηση της υπόθεσης και όπως προέκυψε από τη χρήση του 
συστήµατος ιχνηλασιµότητας που διέθετε η εταιρεία και τον εργαστηριακό έλεγχο 
πρώτων υλών, διαπιστώθηκε ότι η µόλυνση οφειλόταν σε επιµόλυνση των πρώτων 
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υλών ζωικής προέλευσης και συγκεκριµένα αιµατάλευρο (προέλευσης από άλο 
κράτος µέλος). Οι συγκεκριµένες πρώτες ύλες επεστράφησαν στον προµηθευτή. 
 

β. Παραβάσεις για βαρέα µέταλλα. 
Συγκεκριµένα βρέθηκαν φωσφορικά άλατα που προέρχονται από Τουρκία που είχαν 
επίπεδα Cd που υπέρβαιναν τα οριζόµενα στην ΚΥΑ 276123/2003, καθώς και ένα 
δείγµα µε αυξηµένη περιεκτικότητα σε Pb. Σε αυτές τις περιπτώσεις έγινε 
γνωστοποίηση των αποτελεσµάτων µέσω RASFF. Μετά την πρώτη εύρεση θετικού 
δείγµατος γενικεύτηκε ο έλεγχος των εισαγόµενων φωσφορικών αλάτων προέλευσης 
Τουρκίας. 

Επιπλέον σε βοσκήσιµη ύλη που λήφθηκε κοντά σε βιοµηχανική περιοχή 
ανιχνεύτηκαν αυξηµένα επίπεδα Pb. Στη συγκεκριµένη περιοχή απαγορεύτηκε άµεσα 
η βόσκηση και διεξήχθη περαιτέρω µελέτη για τον επακριβή ορισµό της περιοχής µε 
τη ρύπανση. 

 
            γ. Παραβάσεις διοξινών. 
 Κατά τη διερεύνηση καταλληλότητας βοσκότοπου βρέθηκε συγκέντρωση 
διοξινών που υπερβαίνει τα ανώτατα επιτρεπόµενα όρια. Επιπλέον αυξηµένο 
επίπεδο διοξινών βρέθηκε και σε δείγµα πρόσθετης ύλης (οξείδιο του ψευδαργύρου).  
 

δ. Μελαµίνη. 
Κατά το 2007 βρέθηκαν 4 περιπτώσεις πρώτων υλών ζωοτροφών που έχουν 

επιµολυνθεί µε µελαµίνη.  Τα φορτία στάλθηκαν εκτός κοινότητας 
 
3.3. Παραβάσεις ως προς την ποιότητα των ζωοτροφών και νοµοθεσία για 
Γενετικά Τροποποιηµένου Οργανισµούς. 
Κατά την πραγµατοποίηση των εργαστηριακών ελέγχων για την ποιότητα των 
ζωοτροφών διαπιστώθηκε σηµαντικός αριθµός παραβάσεων και συγκεκριµένα 
διαπιστώθηκαν µεγαλύτερες από τις επιτρεπόµενες αποκλίσεις στη αναγραφόµενη 
χηµική σύσταση. Επιπλέον, σηµαντικός αριθµός παραβάσεων διαπιστώθηκε και 
κατά τη διενέργεια εργαστηριακών αναλύσεων για ΓΤΟ. Συγκεκριµένα, διαπιστώθηκε 
ότι κυκλοφορούσαν σύνθετες ζωοτροφές που περιείχαν ΓΤΟ χωρίς να το 
αναγράφουν στη σήµανση. Μόνο σε µία περίπτωση κατά τον έλεγχο που έγινε στην 
εισαγωγή βρέθηκε ότι πρόκειται για µη εγκεκριµένη γενετική τροποποίηση ρυζιού, η 
οποία τελικά δεν εισήχθη. Λόγω του αυξηµένου αριθµού παραβάσεων ως προς τη 
νοµοθεσία των ΓΤΟ, πραγµατοποιήθηκε µεγαλύτερος αριθµός αναλύσεων από 
αυτόν που προβλεπόταν για τους ΓΤΟ στο Εθνικό Πρόγραµµα Ζωοτροφών. 
 
  Για τις παραπάνω παραβάσεις ευθύνονται οι παραγωγοί ζωοτροφών. Τα 
αίτια για αυτές τις παραβάσεις είναι αφενός ο ανταγωνισµός (ελλείψεις σε σήµανση, 
ειδικά για την αναλογία των πρώτων υλών), η αρνητική γνώµη που έχει ο 
καταναλωτής για τους ΓΤΟ, µη αναγραφή της ένδειξης σε ζωοτροφές που περιέχουν 
ΓΤΟ, ή άγνοια ή αδυναµία των υπευθύνων των επιχειρήσεων ζωοτροφών να 
υπολογίσουν σωστά τη χηµική σύσταση των προϊόντων ή µη αποτελεσµατική 
εφαρµογή των κυρώσεων. Επισηµαίνεται ότι η εφαρµογή των διοικητικών κυρώσεων 
ξεκίνησε το 2007. Η αποτελεσµατική εφαρµογή του συστήµατος κυρώσεων θα 
συµβάλλει αποτελεσµατικά στη µείωση του αριθµού των παραβάσεων. Επιπλέον, το 
κόστος αντικατάστασης ετικετών, η έλλειψη γνώσεων για τους κινδύνους που κρύβει 
ένα προϊόν και η µη επιλογή των κατάλληλων προµηθευτών από τις επιχειρήσεις 
ζωοτροφών επίσης συνέβαλε στον αυξηµένο αριθµό παραβάσεων.  
  
3.4. Συµπεράσµατα 
Γενικά όµως από τα αποτελέσµατα των ελέγχων διαπιστώνεται ότι αν και υπήρχαν 
παραβάσεις ως προς των ασφάλεια ζωοτροφών, αυτές ήταν περιορισµένης 
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σηµασίας, µικρές ποσότητες και σε τοπικό επίπεδο και δεν τέθηκε σε κίνδυνο η 
ασφάλεια της τροφικής αλυσίδας. 
 
 
4. Νέα Νοµοθεσία που τέθηκε σε εφαρµογή το 2007 – Πρωτοβουλίες για το 
2008 
Κατά το 2007 τέθηκε σε εφαρµογή η ΚΥΑ 323306/07 (ΦΕΚ 1881Β’), περί 
καθορισµού των αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή των 
Καν(ΕΚ) 178/2002 και 882/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, 
όσον αφορά τις γενικές αρχές της ασφάλειας και τους επίσηµους ελέγχους στις 
ζωοτροφές. Με τη συγκεκριµένη ΚΥΑ έγινε αλλαγή του ελεγκτικού µηχανισµού για 
τον τοµέα των ζωοτροφών προκειµένου να αντιµετωπισθούν χρόνιες δυσλειτουργίες 
στον τοµέα ελέγχων ζωοτροφών. Σύµφωνα µε την  παραπάνω προβλέπεται η 
κατάργηση της τριµελούς επιτροπής για τον έλεγχο των ζωοτροφών  (από τις ∆/νσεις 
Αγρ. Ανάπτυξης Κτηνιατρικής και Εµπορίου) και η αντικατάστασή της από έναν 
επόπτη κυκλοφορίας ζωοτροφών της ∆/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης της Νοµαρχίας 
αποκλειστικής απασχόλησης και έναν τουλάχιστον αναπληρωτή.. Επιπλέον,  
προβλέπεται ορισµός 3 εποπτών κυκλοφορίας ζωοτροφών σε κάθε ένα από τα 
ΕΕΚΥΖ. Επίσης µε την ίδια ΚΥΑ θεσµοθετήθηκε τρόπος διεξαγωγής των  
επιθεωρήσεων στις ∆/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης και σύµφωνα µε το άρθρο 4.6 του 
Καν 882/2004, προκειµένου να διασφαλιστεί η αποτελεσµατικότητα των ελέγχων. Η 
εφαρµογή της εν λόγω διάταξης θα γίνει από το 2008. Επίσης ρυθµίζει τον τρόπο 
αντιµετώπισης για τρόφιµα που έχουν απορριφθεί για ανθρώπινη κατανάλωση και 
πρόκειται να χρησιµοποιηθούν ως ζωοτροφές. Τέλος µε την ΚΥΑ 323306/2007 
συµπληρώθηκε το κυρωτικό σύστηµα. 
 
Η ΚΥΑ διαβιβάσθηκε στις Ν.Α., στα ΕΕΚΥΖ, για εφαρµογή και στις τελωνειακές 
αρχές.  Προκειµένου να γίνεται οµοιόµορφη διαβίβαση των αποτελεσµάτων των 
ελέγχων η ∆ΕΖΠ έστειλε έγγραφο στα ΕΕΚΥΖ και τις ∆/σεις Αγροτικής Ανάπτυξης µε 
συγκεκριµένες οδηγίες (339193/30-11-2007). Άλλες ενέργειες στις οποίες 
προχώρησε η ∆ΕΖΠ για την αποτελεσµατικότερη εφαρµογή των ελέγχων είναι η 
αποστολή οδηγιών το 2007 για την εφαρµογή του Εθνικού προγράµµατος των 
ζωοτροφών για 2007. Επίσης, η ∆ΕΖΠ ζήτησε µε το υπ’ αριθµ 260374/5-1-07 
έγγραφό της τη συνεργασία του συνδέσµου εµπορίας δηµητριακών καρπών για την 
εφαρµογή της σύστασης 2006/576/ΕΚ για τις µυκοτοξίνες. Επιπλέον προχώρησε σε 
ενέργειες προκειµένου να εξασφαλισθούν οι απαραίτητες πιστώσεις και ξεκίνησε η 
διαπίστευση των εργαστηρίων. Τέλος εντός του 2007 ξεκίνησε κανονικά και η 
λειτουργία του ΕΕΚΥΖ Θεσ/νίκης. 
 
Προκειµένου να εντοπισθούν προβλήµατα στην εφαρµογή του Εθνικού 
προγράµµατος ελέγχου ζωοτροφών κατά τα προηγούµενα χρόνια η ∆ΕΖΠ ζήτησε µε 
το υπ’ αριθµ. 271679/23-02-07 έγγραφό της τα αποτελέσµατα εφαρµογής των 
εθνικών προγραµµάτων ζωοτροφών ανά νοµαρχία και είδος ανάλυσης. 
 
Προκειµένου να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα της συναρµοδιότητας που υπάρχει στο 
τοµέα των πρόσθετων υλών ζωοτροφών µε τον ΕΟΦ και την ∆/νση ΚΑΦΕ του 
ΥΠΑΑΤ, έγινε εισήγηση της Υπηρεσίας µας ώστε να γίνει νοµοθετική ρύθµιση εντός 
του 2008.. Σύµφωνα µε το νόµο αυτό η ∆ΕΖΠ θα είναι αρµόδια για κάθε θέµα που 
αφορά τις πρόσθετες ύλες ζωοτροφών.   
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Πίνακας 1: Επιθεωρήσεις κατά είδος επιχείρησης ζωοτροφών 
          

Έτος: 2007         Χώρα: Ελλάδα 

Αριθµός επιχειρήσεων (1) που 
δραστηριοποιούνται στην περιοχή ευθύνης 

σας Αριθµός Επιθεωρήσεων 
Αριθµός επιχειρήσεων στις οποίες έγιναν 

επιθεωρήσεις 

Είδος επιχείρησης ζωοτροφών 
Εγκεκριµένες / 
Εγγεγραµµένες(3) Λοιπές Σύνολο 

Εγκεκριµένες / 
Εγγεγραµµένες(3) Λοιπές Σύνολο 

Εγκεκριµένες / 
Εγγεγραµµένες(3) Λοιπές Σύνολο 

Παραγωγοί πρώτων υλών 
ζωοτροφών 0 104 104 0 7 7 0 7 7 

Γεωργοί - Παραγωγοί πρώτων 
υλών ζωοτροφών 0 95850 95850 0 46 46 0 26 26 

Αποθήκες πρώτων υλών 
ζωοτροφών 0 3400 3400 0 59 59 0 16 16 

Παρασκευαστές πρόσθετων υλών 
και προµειγµάτων 25 33 58 47 18 65 21 18 39 

Παρασκευαστές σύνθετων 
ζωοτροφών 75 100 175 108 103 211 52 75 127 

Εισαγωγείς και εκπρόσωποι 
(αντιπρόσωπος) επιχειρήσεων σε 
τρίτες χώρες 0 17 17 0 23 23 0 10 10 

Ενδιάµεσοι, διανοµείς και 
λιανοπωλητές 37 791 828 35 174 209 23 151 174 

Εκµεταλλεύσεις κτηνοτροφικές 
που διαθ. παρακευαστηριο(4) 68 245 313 55 218 273 35 218 253 
Εκµεταλλεύσεις κτηνοτροφικές 
που δε διαθέτουν 
παρακευαστηριο(4) 0 50065 50065 0 132 132 0 132 132 

Άλλες επιχειρήσεις ζωοτροφών 4 1134 1138 0 15 15 0 15 15 

Σύνολο 209 151739 151948 245 795 1040 131 668 799 
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Πίνακας 2:  Έλεγχοι σήµανσης (Έλεγχος επισήµανσης, συνοδευτικά έγγραφα, τεχνικά φυλλάδια) 
       

Αριθµός Ελέγχων 

Έτος: 2007  Χώρα: Ελλάδα Εγχώρια Προϊόντα 
Εισαγωγές από τρίτες 

χώρες Κοινοτικά Προϊόντα ΣΥΝΟΛΟ 

Είδος Προϊόντος Σύνολο 
Μη 

συµµορφούµενα Σύνολο 
Μη 

συµµορφούµενα Σύνολο 
Μη 

συµµορφούµενα Σύνολο Μη συµµορφούµενα 

Πρώτες ύλες ζωοτροφών 94 10 373 15 21 0 488 25 

Πρόσθετες ύλες ζωοτροφών 14 0 18 0 5 0 37 0 

Προµείγµατα 36 0 23 0 3 0 62 0 

Σύνθετες ζωοτροφές 406 70 2 0 9 0 417 70 

Άλλες 5 1 0 0 0 0 5 1 

Σύνολο 555 81 416 15 38 0 1009 96 
 

Πίνακας 3: Αριθµός δειγµάτων κατά κατηγορία ζωοτροφών  

  Αριθµός ∆ειγµάτων 

Είδος Προϊόντος Ελέγχθηκαν Μη 
συµµορφούµενα  

Πρώτες ύλες ζωοτροφών 435 23 

Πρόσθετες ύλες ζωοτροφών 1 1 

Προµίγµατα 3 0 

Σύνθετες ζωοτροφές 599 139 

ΣΥΝΟΛΟ 1038 163 
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Πίνακας 4: Αριθµός δειγµάτων κατά είδος επιχείρησης ζωοτροφών 
   

  Αριθµός δειγµάτων 

Είδος επιχείρησης ζωοτροφών Ελέγχθηκαν 
Μη 

συµµορφούµενα 
Παραγωγοί πρώτων υλών ζωοτροφών 9 0 

Ενδιάµεσοι πρώτων υλών ζωοτροφών 7 0 

Εισαγωγείς πρώτων υλών ζωοτροφών 82 13 

Παρασκευαστές πρόσθετων υλών και 
προµειγµάτων 12 0 

Ενδιάµεσοι πρόσθετων υλών και 
προµειγµάτων 3 3 

Παρασκευαστές σύνθετων ζωοτροφών 492 121 

Ενδιάµεσοι σύνθετων ζωοτροφών 150 24 

Εισαγωγείς και αντιπρόσωποι 
επιχειρήσεων από τρίτες χώρες 144 0 

Κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις που 
διαθέτουν παρασκευαστήριο 47 2 

Κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις που δε 
διαθέτουν παρασκευαστήριο  87 0 

Άλλες επιχειρήσεις ζωοτροφών 5 0 

Σύνολο 1038 163 
 
 
 
 
 



 

 78 

Πίνακας 5.: Προσδιορισµός αναλυτικών συστατικών σε ζωοτροφές 
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Σύνολο   67 65   64 13 63 1         1 1                 3 3   
Σπόροι 

δηµητριακών τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα 

τους Μη συµµορφούµ   - -   - - - -         - -                 - -   

Σύνολο   55 58   57 19 54                                     
Ελαιούχοι 
σπόροι, 

ελαιούχοι καρποί 
τα προϊόντα και 
τα υποπροϊόντα 

τους Μη συµµορφούµ   - 4   - - -                                     

Σύνολο   6 6   5 5 5           4 4                       
Σπέρµατα 

ψυχανθών τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα 

τους Μη συµµορφούµ   - -   - - -           - -                       

Σύνολο   3 3   3 1 3                               1 1 1 
Κόνδυλοι, ρίζες 
τα προϊόντα και 
τα υποπροϊόντα 

τους Μη συµµορφούµ   - -   - - -                               - - - 

Σύνολο   12 11   12 10 11           10 10                       
Άλλοι σπόροι και 

καρποί τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα 

τους Μη συµµορφούµ   - -   - - -           - -                       

Σύνολο   103 101   1 7 1                                     
Συγκοµιζόµενες 
ΧΖ και ινώδη 
υπολείµµατα Μη συµµορφούµ   - 3   - - -                                     

Σύνολο                                                   
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Άλλα φυτά, τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα 

Μη συµµορφούµ                                                   
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τους 

Σύνολο   1 1   1                                         Προϊόντα 
γάλακτος Μη συµµορφούµ   - -   1                                         

Σύνολο   4 4   4 2 4                                     Προϊόντα 
χερσαίων ζώων Μη συµµορφούµ   - -   - - -                                     

Σύνολο   7 13   15 4 8 1         5 7                       

Ψάρια, άλλα 
θαλάσσια ζώα τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα 

τους Μη συµµορφούµ   1 1   4 - 3 -         2 1                       

Σύνολο                         1 1                       

Ανόργανες ύλες Μη συµµορφούµ                         - -                       

Σύνολο                                                   

∆ιάφορα Μη συµµορφούµ                                                   

Σύνολο                                                   
Μη 

καθορισµένες 
πρώτες ύλες Μη συµµορφούµ                                                   

Σύνολο   258 262   162 61 149 2         21 23                 4 4 1 

 

ΣΥΝΟΛΟ 
(πρώτες ύλες) Μη συµµορφούµ   1 8   5 - 3 -         2 1                 - - - 

Σύνολο                                                   

ΒΙΟΠΡΩΤΕΪΝΕΣ Μη συµµορφούµ                                                   

Σύνολο                                                   

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΥΛΕΣ Μη συµµορφούµ                                                   

Σύνολο   3 3   3 3 3           2 2               1       

ΠΡΟΜΙΓΜΑΤΑ Μη συµµορφούµ   - -   - - 1           - -               -       

Σύνολο   138 181   167 116 181 16         72 72                 1 1   

Μηρυκαστικά Μη συµµορφούµ   - 18   13 15 28 1         13 8                 - -   

Σύνολο   29 46   44 42 45 3         23 23                       

Χοίροι Μη συµµορφούµ   - 3   6 3 5 -         5 -                       

Σύνολο                                                   
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Ιπποειδή Μη συµµορφούµ                                                   
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Σύνολο   29 38   37 17 38 1         10 10                       

Κουνέλια Μη συµµορφούµ   - 1   1 - 4 -         - 1                       

Σύνολο   77 94   93 40 92 2         28 28                       

Πουλερικά Μη συµµορφούµ   - 12   7 3 15 -         1 2                       

Σύνολο   2 2   2 2 2           2 2                       

Ιχθείες Μη συµµορφούµ   - -   2 - 1           - -                       

Σύνολο   2 2   2 1 2 1                                   

Οικιακά ζώα Μη συµµορφούµ   - -   1 - 1 -                                   

Σύνολο                                                   
Μη παραγωγικά 

εκτός των 
οικιακών Μη συµµορφούµ                                                   

Σύνολο                                                   

 

Μη 
καθορισµένες 

σύνθετες 
ζωοτροφές Μη συµµορφούµ                                                   

Σύνολο   11 15   15 8 15           14 8                       ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ 
ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ Μη συµµορφούµ   - 1   - 1 1           3 2                       

Σύνολο   291 381   363 229 378 23         151 145               1 1 1   ΣΥΝΟΛΟ (Σύνθετες 
ζωοτροφές) Μη συµµορφούµ   - 35   30 22 56 1         22 13               - - -   

Σύνολο                                                   ΜΗ ΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΕΣ 
ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ Μη συµµορφούµ                                                   

Σύνολο   549 643   525 290 527 25         172 168               1 5 5 1 

 

ΣΥΝΟΛΟ (όλες οι 
ζωοτροφές) Μη συµµορφούµ   1 43   35 22 59 1         24 14               - - - - 
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Πίνακας 6.: Αναλύσεις ανεπιθύµητων ουσιών και προϊόντων στις ζωοτροφές              

  ΕΙ∆ΟΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

  ΒΑΡΕΑ ΜΕΤΑΛΛΑ ∆ΙΟΞΙΝΕΣ και PCBs 
ΦΥΤΟ 

ΦΑΡΜΑΚΑ ΜΥΚΟΤΟΞΙΝΕΣ 
ΑΝΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ  

ΟΥΣΙΕΣ ΜΙΚΡΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

∆
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Μ
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Ά
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Γ
Τ
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Μ
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Σύνολο 3 1 3 3   3     6   17                   2 36 4 Σπόροι δηµητριακών 
τα προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα τους 

Μη 
συµµορφούµ - - - -   -     -   -                     1 4 

Σύνολο                 1   5                   2 21 3 
Ελαιούχοι σπόροι, 
ελαιούχοι καρποί τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα τους 

Μη 
συµµορφούµ                 -   -                     2   

Σύνολο     1               5                   1     Σπέρµατα ψυχανθών 
τα προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα τους 

Μη 
συµµορφούµ     -               -                         

Σύνολο                     1                         Κόνδυλοι, ρίζες τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα τους 

Μη 
συµµορφούµ                     -                         

Σύνολο                 3   8                     3   
Άλλοι σπόροι και 
καρποί τα προϊόντα 
και τα υποπροϊόντα 

τους 
Μη 

συµµορφούµ                 -   -                     1   

Σύνολο 5 5 5 5   2         1                         Συγκοµιζόµενες ΧΖ 
και ινώδη 
υπολείµµατα 

Μη 
συµµορφούµ - - 1 -   1         -                         

Σύνολο                                               Άλλα φυτά, τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα τους 

Μη 
συµµορφούµ                                               

Σύνολο                                               

Προϊόντα γάλακτος 
Μη 

συµµορφούµ                                               

Σύνολο                                         3     
Προϊόντα χερσαίων 

ζώων 
Μη 

συµµορφούµ                                         2     

Σύνολο       3   3                             56     

Α
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  Α
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Α
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Ε
Ω
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Π
Ρ
Ω
Τ
Ε
Σ

  Υ
Λ
Ε
Σ

 

Ψάρια, άλλα 
θαλάσσια ζώα τα 
προϊόντα και τα 
υποπροϊόντα τους 

Μη 
συµµορφούµ       -   -                                   
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Σύνολο 10 19 10 10                                       

Ανόργανες ύλες 
Μη 

συµµορφούµ - 4 1 -                                       

Σύνολο                                               

∆ιάφορα 
Μη 

συµµορφούµ                                               

Σύνολο                                               
Μη καθορισµένες 
πρώτες ύλες 

Μη 
συµµορφούµ                                               

Σύνολο 18 25 19 21   8     10   37                   64 60 7 

 

ΣΥΝΟΛΟ (πρώτες 
ύλες) 

Μη 
συµµορφούµ - 4 2 -   1     -   -                   2 4 3 

Σύνολο                                               

ΒΙΟΠΡΩΤΕΪΝΕΣ 
Μη 

συµµορφούµ                                               

Σύνολο 1 1 1 1   1                                   

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΥΛΕΣ 
Μη 

συµµορφούµ - - - -   1                                   

Σύνολο                                               

ΠΡΟΜΙΓΜΑΤΑ 
Μη 

συµµορφούµ                                               

Σύνολο                 1   23                   62 39   

Μηρυκαστικά 
Μη 

συµµορφούµ                 -   -                     27   

Σύνολο                     1 1 1               13 1   

Χοίροι 
Μη 

συµµορφούµ                     - - -                 1   

Σύνολο                                               

Ιπποειδή 
Μη 

συµµορφούµ                                               

Σύνολο                                         2 3   

Κουνέλια 
Μη 

συµµορφούµ                                           1   

Σύνολο 1 1 1 1             7                   58 10   

Πουλερικά 
Μη 

συµµορφούµ - - - -             -                     7   

Σύνολο                                         36 8   
Άλλα παραγωγικά 

ζώα 
Μη 

συµµορφούµ                                         2     

Σύνολο                     1                     1   

 
Σ
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Οικιακά ζώα 
Μη 

συµµορφούµ                     -                         
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Σύνολο                                               
Μη παραγωγικά εκτός 

των οικιακών 
Μη 

συµµορφούµ                                               

Σύνολο                                               

 

Μη καθορισµένες 
σύνθετες ζωοτροφές 

Μη 
συµµορφούµ                                               

Σύνολο                                         13 2   
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ 

ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ 
Μη 

συµµορφούµ                                               

Σύνολο 1 1 1 1         1   32                   184 63 0 
ΣΥΝΟΛΟ (Σύνθετες 

ζωοτροφές) 
Μη 

συµµορφούµ - - - -         -   -                   2 36 0 

Σύνολο                                               
ΜΗ ΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΕΣ 

ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ 
Μη 

συµµορφούµ                                               

Σύνολο 21 28 22 24   9     11   69 1 1               248 124 7 

 

ΣΥΝΟΛΟ (όλες οι 
ζωοτροφές) 

Μη 
συµµορφούµ - 4 2 -   2     -   - - -               4 40 3 
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Πίνακας 7: Αριθµός επιθεωρήσεων που πραγµατοποιήθηκαν σχετικά µε τη χρήση µεταποιηµένων ζωικών πρωτεϊνών 

Κατηγορία Επιχείρησης Ζωοτροφών 
Αριθµός επιθεωρήσεων που περιλαµβάνουν 
ελέγχους για την παρουσία µεταποιηµένων 

ζωικών πρωτεϊνών 

Αριθµός παραβάσεων που βασίζονται σε ελέγχους 
των εγγράφων τεκµηρίωσης κλπ και όχι σε 

εργαστηριακές δοκιµές 

Εισαγωγή πρώτων υλών ζωοτροφών 8 0 
Αποθήκευση πρώτων υλών ζωοτροφών 

38 0 
Μονάδες παραγωγής ζωοτροφών 110 0 
Σταθεροί/ Φορητοί αναµείκτες 0 0 
Έµποροι ζωοτροφών 103 0 
Μεταφορικό µέσο 0 0 
Κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις χωρίς µηρυκαστικά 
και µε παρασκευαστήριο ζωοτροφων 

50 0 
Κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις µε µηρυκαστικά και 
µε παρασκευαστήριο ζωοτροφών 

82 0 
Κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις χωρίς µηρυκαστικά 
και χωρίς παρασκευαστήριο ζωοτροφων 

23 0 
Κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις µε µηρυκαστικά και 
χωρίς παρασκευαστήριο ζωοτροφών 

93 0 

Άλλο: …………………………. 6 0 
ΣΥΝΟΛΟ 513 0 
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Πίνακας 8: ∆ειγµατοληψία και έλεγχος πρώτων υλών ζωοτροφών και σύνθετων ζωοτροφών για µεταποιηµένες ζωικές πρωτεΐνες 
          

Αριθµός µη συµµορφούµενων δειγµάτων 
Αριθµός επίσηµων δειγµάτων που ελέγχθηκαν για 

µεταποιηµένες ζωικές πρωτεΐνες 
Παρουσία µεταποιηµένων ζωικών 

πρωτεϊνών από χερσαία ζώα 
Παρουσία µεταποιηµένων ζωικών πρωτεϊνών από 

αλιεύµατα 

Σύνθετες ζωοτροφές Σύνθετες ζωοτροφές Σύνθετες ζωοτροφές 

Χώροι 

Πρώτες 
ύλες 

ζωοτροφών 
για 

µηρυκαστικά για µη µηρυκαστικά 

Πρώτες 
ύλες 

ζωοτροφών 
για 

µηρυκαστικά 
για µη 

µηρυκαστικά 

Πρώτες 
ύλες 

ζωοτροφών 
για 

µηρυκαστικά για µη µηρυκαστικά 
Κατά την εισαγωγή 55 0 3 0 0 0 0 0 0 
Μονάδες παραγωγής ζωοτροφών 5 65 39 2 0 1 0 0 0 
Μεταπράτες/ αποθήκευση 0 3 3 0 0 0 0 0 0 
Μεταφορικό µέσο 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Σταθεροί/ φορητοί αναµείκτες 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Στην κτηνοτροφική εκµετάλλευση 3 7 73 0 0 1 0 0 0 
Άλλοι: ……... 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
ΣΥΝΟΛΟ 63 75 118 2 0 2 0 0 0 

 
Πίνακας 9: Αναλύσεις προσθέτων υλών 

α/α Ελεγχόµενη Ουσία 

Συνολικός 
Αριθµός 

∆ειγµάτων Μη Συµµόρφωση 
1 Τετρακυλίνη 2   
2 Οξυτετρακυκλίνη 2   
3 Λασαλοσίδη 7   
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Πίνακας 10. Αναλυτικές µέθοδοι και όρια      

Αναλυτικές Μέθοδοι 
Είδος ανάλυσης Αναλυτική 

µέθοδος 
Όριο 

ανίχνευσης 

Βαρέα µέταλλα Αρσενικό - Κάδµιο - Μόλυβδος - 
Υδράργυρος 

    

∆ιοξίνες (PCDD+PCDF) 

PCBs παρόµοια µε διοξίνες 

PCBs µη παρόµοια µε διοξίνες 

∆ιοξίνες και PCBs 

ΣΥΝΟΛΟ 

    

Φυτοφάρµακα **     
Μυκοτοξίνες Αφλατοξίνη Β1 - Ωχρατοξίνη Α -  

Ζεαραλενόνη - ΣΥΝΟΛΟ 
 

Ο∆ΗΓΙΑ 
76/372/ΕΟΚ 

10 ppb 

Ελεύθερη γκοσυπόλη Ανεπιθύµητες 
ουσίες και ρυπαντές 

Άλλες ανεπιθύµητες ουσίες και προϊόντα 
Υδροκυανικό οξύ 

    

Σαλµονέλλα ISO 6579/1993 

Μικροοργανισµοί 

  

**   

  

** Οστά ζώων της ξηράς : 1 Μεταποιηµένες ζωικές πρωτεΐνες 
     Ψαροκόκαλα               : 3 

Ο∆ΗΓΙΑ 
2003/126/ΕΚ 

<0,1% 

Μη εγκεκριµένες 
ουσίες και προϊόντα 

Άλλες µη εγκεκριµένες ουσίες και 
προϊόντα 

**     
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Γ. ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΖΩΩΝ 
 
1. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΖΩΩΝ ΚΑΙ ΖΩΟΝΟΣΟΙ  
 
1.1. Προγράµµατα ελέγχου ζωονόσων και ζωονοσογόνων παραγόντων 
 
• Πρόγραµµα εκρίζωσης της Φυµατίωσης των Βοοειδών 
Στο πλαίσιο  των διατάξεων της Κοινοτικής και Εθνικής Νοµοθεσίας εφαρµόστηκε το 
2007 ενιαίο πρόγραµµα εκρίζωσης της φυµατίωσης των Βοοειδών σε όλη την 
Ελληνική Επικράτεια.  Τα αποτελέσµατα των επίσηµων ελέγχων του προγράµµατος, 
η εφαρµογή του οποίου βασίζεται  κυρίως  α)στην διενέργεια  δοκιµής ( τεστ) 
φυµατινισµού των βοοειδών ηλικίας άνω των 6 εβδοµάδων β) στην ταξινόµηση και 
στο υγειονοµικό χαρακτηρισµό των εκτροφών βάσει κλινικής, επιδηµιολογικής και 
εργαστηριακής διάγνωσης γ) στον έλεγχο µετακινήσεων των ζώων και δ) στη σφαγή 
των θετικών στη φυµατίωση ζώων, συνοψίζονται παρακάτω:  
 
Αριθµός εκτροφών βοοειδών στο πρόγραµµα επίσηµου ελέγχου : 23.931 
Aριθµός βοοειδών στο πρόγραµµα επίσηµου ελέγχου:  591.822 
Αριθµός εκτροφών που εξετάστηκαν : 8.017 
Αριθµός Θετικών εκτροφών: 117 
Αριθµός νέων θετικών εκτροφών: 65 
Αριθµός βοοειδών που εξετάστηκαν µε φυµατινισµό: 190.276 
Αριθµός θετικών ζώων: 1.070 
Συνολικός αριθµός ζώων που σφάχτηκαν :1.029   
 
H φυµατίωση των βοοειδών παραµένει νόσηµα σηµαντικής βαρύτητας σε ορισµένες 
περιοχές της χώρας µε χαρακτηριστικά ενδηµικού τύπου ειδικότερα σε εκτροφές 
ενήλικων βοοειδών οι οποίες έχουν επανειληµµένως βρεθεί θετικές.  Συγκριτικά µε το 
2006, ό % επιπολασµός και η επίπτωση της νόσου σε επίπεδο εκτροφής 
παρουσίασαν µικρή ανοδική τάση και κυµάνθηκαν σε ποσοστά 1,46 (1,37%/2006) 
και 0,81 (0,71%/2006) αντίστοιχα.  Αντίθετα, σε επίπεδο ζώων ο ετήσιος 
επιπολασµός της νόσου για το έτος 2007 (0,53%) αναφέρθηκε µειωµένος σε σχέση 
µε το 2006 (0,72%).  Σηµειώνεται, ως γενική παρατήρηση, ότι οι τιµές  των 
προαναφερόµενων επιδηµιολογικών δεικτών επηρεάζονται στατιστικώς από τον 
αριθµό των επίσηµων ελέγχων στα ζώα που εκτρέφονται σε ζώνες – περιοχές 
υψηλού ποσοστού µόλυνσης στη φυµατίωση.    
 
Περισσότερες τεχνικές λεπτοµέρειες και επιδηµιολογικές αναλύσεις για την 
αξιολόγηση της πορείας εφαρµογής του προγράµµατος εκρίζωσης της φυµατίωσης 
των Βοοειδών µπορούν να αναζητηθούν και είναι διαθέσιµες σε ειδική ιστοσελίδα της 
Ευρωπαϊκής Αρχής για την ασφάλεια των Τροφίµων (EFSA) στην οποία αναρτάται η 
ετήσια  συγκεφαλαιωτική έκθεση 2007 της χώρας µας για τη παρακολούθηση των 
ζωονόσων και των ζωονοσογόνων στο πλαίσιο εφαρµογής της Οδηγίας 2003/99/ΕΚ 
(Π.∆ 41/2006): 
https://zoonoses.efsa.europa.eu/zoonoses/repository/pdf/Report_2007_Greece_with
_human.pdf. 
  
• Πρόγραµµα εκρίζωσης της Βρουκέλλωσης των Βοοειδών  
 
Στο πλαίσιο  των διατάξεων της Κοινοτικής και Εθνικής Νοµοθεσίας εφαρµόστηκε το 
2007 ενιαίο πρόγραµµα εκρίζωσης της Βρουκέλλωσης των Βοοειδών σε όλη την 
Ελληνική Επικράτεια.  Τα αποτελέσµατα των επίσηµων ελέγχων του προγράµµατος, 
η εφαρµογή του οποίου βασίζεται  κυρίως  α) στη διενέργεια ορολογικών εξετάσεων 
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(αιµοληψίες)  των βοοειδών ηλικίας άνω των 12 µηνών β) στη διενέργεια 
γαλακτοληψιών από τη δεξαµενή συλλογής γάλακτος των εκτροφών γ) στην 
ταξινόµηση και στον υγειονοµικό χαρακτηρισµό των εκτροφών βάσει κλινικής, 
επιδηµιολογικής και εργαστηριακής διάγνωσης δ) στον έλεγχο µετακινήσεων των 
ζώων και ε) στη σφαγή των θετικών στη Βρουκέλλωση ζώων, συνοψίζονται 
παρακάτω:  
 
Αριθµός εκτροφών βοοειδών στο πρόγραµµα επίσηµου ελέγχου : 19.399 
Aριθµός βοοειδών στο πρόγραµµα επίσηµου ελέγχου:  410.935 
Αριθµός εκτροφών που εξετάστηκαν: 8.070 
Αριθµός Θετικών εκτροφών: 276 
Αριθµός νέων θετικών εκτροφών: 141 
Αριθµός βοοειδών που εξετάστηκαν ατοµικά ( αιµοληψίες ζώων): 95.170 
Αριθµός βοοειδών που εξετάστηκαν συνολικά ( λήψη γάλακτος και αίµατος) : 
257.437 
Αριθµός θετικών ζώων: 2.466 
Συνολικός αριθµός ζώων που σφάχτηκαν :2.559  
 
H Βρουκέλλωση των βοοειδών παραµένει νόσηµα ενδηµικού χαρακτήρα µε 
σηµαντική βαρύτητα για τη ∆ηµόσια Υγεία και την υγεία των ζώων.  Με βάση τα 
επίσηµα  δεδοµένα και τις επιδηµιολογικές παρατηρήσεις των υπηρεσιών ∆ηµόσιας 
Υγείας της χώρας µας, η Βρουκέλλωση των Βοοειδών οφειλόµενη στον παράγοντα 
Β.abortus, φαίνεται να αξιολογείται ως νόσηµα µε µικρότερη επίπτωση στην υγεία 
των ανθρώπων συγκριτικά µε τη Βρουκέλλωση των αιγοπροβάτων ( Β.melitensis).    
Το 2007, ό % επιπολασµός και η επίπτωση της νόσου σε επίπεδο εκτροφής 
παρουσίασαν  ανοδική  και καθοδική τάση συγκριτικά µε το 2006 και κυµάνθηκαν σε 
ποσοστά 3,42 (2,89%/2006) και 1,75 (1,93%/2006) αντίστοιχα.  Επιπρόσθετα, σε 
επίπεδο ζώων ο ετήσιος επιπολασµός της νόσου για το έτος 2007 αναφέρθηκε 
µειωµένος σε σχέση µε το 2006 (0,96%/2007). Σηµειώνεται, ως γενική παρατήρηση 
όπως και στο πρόγραµµα εκρίζωσης της φυµατίωσης , ότι οι τιµές  των 
προαναφερόµενων επιδηµιολογικών δεικτών επηρεάζονται στατιστικώς από τον 
αριθµό των επίσηµων ελέγχων στα βοοειδή που εκτρέφονται σε ζώνες – περιοχές 
υψηλού ποσοστού µόλυνσης στη βρουκέλλωση.    
 
Περισσότερες τεχνικές λεπτοµέρειες και επιδηµιολογικές αναλύσεις για την 
αξιολόγηση της πορείας εφαρµογής του προγράµµατος εκρίζωσης της 
Βρουκέλλωσης των Βοοειδών µπορούν να αναζητηθούν και είναι διαθέσιµες σε 
ειδική ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Αρχής για την ασφάλεια των Τροφίµων (EFSA): 
https://zoonoses.efsa.europa.eu/zoonoses/repository/pdf/Report_2007_Greece_with
_human.pdf. 
 
• Πρόγραµµα ελέγχου και εκρίζωσης της Βρουκέλλωσης των αιγών και 

προβάτων 
Στο πλαίσιο  των διατάξεων της Κοινοτικής και Εθνικής Νοµοθεσίας εφαρµόστηκε το 
2007 εθνικό πρόγραµµα ελέγχου και εκρίζωσης της Βρουκέλλωσης των αιγών και 
προβάτων. Τα αποτελέσµατα των επίσηµων ελέγχων του προγράµµατος, η 
εφαρµογή του οποίου βασίζεται  κυρίως  α) στη διενέργεια ορολογικών εξετάσεων 
(αιµοληψίες) των αιγών και προβάτων ηλικίας άνω των 6 µηνών / πρόγραµµα 
εκρίζωσης στη Νησιωτική Ελλάδα β) στη διενέργεια εµβολιασµών µε το εµβόλιο REV 
1 στην ηπειρωτική Ελλάδα / πρόγραµµα µαζικού εµβολιασµού γ) στην ταξινόµηση 
και στον υγειονοµικό χαρακτηρισµό των εκτροφών βάσει κλινικής, επιδηµιολογικής 
και εργαστηριακής διάγνωσης στις νησιωτικές ζώνες της Χώρας δ) στον έλεγχο 
µετακινήσεων των ζώων και ε) στη σφαγή των θετικών στη Βρουκέλλωση ζώων/ 
πρόγραµµα εκρίζωσης , αναφέρονται στις επισυναπτόµενες µε τη παρούσα εκθέσεις 
οι οποίες έχουν διαβιβαστεί στην Ε. Επιτροπή και EFSA αντίστοιχα (συνηµµένο 
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αρχείο Final Report B.mel 2007.doc µε δυνατότητα παραποµπής στην ιστοσελίδα της 
EFSA). 
 
https://zoonoses.efsa.europa.eu/zoonoses/repository/pdf/Report_2007_Greece_with
_human.pdf. 
 
Η Βρουκέλλωση των αιγών και προβάτων θεωρείται κυρίως επαγγελµατική 
ζωονόσος (κτηνίατροι , κτηνοτρόφοι) µε σηµαντικές επιπτώσεις στην ∆ηµόσια Υγεία 
και στην ζωική παραγωγή.  Βασικότερος στόχος της εφαρµογής του εν λόγω 
προγράµµατος για το 2007 παρέµεινε ο έλεγχος, σε αποδεκτά κατώτερα επίπεδα 
λόγω ενδηµικών χαρακτηριστικών της νόσου, του επιπολασµού και της επίπτωσης 
της Β.melitensis στα πρόβατα και στις αίγες. 
 
 
• Εφαρµογή συστήµατος παρακολούθησης και επιτήρησης λοιπών 

ζωονόσων και ζωονοσογόνων παραγόντων 
 
Με γνώµονα τις νοµοθετικές διατάξεις της Οδηγίας 2003/99/ΕΚ (εναρµόνιση στο 
εθνικό δίκαιο µε το Π∆ 41/2006) εφαρµόστηκε το 2007 σύστηµα επιδηµιολογικής και 
εργαστηριακής παρακολούθησης και επιτήρησης λοιπών ζωονόσων και 
ζωονοσογόνων παραγόντων (Σαλµονέλα, Καµπυλοβακτηρίδιο , Τριχινέλλα Λύσσα, 
Λιστέρια, Υερσίνια κ.α)  σύµφωνα µε τις προτεραιότητες που θέτει το Παράρτηµα 1 
της  Οδηγίας 2003/99.  Στο πλαίσιο της παρακολούθησης συλλέχθηκαν 
επιδηµιολογικά, στατιστικά και εργαστηριακά δεδοµένα για συγκεκριµένες ζωονόσους 
τα οποία µετά από επεξεργασία της Κεντρικής Αρµόδιας Αρχής διαβιβάστηκαν βάσει 
συγκεκριµένων προτύπων σε ηλεκτρονική µορφή στην διαδικτυακή βάση δεδοµένων 
της EFSA και παράλληλα στην Ε. Επιτροπή.   
Το σύνολο των αποτελεσµάτων και σχετικών πληροφοριών (µέθοδοι δειγµατοληψίας 
, εργαστηριακές τεχνικές, προγράµµατα παρακολούθησης, πληθυσµοί στόχοι )  στα 
πλαίσια εφαρµογής του συστήµατος επίσηµων ελέγχων και παρακολούθησης 
σηµαντικών για τη ∆ηµόσια Υγεία Ζωονόσων και ζωονοσογόνων παραγόντων 
περιλαµβάνονται στην Ετήσια (2007) συγκεφαλαιωτική έκθεση ζωονόσων και τάσεων 
αυτών : 
 
https://zoonoses.efsa.europa.eu/zoonoses/repository/pdf/Report_2007_Greece_with
_human.pdf. 
 
1.2.  Νέο νοµοθετικό πλαίσιο   
1.2.1. Πρόγραµµα εκρίζωσης της Φυµατίωσης των Βοοειδών 
 
ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ  
Απόφαση αρ. 258733/29.06.2007 (ΦΕΚ 1216, Τεύχος Β’) «Πρόγραµµα εκρίζωσης 
της Φυµατίωσης των Βοοειδών» 
 
ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ  
Εγκύκλιοι µε αριθ. πρωτ: 
 

• 258583/17.04.2007 «∆ιευκρινιστικές και εφαρµοστικές οδηγίες για α) 
Άδεια µετακίνησης για άµεση σφαγή βοοειδών λόγω βρουκέλλωσης, 
Φυµατίωσης και Ενζωοτικής Λεύκωσης β)  Άδεια µετακίνησης προς 
και από θερινούς βοσκοτόπους βοεειδών γ) πιστοποιητικό 
καθαρισµού – απολύµανσης µεταφορικού µέσου» 

• 258617/03.05.2007 «∆ιευκρίνιση στην εγκύκλιο 258583/17.04.07» 
• 258797/08.08.2007 «εφαρµογή προγραµµάτων» 
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1.2.2. Πρόγραµµα εκρίζωσης της Βρουκέλλωσης των Βοοειδών 
 
ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ  

 
Απόφαση αρ. 258734/29.06.2007 (ΦΕΚ 1216, Τεύχος Β’) «Πρόγραµµα εκρίζωσης 
της Βρουκέλλωσης των Βοοειδών). 
 
ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ  
Εγκύκλιοι µε αριθ. πρωτ: 

 
• 258583/17.04.2007 
• 258617/03.05.2007 
• 258797/08.08.2007 

 
1.2.3. Πρόγραµµα εκρίζωσης της Βρουκέλλωσης των αιγών και των προβάτων 
 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 
ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

1. Απόφαση αρ. 258735/2007 (ΦΕΚ 1220, Τεύχος Β’) «Πρόγραµµα ελέγχου και 
εκρίζωσης της βρουκέλλωσης των αιγών και προβάτων» 

 
ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ  
Εγκύκλιοι µε αριθ. πρωτ : 
 

• 258583/17.04.2007 
• 258797/08.08.2007 

 
 
1.2.4. Σύστηµα επιτήρησης και παρακολούθησης ζωονόσων και 
ζωονοσογόνων παραγόντων 
 
Ο∆ΗΓΙΑ 2003/99 /ΕΚ  ( L 325/31) 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ 41 /2006 ( ΦΕΚ 44, Τεύχος Α΄) 
 
 
1.3. Συµπεράσµατα εφαρµογής επίσηµων ελέγχων στο τοµέα των ζωονόσων 
∆ιορθωτικές ενέργειες Κεντρικής Αρµόδιας Αρχής  
 
Καθίσταται σαφές και για το έτος 2007, σύµφωνα µε τα επίσηµα αποτελέσµατα της 
εποπτείας και του κεντρικού συντονισµού της παρακολούθησης και εφαρµογής των 
προγραµµάτων ελέγχου και εκρίζωσης ζωονόσων, ότι δεν τηρούνται στο βαθµό που 
επιβάλλεται από την κείµενη Κοινοτική και Εθνική Νοµοθεσία το σύνολο των όρων 
και των προϋποθέσεων στην εκτέλεση των  προγραµµάτων από τις Νοµαρχιακές 
Κτηνιατρικές Αρχές  οι οποίες είναι και καθ’ ύλη αρµόδιες για την αποτελεσµατική 
εφαρµογή των προγραµµάτων.  
Οι βασικότερες ελλείψεις στην εφαρµογή των προγραµµάτων, όπως επανειληµµένως 
έχουν επισηµανθεί µε υποµνήµατα της Κεντρικής αρµόδιας αρχής και έχουν 
διαπιστωθεί- καταγραφεί  µε τις πολλαπλές Κοινοτικές επιθεωρήσεις στη χώρα µας 
από το Ευρωπαϊκό γραφείο F.V.O οφείλονται: 1) στην έλλειψη µόνιµου 
επιστηµονικού και βοηθητικού προσωπικού 2) στην έλλειψη οργάνωσης και 
συντονισµού σε επίπεδο υπηρεσιών  Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 3) στην έλλειψη 
µηχανοργάνωσης και λογισµικών εφαρµογών για την παρακολούθηση ασθενειών 
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των ζώων συνδεδεµένων µε τις βάσεις δεδοµένων σήµανσης και καταγραφής των 
ζώων 4) σε δυσκολίες πρόσβασης σε εκτροφές ζώων λόγω γεωγραφικού ανάγλυφου  
και δοµής της ελληνικής κτηνοτροφίας (µε έµφαση τις εκµεταλλεύσεις των 
αιγοπροβάτων) 5) στις αυξηµένες αρµοδιότητες των επίσηµων κτηνιάτρων καθώς και 
σε άλλους παράγοντες που δρουν ανασταλτικά στην εφαρµογή των προγραµµάτων, 
όπως χρονοβόρες διαδικασίες για την πρόσληψη προσωπικού και την προµήθεια 
εργαστηριακών υλικών, αναλώσιµων και πάσης φύσεως αντιδραστηρίων.  
 
1.4. ∆ιορθωτικές ενέργειες Κεντρικής Αρµόδιας Αρχής - Αποτελεσµατικότητα 
 
Στο πλαίσιο των άµεσων πρωτοβουλιών της Κεντρικής Αρµόδιας Αρχής, 
προκείµενου να συµβάλλει στην επίλυση των διαρθρωτικών προβληµάτων και στην 
αποτελεσµατικότητα  εφαρµογής των εν λόγω προγραµµάτων, πέραν της συνεχούς 
αποστολής διευκρινιστικών εγκυκλίων, εγγράφων και συστάσεων ,αποφάσισε τον  
σχεδιασµό και την κατάρτιση σχεδίου προεδρικού διατάγµατος  για  την εφαρµογή 
του θεσµού του «εγκεκριµένου  κτηνιάτρου» όπως προβλέφθηκε και θεσπίστηκε σε 
διάταξη Νόµου.  Το αναφερόµενο σχέδιο Π.∆ έχει ήδη υπογραφεί από τον Υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων και αναµένεται η συνυπογραφή από το Υπουργείο 
Οικονοµικών. Το Υπουργείο µας εκτιµά ότι εντός του 2009 θα έχει τεθεί σε λειτουργία 
ο θεσµός του εγκεκριµένου κτηνιάτρου βοηθώντας σε σηµαντικό βαθµό την 
εφαρµογή προγραµµάτων ελέγχου και εκρίζωσης ζωονόσων στη Χώρα µας. 
 
Επισηµαίνεται, ότι διαδικασίες επιβολής κυρώσεων σε θέµατα συµµόρφωσης για την 
εφαρµογή των προγραµµάτων αποτελούν αρµοδιότητες των Νοµαρχιακών 
Κτηνιατρικών Αρχών που υπάγονται στο Υπουργείο Εσωτερικών και ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης & Αποκέντρωσης.  
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2. Λοιµώδη & Παρασιτικά Νοσήµατα 
 
2.1. Αποτελέσµατα Ελέγχων 
 
Οι επίσηµοι έλεγχοι που διενεργήθηκαν για την επιτήρηση και των έλεγχο των 
λοιµωδών και παρασιτικών νοσηµάτων των ζώων φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:  
 

2 0 0 7 

ΑΣΘΕΝΕΙΑ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΘΕΤΙΚΑ 

ΤΡΟΜΩ∆ΗΣ ΝΟΣΟΣ ΠΡΟΒΑΤΩΝ (Scrapie) 17.793 403 

ΣΠΟΓΓΩ∆ΗΣ  ΕΓΚΕΦΑΛΟΠΑΘΕΙΑ ΒΟΟΕΙ∆ΩΝ 30.445 0 

ΚΑΤΑΡΡΟΪΚΟΣ ΠΥΡΕΤΟΣ   20.184 0 

ΑΦΘΩ∆ΗΣ ΠΥΡΕΤΟΣ 4.300 0 

ΠΑΝΩΛΗ ΒΟΟΕΙ∆ΩΝ &  ΜΙΚΡΩΝ ΜΗΡΥΚΑΣΤΙΚΩΝ 728 0 

ΕΝΖΩΟΤΙΚΗ ΛΕΥΚΩΣΗ 3457 (εκτροφές) 120(εκτροφές) 

Σκύλοι              14 

Γάτα                   3 

Νυχτερίδα          1 

Ποντίκι               1  

Αλεπού              1 

ΛΥΣΣΑ 

Hamster             1 

21 0 

 

Σε ότι αφορά τα θετικά αποτελέσµατα για Scrapie αυτά αφορούν ζώα (πρόβατα ή 
αίγες) τα οποία θανατώθηκαν για να δειγµατισθούν (δείγµα εγκεφάλου) και τα 
πτώµατά τους καταστράφηκαν σύµφωνα µε τα καθοριζόµενα στον Καν. (ΕΚ) 
1774/2002. Στις εκτροφές προέλευσης των ζώων αυτών επιβλήθηκαν υγειονοµικά 
µέτρα (καθολική σφαγή ή διατήρηση υπό περιορισµούς) σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του Προγράµµατος Επιτήρησης και Ελέγχου ΜΣΕ για το έτος 2007 ( Υπουργικές 
αποφάσεις 243212/20.03.2008 και 277058/02.08.2006). 
 
Σε ότι αφορά τα θετικά αποτελέσµατα για την Ενζωοτική Λεύκωση τα ζώα που 
έδωσαν θετικό αποτέλεσµα (θηλυκά βοοειδή γαλακτοπαραγωγής άνω των 24 
µηνών) οδηγήθηκαν στο σφαγείο και οι αντίστοιχες εκτροφές προέλευσης 
χαρακτηρίσθηκαν σύµφωνα µε τα καθοριζόµενα στο ισχύον Πρόγραµµα εκρίζωσης 
της ενζωοτικής λεύκωσης των βοοειδών (Υπουργική απόφαση 286861/30.12.2003). 
 
 
2.2. Ειδικά µέτρα 
 
Σε ότι αφορά ειδικά µέτρα τα οποία ελήφθησαν για την καλύτερη εφαρµογή των 
προγραµµάτων επιτήρησης των ανωτέρω νοσηµάτων η ∆/νση Υγείας των Ζώων 
προχώρησε στις παρακάτω ενέργειες : 
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Έκδοση εξειδικευµένων εγχειριδίων µε λεπτοµερείς οδηγίες για τα προγράµµατα : 
 

� Επιτήρησης και ελέγχου ΣΕΒ στα βοοειδή  
 

� Επιτήρησης και ελέγχου ΜΣΕ στα µικρά µυρηκαστικά 
 

� Επιτήρησης του καταρροϊκού πυρετού 
 
Τα ανωτέρω εγχειρίδια είναι διαθέσιµα στην ιστοσελίδα του ΥΠΠΑΤ από το τρέχον 
έτος και κατά περίπτωση µπορούν να αναπροσαρµόζονται όταν παραστεί ανάγκη για 
πρακτικούς ή νοµικούς λόγους. 
 
2.3. Πρόγραµµα συστηµατικής γονοτύπησης ζώων 
Από το 2007 έχει αρχίσει να εφαρµόζεται πρόγραµµα συστηµατικής γονοτύπησης 
ζώων σε εκτροφές  ζώων που επιτηρούνται από τα Κέντρα Γενετικής Βελτίωσης. 
Σκοπός του προγράµµατος αυτού που έχει ξεκινήσει από το 2007 και αναµένεται να 
ολοκληρωθεί εντός του 2008 είναι ο γονοτυπικός έλεγχος ενός ικανού αριθµού 
προβάτων  ώστε να εντοπιστούν ζώα ανθεκτικά στην Scrapie.   
 
Τα ζώα αυτά επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν για την ανασύσταση εκτροφών που 
έχουν προσβληθεί από τη  νόσο και εποµένως είναι αµέσου προτεραιότητας: 
 

• Η οργάνωση µιας λεπτοµερούς βάσης δεδοµένων µε τα στοιχεία των 
γονοτυπηµένων προβάτων για να οργανωθεί ένα δίκτυο διακίνησης τους 
προς τους εκτροφείς από τους οποίους εκδηλώνεται ενδιαφέρον 

 
• Η επιλεκτική και συστηµατική αναπαραγωγή των ζώων αυτών είτε στις 

εκτροφές όπου βρίσκονται είτε σε πρότυπες εκτροφές πυρήνες που θα 
µπορούν να παρέχουν σε σταθερή βάση ανθεκτικά ζώα για την κάλυψη των 
σχετικών αναγκών. 

 
2.4. Εκπαίδευση 
 
Σε ότι αφορά την εκπαίδευση έχουν διοργανωθεί σεµινάρια σχετικά µε τα 
προγράµµατα ΜΣΕ /ΣΕΒ στις 29/10/2007 (∆ράµα), 11/12/2007 (Τρίπολη) 
06/02/2008 (Ιωάννινα), 16/05/2008 (Ηράκλειο)και 01/09/2008 (Θεσσαλονίκη). 
 
2.5. ∆ράσεις για το 2008 
 
2.5.1 Προγράµµατα επιτήρησης ΜΣΕ – ΣΕΒ  
 
Τόσο στα βοοειδή όσο και στα αιγοπρόβατα πρέπει να εντατικοποιηθεί/διασφαλιστεί 
η παθητική επιτήρηση (δειγµατοληψία από νεκρά – κλινικά ύποπτα ζώα).  
 
Προτεραιότητες προ την κατεύθυνση αυτή αποτελούν: 
 
Για το πρόγραµµα της ΣΕΒ στα βοοειδή η σύνδεση της βάσης δεδοµένων του ΟΣ∆Ε 
µε τη βάση δεδοµένων όπου καταγράφονται τα αποτελέσµατα των εργαστηριακών 
εξετάσεων για ΣΕΒ ώστε αφενός µεν να διασφαλιστεί η καθολική δειγµατοληψία των 
νεκρών βοοειδών για ΣΕΒ σύµφωνα µε τα καθοριζόµενα στον Καν. (ΕΚ) 999/2001 
αφετέρου δε να απλοποιηθεί η διαδικασία αποστολής των σχετικών δειγµάτων και 
καταγραφής των αποτελεσµάτων. 
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Για το πρόγραµµα των ΜΣΕ στα µικρά µηρυκαστικά πέραν της αναγκαίας 
ενηµέρωσης των εµπλεκόµενων φορέων για τη βελτίωση της επιτήρησης (αύξηση 
του αριθµού των δειγµάτων που συλλέγονται από όλες τις υποκατηγορίες 
αιγοπροβάτων, δειγµατοληψία από όλες τις εκτροφές της χώρας µέχρι το 2009) 
ειδική προτεραιότητα αποτελεί η στρατηγική ελέγχου του νοσήµατος στις ήδη 
διαγνωσθείσες εστίες. 
 
2.5.2  Κατάρτιση σχεδίων επείγουσας παρέµβασης  
 
Θα γίνει αναθεώρηση των σχεδίων επείγουσας παρέµβασης (contingency plans) για 
τον αφθώδη πυρετό, τον καταρροϊκό πυρετό, για τα νοσήµατα της Οδηγίας 92/119 
καθώς και για την ΣΕΒ στα αιγοπρόβατα.  
 
 
3. Πρόγραµµα επιζωοτιολογικής διερεύνησης και επιτήρησης της γρίπης των 
πτηνών έτους 2007 

 
 3.1. Αποτελέσµατα επίσηµων ελέγχων 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2007 στο σύνολο της Ελληνικής Επικράτειας 
πραγµατοποιήθηκαν συστηµατικοί επίσηµοι έλεγχοι για την διαπίστωση της 
συµµόρφωσης των εµπορικών και µη εµπορικών πτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων µε 
την εθνική και την κοινοτική νοµοθεσία. To αντικείµενο των επισήµων ελέγχων 
αφορούσε στην εφαρµογή µέτρων βιοασφάλειας για την πρόληψη κινδύνων από τη 
γρίπη των πτηνών και στην εφαρµογή του προγράµµατος Επιζωοτιολογικής 
∆ιερεύνησης της Γρίπης των Πτηνών όπως εγκρίθηκε από την Επιτροπή της Ε.Ε 
καθώς και στην επιτήρηση της γρίπης των πτηνών σε ορισµένες κατηγορίες 
πουλερικών (πουλερικά απόδοσης προς εµπορία για οικόσιτα). 

Οι επίσηµοι έλεγχοι πραγµατοποιήθηκαν από κτηνιάτρους των κτηνιατρικών αρχών 
των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. 
 
Συγκεκριµένα στα πλαίσια όλων των παραπάνω ελέγχων κατά τη διάρκεια του έτους 
2007, πραγµατοποιήθηκαν επίσηµες επιθεωρήσεις σε 1822 εκµεταλλεύσεις 
πουλερικών, η κατανοµή των οποίων ανά είδος εκτρεφόµενων πουλερικών  
παρουσιάζεται στον Πίνακα 1.1.  

Επίσης κατά τους ίδιους ελέγχους που πραγµατοποιήθηκαν το 2007, ελήφθησαν 
δείγµατα από 471 εκµεταλλεύσεις πουλερικών, τα οποία εξετάστηκαν από το Εθνικό 
Εργαστήριο Αναφοράς για τη Γρίπη των Πτηνών (Εργαστήριο Παθολογίας Πτηνών, 
Ι.ΛΟΙ.ΠΑ.Ν. του Κ.Κ.Ι.Θ.) και από το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για την Νόσο του 
Newcastle (Εργαστήριο Παθολογίας Πτηνών, Ι.ΛΟΙ.ΠΑ.Ν., του Κ.Κ.Ι.Θ.) µε αρνητικά 
αποτελέσµατα για τη γρίπη των πτηνών. Στις εν λόγω δειγµατοληψίες, 
περιλαµβάνεται το µέρος του Προγράµµατος Επιζωοτιολογικής ∆ιερεύνησης της 
Γρίπης των Πτηνών που αφορά στα εκτρεφόµενα πουλερικά. Τα αποτελέσµατα του 
Προγράµµατος Επιζωοτιολογικής ∆ιερεύνησης της Γρίπης των Πτηνών έτους 2007 
έχουν διαβιβαστεί στην Επιτροπή της Ε.Ε. µε το µε αριθ. πρωτ. 258813/29-5-2008 
«Final Report for Avian Influenza Surveillance Programme» της ∆ιεύθυνσης Υγείας 
των Ζώων της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής.  

Στον Πίνακα 1.2 παρουσιάζεται η κατανοµή των εκµεταλλεύσεων στις οποίες έγινε 
δειγµατοληψία ανά είδος εκτρεφόµενων πουλερικών καθώς και τα αποτελέσµατα των 
εργαστηριακών εξετάσεων κατά τη διάρκεια του έτους 2007. 
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3.2. Αξιολόγηση επισήµων ελέγχων  

Όσον αφορά τα αποτελέσµατα των επισήµων ελέγχων σχετικά µε την συµµόρφωση 
των  εκµεταλλεύσεων πουλερικών µε τα ισχύοντα µέτρα βιοασφάλειας κατά το έτος 
2007, διαπιστώθηκαν 48 εκµεταλλεύσεις που δεν είχαν συµµορφωθεί πλήρως µε τα 
µέτρα. Στις µη συµµορφούµενες εκµεταλλεύσεις έγιναν συστάσεις και επανέλεγχοι 
από τις αρµόδιες κτηνιατρικές αρχές των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, µε στόχο 
την πλήρη συµµόρφωσή τους (Πίνακας 1.1.). 

 Σχετικά µε τα αποτελέσµατα των εργαστηριακών εξετάσεων που διενεργήθηκαν σε 
δείγµατα που ελήφθησαν στα πλαίσια των επισήµων ελέγχων (Πίνακας 1.2.), είναι 
όλα αρνητικά για τη γρίπη των πτηνών ενώ για τη νόσο του Newcastle υπήρξαν 
θετικά τα δείγµατα από µια εκµετάλλευση ορνιθίων κρεοπαραγωγής στην Κρήτη, η 
οποία ελέγχθηκε στα πλαίσια του συστήµατος έγκαιρης ανίχνευσης της γρίπης των 
πτηνών (αύξηση του ποσοστού θνησιµότητας των πουλερικών της). Η εστία της 
νόσου του Newcastle αντιµετωπίστηκε σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στην οδηγία 
92/66 ΕΟΚ και εφαρµόστηκαν µέτρα εξάλειψης της εστίας που προβλέπονται στο Π∆ 
141/1996 (Α΄ 108) και στο «Σχέδιο Επείγουσας Επέµβασης για την Ψευδοπανώλη 
των Πτηνών». 

 

3.3. Εθνική Νοµοθεσία σχετικά µε τη γρίπη των πτηνών και τη νόσο του 
Newcastle που τέθηκε σε ισχύ το 2007. 

 1. Υπουργική Απόφαση 332324/31.12.2006 «Εφαρµογή Προγράµµατος 
Επιζωοτιολογικής ∆ιερεύνησης της Γρίπης των Πτηνών» 

(ΦΕΚ 24, Τεύχος Β΄, 18.1.2007) 

2. Υπουργική Απόφαση 258493/1.3.2007 «Τροποποίηση της υπ’ αριθ. 
309873/10.11.2005 (Β΄ 1654) απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων σχετικά µε τη θέσπιση πρόσθετων µέτρων βιοασφάλειας που αφορούν τη 
γρίπη των πτηνών». 

(ΦΕΚ 378, Τεύχος Β΄, 20.3.2007) 

 



 

 

 

 
 Πίνακας 1.1.: Επιθεωρήσεις εκµεταλλεύσεων πουλερικών κατά είδος εκτρεφόµενων πουλερικών (Έτος 2007) 
 

 
Έτος 2007  

Χώρα: Ελλάδα  

 
Συνολικός 
αριθµός 

εκµεταλλεύσεων 
πουλερικών 

 
Αριθµός 

εκµεταλλεύσεων που 
επιθεωρήθηκαν  

Συνολικός αριθµός 
εκµεταλλεύσεων στις 

οποίες διαπιστώθηκε µη 
συµµόρφωση µε τα µέτρα 

Συνολικός αριθµός 
εκµεταλλεύσεων στις 

οποίες έγινε επανέλεγχος 

Όρνιθες 
αυγοπαραγωγής  

408 236 0 0 
Ορνίθια 

κρεοπαραγωγής 
1242 346 0 0 

Όρνιθες 
αναπαραγωγής  

106 35 0 0 
Ινδορνίθια 

κρεοπαραγωγής   
49 42 0 0 

Ινδόρνιθες 
αναπαραγωγής  

7 1 0 0 
Πουλερικά απόδοσης 
προς εµπορία για 
οικόσιτες εκτροφές  

117 117 8 117 

Θηράµατα  20 15 0 0 

Ορτύκια  4 2 0 0 
Μη εµπορικές 

εκτροφές (οικόσιτες 
600000 1000 40 40 

Στρουθοκάµηλοι 
(πτηνά δροµείς) 

56 28 0 0 

          Total 2009 + 600000 822 + 1000 48 157 
 
 
 

 
Πίνακας 1.2.: ∆ειγµατοληψίες και αριθµός δειγµάτων που ελήφθησαν από τις εκµεταλλεύσεις πουλερικών στις οποίες πραγµατοποιήθηκε 

επίσηµος έλεγχος (έτος 2007) 
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Έτος 2007  

Χώρα: Ελλάδα  

 
Συνολικός 
αριθµός 

εκµεταλλεύσεων 

 
Αριθµός 

εκµεταλλεύσεων στις 
οποίες έγινε 

δειγµατοληψία  

 
 

Αριθµός 
εκµεταλλεύσεων στις 

οποίες έγιναν 

Συνολικός αριθµός 
θετικών δειγµάτων 

για γρίπη των πτηνών  

Συνολικός αριθµός 
θετικών δειγµάτων για τη 
νόσο του Newcastle των 

πτηνών 
Όρνιθες 

αυγοπαραγωγής  408 64 0 0 0 

Ορνίθια 
κρεοπαραγωγής 1242 153 0 0 1 

Όρνιθες 
αναπαραγωγής  106 35 0 0 0 

Ινδορνίθια 
κρεοπαραγωγής   49 42 0 0 0 

Ινδόρνιθες 
αναπαραγωγής  7 1 0 0 0 

Πουλερικά απόδοσης 
προς εµπορία για 
οικόσιτες εκτροφές 

117 117 117 0 0 

Θηράµατα  20 12 0 0 0 
Ορτύκια  4 2 0 0 0 

Μη εµπορικές εκτροφές 
(οικόσιτες εκτροφές)  600000 41 0 0 0 

Στρουθοκάµηλοι 
(πτηνά δροµείς) 56 4 0 0 0 

          Total 2009 + 600000 471 0 0 1 
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4. Πρόγραµµα ελέγχου της σαλµονέλας στα σµήνη ορνίθων αναπαραγωγής 
για το έτος 2007 

 
4.1. Νοµοθετική βάση  

 
Σύµφωνα µε τον  Καν.(ΕΚ) 2160/2003 και όσον αφορά τα σµήνη ορνίθων 
αναπαραγωγής, ξεκίνησε από 01/01/2007το πρόγραµµα ελέγχου της ζωονοσογόνου 
σαλµονέλλλας  , διάρκειας τριών ετών (01/01/2007 έως 31/12/2009) .Στόχος του 
παραπάνω προγράµµατος είναι η µείωση του επιπολασµού των  πέντε οροτύπων 
σαλµονέλλας  (S. Enteritidis, S. Typhimurium, S. Hadar, S. Infantis, S. Virchow) στο 
σύνολο των ενηλίκων σµηνών ορνίθων αναπαραγωγής µε περισσότερα από 250 
πτηνά , σε ποσοστό µικρότερο ή ίσο του 1% ,στις 31/12/ 2009. 
Η επίτευξη του παραπάνω στόχου πραγµατοποιείται µε την εφαρµογή ενός 
σχήµατος δειγµατοληψίας ,το οποίο περιλαµβάνει  τη δειγµατοληψία που γίνεται µε 
πρωτοβουλία των υπευθύνων των πτηνοτροφικών επιχειρήσεων ορνίθων 
αναπαραγωγής (αυτοέλεγχοι) , καθώς και την επίσηµη δειγµατοληψία που 
πραγµατοποιείται από τις επίσηµες κτηνιατρικές αρχές σαν µέρος των επισήµων 
ελέγχων. 
 
4.2. Νέα νοµοθεσία για τα προγράµµατα ελέγχου της σαλµονέλας, που τέθηκε 
σε ισχύ το 2007. 
Το πρόγραµµα ελέγχου της σαλµονέλας στις όρνιθες αναπαραγωγής της χώρας µας 
τέθηκε σε εφαρµογή µε την  υπουργική απόφαση 258685/21 Ιουνίου 2007/ (ΦΕΚ Β 
1011) του ΥΠΑΑΤ.  
      

4.3. Αποτελέσµατα εφαρµογής του προγράµµατος 
Σύµφωνα µε την παραπάνω εθνική απόφαση, το πρόγραµµα ελέγχου της 
σαλµονέλλας στις όρνιθες αναπαραγωγής για το έτος 2007 , περιελάµβανε τον 
έλεγχο όλων των σµηνών ορνίθων αναπαραγωγής µε περισσότερα από >250 πτηνά 
(282). 
Από τα 282 σµήνη που έπρεπε να ελεγχθούν το 2007, τελικά ελέγθησαν 29 σµήνη 
(ποσοστό 10,2%). Τα στοιχεία του προγράµµατος φαίνονται στα παραρτήµατα της 
τελικής έκθεσης για την εφαρµογή του προγράµµατος ελέγχου της σαλµονέλλας στις 
όρνιθες αναπαραγωγής το έτος 2007, το οποίο έχει αποσταλεί στην τελική του µορφή 
στην ΕΕ στις 2/10/2008 ηλεκτρονικά.  
Από τα 29 σµήνη που ελέγχθηκαν 5 βρέθηκαν θετικά για τους ορότυπους (ποσοστό 
17,2%) που περιλαµβάνει το πρόγραµµα (2 σµήνη θετικά για S. Enteritidis και 3 
σµήνη θετικά για S. Hadar). 
Σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση 258685/21 Ιουνίου 2007, ένα σµήνος 
θεωρείται θετικό  όταν αποµονωθούν σε αυτό οι ορότυποι S. Enteritidis S. 
Typhimurium. Στην περίπτωση αυτή τα σµήνη σφάζονται και καταστρέφονται.  
Τα 2 σµήνη που βρέθηκαν θετικά στη S. Enteritidis ήταν στο τέλος της παραγωγικής 
τους ζωής, εσφάγησαν και υποβλήθηκαν σε θερµική επεξεργασία.  
 
4.4. Αξιολόγηση ελέγχων  
Η συµµόρφωση των αρµόδιων κτηνιατρικών αρχών µε τις διατάξεις της 258685/21-6-
2007 απόφασης ήταν ανεπαρκής , όπως δείχνουν και τα αποτελέσµατα εφαρµογής 
του προγράµµατος. 
Οι κυριότερες αιτίες µη συµµόρφωσης ήταν:  

1) η έλλειψη προσωπικού,  επιφορτισµένου µε τη διεξαγωγή των επισήµων ελέγχων  
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2) η κατά περιόδους µη έγκαιρη προµήθεια αντιδραστηρίων από τα Επίσηµα 
Εργαστήρια, η οποία προκάλεσε επιπλέον προβλήµατα στην εφαρµογή του 
προγράµµατος 

4.5. Ενέργειες για εξασφάλιση της αποτελεσµατικότητας εφαρµογής του 
προγράµµατος 
Το Τµήµα Ζωοανθρωπονόσων της ∆/νσης Υγείας των ζώων ,το οποίο και είναι 
υπεύθυνο για το συντονισµό  και τον έλεγχο της εφαρµογής του προγράµµατος, έχει 
προβεί ,µέσα στα πλαίσια των δυνατοτήτων του ,στις παρακάτω ενέργειες για την 
αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του προγράµµατος : 
1) ∆ιοργάνωση ηµερίδας  στις 05/12/2007, για την ενηµέρωση των κτηνιάτρων 
(επίσηµων και ιδιωτών) και γενικότερα των φορέων που εµπλέκονται στην εφαρµογή 
του παραπάνω προγράµµατος. 
2) Σύγκληση σύσκεψης µε  την Αρµόδια Αρχή διενέργειας του προγράµµατος και τις 
∆/νσεις Κτηνιατρικής, Κτηνιατρικά Ινστιτούτα και Κτηνιατρικά Εργαστήρια.  
 
ΣΥΣΤΗΜΑ TRACES 
Πραγµατοποιήθηκε 1 κύκλος εκπαίδευσης κτηνιάτρων της Ν.Α. στη Λάρισα για την 
λειτουργία του συστήµατος TRACES 
Λειτούργησε κέντρο βοήθειας για τη λειτουργία του TRACES και για την επίλυση 
προβληµάτων λειτουργίας ή και νέων προβληµάτων που προέκυψαν, όπως η 
αποστολή µηνυµάτων για την κίνηση Τσίρκο λόγω της έκδοσης νέας κοινοτικής 
νοµοθεσίας (καν 1722/2007). 
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2. ΤΕΧΝΗΤΗ ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΟΙΣΤΡΟΥ 
 
2.1. Έλεγχοι και αξιολόγηση κρατικών εργαστηρίων 
 

� ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΟΥ 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΣΗΣ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ. 

 
Η ∆/νση ΚΑΦΕ προέβη σε  έλεγχο του Κρατικού Ινστιτούτου Αναπαραγωγής και 
Τεχνητής Σπερµατέγχυσης Θεσσαλονίκης ,προκειµένου να διαπιστωθεί αν αυτό 
πληροί τις προϋποθέσεις των Οδηγιών 88/407/ΕΟΚ και 2003/ΕΟΚ, καθώς και του 
Π.∆. 130/2006 , µε το οποίο ενσωµατώθηκαν οι παραπάνω 2 Οδηγίες στο Εθνικό 
∆ίκαιο.  Εγινε  έλεγχος  του σχετικού φακέλου (διοικητικός έλεγχος ) και ακολούθησε 
επιτόπιος έλεγχος των εγκαταστάσεων του Ινστιτούτου στις 31/10/2007. Βάσει των 
αποτελεσµάτων του ελέγχου, χορηγήθηκε στο Ινστιτούτο Τεχνητής Σπερµατέγχυσης, 
Θεσσαλονίκης έγκριση σαν «επίσηµο Κέντρο Συλλογής & Αποθήκευσης Σπέρµατος» 
µε Κωδικό αριθµό EL 54 SB 01  . 

 
 
� ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ 

ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ . 
 

Η ∆/νση ΚΑΦΕ προέβη σε έλεγχο του σχετικού φακέλου  ( διοικητικός  έλεγχος ) του 
Ινστιτούτου Αναπαραγωγής και Τεχνητής Σπερµατέγχυσης Αθηνών.  
Ο προβλεπόµενος επιτόπιος έλεγχος, προβλέπεται να διενεργηθεί εντός του έτους 
2008 ( βλ. παρακάτω ) 
 
2.2. Επίσηµοι έλεγχοι αρµοδίων αρχών 
 

2.2.1. Oργάνωση  ελέγχων 
 

α.Συλλογή στοιχείων 
 

 Οι   Νοµαρχιακές ∆/νσεις Κτηνιατρικής αποστέλλουν στη ∆/νση ΚΑΦΕ ανά 3 µήνες 
συγκεντρωτικά στοιχεία(σπερµατεγχυτών και  σπερµατεγχύσεων )σε ειδικό 
έντυπο .µε βάση τα οποία η ∆/νση ΚΑΦΕ οργανώνει διοικητικούς ελέγχους σε όλη 
τη χώρα. 
 

β. Έλεγχος ιδιωτικών Κέντρων Αποθήκευσης Σπέρµατος  
   
Το 2007 (Ιούνιος) η ∆/νση ΚΑΦΕ έστειλε στις Νοµαρχίες εγκύκλιο σχετικά µε τη 
διαδικασία έγκρισης των ιδωτικών Κέντρων Αποθήκευσης Σπέρµατος και τη 
χορήγηση κωδικού αριθµού.  
 
2.2.2 Αποτελέσµατα επισήµων ελέγχων  
 

Με βάση τα στοιχεία που έχουν αποστείλει οι Νοµαρχίες για το έτος 2007, έχει 
αρχίσει  να καταγράφεται η δραστηριότητα των ιδιωτών και των  κτηνοτρόφων 
σπερµατεγχυτών στις 16 Νοµαρχιακές ∆/νσεις  Κτηνιατρικής όπου υπάρχουν 
τέτοιοι σπερµατεγχύτες, παράλληλα µε την δραστηριότητα των κρατικών 
σπερµατεγχυτών.  
 
 Αναλυτικότερα :  
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1. Στο σύνολο των Νοµών της χώρας, οι κρατικοί σπερµατεγχύτες διενήργησαν 
συνολικά 45.314 σπερµατεγχύσεις σε παραγωγικά ζώα. ( κυρίως βοοειδή  και 
µικρό ποσοστό σε αιγοπρόβατα ) . 

2. Σε 16 Νοµούς της χώρας , οι 46 ιδιώτες και οι 233 κτηνοτρόφοι 
σπερµατεγχύτες διενήργησαν συνολικά 3.022 σπερµατεγχύσεις σε 
παραγωγικά ζώα.  

3. οι 16 Νοµοί είναι : 
      Πρέβεζα, Καρδίτσα, Τρίκαλα, Ηµαθία, Θεσσαλονίκη, Καβάλα, Κιλκίς, Κοζάνη, 
Φλώρινα,   
      Χαλκιδική, Ξάνθη, Ροδόπη, ∆ωδεκάνησα, Κυκλάδες, Σάµος, Ρέθυµνο  
 
∆εν αναφέρθηκε περίπτωση µη συµµόρφωσης ( άρνηση υποβολής στοιχείων ή 
άρνηση συνεργασίας µε την τοπική υπηρεσία ) 
 
Η καταγραφή των στοιχείων θα συνεχιστεί σε περισσότερο συστηµατική βάση 
εντός του 2008 ( βλ. παρακάτω ) και θα γίνει συνδυασµός τους µε τα στοιχεία 
εµπορίας σπέρµατος που θα συλλεγούν από τις ιδιωτικές αποθήκες.  
 

 
2.2.2. Αποτελέσµατα επιτοπίων ελέγχων 
 

Για τη γενικώτερη διεξαγωγή του προγράµµατος Τεχνητής Σπερµατέγχυσης αλλά και 
για την διενέργεια των προβλεποµένων ελέγχων, είναι απαραίτητο να υπάρχει 
επαρκές και τεχνικά καταρτισµένο προσωπικό ( κτηνίατροι και σπερµατεγχύτες). Ο 
αριθµός των σπερµατεγχυτών δηµοσίων υπαλλήλων έχει περιοριστεί στο ¼ ( 
υπηρετούν σήµερα 98 άτοµα έναντι 400 προβλεποµένων ). Σήµερα, όπως έχουν τα 
πράγµατα η διεξαγωγή συστηµατικών επιτοπίων ελέγχων ( κυρίως όσον 
αφορά τη δραστηρότητα των ιδιωτών και των κτηνοτρόφων σπερµατεγχυτών 
) είναι δυσχερής, δεδοµένου του φόρτου εργασίας των Νοµαρχιών και της 
µείωσης του προσωπικού.  
 

2.3. Εκπαίδευση προσωπικού 
 

Σε ότι αφορά στην εκπαίδευση προσωπικού, η ∆/νση ΚΑΦΕ δίνει προτεραιότητα 
στην εκπαίδευση Τεχνολόγων Ζωϊκής Παραγωγής . Οι σχετικές εκπαιδεύσεις 
διεξάγονται από το Ινστιτούτο Κτηνιατρικών Ερευνών Θεσσαλονίκης σύµφωνα µε την 
αρ. 304382/29-11-2004 Υπουργική απόφαση. Οι εκπαιδευόµενοι αποκτούν 
«Πιστοποιητικό εφαρµογής της Τεχνητής Σπερµατέγχυσης στα Παραγωγικά Ζώα» 
και µπορούν να εργαστούν και στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα . Εντός του 2007, 
εκπαιδεύτηκαν στον τοµέα της σπερµατέγχυσης 10 Τεχνολόγοι Ζωϊκής Παραγωγής.   

     
2.4. Πρωτοβουλίες επισήµου ελέγχου για το έτος 2008 
 

2.4.1. ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ 
ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΣΗΣ ΑΘΗΝΩΝ . 

 
Η ∆/νση ΚΑΦΕ θα διενεργήσει εντός του 2008 επιτόπιους ελέγχους στο Ινστιτούτο 
Αναπαραγωγής & Τεχνητής Σπερµατέγχυσης  Αθηνών  ώστε να προβούν στην 
αξιολόγηση αυτού. 

 
2.4.2. ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΤΩΝ  
 
 Ολοκλήρωση των διαδικασιών για την αδειοδότηση και τον έλεγχο των ιδιωτικών 
Αποθηκών Σπέρµατος και συσχέτιση των στοιχείων µε την πώληση σπέρµατος από 
τα ιδιωτικά Κέντρα Αποθήκευσης.  
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2.4.3. ΕΛΕΓΧΟΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΣΠΕΡΜΑΤΟΣ .  

 
Εντός του 2008, θα ελεγχθούν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις και θα χορηγηθεί έγκριση σε 
ιδιωτικά κέντρα αποθήκευσης σπέρµατος.  
Θα ελεγχθούν συστηµατικά οι εισαγωγές σπέρµατος µέσω του συστήµατος TRACES 
ώστε να εντοπιστούν τυχόν άλλες ιδιωτικές εταιρείες που λειτουργούν σαν Αποθήκες 
Σπέρµατος και να διενεργηθούν οι προβλεπόµενοι έλεγχοι µε σκοπό τη χορήγηση 
κωδικού αριθµού ή την αναστολή της λειτουργίας τους. 
 
2.4.4. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΕΙΣ ΣΠΕΡΜΑΤΕΓΧΥΤΩΝ  
 
Εντός του 2008 , το Ινστιτούτο Κτηνιατρικών Ερευνών Θεσσαλονίκης, υπό την 
εποπτεία της ∆/νσης ΚΑΦΕ θα εκπαιδεύσει τουλάχιστον διπλάσιους Τεχνολόγους 
Ζωικής Παραγωγής από το έτος 2007.  
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3. ΣΗΜΑΝΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΖΩΩΝ  
  

3.1. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ ΜΕΣΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΠΙΣΗΜΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

.Η Κτηνιατρική Βάση ∆εδοµένων εµπεριέχει όλες τις απαιτούµενες πληροφορίες 
που αφορούν σε κτηνοτρόφους, εκµεταλλεύσεις, ζωικό πληθυσµό (καθώς και 
µεταβολές που συµβαίνουν στα παραπάνω), εµπόρους, µεταφορείς κτλ  

Η εφαρµογή αυτή υποστηρίζεται κεντρικά µε δύο server (application & data 
base), οι οποίοι βρίσκονται στην ∆/νση Πληροφορικής του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Tροφίµων. Αυτή τη στιγµή λειτουργούν 270 σταθµοί εργασίας (pc) στη 
περιφέρεια (55 ∆/νσεις Κτηνιατρικής και 216 Αγροτικά Κτηνιατρεία) από τους οποίους 
γίνεται συνεχώς η ενηµέρωση της Βάσης ∆εδοµένων. Απώτερος στόχος είναι να 
συνδεθούν όλα τα Αγροτικά Κτηνιατρεία και όλα τα εγκεκριµένα σφαγεία. 
Πρόκειται για µια δικτυακή (web) εφαρµογή η οποία λειτουργεί on line όλο το 
24ωρο. Οι περιφερειακοί σταθµοί εργασίας συνδέονται µε τους κεντρικούς servers  
είτε µέσω του δικτύου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Tροφίµων, είτε µέσω 
γραµµών ISDN και µε τον τρόπο αυτό σχηµατίζεται το intranet του «∆ι.Κ.Ε.Ζω.Κ.» 
(∆ίκτυο Σήµανσης και Καταγραφής Ζωικού Κεφαλαίου) στο οποίο έχουν πρόσβαση 
εξουσιοδοτηµένοι από την ∆/νση Κ.Α.Φ.Ε. χρήστες.  
 

3.2. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ   
 

Για την ορθή λειτουργία του συστήµατος µεριµνά η κεντρική αρµόδια αρχή  (∆/νση 
Κ.Α.Φ.Ε) αποστέλλοντας λεπτοµερείς εγκυκλίους και διοργανώνοντας εκπαιδευτικά 
σεµινάρια. Παράλληλα η ∆/νση ΚΑΦΕ είναι αρµόδια για την αδιάλειπτη βελτίωση της 
Κτηνιατρικής Βάσης ∆εδοµένων προκειµένου να ελαχιστοποιηθούν οι καταχωρήσεις 
λανθασµένων πληροφοριών (λογικοί έλεγχοι στην καταχώρηση δεδοµένων), να 
εµπλουτισθεί µε το σχεδιασµό νέων λογισµικών και να εξάγονται πιο λεπτοµερή 
στατιστικά στοιχεία.  

Επιπλέον η ∆/νση ΚΑΦΕ µεριµνά για την κατανοµή εποχιακού προσωπικού στις 
∆/νσεις Κτηνιατρικής των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων µε στόχο την έγκαιρη 
υλοποίηση των διαδικασιών ελέγχου της σήµανσης και καταγραφής.                                                            

Σε ετήσια βάση αποστέλλονται συγκεντρωτικά στατιστικά στοιχεία στο αρµόδιο 
κοινοτικό όργανο. 

Οι επιτόπιοι έλεγχοι των αρµοδίων κτηνιατρικών αρχών γίνονται µε βάση το «εντύπο 
επιτόπιων ελέγχων εκµεταλλεύσεων» το οποίο εκτυπώνεται από την κτηνιατρική βάση 
δεδοµένων, το οποίο περιλαµβάνει τους ελεγκτές, την ηµεροµηνία ελέγχου, τα στοιχεία 
της εκµετάλλευσης, τα στοιχεία του ηλεκτρονικού µητρώου της εκµετάλλευσης που 
αντιστοιχούν στην ηµεροµηνία ελέγχου και όσον αφορά στους ελέγχους 
εκµεταλλεύσεων βοοειδών εκδίδεται ηλεκτρονικά επιπλέον ένα έντυπο για τυχόν ζώα 
εκτός µητρώου (βοοειδή που βρίσκονται κατά τον επιτόπιο έλεγχο στην εκµετάλλευση 
και δεν έχουν δηλωθεί ακόµα στις κτηνιατρικές υπηρεσίες). 

Ανάλογη είναι και η διαδικασία για την διενέργεια των επιτόπιων ελέγχων των 
εκµεταλλεύσεων αιγοπροβάτων, µε τη διαφορά ότι τα στοιχεία του ελέγχου έχουν 
απογραφικό χαρακτήρα. 

  
Οι έλεγχοι κατά κανόνα γίνονται χωρίς προειδοποίηση ή όταν αυτό κρίνεται 

απαραίτητο η προειδοποίηση γίνεται το πολύ 48 ώρες πριν τον έλεγχο. 

Τα αποτελέσµατα των επιτόπιων ελέγχων καθώς και οι επιβληθείσες κυρώσεις 
καταχωρούνται από τις τοπικές κτηνιατρικές υπηρεσίες στην Κτηνιατρική Βάση 
∆εδοµένων, από την οποία εξάγονται τα σχετικά στατιστικά στοιχεία, τα οποία η ∆/νση 
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ΚΑΦΕ αποστέλλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάθε έτος σύµφωνα µε τους 
Κανονισµούς (ΕΚ) 1082/2003, 499/2004 και 1505/2006. 

 

3.3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΩΝ 

3.3.1. ΒΟΟΕΙ∆Η: 

Οι ετήσιοι έλεγχοι έγιναν µε βάση ανάλυση κινδύνου (µε κριτήρια όπως : το ύψος 
ζωικού κεφαλαίου, ο όγκος µεταβολών, οι παραβάσεις σε προηγούµενους ελέγχους 
κτλ). Οι προτεινόµενες για έλεγχο εκµεταλλεύσεις εξήχθησαν στην αρχή του έτους, από 
το λογισµικό της Κτηνιατρικής Βάσης ∆εδοµένων. Από το σύνολο των 40.495 
εκµεταλλεύσεων διενεργήθηκε έλεγχος από τις αρχµόδιες κτηνιατρικές αρχές των 
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων σε 3077 εκµεταλλεύσεις µε 245.370 ζώα. 

 
3.3.2. ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΑ: 

 
Το 2007 λειτούργησε για πρώτη φορά ανάλογο σύστηµα µε αυτό που περιγράφεται 

στα βοοειδή. Από το σύνολο των 127.840 εκµεταλλεύσεων διενεργήθηκε έλεγχος από 
τις αρχµόδιες κτηνιατρικές αρχές των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων σε 3208 µε 
1.308.005 ζώα. 
 

3.3.3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 
Από το 2007 εφαρµόζεται στη χώρα µας ένα πρόγραµµα οικονοµικών ενισχύσεων 
(Μέτρο 131 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013) για την ηλεκτρονική 
σήµανση, στο οποίο συµµετέχουν 1790 εκµεταλλεύσεις κατανεµηµένες σε 35 Νοµούς 
και έχουν σηµανθεί µε ηλεκτρονικό στοµαχικό βώλο περίπου 400.000 αιγοπρόβατα.    

 
 

 
 
3.4. ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΟΡΩΝ – ΣΤΟΙΧΟΙ 2008 

 
Στο πλαίσιο της εφαρµογής της κοινοτικής και εθνικής νοµοθεσίας και  µε 

γνώµονα το γεγονός ότι το σύστηµα σήµανσης και καταγραφής αποτελεί νευραλγικό 
σηµείο:  

α) στην πρόληψη και παρακολούθηση των επιζωοτιών και ζωοανθρωπονόσων   
β) στην διασφάλιση της δηµόσιας υγείας (ιχνηλασιµότητα τροφίµων ζωικής 

προέλευσης) 
γ) στην καταβολή των ενισχύσεων (ηλεκτρονικός διασταυρωτικός έλεγχος µε 

ΟΠΕΚΕΠΕ)  
 
έχουν τεθεί προς υλοποίηση οι εξής στόχοι: 
    
 α) Εντατικοποίηση των ελέγχων εκµεταλλεύσεων αιγοπροβάτων. Η ηµεροµηνία 

υποχρεωτικής εφαρµογής της ηλεκτρονικής σήµανσης των αιγοπροβάτων 
µετατέθηκε για το έτος 2010 µε τον καν.(ΕΚ) 1560/2007 του Συµβουλίου.  

      
 β) Ολοκλήρωση σήµανσης και καταγραφής  χοιρινών - συστηµατοποίηση 
ελέγχων. 
     
     γ) Ολοκλήρωση του σχεδιασµού του λογισµικού µε υγειονοµικά στοιχεία και 

ανάλογος εµπλουτισµός της κτηνιατρικής βάσης δεδοµένων. 



 

 
105

 
 δ) Επανασχεδιασµός του λειτουργικού κώδικα του λογισµικού της κτηνιατρικής 

βάσης δεδοµένων έτσι ώστε το περιβάλλον της εφαρµογής να γίνει φιλικότερο 
προς τον χρήστη, να βελτιωθεί η ταχύτητα της εφαρµογής και να αποκτήσει 
την απαραίτητη συµβατότητα ώστε να εγκατασταθεί σε τελευταίας 
τεχνολογίας εξυπηρετητές (servers). 

 
 
Η ∆/νση Κ.Α.Φ.Ε. κατανέµει πόρους στις Κτηνιατρικές Αρχές των Ν.Α.: 

 
1) Για τη διενέργεια των επιτόπιων ελέγχων 
2) Για την συντήρηση και αγορά ηλεκτρονικού εξοπλισµού 
3) Για την πρόσληψη εποχιακού (οκτάµηνη σύµβαση) προσωπικού χειριστών 

ηλεκτρονικών υπολογιστών 
 

Οι πόροι αυτοί προέρχονται από τον προϋπολογισµό του ΟΣ∆Ε. 
 
 
3.5. ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΕΞΑΚΡΙΒΩΣΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΣΧΕ∆ΙΑΣΘΕΝΤΩΝ 
ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ 
 

Η εποπτεία του συστήµατος σήµανσης και καταγραφής έγινε ηλεκτρονικά µέσω 
της Κτηνιατρικής Βάσης ∆εδοµένων. Η πορεία των επιτόπιων ελέγχων  που 
διενεργούν οι αρµόδιες κτηνιατρικές αρχές της Ν.Α καθώς και η ενηµέρωση των 
µεταβολών που λαµβάνουν χώρα στο ζωικό κεφάλαιο των εκµεταλλεύσεων 
παρακολουθείται σε καθηµερινή βάση. 
 

3.6. ΜΕΤΡΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΥΝΑΡΜΟ∆ΙΩΝ 
ΑΡΧΩΝ 

 
Με τις αρµόδιες κτηνιατρικές αρχές των Ν.Α: 
1) Αποστολή εγκυκλίων εφαρµογής. 
2) ∆ιενέργεια σεµιναρίων. 
3) Παροχή οδηγιών και τεχνικής υποστήριξης µέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας 

και ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 
4) Κατανοµή εποχιακού προσωπικού. 
 
Με άλλες ∆/νσεις και Οργανισµούς: 
1) Με την ∆/νση Υγείας Ζώων για την εποπτεία και τον έλεγχο των 

προγραµµάτων εκρίζωσης και ελέγχου  των νοσηµάτων των ζώων 
2) Με την ∆/νση Κτηνιατρικής ∆ηµόσιας Υγείας για την στατιστική επεξεργασία 

των σφαγών 
3) Με την ∆/νση Ζωικής Παραγωγής & Α.Π.Α. Για την ∆/νση αυτή καθώς και για 

τις ∆/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης των Ν.Α. έχει σχεδιαστεί ειδικό λογισµικό 
πρόσβασης στην Κτηνιατρική Βάση ∆εδοµένων. Επισηµαίνουµε δε, ότι στο 
λογισµικό αυτό µπορούν να έχουν πρόσβαση όλες οι υπηρεσίες που είναι 
συνδεδεµένες στο δίκτυο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων 
και εµπλέκονται στην παρακολούθηση των µεταβολών του ζωικού κεφαλαίου 
των εκµεταλλεύσεων. 

4) Με τον ΟΠΕΚΕΠΕ µέσω αρχείων export (.dmp) που αποστέλλονται µηνιαίως 
για τον ηλεκτρονικό διασταυρωτικό έλεγχο µε το αρχείο των αιτήσεων για 
ενίσχυση.  
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3.7. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 
Η εκπαίδευση το 2007 πραγµατοποιήθηκε µε την διενέργεια 2 σεµιναρίων σε 

επίσηµους κτηνίατρους των ∆/νσεων κτηνιατρικής των Ν.Α. καθώς και µέσω 
ηλεκτρονικών εγχειριδίων χρήσης που ενσωµατώνονται στο λογισµικό της 
Κτηνιατρικής Βάσης ∆εδοµένων.   
 
 

3.8. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  
 

Η αξιολόγηση γίνεται συνεχώς µέσω της παρακολούθησης από την ∆/νση 
Κ.Α.Φ.Ε. της πορείας καταχώρησης από τις Κτηνιατρικές Αρχές των Ν.Α. (∆/σεις και 
Αγροτικά Κτηνιατρεία) στοιχείων (επιτόπιοι έλεγχοι, κυρώσεις, εκµεταλλεύσεις, 
ενηµέρωση µεταβολών ζωικού κεφαλαίου, απογραφές ζωικού κεφαλαίου, 
µεταφορείς, κτλ ) στην Κτηνιατρική Βάση ∆εδοµένων καθώς και µε επισκέψεις των 
υπαλλήλων της ∆/νσης Κ.Α.Φ.Ε. στις προαναφερθείσες Κτηνιατρικές Αρχές. 
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4. ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ 
  
4.1. Σύστηµα ελέγχου 
 
Οι έλεγχοι κυκλοφορίας κτηνιατρικών φαρµάκων προβλέπονται από την κείµενη 
Ελληνική νοµοθεσία και συγκεκριµένα από τον Ν. 2538/97 (ΦΕΚ 242 (Α΄), 1-12-1997 
και την Υ.Α. 282371/2006  (ΦΕΚ 731 (Β΄), 16-6-2006), η οποία νοµοθεσία, καθορίζει 
τις συγκεκριµένες διατάξεις αφορούσες εις τα ακόλουθα θέµατα: 

1. Την άδεια χονδρικής και λιανικής πώλησης κτηνιατρικών φαρµακευτικών 
προϊόντων. 

2. την λειτουργία καταστήµατος πώλησης κτηνιατρικών, φαρµακευτικών 
προϊόντων , 

3. την ισχύ, ανανέωση, ανάκληση και µεταβίβαση της σχετικής άδειας, 
4. την συνταγογράφηση κτηνιατρικών φαρµακευτικών προϊόντων από τα 

αγροτικά κτηνιατρεία. Σηµειώνεται, ότι δεν γίνεται διάθεση κτηνιατρικών 
φαρµακευτικών προϊόντων από τα αγροτικά  κτηνιατρεία. 

5. τις κυρώσεις για τους παραβάτες των ισχυουσών διατάξεων. 
6. τα όργανα ελέγχου εφαρµογής των σχετικών διατάξεων. 
 
Η Υ.Α. 282371/2006 (ΦΕΚ 731 (Β΄) 16-6-2006) αποτελεί την εναρµόνιση στο 
Εθνικό ∆ίκαιο των Οδηγιών 2001/82/ΕΚ και 2004/28/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για τα κτηνιατρικά φαρµακευτικά προϊόντα, και 
αντικαθιστά την Υ.Α. 310584/98 (ΦΕΚ 456 (Β΄), 15-5-98), πλήν του αντικειµένου 
των φαρµακούχων ζωοτροφών, το οποίο είναι αντικείµενο ευθύνης του Εθνικού 
Οργανισµού Φαρµάκων (Ε.Ο.Φ.). 

 
Σύµφωνα µε το άρθρο 65, της Υ.Α. 282371/2006 (ΦΕΚ 731(Β΄), 16-6-2006), η 
χορήγηση της άδειας λιανικής πώλησης κτηνιατρικών φαρµάκων είναι αρµοδιότητα 
των κτηνιατρικών Υπηρεσιών της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης . Η πώληση γίνεται 
αποκλειστικά από τα φαρµακεία και τα καταστήµατα λιανικής πώλησης, τα οποία 
έχουν λάβει την σχετική άδεια. Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 6 της ίδιας Υ.Α., 
αναφορικά µε την άδεια κυκλοφορίας των ανωτέρω προϊόντων, κανένα κτηνιατρικό 
φάρµακο δεν δύναται να διατίθεται στην Ελληνική αγορά χωρίς την σχετική άδεια 
κυκλοφορίας από τον ΕΟΦ, η οποία χορηγείται σύµφωνα µε τις διατάξεις της 
ανωτέρω Υ.Α., εκτός εάν έχει εκδοθεί κεντρική άδεια κυκλοφορίας, σύµφωνα µε τον 
Κανονισµό Ε.Κ. αριθ. 726/2004 (Ε.Ε. L 136/30-4-2004). 
Oι ∆ιευθύνσεις Κτηνιατρικής των Ν.Α. διενεργούν επισήµους ελέγχους, 
συµπληρώνοντας ειδικά έντυπα εκθέσεων των διενεργουµένων ελέγχων, και κατά 
την διάρκεια εκάστου έτους συντάσσουν και αποστέλλουν στην ∆/νση ΚΑΦΕ της 
Γενικής ∆/νσης Κτηνιατρικής τις ετήσιες εκθέσεις σε ειδικό έντυπο µε τον τίτλο.: 
«Έκθεση Ελέγχου Καταστήµατος Εµπορίας Κτηνιατρικών Φαρµάκων». 
 

4.2. Αποτελέσµατα επισήµων ελέγχων του 2007 
 
Κατά το έτος 2007 διενεργήθηκαν στα 470 καταστήµατα πώλησης κτηνιατρικών 
φαρµάκων από τις αρµόδιες κτηνιατρικές αρχές των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων 
313 έλεγχοι.  
Από τους ελέγχους αυτούς διαπιστώθηκαν 37 µη συµµορφώσεις. Στη συνέχεια στις 30 
περιπτώσεις έγιναν παρατηρήσεις ενώ στις 7 έγινε επιβολή προστίµου  
σύµφωνα µε τον πίνακα Ι. 
Οι 30 µη συµµορφώσεις αφορούσαν κυρίως τη µη συµφωνία του µητρώου εισαγωγών-
εξαγωγών κτηνιατρικών φαρµάκων των καταστηµάτων πώλησης µε τις συνταγές.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ι 
 

 Νοµαρχιακό 
∆ιαµέρισµα 

Καταστήµατα 
στα οποία 
επιβλήθηκαν 
κυρώσεις 
 

Προταθέν ποσόν 
προστίµου 

Καταβληθέν ποσόν 
προστίµου 

1 ∆ωδεκάνησα 2 α. 1500 €                      
β. 1500 € 

α. 1500 €                      
β. 1500 € 

2 Πειραιεύς 2 α. 1500 €                          
β. 1500 € 

α. 1500 €                          
β. 1500 € 

3 Πέλλα 2 α. 1500 €                         
β. 1500 € 

α. 1500 €                         
β. 1500 € 

4 Χίος 1     3000 € εκκρεµεί 

ΣΥΝΟΛΟ 7           12.000 € 9000 € 
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∆. ΤΟΜΕΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 
 
 
1. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 2007  
 

1.1. ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ  

α.. Κατά το έτος 2007 πραγµατοποιήθηκαν στον τοµέα της προστασίας των ζώων 
κατά την µεταφορά, έλεγχοι για την εφαρµογή των διατάξεων του Καν 1/2005 
από τις αρµόδιες Νοµαρχιακού επιπέδου Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και από τους  
Σταθµούς Υγειονοµικού Κτηνιατρικού Ελέγχου. 
Οι έλεγχοι αυτοί εστιάστηκαν: 

� στις αποστολές ζώων που αφικνούνται στα σφαγεία της περιοχής 
δικαιοδοσίας των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων της Χώρας, 

� στις εκµεταλλεύσεις προορισµού (της περιοχής δικαιοδοσίας των 
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων της Χώρας) αποστολών ζώων διάρκειας 
µεταφοράς άνω των 8 ωρών,  

� στις εκµεταλλεύσεις αναχώρησης των ζώων(της περιοχής δικαιοδοσίας 
των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων της Χώρας), για µεταφορές στο 
εσωτερικό της Χώρας, στα πλαίσια των ελέγχων που διενεργούνται για την 
υγεία των ζώων και για την έκδοση των εγγράφων κυκλοφορίας –
υγειονοµικών πιστοποιητικών, 

� στους λιµένες Πάτρας και Ηγουµενίτσας σε αποστολές ζώων που 
µεταφέρονται σε ταξίδια άνω των 8 ωρών και 

� στα σηµεία εισόδου ή εξόδου της Χώρας 
 

β. Συνηµµένα παρατίθεται πίνακας των προαναφεροµένων ελέγχων, στον οποίον 
αναφέρονται οι αριθµοί των ελέγχων, και οι παραβάσεις που εντοπίστηκαν 
σχετικά µε το είδος ζώων, στους παρακάτω τόπους και στα συνοδευτικά έγγραφα : 

� κατά την διάρκεια της µεταφοράς, 
� στον τόπο προορισµού, 
� στον τόπο αναχώρησης, 
� στους τόπους µεταφόρτωσης, 
� συνοδευτικά έγγραφα 
 

γ. Κατά το έτος 2007 επεβλήθησαν οι ακόλουθες κυρώσεις:  
 
 

Εντοπισθείσα παράβαση / 
∆/νση Κτηνιατρικής 

∆ιάταξη που προβλέπει 
την επιβολή κυρώσεως 
/Ύψος προβλεποµένου 
∆ιοικητικού Προστίµου 

Ύψος επιβληθέντος 
προστίµου 

1..α)Έλλειψη άδειας 
µεταφορέα,  
β)Έλλειψη των 
κατάλληλων υγειονοµικών 
πιστοποιητικών, 
γ) Έλλειψη σχεδίου 
δροµολογίου, µεταφοράς 
οικόσιτων ιπποειδών 
 
∆/νση Κτηνιατρικής Αχαΐας 
 

 
Άρθρο 23 του Ν.2538/97 
 
2.500 ευρώ 

 
ΝΑΙ 

 

2. Μη πρόβλεψη παροχής  
νερού και τροφής κατά την 

Άρθρο 23 του Ν.2538/97 
 

ΝΑΙ 
5.000 ευρώ 
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µεταφορά παρατεινόµενη 
άνω των 24 ωρών, 
ορνιθίων και ινδορνιθίων 
 
∆/νση Κτηνιατρικής 
∆υτ. Αττικής 

 

 
δ. Kινήθηκε η διαδικασία της αµοιβαίας συνδροµής µετά τους ελέγχους που 
αφορούσαν: 
 
Αρµόδια αρχή που 
διενήργησε τον 
επιτόπιο έλεγχο 

Μεταφορά ζώων 
από-προς 

Αρµόδια αρχή 
που ζητήθηκε η 
αµοιβαία 
συνδροµή 

Παράβαση  

∆/νση Κτηνιατρικής 
Πειραιά 

Μόσχων από 
Ρουµανία προς 
Κύπρο 

Κύπρου Καν. 1/2005 

∆/νση Κτηνιατρικής 
Ξάνθης 

Μοσχίδες 
αναπαραγωγής 
από ∆ανία  προς 
Ξάνθη 

∆ανίας-Πολωνίας Καν. 1/2005 

∆/νση Κτηνιατρικής 
∆υτικής Αττικής 

Ορνίθια-
Ινδορνίθια από 
Ιταλία προς 
Μέγαρα 

Ιταλίας Καν. 1/2005 

 
 
1.2. ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΦΑΓΗ Ή ΘΑΝΑΤΩΣΗ 
 
α.  Κατά το έτος 2007 πραγµατοποιήθηκαν στον τοµέα της προστασίας των ζώων 
κατά την σφαγή ή την θανάτωσή τους, έλεγχοι για την εφαρµογή των διατάξεων 
του Π.∆. 327/1996 , «για την προστασία των ζώων κατά τη σφαγή ή την θανάτωσή 
τους σε συµµόρφωση µε την Οδηγία  93/119/ΕΚ», από τις αρµόδιες Νοµαρχιακού 
επιπέδου Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. 
Οι έλεγχοι αυτοί εστιάστηκαν, στα σφαγεία (της περιοχής δικαιοδοσίας των 
Νοµαρχιακών             Αυτοδιοικήσεων της Χώρας). 
Τα αποτελέσµατα των ελέγχων  όλων των πρακτικών και διαδικασιών χειρισµών των 
ζώων από την στιγµή άφιξης τους στο σφαγείο, την εκφόρτωσή τους σε αυτό, την 
στέγασή τους στους χώρους ενσταυβλισµού του σφαγείου, την καθοδήγησή τους  
στον χώρο αναισθητοποίησης, την συγκράτησή τους, την αναισθητοποίησή τους µε 
την χρησιµοποίηση µεθόδων και εξοπλισµού αναισθητοποίησης κατάλληλων για το 
είδος των ζώων και τέλος την αφαίµαξή τους αφορούσαν: 

� τον αριθµό των οχηµάτων που αφίχθησαν και ελέχθηκαν κατά την άφιξή 
τους στο σφαγείο, 

� τον αριθµό των επιθεωρήσεων στο σφαγείο, 
� των αριθµό των ζώων ανά είδος που εσφάγησαν, 
� τις παραβάσεις που εντοπίστηκαν, 
� στα µέτρα που ελήφθησαν ή τις κυρώσεις που επεβλήθηκαν 

 
β. Παρακάτω παρατίθεται πίνακας συµµόρφωσης των σφαγείων των Ν.Α. της 
Χώρας, στις διατάξεις του Π.∆.327/96 και στα πλαίσια της επαναεπιθεώρησης των 
σφαγείων:  
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 
στις διατάξεις του Π.∆. 327/96(Οδηγία 93/119/ ΕΚ) 
 
ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ Σφαγεία  των Ν.Α.  
Έχουν συµµορφωθεί προς όλες τις 
απαιτήσεις του Π.∆.327/96 

Αιτωλοακαρνανίας, Αν. Αττικής, 
Αρκαδίας, Κιλκίς, ∆υτ. Αττικής, ∆ράµας, 
Έβρου, Ιωαννίνων, Ηµαθίας, 
Θεσσαλονίκης, Καρδίτσας, Κορινθίας, 
Μαγνησίας, Μεσσηνίας,  Ξάνθης, 
Πέλλας, Πιερίας, Πρέβεζας, Ροδόπης, 
Σάµου, Φλώρινας, Χαλκιδικής . 
 

∆εν έχουν συµµορφωθεί ως προς 
ορισµένες απαιτήσεις του Π.∆. 327/96 

Αργολίδας, Άρτας, Βοιωτίας, Γρεβενών, 
∆ωδεκανήσου, Εύβοιας, Ευρυτανίας, 
Ηρακλείου, Θεσπρωτίας, Καστοριάς, 
Καβάλας, Κέρκυρας, Κοζάνης, 
Κυκλάδων, Λακωνίας, Λάρισας, 
Λασιθίου, Λέσβου, Ρεθύµνου, Τρικάλων, 
Φωκίδας, Φθιώτιδας, Χανίων, Χίου .   

∆εν έχουν σφαγεία Αθηνών, Αχαΐας, Λευκάδος, και Πειραιώς   
Εκκρεµεί η απάντηση Ζακύνθου, Ηλείας, Κεφαλονιάς , Σερρών 
  
 
1.3. ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΜΟΣΧΩΝ, ΧΟΙΡΩΝ ΚΑΙ 
ΩΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΟΡΝΙΘΩΝ 
 
α.  Κατά το έτος  2007 πραγµατοποιήθηκαν στον τοµέα της προστασίας των 
µόσχων, χοίρων και ωοπαραγωγών ορνίθων, έλεγχοι για την εφαρµογή των 
διατάξεων του Π.∆. 179/98(µόσχοι), Π.∆.215/2003(χοίροι)  και του Π.∆. 216/2003 
ωοπαραγωγές όρνιθες), από τις αρµόδιες Νοµαρχιακού επιπέδου Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες. 
Οι έλεγχοι αυτοί εστιάστηκαν, στις εκτροφές µόσχων, χοίρων και  ωοπαραγωγών 
ορνίθων (της περιοχής δικαιοδοσίας των Νοµαρχιακών             Αυτοδιοικήσεων της 
Χώρας) 
Τα αποτελέσµατα των ελέγχων αφορούσας: 

� τον αριθµό των εκµεταλλεύσεων ανά είδος ζώου, 
� τον αριθµό των εκµεταλλεύσεων που ελέγχθησαν ανά είδος, 
� αριθµός των ελέγχων  
� τις εντοπισθείσες παραβάσεις ανάλογα µε τις επιµέρους  απαιτήσεις της 

νοµοθεσίας, 
� την επιβολή κυρώσεων ανάλογα µε τις επιµέρους  απαιτήσεις της 

νοµοθεσίας, 
 
β. ∆εν έχουν επιβληθεί κυρώσεις αλλά µόνο γραπτές συστάσεις. 
 
2.Καταγραφή των µεταφορέων στην κτηνιατρική βάση δεδοµένων 
 
Α.α Κατά το έτος 2007 ολοκληρώθηκε η καταγραφή των µεταφορέων που έχουν 
λάβει άδεια σύµφωνα µε τον Καν.1/2005. 
Η καταγραφή αυτή αφορά: 

� τον κωδικό αριθµό της άδειας του µεταφορέα τύπου 1 και τύπου 2, 
� τα στοιχεία του µεταφορέα(ταχ. δ/νση, τηλέφωνο, φαξ), 
� τα είδη των ζώων που έχει εγκριθεί να µεταφέρει, 
� την διάρκεια ισχύος της άδειας, 
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� την Υπηρεσία που την εξέδωσε, 
� την καταγραφή των οχηµάτων, 
� την καταγραφή του πιστοποιητικού έγκρισης του οχήµατος, 
� την διάρκεια ισχύος, του πιστοποιητικού έγκρισης του οχήµατος, 
� τα ονόµατα των οδηγών, 
� την επιβολή κυρώσεων. 

β. Έχει εξασφαλιστεί η απαιτούµενη, από τον Καν 1/2005 , πρόσβαση στον 
κατάλογο των µεταφορέων άνω των 8 ωρών, από τις αρµόδιες αρχές άλλων 
κρατών- µελών, στον δικτυακό τόπο : 
http://venus2.agro.gr/packageefina/menu.jsp 
 
3.Εκπαίδευση οδηγών ή συνοδών οχηµάτων µεταφοράς ζώντων ζώων 
 
Από τον Σεπτέµβριο 2007 µέχρι τον ∆εκέµβριο 2007 εκπαιδεύτηκαν 922 οδηγοί 
οχηµάτων µεταφοράς ζώντων ζώων και έλαβαν ισάριθµα πιστοποιητικά  
επαγγελµατικής ικανότητας, σύµφωνα µε τον Καν. 1/2005 
 
4. Εκπαίδευση επισήµων κτηνιάτρων 
 
Α. α. Στις Σέρρες πραγµατοποιήθηκε σεµινάριο για την εκπαίδευση των 
επισήµων κτηνιάτρων, από τις 27-28.09.2007 µε θέµατα: 

� την προστασία των χοίρων και των ωοπαραγωγών ορνίθων στις 
εκτροφές (Τµήµα Κτηνιατρικής  ΑΠΘ), 

� την προστασία των ζώων ερυθρού κρέατος κατά τη σφαγή (Ινστιτούτο bsi 
από την Γερµανία). 

β. Στην Αθήνα πραγµατοποιήθηκε σεµινάριο για την εκπαίδευση των επισήµων 
κτηνιάτρων, από τις 02-03.10.2007 µε θέµατα: 

� την προστασία των χοίρων και των ωοπαραγωγών ορνίθων στις 
εκτροφές, (Τµήµα Κτηνιατρικής  ΑΠΘ), 

� την προστασία των ζώων ερυθρού κρέατος κατά τη σφαγή(Ινστιτούτο bsi 
από την Γερµανία). 

γ. Σύνολο εκπαιδευθέντων  κτηνιάτρων: 98 
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Ε. ΤΟΜΕΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
 
 

1. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΩΝ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2007 

 

1.1. Επίσηµοι έλεγχοι 

Τα αποτελέσµατα του επισήµου ελέγχου υπολειµµάτων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων για το έτος 2007 έχουν επεξεργαστεί και παρουσιάζονται αναλυτικά στη 
σχετική έκθεση που έχει αποσταλεί στο FVO µε το υπ. αριθµ. 122823/16.09.2008 
έγγραφο της ∆ιεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής. 

Επιπροσθέτως στο επίσηµο πρόγραµµα ελέγχου υπολειµµάτων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων για το 2008, το οποίο έχει αποσταλεί στο FVO µε το 
υπ. αριθµ. 116060/22.02.2008 έγγραφο της ∆ιεύθυνσης Προστασίας Φυτικής 
Παραγωγής και βρίσκεται σε εξέλιξη, έγιναν οι αναγκαίες προσαρµογές, 
τροποποιήσεις και προσθήκες µε βάση τα αποτελέσµατα του 2007, σε συνάρτηση µε 
τις προτεραιότητες που αναπτύχθηκαν στο ΠΟΕΣΕ για τον τοµέα αυτό. 

Παρακάτω παρουσιάζονται περιληπτικά τα στοιχεία που αφορούν τους ελέγχους 
υπολειµµάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων 2007. Λεπτοµερώς τα αποτελέσµατα 
και ο σχεδιασµός για το 2008 αναφέρονται στα παραπάνω αναφερόµενα σχετικά 
έγγραφα προς το FVO. 

 

1.2. Αποτελέσµατα των ελέγχων 

Το 2007 αναλύθηκαν συνολικά 2513 δείγµατα από τα 9 εργαστήρια επισήµου 
ελέγχου, εκ των οποίων: 

• 2041 δείγµατα ήταν νωπά και κατεψυγµένα φρούτα και λαχανικά: 

• 89 δείγµατα προέρχονταν από δηµητριακά 

• 358 δείγµατα ήταν µεταποιηµένα προϊόντα 

• 25 δείγµατα ήταν παιδικές τροφές 

Επιπλέον, αναλύθηκαν επιπλέον 55 δείγµατα follow up (53 αφορούσαν φρούτα και 
λαχανικά ενώ 2 δείγµατα αφορούσαν µεταποιηµένα προϊόντα). 

Ειδικότερα: 

� Νωπά και κατεψυγµένα φρούτα και λαχανικά: Αναλύθηκαν συνολικά 2041 
δείγµατα. Από αυτά: 

• 1783 (87,4%) δείγµατα φρούτων και λαχανικών ήταν εγχώρια  

• 22 (1,1%) δείγµατα προέρχονταν από άλλες χώρες της Ε.Ε.  

• 234 (11,5%) δείγµατα εισήχθησαν από τρίτες χώρες. 

• 2 (0,1%) δείγµατα µη καθορισµένης προέλευσης 

Τα αποτελέσµατα του ελέγχου ήταν: 

• Σε 1645 (80,6%) δείγµατα δεν ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων 

• 369 δείγµατα (18,1%) περιείχαν υπολείµµατα κάτω ή µέχρι το ανώτερο 
επιτρεπτό όριο (µέχρι ή κάτω του MRL) 
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• 27 δείγµατα (1,3%) περιείχαν υπολείµµατα ενός ή περισσότερων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων πάνω από το ανώτερο επιτρεπτό ευρωπαϊκό 
όριο υπολειµµάτων (3 δείγµατα σε αυτήν την κατηγορία ήταν βιολογικά 
προϊόντα) 

Μεταξύ των δειγµάτων νωπών και κατεψυγµένων φρούτων/λαχανικών που 
αναλύθηκαν κατά το έτος 2007 περιλαµβάνονται και 141 δείγµατα προερχόµενα από 
οργανική παραγωγή. 

� ∆ηµητριακά: Εξετάστηκαν συνολικά 89 δείγµατα Από αυτά: 

• 87 (97,8%) δείγµατα ήταν εγχώριας προέλευσης  

• 2 (2,2%) δείγµατα προέρχονται από άλλες χώρες της Ε.Ε. 

Τα αποτελέσµατα του ελέγχου ήταν: 

• Σε 81 (91%) δείγµατα δεν ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα  

• Σε 8 δείγµατα (9 %) ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα κάτω ή µέχρι το ανώτερο 
επιτρεπτό όριο υπολειµµάτων 

• Σε κανένα δείγµα δεν βρέθηκαν υπολείµµατα ανώτερα των MRLs. 

� Μεταποιηµένα προϊόντα: Αναλύθηκαν συνολικά 358 δείγµατα τα οποία ήταν 
όλα εγχώριας παραγωγής. 285 εξ΄ αυτών ήταν δείγµατα παρθένου ελαιολάδου. 

Τα αποτελέσµατα του ελέγχου ήταν: 

•  Σε 267 (74,6%) δείγµατα δεν βρέθηκαν υπολείµµατα  

• Σε 87 (24,3%) δείγµατα περιέχονταν υπολείµµατα κάτω ή µέχρι το ανώτερο 
επιτρεπτό όριο (µέχρι ή κάτω του MRL) 

• Σε 4 δείγµατα (1,1%) τα υπολείµµατα που ανιχνεύθηκαν υπερέβησαν το 
ανώτερο επιτρεπτό εθνικό όριο υπολειµµάτων. 

� Παιδικές τροφές: Αναλύθηκαν συνολικά 25 δείγµατα στα οποία δεν 
ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

Τα όρια αναλυτικού προσδιορισµού για τις παραπάνω αναλύσεις είναι 
συνήθως αυτά που σε καθηµερινή βάση επιτυγχάνονται στα εργαστήρια. 
 

1.3. Αξιολόγηση των επισήµων ελέγχων 
 

� Νωπά και κατεψυγµένα φρούτα και λαχανικά: Σε σχέση µε προηγούµενα έτη, 
ο συνολικός αριθµός δραστικών ουσιών φυτοπροστατευτικών προϊόντων που 
εξετάστηκαν σε φρούτα και λαχανικά ήταν 203. Οι δραστικές που ανιχνεύτηκαν στα 
φρούτα και στα λαχανικά σε µεγαλύτερη συχνότητα ήταν οι εξής: chlorpyrifos, 
phosalone, iprodione, dithiocarbamates, endosulfan, bifenthrin, cypermethrin. Τα έτη 
2006, 2005, 2004 και 2003 ελέγχθηκαν 142, 124, 112 και 108 δραστικές ουσίες 
αντίστοιχα. 

Το ποσοστό των δειγµάτων φρούτων-λαχανικών στα οποία δεν ανιχνεύθηκαν 
υπολείµµατα γεωργικών φαρµάκων είναι 80,6% σε σχέση µε τα ποσοστά 83,3%, 
81,9%, 78,4%, 76,6 %, 56,3%, 67,6% και 63,8% το 2006, 2005, 2004 2003, 2002, 
2001 και 2000, αντίστοιχα. 
Το ποσοστό των δειγµάτων φρούτων-λαχανικών στα οποία ανιχνεύθηκαν 
υπολείµµατα σε επιτρεπόµενες συγκεντρώσεις που δεν υπερβαίνουν τα ισχύοντα 
ΜRLs, είναι 18,1% σε σχέση µε τα ποσοστά 15,8% 17%, 18,5%, 21%, 41,8%, 28,8% 
και 30,2% το 2006, 2005, 2004, 2003, 2002, 2001 και 2000, αντίστοιχα). 
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Το ποσοστό των δειγµάτων φρούτων-λαχανικών µε υπολείµµατα σε συγκεντρώσεις 
που υπερβαίνουν τα MRLs είναι 1,3%, ενώ ήταν 0,8% το 2006, 1,1% το 2005, 3,1% 
το 2004, 2,3% το 2003, 1,9% το 2002, 3,6% το 2001 και 6% το έτος 2000, για τη 
χώρα µας. Για τις υπερβάσεις αυτές κινήθηκε η διαδικασία επιβολής των 
προβλεποµένων από το Ν. 721/77 κυρώσεων. 
 
� ∆ηµητριακά: Ο συνολικός αριθµός των δραστικών ουσιών φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων που εξετάστηκε σε δηµητριακούς καρπούς ήταν 52. Οι δραστικές που 
ανιχνεύτηκαν στα δηµητριακά σε µεγαλύτερη συχνότητα ήταν το malathion και το 
bifenthrin. 

Σε κανένα δείγµα δηµητριακών καρπών δεν βρέθηκαν υπολείµµατα ανώτερα των 
MRLs. 

� Μεταποιηµένα προϊόντα: Tο ποσοστό των δειγµάτων µεταποιηµένων 
προϊόντων στα οποία δεν ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα ήταν 74,6%, σε σχέση µε αυτά 
προηγουµένων ετών που ήταν 69,8% το 2006, 62,4% το 2005, 54,6% το 2004, 52% 
το 2003, 45,25% το 2002, 30,1% το 2001 και 31,3% το 2000, αντίστοιχα. 

Το ποσοστό των δειγµάτων µεταποιηµένων προϊόντων που ανιχνεύθηκαν 
υπολείµµατα σε συγκεντρώσεις που δεν υπερβαίνουν τα ισχύοντα ΜRLs εµφανίζεται 
µειωµένο και είναι 24,3% το 2007 έναντι 30% το 2006, 35,9% το 2005, 44,8% το 
2004, 46% το 2003, 53,25% το 2002, 68,2% το 2001 και 66% το 2000, αντίστοιχα. 
Το ποσοστό των δειγµάτων µεταποιηµένων προϊόντων στα οποία ανιχνεύθηκαν 
υπολείµµατα σε συγκεντρώσεις που υπερβαίνουν τα MRLs είναι 1,1% έναντι 0,2% το 
2006, 1,7% το 2005, 0,6% το 2004, 1,9% το 2003, 1,5% το 2002, 1,6% το 2001 και 
2,7% το 2000. 

� Παιδικές τροφές: ∆εν ανιχνεύθηκαν υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων στα δείγµατα που αναλύθηκαν.Στις περιπτώσεις διαπίστωσης 
παράβασης της περί υπολειµµάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων νοµοθεσίας, 
εφαρµόστηκαν τα προβλεπόµενα και επιβλήθηκαν οι σχετικές κυρώσεις µε βάση τη 
σχετική νοµοθεσία. 

 

1.4. Νέα νοµοθεσία που τέθηκε σε εφαρµογή το 2007 

Το 2007 εκδόθηκαν 13 κοινοτικές οδηγίες που αφορούν τον καθορισµό MRLs 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε προϊόντα φυτικής και ζωικής προέλευσης. Οι 
οδηγίες αυτές ενσωµατώθηκαν στην εθνική νοµοθεσία µε σχετικές ΚΥΑ. Οι οδηγίες 
αυτές µε τις αντίστοιχες ΚΥΑ είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα 
http://www.minagric.gr/greek/2.2.5.8.1b.1.html. ∆εν υπήρξε αλλαγή της περί 
υπολειµµάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων νοµοθεσίας στον τοµέα των ελέγχων 
για το έτος 2007. 

 

1.5. Εκπαίδευση 

Σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Επιµόρφωσης του Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης πραγµατοποιήθηκαν οι παρακάτω εκπαιδεύσεις σε υπαλλήλους των 
περιφερειακών υπηρεσιών που ασχολούνται µε τον έλεγχο των φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων. 

 

 

 



 

 
116

Τόπος Ηµεροµηνία Αριθµός 
εκπαιδευοµένων 

Πάτρα 26.02 – 09.03.2007 18 

Θεσσαλονίκη 21.05 – 01.06.2007 21 

Θεσσαλονίκη 08.10 – 19.10.2007 25 

Αθήνα 03.12 – 14.12.2007 29 

Συνολικός αριθµός εκπαιδευθέντων 93 
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2. ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
 
2.1. Επίσηµοι έλεγχοι 

• Επίσηµοι έλεγχοι διενεργούνται στο 100% των φυτών, φυτικών 
προϊόντων και άλλων αντικείµενων µη κοινοτικής καταγωγής που 
περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα V Μέρος Β, Κεφ. Ι και ΙΙ του Π.∆. 
365/2002 όπως ισχύει. 

• Επίσηµοι έλεγχοι διενεργούνται επίσης στην εσωτερική αγορά σε φυτά, 
φυτικά προϊόντα και άλλα αντικείµενα κοινοτικής καταγωγής που 
περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα V Μέρος Α, Κεφ. Ι και ΙΙ του Π.∆. 
365/2002 όπως ισχύει, προκειµένου να δοθεί έγκριση έκδοσης και 
εκτύπωσης φυτοϋγειονοµικού διαβατηρίου όπως ισχύει. 

 
 

2.2. Αποτελέσµατα των ελέγχων - Αξιολόγηση των επισήµων ελέγχων 

 
• Ύστερα από τους ελέγχους στα σηµεία εισόδου, τα φορτία τα οποία δεν 

πληρούσαν τη φυτοϋγειονοµική νοµοθεσία απορρίφθηκαν. Το είδος των 
φορτίων, η χώρα προέλευσης, η αιτία απόρριψης και τα µέτρα που 
ελήφθησαν φαίνονται στον Πίνακα 1. 

• Περιπτώσεις στις οποίες διαπιστώθηκε, ύστερα από ελέγχους στην 
εσωτερική αγορά, µη συµµόρφωση µε τη φυτοϋγειονοµική νοµοθεσία 
(φυτοϋγειονοµική παράβαση) και µέτρα για εξασφάλιση της 
συµµόρφωσης παρουσιάζονται στον Πίνακα 2. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
 
ΑΠΟΡΡΙΨΕΙΣ ΦΟΡΤΙΩΝ  
ΕΤΟΥΣ 2007 
 

Α/Α Είδος Φορτίου Χώρα 
Καταγωγής Αιτία απόρριψης Επίσηµα Μέτρα 

1. Παλέτες Τουρκία Έλλειψη σήµανσης καύση 
2. Ξυλοκιβώτια Ινδίας Έλλειψη σήµανσης καύση 
3. Άρριζα µοσχεύµατα 

προς φύτευση 
Draceana sanderiana 

Σρι Λανκα Παρουσία επιβλαβούς οργανισµού 
Pseudococcus longispinus 

Χειρισµός µε κατάλληλο εντοµοκτόνο 

4. Πατάτες Τουρκίας Παρουσία επιβλαβούς οργανισµού Ralstonia 
solanacearum  

Επιστροφή στην Τουρκία 

5. Λεµόνια Ουρουγουάη Παρουσία επιβλαβούς οργανισµού 
Xanthomonas anoxopodis pv. citri 

Μεταφορά εκτός Κοινότητας 

6. Κοµµένα άνθη 
Dianthus sp. 

Ισραήλ Παρουσία επιβλαβούς οργανισµού 
Tetranychus sp. 

Χειρισµός µε κατάλληλο ακαρεοκτόνο 

7. Ξύλινες Παλέτες Αλβανία Έλλειψη σήµανσης Άρνηση εισόδου στη χώρα 
8. Ξύλινες Παλέτες Αλβανία Έλλειψη σήµανσης Καταστροφή µε καύση 
9. Ξύλινες Παλέτες Αλβανία Έλλειψη σήµανσης Άρνηση εισόδου στη χώρα 
10. Ξύλινες Παλέτες Αλβανία Έλλειψη σήµανσης Άρνηση εισόδου στη χώρα 
11. Ξύλινες Παλέτες Αλβανία Έλλειψη σήµανσης Άρνηση εισόδου στη χώρα 
12. Ξύλινες Παλέτες Σερβία Έλλειψη σήµανσης Καταστροφή µε καύση 
13. Ξύλινες Παλέτες Ιράν Έλλειψη σήµανσης Καύση 
14. Ξύλινες Παλέτες Αίγυπτος Έλλειψη σήµανσης Καύση 
15. Ξύλινες Παλέτες Συρία Έλλειψη σήµανσης Καύση 
16. Ξύλινα µέσα 

συσκευασίας 
Τουρκία Έλλειψη σήµανσης Καύση 

17. Ξύλινες Παλέτες Τουρκία Έλλειψη σήµανσης Άρνηση εισόδου στη χώρα, Επιστροφή 
στην Τουρκία 

18. Ξυλεία Πεύκης Ρωσία Το Πιστοποιητικό Φυτοϋγείας είχε εκδοθεί 22 Απαγόρευση εισαγωγής 
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µέρες πριν τη φόρτωση 
19. Λεµόνια Τουρκία Η συσκευασία δεν έφερε σήµανση Να τεθεί σήµανση επί της συσκευασίας 

µε Αριθµό Μητρώου εισαγωγέα 
20. Πριονισµένη ξυλεία 

Κωνοφόρων 
Ρωσία Το Πιστοποιητικό Φυτοϋγείας είναι παλαιού 

τύπου 
Απαγόρευση εισαγωγής 

21. Ξυλεία κωνοφόρων Ρωσία Στο Πιστοποιητικό Φυτοϋγείας δεν αναφέρεται 
ποια εναλλακτική περίπτωση του σηµείου 1.5 
του Παρ. IV Α1 του Π.∆. 365/2002 όπως 
ισχύει πληρείται 

Απαγόρευση εισαγωγής 

22. Ξύλινες Παλέτες Σρι Λάνκα Έλλειψη σήµανσης Καύση 
23. Ξύλινες Παλέτες Κίνα Έλλειψη σήµανσης Καύση 
24. Ξύλινες Παλέτες FYROM Έλλειψη σήµανσης Καύση 
25. Ξυλοκιβώτια Ινδία Έλλειψη σήµανσης Καύση 
26. Ξύλινες Παλέτες Σερβία Έλλειψη σήµανσης Άρνηση εισόδου στη χώρα 
27. Ξύλινες Παλέτες Τουρκία Έλλειψη σήµανσης Καύση 
28. Ξυλοκιβώτια Ινδία Παρουσία ζωντανών εντόµων Ips spp. Καύση 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 
Φυτοϋγειονοµικές παραβάσεις που διαπιστώθηκαν ύστερα από ελέγχους 
στην εσωτερική αγορά και µέτρα για εξασφάλιση συµµόρφωσης. 
 

Α/Α Φυτοϋγειονοµική Παράβαση Μέτρα για εξασφάλιση 
συµµόρφωσης 

1. ∆ιακίνηση καρπών µανταρινιάς προέλευσης Ισπανίας 
µε φύλλα και ποδίσκους 

Επιβολή προστίµου 1.500 € 

2. ∆ιακίνηση καρπών µανταρινιάς προέλευσης Ισπανίας 
µε φύλλα και ποδίσκους 

Επιβολή προστίµου 1.500 € 

3. Εξήγαγε στην Αυστραλία ξύλινες παλέτες που το ξύλο 
δεν ήταν αποφλοιωµένο ως όφειλε, παρόλο που το 
είχε δηλώσει αποφλοιωµένο  

Επιβολή προστίµου 1.500 € 

4. 1. διακίνησε πατάτα φαγητού στη Χώρα από 
Ολλανδία χωρίς να είναι εγγεγραµµένος στο 
Μητρώο 

2. φύτεψε τους ως άνω κονδύλους πατάτας, κατά 
παράβαση του Παραρτήµατος IV, Μέρος Α, 
Κεφάλαιο II, σηµεία 18.1, 18.2 και 18.6 και του 
Παραρτήµατος V, Μέρος Α I, σηµείο 1.3 του Π.∆. 
365/2002(Α΄307) 

Επιβολή προστίµου 5.800 € 

5. Η εταιρεία δεν ήταν εγγεγραµµένη στο 
Φυτοϋγειονοµικό Μητρώο 

Εισήγηση για επιβολή 
προστίµου 3.000 € 



 

 

 

2.3. Εκπαίδευση 
 
Οι εκπαιδεύσεις φυτοϋγειονοµικών ελεγκτών για το έτος 2007 φαίνονται στον Πίνακα 3. 
 
Πίνακας 3. Εκπαιδεύσεις φυτοϋγειονοµικών ελεγκτών για το έτος 2007 
 

Τόπος Ηµεροµηνία Θέµα 
Αριθµός 
ατόµων που 
συµµετείχε 

Πλαίσιο Φυτοϋγειονοµικής 
Νοµοθεσίας 

ΙΝΕΠ Αθήνα 29/5/2007 - 
15/6/2007 Παρουσίαση, Αναγνώριση & 

Ταυτοποίηση παθογόνων και 
ζωικών εχθρών καραντίνας 

25 

Εγγραφή στο Φυτοϋγειονοµικό 
Μητρώο 
Έλεγχοι για έκδοση 
Φυτοϋγειονοµικού ∆ιαβατηρίου 
Έλεγχοι εισαγωγών και έκδοση 
ενός φυτοϋγειονοµικού εγγράφου 
µεταφοράς 
Έλεγχοι για την έκδοση ενός 
Πιστοποιητικού Φυτοϋγείας 

Ιωάννινα 13-14/12/2007 

Σύνταξη αιτιολογηµένης έκθεσης 
για την επιβολή διοικητικών και 
ποινικών κυρώσεων 

21 
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3. ΓΕΝΕΤΙΚΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΦΥΤΑ ΚΑΙ ΣΠΟΡΟΙ 
 

 

3.1 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ  

 
Οι συµβατικοί σπόροι σποράς που παράγονται στην χώρα µας ή εισάγονται 

από άλλο Κράτος Μέλος ή από Τρίτη Χώρα, εξετάζονται για την παρουσία 
προσµίξεων µε γενετικά τροποποιηµένους σπόρους. Το θέµα αυτό αντιµετωπίζεται 
στην χώρα µας µε εθνική νοµοθεσία (µέχρι να ρυθµιστεί σε Κοινοτικό επίπεδο) και 
συγκεκριµένα µε τον "Τεχνικό κανονισµό πιστοποίησης και ελέγχου κατά την εµπορία 
σπόρων προς σπορά συµβατικών ποικιλιών καλλιεργούµενων φυτικών ειδών για την 
παρουσία προσµίξεων από γενετικά τροποποιηµένους σπόρους" (Κοινή Υπουργική 
Απόφαση 332657/16-2-2001, ΦΕΚ 176Β/21-2-2001).  

Τα επιτρεπόµενα ποσοστά προσµίξεων που έχουν καθορισθεί είναι 0.5% για 
τις εγκεκριµένες για καλλιέργεια γενετικές τροποποιήσεις, ενώ δεν επιτρέπεται η 
παρουσία προσµίξεων µη εγκεκριµένων γενετικών τροποποιήσεων. Η υπόψη ΚΥΑ 
είναι σε ισχύ και εφαρµόζεται επιτυχώς από το 2001 και τα φυτικά είδη που 
καλύπτονται από αυτήν είναι το βαµβάκι, ο αραβόσιτος, τα τεύτλα, η ελαιοκράµβη, η 
σόγια και η τοµάτα για µεταποίηση.  
Σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην ΚΥΑ αυτή, διενεργούνται δειγµατοληψίες από τα 
Κέντρα Ελέγχου και Πιστοποίησης Πολλαπλασιαστικού Υλικού και Ελέγχου 
Λιπασµάτων (ΚΕΠΠΥΕΛ) και τα δείγµατα αποστέλλονται στο εργαστήριο που 
διενεργεί τις εργαστηριακές εξετάσεις. Το εργαστήριο που υποστηρίζει τους 
επίσηµους ελέγχους προκύπτει µετά από ανοικτό δηµόσιο διαγωνισµό. Τα 
εργαστήρια που µπορούν να συµµετέχουν στον διαγωνισµό αυτό θα πρέπει να είναι 
διαπιστευµένα από αντίστοιχο εθνικό ή διεθνή φορέα διαπίστευσης. 

Οι εργαστηριακοί έλεγχοι που προβλέπονται στην ανωτέρω ΚΥΑ είναι 
καθολικοί στην  περίπτωση που οι εισαγόµενες ή ενδοκοινοτικά διακινούµενες 
σποροµερίδες δεν συνοδεύονται από επίσηµα πιστοποιητικά για τη µη παρουσία 
γενετικά τροποποιηµένων σπόρων σε αυτές, τα οποία εκδίδονται από την αρµόδια 
υπηρεσία πιστοποίησης πολλαπλασιαστικού υλικού της χώρας στην οποία έγινε η 
πιστοποίησή τους. Στην περίπτωση που οι σποροµερίδες συνοδεύονται από τα 
ανωτέρω πιστοποιητικά, οι διενεργούµενοι έλεγχοι είναι δειγµατοληπτικοί και 
αφορούν ποσοστό 10% των εισαγόµενων ή ενδοκοινοτικά διακινούµενων 
σποροµερίδων. Τόσο στη µία όσο και στην άλλη περίπτωση οι έλεγχοι διενεργούνται 
κατά την άφιξη των σποροµερίδων στην χώρα και στη µεν πρώτη οι σποροµερίδες 
δεσµεύονται µέχρι την έκδοση των τελικών αποτελεσµάτων των εργαστηριακών 
ελέγχων, ενώ στη δεύτερη µπορούν να τεθούν σε εµπορία αµέσως µετά τη 
διενέργεια της δειγµατοληψίας. Μετά τον πρώτο έλεγχο και σε περίπτωση που τα 
αποτελέσµατά του είναι θετικά, µπορεί να γίνει επανέλεγχος εφόσον ζητηθεί από τον 
κάτοχο των σπόρων, τα αποτελέσµατα του οποίου είναι τελεσίδικα, ενώ προβλέπεται 
η λήψη µέτρων για σποροµερίδες οι οποίες βρέθηκαν να είναι εκτός των 
προδιαγραφών που ορίζει η παραπάνω ΚΥΑ (είτε εξάγονται εκτός εθνικού χώρου 
είτε καταστρέφονται). 
 

3.2. ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ  

 
Με την Υ.Α. 303061/7505/28-6-2007 (ΦΕΚ 1197B/2007) όπως αυτή 

τροποποιήθηκε µε την Υ.Α 289637/30-4-2008 (ΦΕΚ 813Β/09-5-2008), έχει γίνει  
απαγόρευση  της εµπορίας στη χώρα µας σπόρων προς σπορά των 70 γενετικά 
τροποποιηµένων υβριδίων αραβοσίτου τα οποία φέρουν τη γενετική τροποποίηση 
ΜΟΝ810 και έχουν εγγραφεί στον Κοινό Κατάλογο ποικιλιών φυτικών ειδών της Ε.Ε.. 
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Η έκδοση της Απόφασης αυτής, κατ’ εφαρµογή  της σχετικής κοινοτικής διαδικασίας, 
γνωστοποιείται άµεσα στην Επιτροπή, µε κατάθεση αιτήµατος της χώρας µας για την 
αποδοχή του µέτρου αυτού από την Επιτροπή. 
 

Τα αποτελέσµατα των επισήµων ελέγχων για το έτος 2007 φαίνονται στον 
παρακάτω πίνακα.  

 
 

Αριθµός σποροµερίδων που εξετάσθηκαν 

Φυτικό είδος Εισαγωγή από 

τρίτες χώρες 

Είσοδος από 

άλλα Κράτη 

Μέλη 

Εγχώρια 

παραγωγή 

Σύνολο 

Βαµβάκι 156  

(18 θετικά) 

38  

(12 θετικά) 

132 326 

(30 θετικά) 

Καλαµπόκι 17 155 10 182 

Τοµάτα για 

µεταποίηση 

 

12 

 

73 

 

- 

 

85 

Τεύτλα - 12 22 34 

Σόγια - 6 - 6 

Ελαιοκράµβη - 19 - 19 

Σύνολο 185 303 164 652 

 
Ο αριθµός των εξεταζοµένων δειγµάτων προκύπτει από την εφαρµογή της 

ΚΥΑ 332657/16-02-2001 και τη εφαρµοστικής εγκυκλίου της. Το 2007 εξετάσθηκαν 
652 δείγµατα εκ των οποίων 30 ήταν θετικό (ποσοστό 4,6%).  

Στις περιπτώσεις που βρέθηκαν σποροµερίδες εκτός προδιαγραφών (δεν 
πληρούσαν τους όρους της ΚΥΑ 332657/16-02-2001) πραγµατοποιήθηκαν 
απαγορεύσεις εµπορίας τους και οι διακινητές προέβησαν είτε στην καταστροφή των 
σποροµερίδων αυτών είτε στην εξαγωγή τους εκτός εθνικού χώρου όπως η ΚΥΑ 
332657/16-02-2001 απαιτεί.  

Επίσης κατά το έτος 2007 υπήρξε συµµόρφωση των διακινητών (εισαγωγέων 
–παραγωγών σπόρων σποράς) προς τις απαιτήσεις της ΚΥΑ 332657/16-02-2001. 

Τέλος, τον Φεβρουάριο του 2007 πραγµατοποιήθηκε συνάντηση µεταξύ 
Υπηρεσιακών Παραγόντων της Υπηρεσίας µας µε  τα ΚΕΠΠΥΕΛ. Στην συνάντηση 
αυτή έγινε λεπτοµερής παρουσίαση της διαδικασίας που πρέπει να ακολουθείται για 
να πραγµατοποιούνται  οι έλεγχοι για την ανίχνευση προσµίξεων γενετικά 
τροποποιηµένων σπόρων σποράς σε συµβατικούς σπόρους σποράς.  
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ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ (AUDIT) ΑΡΜΟ∆ΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  
 
∆/ΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 
Α) ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΒΑΣΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  
 
Η   ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου  συστάθηκε, συγκροτήθηκε 
και λειτουργεί σύµφωνα µε : 
α. το άρθρου 23 του Ν. 3147/03 (Α135) “ Ρύθµιση θεµάτων αγροτικής γης, επίλυση 
ζητηµάτων αποκατασταθέντων και αποκαθισταµένων κτηνοτρόφων και άλλες 
διατάξεις”, 
  
β. τη µε αριθµό 256202/2003 Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας 
και Οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Γεωργίας 
«∆ιάρθρωση, αρµοδιότητες και σύνθεση προσωπικού των ∆ιευθύνσεων, 
Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου, Βιολογικής Γεωργίας και ∆ιαχείρισης 
Μητρώων του Υπουργείου Γεωργίας». 
 
γ. τη µε αριθµό 263678/14.3.2006 Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών 
Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης 
και Γεωργίας για την << Τροποποίηση της αριθµ. 256202/2003 Κοινής Υπουργικής 
Απόφασης «∆ιάρθρωση, αρµοδιότητες και σύνθεση προσωπικού των ∆ιευθύνσεων, 
Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου, Βιολογικής Γεωργίας και ∆ιαχείρισης 
Μητρώων του Υπουργείου Γεωργίας» >>. 
 
δ. τον κανονισµό (ΕΚ) αριθµός 882/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου (L 191 της 28 Μαΐου 2004) όπως έχει τροποποιηθεί για «τη διενέργεια 
επίσηµων ελέγχων για τη συµµόρφωση προς τη νοµοθεσία περί ζωοτροφών και 
τροφίµων και προς τους κανόνες για την υγεία και την καλή διαβίωση των ζώων», 
σύµφωνα µε τον οποίο απαιτείται η διεξαγωγή επιθεωρήσεων (audit), προκειµένου 
να διασφαλισθεί η τήρηση της κοινοτικής νοµοθεσίας. 
 
ε. την µε αριθµό 2006/677/ΕΚ απόφαση της Επιτροπής «για τον καθορισµό 
κατευθυντήριων γραµµών που προβλέπουν κριτήρια για τη διεξαγωγή των ελέγχων 
βάσει του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 882/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου για τη διενέργεια των επισήµων ελέγχων της συµµόρφωσης προς την 
νοµοθεσία περί ζωοτροφών και τροφίµων και προς τους κανόνες για την υγεία και 
την καλή διαβίωση των ζώων». 
 
στ. Το Π∆ 79/3.5.2007 για «Αναγκαία συµπληρωµατικά µέτρα εφαρµογής των 
κανονισµών (ΕΚ) αριθµ. 178/2002, 852/2004, 853/2004, 854/2004 και 882/2004 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβουλίου όσον αφορά τους κανόνες υγιεινής για τα 
τρόφιµα ζωικής προέλευσης, των επισήµων ελέγχων στα προϊόντα αυτά που 
προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο και τους κανόνες υγείας και καλής 
διαβίωσης των ζώων και εναρµόνιση της κτηνιατρικής νοµοθεσίας προς την υπ 
αριθµ. 2004/41/ΕΚ Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβουλίου».  
 
ζ. Την εγκύκλιο µε αριθµό 289511/2.11.2007 σχετικά µε τις διαδικασίες της 
∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου σε ότι αφορά τη διεξαγωγή 
επιθεωρήσεων στις ∆ιευθύνσεις και στις αποκεντρωµένες Υπηρεσίες της Γενικής 
∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής, καθώς και στις Κτηνιατρικές αρχές των Νοµαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων.  
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Β) ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ  ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ & ΕΛΕΓΧΟΥ  ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ  2007 

 
1) Αλλαγές στην οργάνωση 

1.1 Η ∆/νση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου έχει πιστοποιηθεί από τον 
Ιούνιο του 2007 ως προς το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας κατά ISO 9001 : 2000 
και ISO 19011 και λειτουργεί σύµφωνα µε τις διαδικασίες αυτού. 
Στα πλαίσια λειτουργίας του Συστήµατος Ποιότητας  πραγµατοποιήθηκαν 
ανασκοπήσεις ανά τρίµηνο και συσκέψεις οι οποίες αφορούσαν αντιµετώπιση 
ειδικών θεµάτων. Οι ανασκοπήσεις είχαν σκοπό τον έλεγχο πορείας των στόχων της 
∆ιεύθυνσης, καθώς και την υλοποίηση των προληπτικών και διορθωτικών ενεργειών 
που είχαν προγραµµατισθεί από την προηγούµενη τρίµηνη ανασκόπηση. Αναλυτικά 
διεξήχθησαν ανασκοπήσεις τις  14.6.07, 4.9.07, 24.1.08, και συσκέψεις τις 8.3.07, 
16.5.07, 19.11.07. 
 
Πραγµατοποιήθηκε εσωτερική επιθεώρηση την 28.12.07. Κατά τη διάρκεια αυτής 
εντοπίσθηκαν ευρήµατα, µη συµµορφώσεις και παρατηρήσεις. Τα ευρήµατα 
κατηγοριοποιήθηκαν και οµαδοποιήθηκαν και καταγράφηκαν στο σχετικό 
ηµερολόγιο. Κατά τη διάρκεια της ετήσιας ανασκόπησης συζητήθηκαν και 
καθορίσθηκαν οι αντίστοιχες προληπτικές και διορθωτικές ενέργειες. Ορίσθηκε ο 
υπεύθυνος ο οποίος έχει αναλάβει την επίλυσή τους µαζί µε την ηµεροµηνία 
υλοποίησης των ενεργειών.  
1.2 Αναµορφώθηκε η ιστοσελίδα της ∆ιεύθυνσης η οποία ήταν ήδη ενσωµατωµένη 
στον ιστότοπο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Στην ιστοσελίδα 
αυτή από την 1.1.2006 δηµοσιεύονται όλες οι εκθέσεις επιθεωρήσεων καθώς και ο 
προγραµµατισµός και απολογισµός της ∆ιεύθυνσης. 
 

 
2) Νέα νοµοθεσία 

Στη διάρκεια του 2007 εκδόθηκαν : 
2.1. Το Π∆ 79/3.5.2007 για «Αναγκαία συµπληρωµατικά µέτρα εφαρµογής των 
κανονισµών (ΕΚ) αριθµ. 178/2002, 852/2004, 853/2004, 854/2004 και 882/2004 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβουλίου όσον αφορά τους κανόνες υγιεινής για τα 
τρόφιµα ζωικής προέλευσης, των επισήµων ελέγχων στα προϊόντα αυτά που 
προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο και τους κανόνες υγείας και καλής 
διαβίωσης των ζώων και εναρµόνιση της κτηνιατρικής νοµοθεσίας προς την υπ 
αριθµ. 2004/41/ΕΚ Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβουλίου». 
Σύµφωνα µε αυτό η ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου υποχρεούται 
να διεξάγει εσωτερικές επιθεωρήσεις στις ∆ιευθύνσεις της Γενικής ∆ιεύθυνσης 
Κτηνιατρικής.   
 
2.2. Η εγκύκλιος µε αριθµό 289511/2.11.2007 σχετικά µε τις διαδικασίες της 
∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου σε ότι αφορά τη διεξαγωγή 
επιθεωρήσεων στις ∆ιευθύνσεις και στις αποκεντρωµένες Υπηρεσίες της Γενικής 
∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής, καθώς και στις Κτηνιατρικές αρχές των Νοµαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων.  

3) ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΕΙΤΡΟΥΓΙΑΣ -ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ 

Στη διάρκεια του 2007 η ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου 
λειτούργησε µε σηµαντικά προβλήµατα κυρίως έλλειψης προσωπικού και 
υλικοτεχνικής υποδοµής. Αναλυτικότερα αναφέρουµε :   
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• Έλλειψη προσωπικού µε αποτέλεσµα την αδυναµία οργάνωσης και 
διεκπεραίωσης ικανού αριθµού αποστολών επιθεωρήσεων στις 
σηµαντικότερες κτηνιατρικές δράσεις  

• Έλλειψη εκπαίδευσης στο υπάρχον προσωπικό κυρίως για θέµατα νέας 
νοµοθεσίας για την καλύτερη και αρτιότερη διεκπεραίωση του  έργου της 
επιθεώρησης. 

• Οι συχνές µεταβάσεις στις έδρες των προς έλεγχο Νοµαρχιακών 
αυτοδιοικήσεων προκαλούν οικονοµική επιβάρυνση στους ελεγκτές 
υπαλλήλους της ∆ιεύθυνσης δεδοµένου ότι η ηµερήσια αποζηµίωση και τα 
οδοιπορικά κατ΄ ουδένα τρόπο καλύπτουν τα πραγµατικά έξοδά τους. 

• ∆εν υπάρχει ακόµη επαρκής ηλεκτρονικός και λοιπός εξοπλισµός για το 
υπάρχον προσωπικό της ∆ιεύθυνσης και πολύ περισσότερο για προσωπικό 
που τυχόν θα τη στελεχώσει στο µέλλον.  

 
 
 
Γ) ΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΩΝ 2007 
1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 2007 
 

Ο Προγραµµατισµός του έτους 2007 υπεβλήθη στον Προϊστάµενο της Γενικής 
∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής µε το µε αριθµό 287107/14.2.2007 έγγραφο της ∆ιεύθυνσης 
Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου, και εγκρίθηκε την 28.2.2007 από τον 
Προϊστάµενο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής. 

Ο ως άνω προγραµµατισµός τροποποιήθηκε µετά από πρόταση της 
∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής ∆ηµόσιας Υγείας που διατυπώθηκε στο από 30.10.2007 
Υπηρεσιακό Σηµείωµα προς τη ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου 
και µετά από το από 31.10.2007 Υπηρεσιακό Σηµείωµα της προς τον Προϊστάµενο 
της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής και εγκρίθηκε από τον ίδιο την 31.10.2007. Η 
τροποποίηση αφορούσε τις δράσεις Σφαγεία και Ζωικά Υποπροϊόντα και 
αντικατάσταση της επιθεώρησης της ΝΑ Θεσσαλονίκης µε την ΝΑ Χαλκιδικής, λόγω 
πρόσφατης επιθεώρησης της ΝΑ Θεσσαλονίκης από το FVO. 
 
 
2. ΣΤΟΧΟΙ 2007 
 
Αποστολές επιθεωρήσεων 2007  
 

• Στόχος. ∆ιεκπεραίωση του συνόλου των προγραµµατισµένων επιθεωρήσεων 
ετησίως. 

∆είκτης. Αριθµός πραγµατοποιηθεισών επιθεωρήσεων / αριθµός 
προγραµµατισθέντων ανά έτος (100%) 
Αποτελέσµατα. Από τις 16 προγραµµατισµένες επιθεωρήσεις πραγµατοποιήθηκαν οι 
14 (ποσοστό 87.5%). Οι 2 επιθεωρήσεις που δεν πραγµατοποιήθηκαν, είχαν 
προγραµµατισθεί για την πιστοποίηση των κτηνιάτρων της Υπηρεσίας, στόχος που 
δεν επιτεύχθηκε. 
 
 
Κατά το έτος 2007 πραγµατοποιήθηκαν προγραµµατισµένες αποστολές σε  14 
Νοµαρχιακές Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και Αποκεντρωµένες  Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Οι επιθεωρήσεις κατά τη διάρκεια 
των αποστολών διεξήχθησαν βάσει ερωτηµατολογίων ανά δράση σύµφωνα µε  
έντυπα της σχετικής διαδικασίας. Κατά τη διάρκεια των αποστολών αυτών 
διαπιστώθηκε και καταγράφηκε ένας αριθµός ευρηµάτων. ∆ιατυπώθηκε και 
προτάθηκε στις υπηρεσίες που επιθεωρήθηκαν  ένας ανάλογος αριθµός συστάσεων 
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που περιλαµβάνονται σε αντίστοιχα χρονοδιαγράµµατα υλοποίησης διορθωτικών 
ενεργειών.   
 
 
Αποστολές επιθεωρήσεων για τα έτη 2005 και 2006 
 

• Στόχος. Κλείσιµο των επιθεωρήσεων που εκκρεµούν του προηγούµενου 
ηµερολογιακού έτους κατά το τρέχον έτος. 

∆είκτης. Αριθµός επιθεωρήσεων που κλείνουν / αριθµός επιθεωρήσεων που 
εκκρεµούν (90%) 
Αποτελέσµατα. Από τις 22 ανοικτές επιθεωρήσεις του 2006 έκλεισαν όλες εντός του 
2007 (ποσοστό 100%). 
 

Τα Τµήµατα της ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου 
πραγµατοποίησαν διαδικασίες παρακολούθησης σχετικά µε την υλοποίηση 
διορθωτικών ενεργειών που προτάθηκαν κατόπιν  διατύπωσης συστάσεων µετά από 
διενέργεια αποστολών επιθεωρήσεων στη διάρκεια τόσο του έτους 2005 όσο και του 
έτους 2006. 

Μετά τη λήξη των διαδικασιών παρακολούθησης διορθωτικών ενεργειών για 
κάθε µια αποστολή και ανάλογα µε την αξιολόγηση των  Υπηρεσιών, που 
επιθεωρήθηκαν, συντάχθηκε ένας αριθµός Ενηµερωτικών Σηµειωµάτων προς τη 
Γενική ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής και στις ∆ιευθύνσεις αυτής, ως κεντρικές αρµόδιες 
αρχές, στα οποία επισηµάνθηκαν τα σηµεία εκείνα τα οποία αντιµετωπίσθηκαν κατά 
τρόπο µη αποδεκτό ή δεν αντιµετωπίσθηκαν καθόλου από τις Υπηρεσίες, που 
επιθεωρήθηκαν. Επιπλέον σε όλες τις περιπτώσεις που οι επιθεωρήσεις 
αξιολογήθηκε ότι κατέληξαν µη ικανοποιητικά, συντάχθηκε και διαβιβάσθηκε µετά 
από υπογραφή του Προϊσταµένου της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής, σηµείωµα 
προς τους Νοµάρχες, τους Γενικούς Γραµµατείς των Περιφερειών αλλά και τον 
Υπουργό και Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων καθώς και τους 
Γενικούς Γραµµατείς.   
 

 
∆ράση ∆1 : Σήµανση και καταγραφή 
 

κατά την 
επιθεώρηση 

µετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών & 
το κλείσιµο της επιθεώρησης 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

Σ ΜΣ Α ΜΑ ΑΤ ΜΑΤ 

8 επιθεωρήσεις µε 
60 ευρήµατα 11 49 47 13 42 18 

ΠΟΣΟΣΤΑ Σ 11/60=18% Σ 47/60=78% Α 42/60=70% 
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ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ∆1

A
78%

MA
22%

A MA

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ∆1

AΤ
70%

MAΤ
30%

AΤ MAΤ

                                     
 
 
Κατά την επιθεώρηση οκτώ (8) υπηρεσιών, διαπιστώθηκαν 11 συµµορφώσεις (Σ) και 
49 µη συµµορφώσεις (ΜΣ) για τις οποίες συστήθηκαν ισάριθµες διορθωτικές 
ενέργειες.  
Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=11/60=18%  
Μετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών και την αξιολόγηση των επιθεωρήσεων 
διαπιστώθηκε ότι για τα 60 ευρήµατα (11Σ και 49ΜΣ) :  

• στα 47 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποδεκτό (Α) και στα 13 κατά τρόπο µη 
αποδεκτό (ΜΑ). Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=47/60=78%  

• στα 42 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποτελεσµατικό (ΑΤ) και στα 12 κατά 
τρόπο µη αποτελεσµατικό (ΜΑΤ).  
Ποσοστό αποτελεσµατικότητας (Α)=42/60=70%  

Συµπεράσµατα  
Οι σηµαντικότερες µη συµµορφώσεις αφορούν: 
 

o τους επιτόπιους ελέγχους στις επιλεγµένες εκτροφές,   
o ελέγχους στους ζωεµπόρους   
o τη τήρηση των απαιτούµενων µητρώων των κτηνοτρόφων 
o τις κυρώσεις στους µη συµµορφούµενους ζωεµπόρους και κτηνοτρόφους. 

 
 
∆ράση ∆2 : Μετακίνηση ζώντων ζώων 
 

κατά την 
επιθεώρηση 

µετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών & 
το κλείσιµο της επιθεώρησης 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

Σ ΜΣ Α ΜΑ ΑΤ ΜΑΤ 

6 επιθεωρήσεις µε 
54 ευρήµατα 18 36 50 4 42 12 

ΠΟΣΟΣΤΑ Σ 18/54=33% Σ 50/54=93% Α 42/54=78% 
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ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ∆2

A
93%

MA
7%

A MA

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ∆2

AΤ
78%

MAΤ
22%

AΤ MAΤ

 
 
 
 
Κατά την επιθεώρηση έξι (6) υπηρεσιών, διαπιστώθηκαν 18 συµµορφώσεις (Σ) και 
36 µη συµµορφώσεις (ΜΣ) για τις οποίες συστήθηκαν ισάριθµες διορθωτικές 
ενέργειες.  
Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=18/54=33%  
Μετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών και την αξιολόγηση των επιθεωρήσεων 
διαπιστώθηκε ότι για τα 54 ευρήµατα (18Σ και 36ΜΣ) :  

• στα 50 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποδεκτό (Α) και στα 4 κατά τρόπο µη 
αποδεκτό (ΜΑ). Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=50/54=93%  

• στα 42 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποτελεσµατικό (ΑΤ) και στα 12 κατά 
τρόπο µη αποτελεσµατικό (ΜΑΤ).  
Ποσοστό αποτελεσµατικότητας (Α)=42/54=78%  

 
Συµπεράσµατα  
Οι σηµαντικότερες µη συµµορφώσεις αφορούν: 

 
 

o Ελλείψεις στην εφαρµογή συστήµατος ελέγχου µε συνέπεια τη µη τήρηση 
των απαιτούµενων αρχείων από εµπόρους και κτηνοτρόφους 

o τους ελέχους των ζωέµπορων 
o τις κυρώσεις στους µη συµµορφούµενους εµπόρους και κτηνοτρόφους. 
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∆ράση ∆3 : Προστασία ζώων κατά τη µεταφορά και τη σφαγή 
    

κατά την 
επιθεώρηση 

µετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών & 
το κλείσιµο της επιθεώρησης 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

Σ ΜΣ Α ΜΑ ΑΤ ΜΑΤ 

7 επιθεωρήσεις µε 
153 ευρήµατα 73 80 130 23 127 26 

ΠΟΣΟΣΤΑ Σ 73/153=48% Σ 130/153=85% Α 127/153=83% 
                                                       

ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ∆3

A
85%

MA
15%

A MA

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑTIKOTHTA ∆3

AΤ
83%

MAΤ
17%

AΤ MAΤ

 
Κατά την επιθεώρηση επτά (7) υπηρεσιών, διαπιστώθηκαν 73 συµµορφώσεις (Σ) και 
80 µη συµµορφώσεις (ΜΣ) για τις οποίες συστήθηκαν ισάριθµες διορθωτικές 
ενέργειες.  
Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=73/153=48%  
Μετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών και την αξιολόγηση των επιθεωρήσεων 
διαπιστώθηκε ότι για τα 153 ευρήµατα (73Σ και 80ΜΣ) :  

• στα 130 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποδεκτό (Α) και στα 23 κατά τρόπο µη 
αποδεκτό (ΜΑ). Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=130/153=85%  

• στα 127 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποτελεσµατικό (ΑΤ) και στα 26 κατά 
τρόπο µη αποτελεσµατικό (ΜΑΤ).  
Ποσοστό αποτελεσµατικότητας (Α)=127/153=83%  
 

Συµπεράσµατα  
Οι σηµαντικότερες µη συµµορφώσεις αφορούν: 
 

o τον έλεγχο των µετακινήσεων των ζώων σε ποσοστό 30% όπως έχει 
καθορισθεί από την αρµόδια κεντρική υπηρεσία. 

o την επιβολή κυρώσεων στους µη συµµορφούµενους µεταφορείς. 
o Ελλείψεις στην εφαρµογή συστήµατος ελέγχου στα σφαγεία µε 

αποτέλεσµα τη µη συµµόρφωση πολλών σφαγείων µε τις απαιτήσεις για 
την προστασία των ζώων κατά τη σφαγή. 
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∆ράση ∆4 : Προγράµµατα ελέγχου και εκρίζωσης βρουκέλλωσης  
 

κατά την 
επιθεώρηση 

µετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών & 
το κλείσιµο της επιθεώρησης 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

Σ ΜΣ Α ΜΑ ΑΤ ΜΑΤ 

6 επιθεωρήσεις µε 
128 ευρήµατα 33 95 59 69 55 73 

ΠΟΣΟΣΤΑ Σ 33/128=26% Σ 59/128=46% Α 55/128=43% 

ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ∆4

A
46%

MA
54%

A MA

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑTIKOTHTA ∆4

AΤ
43%

MAΤ
57%

AΤ MAΤ

 
 

Κατά την επιθεώρηση έξι (6) υπηρεσιών, διαπιστώθηκαν 33 συµµορφώσεις (Σ) και 
95 µη συµµορφώσεις (ΜΣ) για τις οποίες συστήθηκαν ισάριθµες διορθωτικές 
ενέργειες.  
Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=33/128=26%  
Μετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών και την αξιολόγηση των επιθεωρήσεων 
διαπιστώθηκε ότι για τα 128 ευρήµατα (33Σ και 95ΜΣ) :  

• στα 59 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποδεκτό (Α) και στα 69 κατά τρόπο µη 
αποδεκτό (ΜΑ). Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=59/128=46%  

• στα 55 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποτελεσµατικό (ΑΤ) και στα 73 κατά 
τρόπο µη αποτελεσµατικό (ΜΑΤ).  
Ποσοστό αποτελεσµατικότητας (Α)=55/128=43%  

 
Συµπεράσµατα   

Οι σηµαντικότερες µη συµµορφώσεις αφορούν 
o τη µη έγκαιρη  προµήθεια εµβολίων –αντιδραστηρίων για τις ανάγκες 

εφαρµογής του προγράµµατος  
o την πολυπλοκότητα λογισµικού καταγραφής εµβολιασµών  
o την παρακολούθηση της εφαρµογής  των προγραµµάτων από την 

προβλεπόµενη επιτροπή 
o Αδυναµία τήρησης χρονοδιαγραµµάτων από µέρους των υπηρεσιών  
o την επιβολή προστίµων στους µη συµµορφούµενους κτηνοτρόφους  
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∆ράση ∆5 : Λειτουργία σφαγείων  
                        

κατά την 
επιθεώρηση 

µετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών & 
το κλείσιµο της επιθεώρησης 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

Σ ΜΣ Α ΜΑ ΑΤ ΜΑΤ 

8 επιθεωρήσεις µε 
166 ευρήµατα 58 108 110 56 105 61 

ΠΟΣΟΣΤΑ Σ 58/166=35% Σ 110/166=66% Α 105/166=63% 

ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ∆5

A
66%

MA
34%

A MA

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑTIKOTHTA ∆5

AΤ
63%

MAΤ
37%

AΤ MAΤ

 
                            
Κατά την επιθεώρηση οκτώ (8) υπηρεσιών, διαπιστώθηκαν 58 συµµορφώσεις (Σ) και 
108 µη συµµορφώσεις (ΜΣ) για τις οποίες συστήθηκαν ισάριθµες διορθωτικές 
ενέργειες.  
Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=58/166=35%  
Μετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών και την αξιολόγηση των επιθεωρήσεων 
διαπιστώθηκε ότι για τα 166 ευρήµατα (58Σ και 108ΜΣ) :  

• στα 110 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποδεκτό (Α) και στα 56 κατά τρόπο µη 
αποδεκτό (ΜΑ). Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=110/166=66%  

• στα 105 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποτελεσµατικό (ΑΤ) και στα 61 κατά 
τρόπο µη αποτελεσµατικό (ΜΑΤ).  
Ποσοστό αποτελεσµατικότητας (Α)=105/166=63%  

 
 
Συµπεράσµατα 
Οι σηµαντικότερες µη συµµορφώσεις αφορούν καθυστερήσεις και ελλείψεις στην 
εφαρµογή συστήµατος επισήµου ελέγχου µε συνέπεια τη µη συµµόρφωση των 
σγαγείων ως προς:  

- την εφαρµογή συστηµάτων ανάλυσης κινδύνου και κρίσιµων σηµείων 
ελέγχου µε βάση τις αρχές HACCP 

- την τήρηση συστηµάτων Ιχνηλασιµότητας 
- την εφαρµογή µεθόδου τεχνητής πέψης για την ανίχνευση της 

trichinella spiralis για το χοιρινό κρέας 
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- την αποκατάσταση προβληµάτων κατασκευής, υποδοµής και 
λειτουργίας 

- την επιβολή κυρώσεων από τις υπηρεσίες και την προϊστάµενη Αρχή 
(Νοµαρχία) για παράβαση της  ισχύουσας Νοµοθεσίας 

 
 
∆ράση ∆6 : Εισαγωγές ζώντων ζώων και προϊόντων ζωικής προέλευσης 

 
κατά την 
επιθεώρηση 

µετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών & 
το κλείσιµο της επιθεώρησης 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

Σ ΜΣ Α ΜΑ ΑΤ ΜΑΤ 

5 επιθεωρήσεις µε 
113 ευρήµατα 20 93 51 62 39 74 

ΠΟΣΟΣΤΑ Σ 20/113=18% Σ 51/113=45% Α 39/113=35% 

ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ∆6

A
45%

MA
55%

A MA

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑTIKOTHTA ∆6

AΤ
35%

MAΤ
65%

AΤ MAΤ

 
Κατά την επιθεώρηση πέντε (5) υπηρεσιών, διαπιστώθηκαν 20 συµµορφώσεις (Σ) 
και 93 µη συµµορφώσεις (ΜΣ) για τις οποίες συστήθηκαν ισάριθµες διορθωτικές 
ενέργειες. Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=20/113=18%  
Μετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών και την αξιολόγηση των επιθεωρήσεων 
διαπιστώθηκε ότι για τα 113 ευρήµατα (20Σ και 93ΜΣ) :  

• στα 51 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποδεκτό (Α) και στα 62 κατά τρόπο µη 
αποδεκτό (ΜΑ). Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=51/113=45%  

• στα 39 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποτελεσµατικό (ΑΤ) και στα 74 κατά 
τρόπο µη αποτελεσµατικό (ΜΑΤ).  
Ποσοστό αποτελεσµατικότητας (Α)=39/113=35%  

 
Συµπεράσµατα 
Οι σηµαντικότερες µη συµµορφώσεις αφορούν: 
 

1. Θέµατα εποπτείας των ΣΥΚΕ από την κεντρική αρµόδια ∆/νση 
2. Έλλειψη προσωπικού.                  (γενικά) 
3. Απουσία προγραµµάτων εκπαίδευσης. 
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4. Τον µη σαφή καθορισµό των αρµοδιοτήτων µεταξύ των εµπλεκοµένων 
αρχών (τελωνειακές, αστυνοµικές). 
5. Ο Κανονισµός (ΕΚ) 1774/2002 για τις απορριπτόµενες παρτίδες, τα 
κατασχεµένα προϊόντα και τα υπολείµµατα κουζίνας  
6. στην εφαρµογή προγράµµατος καταλοίπων. 

 
 
 
∆ράση ∆7 : ∆ιαχείριση Ζωικών Υποπροϊόντων  

 
κατά την 
επιθεώρηση 

µετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών & 
το κλείσιµο της επιθεώρησης 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

Σ ΜΣ Α ΜΑ ΑΤ ΜΑΤ 

4 επιθεωρήσεις µε 
61 ευρήµατα 22 39 47 14 45 16 

ΠΟΣΟΣΤΑ Σ 22/61=36% Σ 47/61=77% Α 45/61=74% 
 

ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ∆7

A
77%

MA
23%

A MA

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑTIKOTHTA ∆7

AΤ
74%

MAΤ
26%

AΤ MAΤ

 
 

Κατά την επιθεώρηση τεσσάρων (4) υπηρεσιών, διαπιστώθηκαν 22 συµµορφώσεις 
(Σ) και 39 µη συµµορφώσεις (ΜΣ) για τις οποίες συστήθηκαν ισάριθµες διορθωτικές 
ενέργειες.  
Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=22/61=36%  
Μετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών και την αξιολόγηση των επιθεωρήσεων 
διαπιστώθηκε ότι για τα 61 ευρήµατα (22Σ και 39ΜΣ) :  

• στα 47 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποδεκτό (Α) και στα 14 κατά τρόπο µη 
αποδεκτό (ΜΑ). Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=47/61=77%  

• στα 45 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποτελεσµατικό (ΑΤ) και στα 16 κατά 
τρόπο µη αποτελεσµατικό (ΜΑΤ).  
Ποσοστό αποτελεσµατικότητας (Α)=45/61=74%  

  
Συµπεράσµατα:  
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Οι σηµαντικότερες µη συµµορφώσεις αφορούν καθυστερήσεις και ελλείψεις στην 
εφαρµογή συστήµατος επισήµου ελέγχου µε συνέπεια τη µη συµµόρφωση των 
σγαγείων ως προς:  
 

- την ορθή διαχείριση των παραγόµενων ζωικών υποπροϊόντων από τα σφαγεία  
σε  πολλούς νοµούς της χώρας  
- την ορθή διαχείριση των νεκρών ζώων στις εκτροφές από τους κτηνοτρόφους 
- την επιβολή κυρώσεων από τις υπηρεσίες και την προϊστάµενη Αρχή 
(Νοµαρχία)  για παράβαση της  ισχύουσας Νοµοθεσίας από τις επιχειρήσεις 

 
∆ράση ∆8 : Γρίπη πτηνών 
 

κατά την 
επιθεώρηση 

µετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών & 
το κλείσιµο της επιθεώρησης 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

Σ ΜΣ Α ΜΑ ΑΤ ΜΑΤ 

5 επιθεωρήσεις µε 
107 ευρήµατα 33 74 96 11 94 13 

ΠΟΣΟΣΤΑ Σ 33/107=31% Σ 96/107=90% Α 94/107=88% 

ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ∆8

A
90%

MA
10%

A MA

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑTIKOTHTA ∆8

AΤ
88%

ΜΑΤ
12%

AΤ ΜΑΤ

 
 

Κατά την επιθεώρηση έξι (5) υπηρεσιών, διαπιστώθηκαν 33 συµµορφώσεις (Σ) και 
74 µη συµµορφώσεις (ΜΣ) για τις οποίες συστήθηκαν ισάριθµες διορθωτικές 
ενέργειες.  
Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=33/107=31%  
Μετά τη λήψη διορθωτικών ενεργειών και την αξιολόγηση των επιθεωρήσεων 
διαπιστώθηκε ότι για τα 107 ευρήµατα (33Σ και 74ΜΣ) :  

• στα 96 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποδεκτό (Α) και στα 11 κατά τρόπο µη 
αποδεκτό (ΜΑ). Ποσοστό συµµόρφωσης (Σ)=96/107=90%  

• στα 94 έγιναν ενέργειες κατά τρόπο αποτελεσµατικό (ΑΤ) και στα 13 κατά 
τρόπο µη αποτελεσµατικό (ΜΑΤ).  
Ποσοστό αποτελεσµατικότητας (Α)=94/107=88%   
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Συµπεράσµατα   
 
Οι συµµορφώσεις αφορούν: 

1. Προβλήµατα εφαρµογής των προστίµων που εισηγούνται οι κτηνιατρικές 
υπηρεσίες για τους παραβάτες κτηνοτρόφους  

2. Τη µη νοµοθετική ρύθµιση της χορήγησης άδειας λειτουργίας σε 
καταστήµατα λιανικής πώλησης πουλερικών  

3. Προβλήµατα ελέγχου των µετακινούµενων πουλερικών  
 
Από τον αριθµό των ευρηµάτων – µη συµµορφώσεων - που συνολικά 

διαπιστώθηκαν και των συστάσεων που διατυπώθηκαν αντιστοίχως ανά δράση 
καθώς και την αξιολόγηση των διορθωτικών ενεργειών όπως υλοποιήθηκαν από τις 
υπηρεσίες που επιθεωρήθηκαν, συµπεραίνεται ότι : 
 

• Στις ∆ράσεις ∆4 – Προγράµµατα ελέγχου και εκρίζωσης ζωονόσων - 
βρουκέλλωσης,  ∆6 - Εισαγωγές ζώντων ζώων και προϊόντων, από τις 
Υπηρεσίες που επιθεωρήθηκαν, κατά τρόπο αποδεκτό, αριθµός 
διορθωτικών ενεργειών µικρότερος κατά πολύ του 50% του συνολικού 
αριθµού των διορθωτικών ενεργειών που συστήθηκαν. 

 
• Στις  ∆4 – Προγράµµατα ελέγχου και εκρίζωσης ζωονόσων - βρουκέλλωσης, 

∆3 – Προστασία των ζώων κατά τη µεταφορά και τη σφαγή, ∆5 – Σφαγεία, 
∆6 – Εισαγωγές ζώντων ζώων και προϊόντων και ∆1 – σήµανση και 
καταγραφή, περισσότερες του 50% των επιθεωρήσεων έκλεισαν κατά τρόπο 
µη ικανοποιητικό. 

 
• Στο σύνολο σχεδόν των  Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων που επιθεωρήθηκαν 

και για το σύνολο σχεδόν των δράσεων, καταγράφονται µη συµµορφώσεις 
γενικού και οριζόντιου χαρακτήρα: 

 
o Ελλείψεις προσωπικού 
o Ελλείψεις και ορισµένες φορές απουσία προγραµµάτων εκπαίδευσης 

των επίσηµων κτηνιάτρων 
o Έλλειψη συντονισµού και εποπτείας από µέρους των κεντρικών 

αρµόδιων αρχών, σε ότι αφορά την εφαρµογή του επισήµου ελέγχου 
από τις αρµόδιες αρχές (Νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, ΣΥΚΕ).  

 
 

3) Έκτακτες αποστολές επιθεωρήσεων 

 
Στη διάρκεια του 2007 διενεργήθηκαν έκτακτες αποστολές επιθεωρήσεων, οι 

οποίες πραγµατοποιήθηκαν σε δεκατέσσερις (14) Κτηνιατρικές Υπηρεσίες 
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, ΣΥΚΕ και εγκαταστάσεις κατόπιν ειδικής εντολής.   
 
 
4) Επιθεωρήσεις  FVO 
 

Από κλιµάκια του FVO πραγµατοποιήθηκαν επιθεωρήσεις στις οποίες 
συµµετείχαν υποστηρίζοντας την αποστολή υπάλληλοι της ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής 
Επιθεώρησης και Ελέγχου. Από αυτές τις αποστολές έχουν προκύψει ορισµένα 
συµπεράσµατα και έχουν διατυπωθεί ορισµένες συστάσεις για τις οποίες η 
παρακολούθηση των διορθωτικών ενεργειών αποτελούν και θα αποτελέσουν  ένα 
τµήµα του follow-up της ∆ιεύθυνσης. 
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  Συγκεκριµένα η ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου 
υποστήριξε τις εξής αποστολές του FVO  : 

• Προστασία των ζώων κατά την µεταφορά και τη σφαγή 
• ∆ιαχείριση ζωικών υποπροϊόντων 
• Ασφάλεια τροφίµων ζωικής προέλευσης 
• Σήµανση και καταγραφή αιγοπροβάτων 
• Αποστολή για το προφίλ της χώρας 
 
 

∆) ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
  
Στρατηγικός στόχος : Η ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου 
υπηρετεί τον στρατηγικό στόχο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
και της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής – την αποτελεσµατική εφαρµογή της 
νοµοθεσίας για την ασφάλεια των τροφίµων για την υγεία και την καλή διαβίωση των 
ζώων. 
   
Στόχοι ∆ΚΕΕ : Στα πλαίσια της εξυπηρέτησης του στρατηγικού στόχου η ∆ιεύθυνση 
Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου έθεσε τους δικούς της στόχους για το 2007. 
Στη διάρκεια της ετήσιας ανασκόπησης αξιολογήθηκε το ποσοστό κάλυψης των 
στόχων. Οι περισσότεροι στόχοι επετεύχθησαν στο σύνολό τους. Ορισµένοι 
καλύφθηκαν σε ένα µεγάλο ποσοστό. Εξετάσθηκαν οι λόγοι για τους οποίους δεν 
επετεύχθη η κάλυψη κατά 100% και ορίσθηκαν διορθωτικές και προληπτικές 
ενέργειες.  
 
Στη διάρκεια του 2007 η ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου προέβη 
στις παρακάτω ενέργειες : 
 

• Για τη βελτίωση της λειτουργίας της ∆ιεύθυνσης 
o Πιστοποίηση της ∆ιεύθυνσης για την εφαρµογή Συστήµατος ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας σύµφωνα µε το ISO 9000 : 2000 και 19011. 
o Έκδοση της εγκυκλίου µε αριθµό 289511/2.11.2007 σχετικά µε τις 

διαδικασίες της ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής Επιθεώρησης και Ελέγχου σε ότι 
αφορά τη διεξαγωγή επιθεωρήσεων στις ∆ιευθύνσεις και στις 
αποκεντρωµένες Υπηρεσίες της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής, καθώς 
και στις Κτηνιατρικές αρχές των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.  

o Αναµόρφωση της ιστοσελίδας της ∆ιεύθυνσης και εµπλουτισµός της.  
o Συµβολή στη συλλογική εργασία της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής για 

τη σύνταξη του Π∆ 79/2007 που αφορά τα συµπληρωµατικά µέτρα του 
κανονισµού 882/04. 

o Συµβολή στη συλλογική εργασία της Γενικής ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής για 
τη σύνταξη του νοµοθετικού πλαισίου που αφορά την Κτηνοτροφία. 

o Συµβολή στη συλλογική εργασία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων για την προετοιµασία του Πολυετούς Ολοκληρωµένου 
Εθνικού Σχεδίου Ελέγχου για την ασφάλεια των τροφίµων και των 
ζωοτροφών, την υγεία και καλή διαβίωση των ζώων και την προστασία 
των φυτών, σύµφωνα µε τον καν. (ΕΚ) 882/04. 

 
• Για τη διεκπεραίωση αποστολών επιθεωρήσεων πραγµατοποίησε : 

o Προγραµµατισµένες αποστολές επιθεωρήσεων σε 14 Νοµαρχιακές 
Αυτοδιοικήσεις – ∆ιευθύνσεις Κτηνιατρικής και ΣΥΚΕ 

o ∆εκατέσσερις (14) έκτακτες αποστολές επιθεωρήσεων 
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• Για την πραγµατοποίηση διαδικασιών παρακολούθησης διορθωτικών 
ενεργειών 
o για τις αποστολές επιθεωρήσεων του 2005  
o για τις αποστολές επιθεωρήσεων του 2006 
o κλείσιµο αποστολών µε σχετικά ενηµερωτικά σηµειώµατα και άλλη 

αλληλογραφία προς τις αρµόδιες Υπηρεσίες   
 

• Συµµετοχή στις αποστολές του FVO 
 
 

Ε) Μέθοδοι αξιολόγησης – ∆είκτες επιδόσεων 
 
Για την εκτίµηση της συµµόρφωσης των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων _ 
∆ιευθύνσεων Κτηνιατρικής και της αποτελεσµατικότητας των διορθωτικών 
ενεργειών στις οποίες προβαίνουν αυτές κατόπιν της διεξαγωγής των 
επιθεωρήσεων από την ∆ΚΕΕ, χρησιµοποιούνται οι παρακάτω µέθοδοι και 
δείκτες. 
 
Έκθεση επιθεώρησης  
Στην έκθεση επιθεώρησης παρατίθενται τα ευρήµατα µε χαρακτηρισµό: 
• Συµµόρφωση (Σ) 
• Μη συµµόρφωση (ΜΣ) 
 
Λήξη χρονοδιαγράµµατος – αξιολόγηση διορθωτικών ενεργειών 
Μετά τη λήξη του χρονοδιαγράµµατος και τη διαβίβαση από την επιθεωρούµενη 
Υπηρεσία προς τη ∆ΚΕΕ της τεκµηρίωσης για την υλοποίηση των διορθωτικών 
ενεργειών στις οποίες έχει προβεί, οι διορθωτικές ενέργειες χαρακτηρίζονται ως 
προς : 

• την συµµόρφωση ως 
o αποδεκτές (Α) 
o µη αποδεκτές (ΜΑ) 

• την αποτελεσµατικότητα 
o αποτελεσµατικές (ΑΤ) 
o µη αποτελεσµατικές (ΜΑΤ) 
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ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 
 
Από την επιδηµιολογική διερεύνηση των ελάχιστων περιπτώσεων τροφικών 
λοιµώξεων και τροφικών δηλητηριάσεων στη χώρα κατά το 2007 (κυρίως Salmonella 
spp.) προέκυψε ότι αυτές δεν αφορούν οµαδικά κρούσµατα παρά µόνο µεµονωµένες 
περιπτώσεις. Τα στοιχεία αυτά είναι αντίστοιχα µε τον περιορισµένο αριθµό µη 
συµµορφώσεων σε θέµατα διασφάλισης της ασφάλειας των τροφίµων που 
καταγράφεται κατά τους επισήµους ελέγχους την αντίστοιχη περίοδο. Τα ανωτέρω 
οδηγούν στο συµπέρασµα ότι οι γενικότερες προσπάθειες που καταβάλλονται 
αποδίδουν στην κατεύθυνση εφαρµογής της νοµοθεσίας και της επίτευξης των 
τεθέντων εθνικών στρατηγικών στόχων για την προστασία της δηµόσιας υγείας και 
των συµφερόντων του καταναλωτή.  
 
 
Από την µέχρι σήµερα εφαρµογή του ΠΟΕΣΕ οι ΚΑΑ έχουν αποκοµίσει σηµαντική 
εµπειρία και έχουν εντοπίσει τις αδυναµίες, ελλείψεις και ανεπάρκειες που 
σηµειώνονται σε κάθε τοµέα δράσης. Οι σηµαντικότερες από αυτές αφορούν την 
ανάπτυξη των συστηµάτων επισήµου ελέγχου και την διαµόρφωση ενός ενιαίου 
τρόπου κατηγοριοποίησης και καταγραφής των δεδοµένων, την εξασφάλιση της 
ισοδυναµίας αυτών και την ανεπαρκή στελέχωση των υπηρεσιών.  
 
Η αποτίµηση των επισήµων ελέγχων µέσα από την εφαρµογή του ΠΟΕΣΕ θα 
αποτελέσει την βάση για την τροποποίηση του η οποία έχει δροµολογηθεί για το 
2009.      
 
Οι ΚΑΑ δραστηριοποιούνται για την βελτίωση του συστήµατος ελέγχων και στην 
επίτευξη καλύτερων επιπέδων  συντονισµού  και συνεργασίας τόσο µεταξύ τους όσο 
και µεταξύ των ΑΑ. Μέσα στα χρονικά περιθώρια του ΠΟΕΣΕ αναµένεται να 
ολοκληρωθεί και η ουσιαστική στελέχωση των υπηρεσιών. 
    
 

 
 
 
 
                                        

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 


